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I. THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT TRUNG ƯƠNG 4 GẮN VỚI CHỈ THỊ SỐ 05 VÀ PHƯƠNG CHÂM ĐẠI HỘI XI ĐẢNG BỘ TỈNH 
1. Chủ đề năm 2021 của Tỉnh ủy và Đảng ủy Khối: “Đồng thuận - Sáng tạo”: 
Theo Từ điển Tiếng Việt, “đồng thuận” có nghĩa là bằng lòng, đồng tình (về những vấn đề quan trọng). 
Do đó, phải quán triệt Nghị quyết Đại hội tạo sự đồng thuận trong toàn Đảng bộ, công chức, viên chức và người lao động, xây dựng tâm thế hành động ngay từ năm đầu nhiệm kỳ. 
2. Học tập và làm theo tư tưởng của Bác về đồng thuận
Đồng thuận xã hội là sự nhất trí cao trong tư tưởng, hành động tạo nên sức mạnh thực hiện mục đích, lý tưởng chung. Sinh thời, Chủ tịch Hồ Chí Minh rất coi trọng vai trò của đại đoàn kết dân tộc. Người nói đến đại đoàn kết cũng chính là nói đến đồng thuận xã hội, dù trong bối cảnh nào, với bất cứ đối tượng nào, Người cũng tìm được điểm tương đồng để kêu gọi toàn dân đoàn kết với nhau vì mục tiêu chung. Ngay cả với những người Việt Nam lầm đường lạc lối, Người vẫn coi là “cùng dòng dõi của tổ tiên ta, đều mang dòng máu con Lạc cháu Hồng, nên phải lấy tình thân ái mà cảm hóa họ”. Với các tầng lớp nhân dân, Người kêu gọi đoàn kết tất cả những người thật sự yêu Tổ quốc, yêu hòa bình, không phân biệt họ thuộc đảng phái, tôn giáo, tầng lớp nào và trong quá khứ họ đã hợp tác với phe nào. “Chúng ta phải xóa bỏ hết thành kiến, cần phải thật thà đoàn kết với nhau, giúp đỡ lẫn nhau để cùng tiến bộ, để cùng phục vụ nhân dân”.
Để xây dựng sự đồng thuận xã hội, Hồ Chí Minh rất coi trọng công tác tuyên truyền vận động, giáo dục để các giai cấp, tầng lớp tự nguyện thống nhất với nhau. Người nói: “Phải đi đúng đường lối quần chúng, biến những nghị quyết của Đảng thành quyết tâm của quần chúng, không được quan liêu, mệnh lệnh và gò ép nhân dân”. Với Người, đồng thuận không có nghĩa là không còn đấu tranh, mà vẫn phải đấu tranh với tất cả tính phức tạp, uyển chuyển của nó. Trong Báo cáo tại Hội nghị Trung ương 3 (khóa II), Người đã phê bình tình trạng thiên về đoàn kết một chiều, kém đấu tranh, giúp đỡ, phê bình, giáo dục. Người còn nhắc nhở cán bộ, đảng viên: Chống khuynh hướng đoàn kết một chiều, đoàn kết mà không có đấu tranh đúng mức. Vậy là cần đấu tranh chống cả sự đồng thuận theo kiểu “bằng mặt mà không bằng lòng”, đó là sự đồng thuận một cách hình thức, không bền vững cần phải loại bỏ. 
Thực hiện tư tưởng Hồ Chí Minh, trong quá trình đổi mới, Đảng ta luôn tập hợp lực lượng phù hợp với thực tế phát triển của đất nước và thời đại nhằm phục vụ cho mục tiêu chung. Hội nghị Trung ương 7 (khóa IX) ra Nghị quyết về phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc, vì dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ, văn minh. Nghị quyết này chính thức đặt vấn đề xây dựng sự đồng thuận xã hội. Đại hội XI khẳng định: “Lấy mục tiêu giữ vững độc lập dân tộc, thống nhất Tổ quốc, phấn đấu vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, xã hội dân chủ, công bằng, văn minh làm điểm tương đồng để gắn bó đồng bào các dân tộc, các tôn giáo, các tầng lớp nhân dân ở trong nước và người Việt Nam định cư ở nước ngoài; xóa bỏ mọi mặc cảm, định kiến, phân biệt đối xử về quá khứ, thành phần giai cấp. Tôn trọng những ý kiến khác nhau không trái với lợi ích của dân tộc”;“Cần đề cao truyền thống nhân nghĩa, khoan dung, một yếu tố quan trọng để đạt được sự đồng thuận xã hội”.
Để không ngừng củng cố và phát triển sự đồng thuận xã hội, cần chú trọng thực hiện đồng bộ một số biện pháp cơ bản sau: (1) Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, quản lý của Nhà nước về xây dựng và phát huy khối đại đoàn kết toàn dân tộc. (2) Coi trọng nhân tố con người (3) Phát huy dân chủ trong Đảng và xã hội. (4) Thiết thực tuyên truyền, giáo dục đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước.
3. Nhận diện sự suy thoái về đạo đức, lối sống khi có biểu hiện không đồng thuận
Như: (1) Cá nhân chủ nghĩa. (2) Vi phạm nguyên tắc tập trung dân chủ, gây mất đoàn kết nội bộ; đoàn kết xuôi chiều, dân chủ hình thức. (3) Quan liêu, xa rời quần chúng.
II. THÔNG TIN  ĐỊNH HƯỚNG
1. Xây dựng niềm tin, ý chí và khát vọng vươn lên
Năm 2020 khép lại kết thúc thập niên thứ hai của thế kỷ 21. Đảng bộ và Nhân dân Bến Tre phấn khởi, tự tin bước vào năm mới 2021, năm đầu của thập niên thứ ba thế kỷ 21 với một ý chí và khát vọng vươn lên tốp 30 của cả nước vào năm 2030. Phía trước chúng ta có cả khó khăn, thách thức và nhiều cơ hội mới đang mở ra; với ý chí và khát vọng vươn lên và quyết tâm hành động, tin tưởng rằng chúng ta sẽ có bước phát triển đột phá trong thời gian tới! 
Năm 2020 - kết thúc nhiệm kỳ Đại hội X Đảng bộ tỉnh, dù phải đối mặt với đại dịch Covid - 19, của hạn mặn, xâm nhập sâu, kéo dài, ảnh hưởng lớn đến sản xuất, đời sống của Nhân dân, nhưng với tinh thần “Bứt phá về đích”, Đảng bộ, quân, dân trong tỉnh đã đoàn kết, thống nhất, nỗ lực vượt qua khó khăn, quyết tâm thực hiện hoàn thành các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ đã đề ra, góp phần hoàn thành cơ bản các chỉ tiêu kinh tế - xã hội nhiệm kỳ 2015 - 2020; chính trị xã hội ổn định; giữ vững quốc phòng, an ninh, trật tự an toàn xã hội; các lĩnh vực văn hóa, xã hội tiếp tục chuyển biến tích cực; đời sống người dân cải thiện nâng lên, đảm bảo an sinh xã hội. Công tác xây dựng Đảng, hệ thống chính trị, cải cách hành chính có nhiều tiến bộ. Công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực đạt kết quả tích cực. Đặc biệt, là tập trung lãnh đạo đại hội đảng các cấp, Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XI thành công tốt đẹp, với nhiều quyết sách quan trọng cho sự phát triển của tỉnh giai đoạn 2020 - 2025, tầm nhìn 2030, tạo sự phấn khởi và củng cố niềm tin trong Nhân dân.
Năm 2021 là năm đầu triển khai thực hiện nghị quyết đại hội đảng các cấp nhiệm kỳ 2020 - 2025, với tư tưởng chỉ đạo là “Đồng thuận - Sáng tạo”. Đồng thuận trong nội bộ Đảng và Nhân dân, xây dựng tâm thế, quyết tâm hành động, tư tưởng tiến công, tiến công liên tục ngay từ đầu nhiệm kỳ. Sáng tạo và quyết liệt trong tổ chức thực hiện Nghị quyết Đại hội, tập trung huy động mọi nguồn lực để phát triển, đảm bảo thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ nghị quyết Đại hội đề ra. Quyết tâm thực hiện mục tiêu “phát huy mạnh mẽ tinh thần “Đồng Khởi mới” trên tất cả các lĩnh vực; tập trung xây dựng Đảng bộ và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh, với trọng tâm là nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của cấp ủy, chi bộ và đảng viên; nâng cao năng lực tổ chức thực hiện của hệ thống chính trị; đẩy mạnh cải cách hành chính; cải thiện môi trường đầu tư, huy động mọi nguồn lực đáp ứng mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội; tạo môi trường, khuyến khích đổi mới, sáng tạo, thúc đẩy chuyển đổi số và ứng dụng khoa học - công nghệ; chủ động thích ứng với biến đổi khí hậu, phòng, tránh thiên tai, dịch bệnh ngay trong công tác quy hoạch và xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội; giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội; đảm bảo quốc phòng, an ninh”. Tập trung triển khai nhanh và quyết liệt 05 nhiệm vụ trọng tâm, 03 nhiệm vụ đột phá và 11 công trình, dự án trọng điểm mà Nghị quyết Đại hội XI đã đề ra. Năm 2021, phấn đấu đạt tốc độ tăng trưởng kinh tế (GRDP) 7,76%; tổng kim ngạch xuất khẩu 1,5 tỷ USD; tổng vốn đầu tư toàn xã hội 22.723,1 tỷ đồng; thu nhập bình quân đầu người đạt 48,9 triệu đồng; giảm hộ nghèo 1 - 1,5%; giải quyết việc làm cho 20.000 lao động, trong đó có 1.500 lao động đi làm việc có thời hạn ở nước ngoài; kéo giảm tai nạn giao thông, tệ nạn xã hội, kiềm chế tội phạm ma túy.
Nhiệm vụ đặt ra rất nặng nề, phía trước chúng ta có cả thời cơ và thách thức đan xen nhau, đòi hỏi cả hệ thống chính trị và Nhân dân phải thống nhất nhận thức, cùng nhau hành động, hành động quyết liệt, chủ động, sáng tạo, tiến công, tiến công liên tục; bàn bạc, thảo luận tìm mọi giải pháp tốt nhất để thực hiện; kiên quyết chống những tư tưởng trái chiều như “Nghị quyết đề ra chỉ tiêu cao quá, khó thực hiện”, đó là những biểu hiện “suy thoái” cần quan tâm giáo dục, khắc phục. Toàn Đảng bộ phải tư tưởng thống nhất, hành động thống nhất; trên dưới một lòng quyết tâm tìm mọi giải pháp để thực hiện đạt mục tiêu, nhiệm vụ đề ra, giành thắng lợi ngay năm đầu nhiệm kỳ, tạo tiền đề cho sự phát triển nhanh, bứt phá trong những năm tiếp theo.
Năm mới - 2021, Đảng bộ và Nhân dân Bến Tre tiếp tục đẩy mạnh phong trào thi đua “Đồng Khởi mới” một cách mạnh mẽ, đồng bộ với ý chí mới, niềm tin mới, khát vọng vươn lên, tiếp tục thực hiện ước mơ, hoài bão của các thế hệ đi trước; quyết tâm biến ý chí, khát vọng vươn lên thành hiện thực để sánh vai cùng các tỉnh trong khu vực và cả nước.
                                                                                Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy
2. Quyết tâm đột phá, thực hiện thắng lợi Nghị quyết Tỉnh ủy năm 2021 
							       * Phan Văn Mãi - Bí thư Tỉnh ủy
Nghị quyết (NQ) Đại hội XI Đảng bộ tỉnh, nhiệm kỳ 2020 - 2025 đã đề ra mục tiêu tổng quát và các chỉ tiêu chủ yếu đến năm 2025 và tầm nhìn đến năm 2030. Theo đó, các  cấp, các ngành tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, triển khai, quán triệt thực hiện các quan điểm và 4 nhóm nhiệm vụ, giải pháp trên tất cả các lĩnh vực nêu trong báo cáo chính trị, trong đó có “5 nhiệm vụ trọng tâm”, “3 nhiệm vụ đột phá” và “11 công trình, dự án trọng điểm”, phấn đấu xây dựng Bến Tre thành tỉnh phát triển khá của khu vực đồng bằng sông Cửu Long vào năm 2025 và của cả nước vào năm 2030.
Có thể nói, từng mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp được đề ra đều thể hiện quyết tâm chính trị cao, khát vọng vươn lên mãnh liệt của toàn Đảng bộ, để sớm bứt phá vươn lên trong thời gian tới. Đó chính là kết tinh trí tuệ của tập thể toàn Đảng bộ và các tầng lớp nhân dân, là sự đúc rút những bài học kinh nghiệm từ kết quả tổng kết thực tiễn của địa phương, là tâm huyết, ý chí của toàn Đảng bộ và nhân dân tỉnh nhà. 
NQ Đại hội XI Đảng bộ tỉnh có tính định hướng tổng quát cho chặng đường phát triển tỉnh nhà giai đoạn 2020 - 2025 và hướng đến năm 2030. Do đó, cùng với việc tập trung lãnh đạo, tổ chức tốt việc nghiên cứu, quán triệt NQ Đại hội sâu rộng trong cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân, từng tổ chức cơ sở đảng trong toàn Đảng bộ cần chủ động xây dựng kế hoạch và chương trình hành động cụ thể, gắn với thực tiễn, phù hợp với đặc điểm và điều kiện của từng địa phương, đơn vị; phân công, phân kỳ thời gian thực hiện cho từng mục tiêu, từng công trình, dự án cụ thể để sớm đưa NQ vào cuộc sống, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong mọi lĩnh vực ngay từ những tháng đầu, năm đầu của nhiệm kỳ 2020 - 2025.
Năm 2021 - năm đầu tiên thực hiện NQ Đại hội XI Đảng bộ tỉnh có ý nghĩa to lớn, mang tính quyết định, mở đầu cho giai đoạn 5 năm 2021 - 2025. Đây cũng là năm có nhiều sự kiện trọng đại như Đại hội XIII của Đảng, cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và bầu cử HĐND tỉnh khóa X, nhiệm kỳ 2021 - 2026... Những thành tựu đạt được của năm 2021 không chỉ tạo tiền đề, xây dựng nền tảng vật chất kỹ thuật cần thiết cho những năm sau mà còn tạo nên thế và lực mới để bứt phá phát triển nhanh, bền vững.
Nhận thức được tầm quan trọng của năm “bản lề”, Tỉnh ủy xác định nhiệm vụ trọng tâm của năm 2021 là tập trung triển khai quán triệt, tổ chức thực hiện NQ Đại hội XI Đảng bộ tỉnh, được cụ thể hóa bằng các chương trình, kế hoạch, đề án, NQ chuyên đề, đặc biệt là NQ Tỉnh ủy năm 2021. Trên tinh thần đó, từng cấp ủy, người đứng đầu cần quan tâm lãnh đạo, tổ chức triển khai, phấn đấu thực hiện thắng lợi một số mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu như sau:
Thứ nhất, về xây dựng Đảng và xây dựng hệ thống chính trị
Tăng cường xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh về tư tưởng, chính trị, đạo đức, lối sống, góp phần nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của các tổ chức cơ sở đảng. Mở đợt sinh hoạt triển khai quán triệt, sớm đưa NQ Đại hội Đảng các cấp đi vào cuộc sống, tạo sự thống nhất cao về nhận thức, nhất là đối với các mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm phải huy động tối đa các nguồn lực để tổ chức thực hiện. Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh theo Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị gắn với NQ Trung ương 4 (khóa XI và khóa XII) về xây dựng Đảng...
Hoàn thành việc sắp xếp, kiện toàn bộ máy tổ chức, nhất là các chức danh chủ chốt sau Đại hội Đảng các cấp, nâng cao năng lực thực hiện và tính hiệu quả của hệ thống chính trị, tính đồng bộ và hiệu quả phối hợp giữa các ngành, các cấp. Đẩy mạnh cải cách hành chính, xây dựng đội ngũ cán bộ đủ chuẩn chất, chỉnh đốn lề lối, tác phong công tác; siết chặt kỷ luật, kỷ cương, phòng chống tham nhũng, lãng phí. Đề cao đạo đức công vụ, trách nhiệm xã hội, siết chặt kỷ luật, kỷ cương trong chỉ đạo và thực hiện công vụ của cán bộ, công chức. Đẩy mạnh ứng dụng số trong hoạt động của hệ thống chính trị, xây dựng chính quyền số. Triển khai thực hiện đề án cải cách hành chính của tỉnh giai đoạn 2020 - 2025 và tầm nhìn đến năm 2030. Tiếp tục rà soát, đơn giản hóa các loại thủ tục hành chính, đẩy mạnh thực hiện dịch vụ công trực tuyến mức độ 4, duy trì và nâng cao thứ hạng các chỉ số PAPI, PCI, SIPAS, tập trung cải thiện chỉ số PAR Index của tỉnh...
Tăng cường quan hệ mật thiết giữa Đảng, Nhà nước với nhân dân. Khơi dậy tiềm năng sáng tạo, phát huy quyền làm chủ của nhân dân, khuyến khích nhân dân tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền. Định kỳ thực hiện tổ chức đối thoại với nhân dân của người đứng đầu cấp ủy trong việc tiếp dân, đối thoại trực tiếp với nhân dân và xử lý những phản ánh, kiến nghị của dân. Từng cấp ủy quán triệt phương châm Đại hội XI Đảng bộ tỉnh, nâng cao hơn nữa tính chủ động sáng tạo, đề cao tính nêu gương của người đứng đầu; phát động thi đua “Đồng khởi mới” với phương châm “Hai chân, ba mũi”. Xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh là nhân tố quyết định thực hiện thắng lợi NQ Đại hội XI Đảng bộ tỉnh.
Thứ hai, về phát triển kinh tế
Tập trung hoàn thành quy hoạch phát triển mô hình kinh tế hướng Đông; tăng cường thu hút và sử dụng hiệu quả các nguồn vốn; phát triển đầu tư mở rộng các dự án sản xuất, các khu đô thị đã được phê duyệt; quản lý điều hành tốt nguồn ngân sách phục vụ phát triển kinh tế; đẩy mạnh xúc tiến thương mại, thương mại điện tử. Phấn đấu hoàn thành xây dựng quy hoạch tỉnh thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050.
Huy động các nguồn lực, triển khai có hiệu quả các chương trình, đề án, dự án trọng điểm về phát triển du lịch; phát triển các khu, cụm công nghiệp, công nghiệp chế biến; xây dựng hệ thống giao thông, khởi công cầu Rạch Miễu 2; xây dựng các nhà máy điện gió, phát triển năng lượng tái tạo; xây dựng và hoàn thiện các dự án thủy lợi, đảm bảo đủ nguồn nước ngọt phục vụ sinh hoạt và sản xuất của người dân.
Tập trung phát triển chuyển đổi số, chính quyền số, huy động nguồn lực đầu tư nâng cấp hạ tầng công nghệ thông tin và truyền thông, nhất là các nội dung của Nghị quyết số 01 của Tỉnh ủy về chuyển đổi số, giai đoạn 2020 - 2025 và tầm nhìn đến năm 2030. Triển khai thực hiện các nội dung hợp tác về xây dựng chính quyền điện tử, đô thị thông minh và chuyển đổi số giai đoạn 2020 - 2025 theo biên bản ghi nhớ giữa UBND tỉnh và Viettel.
Xây dựng, ban hành các cơ chế, chính sách phù hợp với điều kiện thực tiễn địa phương, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh; tiếp tục thực hiện chương trình “Đồng khởi khởi nghiệp và phát triển doanh nghiệp”, nhất là các doanh nghiệp dẫn đầu, doanh nghiệp đổi mới sáng tạo, ứng dụng hiệu quả khoa học kỹ thuật, công nghệ hiện đại vào sản xuất, kinh doanh. Tập trung nghiên cứu, ứng dụng và chuyển giao tiến bộ khoa học công nghệ; vận hành hiệu quả không gian khởi nghiệp và đổi mới sáng tạo tỉnh.
Trên lĩnh vực sản xuất nông nghiệp, tổ chức thực hiện có hiệu quả NQ về xây dựng vùng sản xuất tập trung, gắn phát triển chuỗi giá trị nhóm sản phẩm nông nghiệp chủ lực tỉnh, giai đoạn 2020 - 2025 và định hướng đến năm 2030; tập trung xây dựng chuỗi giá trị sản phẩm chủ lực của tỉnh; triển khai Chương trình xây dựng nông thôn mới tỉnh giai đoạn 2020 - 2025, định hướng đến năm 2030.  Chủ động triển khai các giải pháp ứng phó với biến đổi khí hậu, nâng cao hiệu quả sản xuất, đảm bảo cuộc sống nhân dân. Chú trọng công tác bảo vệ môi trường trong sản xuất, thu gom và xử lý rác thải sinh hoạt, đảm bảo sự phát triển bền vững.
Thứ ba, về văn hóa - xã hội
Xây dựng và phát triển văn hóa, con người Bến Tre nhằm tạo động lực cho phát triển nhanh, bền vững, trong đó chú trọng xây dựng môi trường văn hóa lành mạnh, gia đình no ấm, tiến bộ, hạnh phúc; quan tâm giữ gìn và phát huy các giá trị văn hóa, truyền thống của quê hương, đưa Ngày hội truyền thống văn hóa tỉnh 1-7, Ngày hội truyền thống cách mạng 17-1 ngày càng lan tỏa sâu rộng trong cộng đồng dân cư. Chú trọng xây dựng văn hóa chính trị trong các cơ quan Đảng, Nhà nước, đoàn thể các cấp. Nâng cao chất lượng phong trào Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa, phấn đấu năm 2021 có ít nhất 7 xã đạt chuẩn nông thôn mới, 9 xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao.
 Tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo; xây dựng đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục đạt chuẩn, đủ phẩm chất, năng lực chuyên môn; quan tâm đầu tư cơ sở vật chất trường học theo hướng kiên cố hóa, đạt chuẩn quốc gia; đổi mới hoạt động hướng nghiệp, phân luồng học sinh sau tốt nghiệp THCS và THPT; triển khai, thực hiện tốt Chương trình giáo dục phổ thông, sách giáo khoa mới. Xây dựng Chiến lược phát triển Trường Cao đẳng Bến Tre giai đoạn 2020 - 2030, tầm nhìn đến năm 2045, hướng đến mục tiêu trở thành cơ sở đào tạo nghề đa cấp, đa ngành; chuẩn bị thành lập Trường Đại học thành viên của Đại học Quốc gia TP. Hồ Chí Minh trên địa bàn tỉnh.
Tiếp tục nâng cao chất lượng khám, chữa bệnh và thái độ phục vụ nhân dân của đội ngũ cán bộ y tế; đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm và môi trường y tế; củng cố, nâng cấp và hoàn thiện mạng lưới khám chữa bệnh các tuyến; đẩy mạnh cải cách hành chính, phát triển hệ thống thông tin y tế. Nâng cao tinh thần trách nhiệm, chủ động trong công tác phòng, chống dịch bệnh, không để dịch bệnh xảy ra trên địa bàn, nhất là dịch Covid-19, ứng phó kịp thời với các tình huống khẩn cấp.
Tiếp tục thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội, tăng cường vận động xã hội hóa để hỗ trợ cho người nghèo, người có công và đối tượng bảo trợ xã hội, nỗ lực kéo giảm tỷ lệ hộ nghèo 1 - 1,5%, giải quyết việc làm cho 20 ngàn lao động, trong đó 1,5 ngàn lao động đi làm việc có thời hạn ở nước ngoài theo hợp đồng. Tiếp tục cải thiện đời sống người dân, phấn đấu nâng mức thu nhập bình quân đầu người đạt 48,9 triệu đồng.
Thứ tư, về quốc phòng - an ninh
Đảm bảo vững chắc quốc phòng, an ninh; xây dựng lực lượng vũ trang vững mạnh toàn diện; chủ động ngăn chặn và đấu tranh làm thất bại mọi âm mưu, hoạt động chống phá của các thế lực thù địch; nâng cao trạng thái sẵn sàng chiến đấu; bảo vệ an toàn tuyệt đối các sự kiện chính trị trọng đại của đất nước và tỉnh nhà. Giữ vững chủ quyền an ninh biên giới biển; kiên quyết xử lý nghiêm tàu cá vi phạm vùng biển nước ngoài...
Chủ động nắm bắt và xử lý tốt các vấn đề an ninh phi truyền thống tác động trên các mặt đời sống xã hội, nhất là về an toàn thông tin, an ninh mạng, chính trị, kinh tế, văn hóa... Tăng cường công tác quản lý thông tin, đảm bảo đúng định hướng; kịp thời phát hiện và xử lý nghiêm các hành vi phát tán, đăng tải thông tin bịa đặt, xuyên tạc trên các trang cá nhân, mạng xã hội.
Làm tốt công tác dự báo tình hình, bám sát địa bàn cơ sở, chủ động phát hiện và kịp thời giải quyết dứt điểm các vụ việc nổi lên có liên quan đến tranh chấp đất đai, giải phóng mặt bằng, tạo môi trường thuận lợi cho việc triển khai, thực hiện các công trình, dự án trên địa bàn. Kiên quyết không để xảy ra điểm “nóng” bị động bất ngờ, hạn chế tình trạng tụ tập khiếu kiện đông người, vượt cấp.
Triển khai, thực hiện đồng bộ các giải pháp phòng ngừa, đấu tranh, trấn áp và kéo giảm tỷ lệ tội phạm, bài trừ tệ nạn xã hội; giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội. Tập trung triển khai các biện pháp đảm bảo an toàn giao thông, gắn với kéo giảm tai nạn giao thông đường bộ...
Những mục tiêu, nhiệm vụ của năm 2021 có thể khẳng định là rất lớn, vừa tập trung triển khai, xây dựng nền tảng cho giai đoạn phát triển 5 năm 2021 - 2025, vừa thực hiện các nhiệm vụ thường xuyên. Do đó, các cấp ủy và cả hệ thống chính trị phải thực sự quyết tâm, đoàn kết, đồng lòng cùng với nhân dân tỉnh nhà, cộng đồng doanh nghiệp triển khai các mục tiêu, nhiệm vụ một cách đồng bộ hiệu quả. Kế thừa những thành tựu đạt được của nhiệm kỳ 2015 - 2020 và các nhiệm kỳ trước, quán triệt phương châm “Dân chủ, kỷ cương, đồng thuận, sáng tạo, phát triển”, từng cán bộ, đảng viên, đoàn viên, lực lượng vũ trang và các tầng lớp nhân dân tiếp tục phát huy truyền thống anh hùng, ý chí tự lực tự cường, khát vọng vươn lên, tinh thần cách mạng tiến công, vượt qua khó khăn, thi đua lao động, sản xuất, học tập, sáng tạo, ra sức thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ đề ra. Đoàn kết, quyết tâm tạo bước đột phá thực hiện thắng lợi NQ Tỉnh ủy 2021.
3. Một số thông tin mới: Chính sách hỗ trợ đổi mới, chuyển giao, ứng dụng công nghệ
Ngày 09/12/2020, Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết số 31/2020/NQ-HĐND về việc ban hành quy định một số chính sách hỗ trợ đổi mới, chuyển giao, ứng dụng công nghệ thông qua thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ trên địa bàn tỉnh Bến Tre. 
Nghị quyết quy định một số chính sách về hỗ trợ đổi mới, chuyển giao, ứng dụng công nghệ thông qua thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ trên địa bàn tỉnh Bến Tre cho tổ chức, cá nhân có liên quan đến hoạt động đổi mới, chuyển giao, ứng dụng công nghệ trên địa bàn tỉnh Bến Tre với các nội dung và mức hỗ trợ:
1. Hỗ trợ đổi mới công nghệ: Mức hỗ trợ 30% tổng kinh phí thực hiện dự án, tối đa 02 (hai) tỷ đồng/dự án.
2. Hỗ trợ dự án chuyển giao công nghệ: Mức hỗ trợ 30% kinh phí của dự án chuyển giao công nghệ, tối đa 01 (một) tỷ đồng/dự án chuyển giao công nghệ.
3. Hỗ trợ hoàn thiện kết quả nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ: Mức hỗ trợ: 30% tổng kinh phí để thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ thuộc một số trường hợp cụ thể, tối đa 02 (hai) tỷ đồng/nhiệm vụ khoa học và công nghệ.
4. Hỗ trợ chuyển giao, ứng dụng tiến bộ khoa học và công nghệ thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội nông thôn, xây dựng nông thôn mới:
a. Hỗ trợ 50% tổng kinh phí thực hiện đối với các dự án chuyển giao, ứng dụng tiến bộ khoa học và công nghệ thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội nông thôn, xây dựng nông thôn mới, tối đa 02 (hai) tỷ đồng/dự án. Đồng thời, đối tượng thực hiện dự án được xem xét vay vốn lãi suất ưu đãi của Quỹ Phát triển khoa học và công nghệ để thực hiện dự án.
b. Hỗ trợ 50% tổng kinh phí thực hiện đối với mô hình ứng dụng kết quả thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ, mô hình sản xuất có kết quả rõ nét, có sức lan tỏa trong cộng đồng cần được nhân rộng, tối đa 150 triệu đồng/mô hình.
5. Hỗ trợ phát triển thị trường công nghệ
a) Hỗ trợ 50% kinh phí, tối đa 01 (một) tỷ đồng/dự án hoặc nhiệm vụ khoa học và công nghệ để phát triển tổ chức trung gian của thị trường công nghệ; mua kết quả nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ do tổ chức, cá nhân tự đầu tư nghiên cứu để sản xuất thử nghiệm, khảo nghiệm, hoàn thiện kết quả nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ
b) Hỗ trợ kinh phí tham gia chương trình phát triển thị trường công nghệ, xúc tiến chuyển giao công nghệ trong và ngoài nước: Đối với hoạt động tổ chức trong nước, mức hỗ trợ 50% kinh phí, tối đa 15 triệu đồng/đơn vị tham gia; Đối với hoạt động được tổ chức ở nước ngoài, mức hỗ trợ 50% kinh phí, tối đa 50 triệu đồng/đơn vị tham gia.                                                                                 
		      Văn phòng Tỉnh ủy
4. Những vấn đề cốt lõi trong công tác tư tưởng
				    * Nguyễn Hữu Thọ - Phó Trưởng Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy
Sau 5 năm thực hiện Nghị quyết Đại hội XII của Đảng, Nghị quyết Đại hội X Đảng bộ tỉnh, công tác xây dựng Đảng về tư tưởng tiếp tục được tăng cường, đã góp phần nâng cao nhận thức, củng cố sự đoàn kết, thống nhất trong Đảng và đồng thuận trong xã hội. Việc nghiên cứu, học tập, quán triệt, triển khai thực hiện nghị quyết của Đảng có nhiều đổi mới, tạo sự thống nhất về nhận thức và hành động trong toàn Đảng, sớm đưa nghị quyết vào cuộc sống; chất lượng học tập, quán triệt được nâng lên, với nhiều hình thức tổ chức học tập, tuyên truyền mới tiết kiệm thời gian, kinh phí.
Mặc dù vậy, công tác tư tưởng có nơi, có lúc thiếu kịp thời, chưa sắc bén, tính thuyết phục chưa cao; việc giáo dục chính trị, tư tưởng cho cán bộ, đảng viên chưa thường xuyên. Công tác thông tin, tuyên truyền một số đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước chưa kịp thời, hình thức chưa phong phú. Đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch có lúc, có nơi tính chiến đấu chưa cao, còn bị động, lúng túng; việc nắm bắt, định hướng dư luận xã hội có lúc chưa kịp thời. Công tác tổng kết thực tiễn, nghiên cứu lý luận chưa được quan tâm đúng mức, chưa đáp ứng yêu cầu; một số vấn đề mới, khó, phức tạp thực tiễn đặt ra chưa được làm sáng tỏ.
Từ những mặt được và hạn chế về công tác tư tưởng trong nhiệm kỳ Đại hội XII của Đảng, văn kiện Đại hội XIII của Đảng đã xác định rõ là phải coi trọng xây dựng Đảng về tư tưởng. Công tác tư tưởng phải kết hợp giữa “xây” và “chống”, lấy “xây” là nhiệm vụ cơ bản, chiến lược, lâu dài, làm cho tư tưởng tiến bộ, tích cực thấm sâu vào toàn bộ đời sống xã hội, có tác dụng uốn nắn những biểu hiện lệch lạc, cải tạo những tư tưởng lạc hậu, đẩy lùi những sai trái. Tiếp tục đổi mới mạnh mẽ nội dung, phương thức công tác tư tưởng, bảo đảm tính Đảng, tính khoa học, tính chiến đấu, tính thực tiễn, kịp thời và hiệu quả; nâng cao chất lượng tuyên truyền, giáo dục, học tập chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh.
Tiếp tục tuyên truyền sâu rộng đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước gắn với đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước nhằm tạo chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức, hành động trong Đảng và nhân dân. Đổi mới và triển khai đồng bộ việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, gắn với đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hoá” trong nội bộ. Kiên quyết đấu tranh chống chủ nghĩa cá nhân, tệ quan liêu, lối sống cơ hội, thực dụng, bè phái, nói không đi đôi với làm trong cán bộ, đảng viên.
Công tác tư tưởng phải dự báo sát, chủ động nắm chắc tình hình tư tưởng, kịp thời xử lý thông tin, định hướng dư luận xã hội bảo đảm sự thống nhất tư tưởng trong Đảng, đồng thuận trong xã hội. Tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, kiên quyết và thường xuyên đấu tranh, phê phán, bác bỏ các quan điểm sai trái, thù địch; chủ động cung cấp thông tin chính xác, khách quan, đúng định hướng để phòng, chống “diễn biến hòa bình”, thông tin xấu, độc trên Internet, mạng xã hội. Tăng cường quản lý và định hướng hoạt động của các cơ quan báo chí; tập trung đào tạo, xây dựng đội ngũ cán bộ quản lý báo chí, phóng viên, biên tập viên có bản lĩnh chính trị, phẩm chất đạo đức trong sáng và tinh thông nghiệp vụ để nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền; phát huy hơn nữa vai trò của văn học, nghệ thuật trên mặt trận tư tưởng; đẩy mạnh ứng dụng thành tựu khoa học - công nghệ phục vụ công tác tuyên truyền, bảo đảm an ninh tư tưởng trên môi trường không gian mạng.
Ngoài ra, còn đẩy mạnh tổng kết thực tiễn, nghiên cứu lý luận, cung cấp kịp thời cơ sở khoa học cho việc hoạch định đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước. Đổi mới căn bản nội dung, chương trình, phương pháp giáo dục lý luận chính trị theo hướng khoa học, sáng tạo và hiện đại; đưa việc bồi dưỡng lý luận chính trị, cập nhật kiến thức mới cho cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo, quản lý chủ chốt các cấp đi vào nền nếp, nâng cao chất lượng, hiệu quả và phù hợp với từng đối tượng. Kết hợp chặt chẽ, hiệu quả giữa học tập lý luận với rèn luyện, thử thách cán bộ trong thực tiễn để nâng cao bản lĩnh chính trị; khắc phục tình trạng ngại học, lười học lý luận chính trị trong cán bộ, đảng viên. Tập trung xây dựng, củng cố, thường xuyên bồi dưỡng nâng cao phẩm chất, năng lực của đội ngũ giảng viên chính trị, báo cáo viên; kiện toàn, nâng cao hiệu quả hoạt động của hệ thống các trường chính trị,…
II. THÔNG TIN THAM KHẢO
1. Tiếp tục triển khai thực hiện tốt các biện pháp phòng, chống dịch bệnh Covid-19 
Hiện nay, dịch Covid-19 trên thế giới vẫn đang diễn biến phức tạp, bùng phát trở lại trong mùa đông tại nhiều quốc gia với số trường hợp mắc liên tục gia tăng. Ở nước ta, sau hơn 20 ngày không ghi nhận trường hợp mắc tại cộng đồng, từ ngày 26/12 đến 29/12 tại Vĩnh Long, thành phố Hồ Chí Minh, Đồng Tháp đã phát hiện 03 ca nhiễm Covid-19 mới trong cộng đồng, nhập cảnh trái phép, đi nhiều nơi làm cho tình tình hình dịch bệnh diễn biến phức tạp.
Trước tình hình trên, ngày 27/12/2020, Thủ tướng Chính phủ ban hành Công điện số 1838/CĐ-TTg về việc phòng, chống dịch bệnh Covid-19, Thủ tướng yêu cầu:
1. Các bộ, ngành, địa phương cần nêu cao tinh thần trách nhiệm trong phòng, chống dịch Covid-19; thực hiện nghiêm các chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ và các văn bản có liên quan; kiểm soát chặc chẽ người nhập cảnh, nhất là nhập cảnh trái phép qua đường mòn, lối mở, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm.
2. Thực hiện các biện pháp thần tốc truy quét người tiếp xúc với bệnh nhân, không để lây lan ra cộng đồng.
3. Mọi người dân Việt Nam thể hiện ý thức, tinh thần trách nhiệm, thực hiện nghiêm các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19 theo khuyến nghị của Bộ Y tế để đón kỳ nghỉ Tết Nguyên đán Tân Sửu năm 2021 vui tươi, lành mạnh, an toàn, góp phần vào sự thành công các sự kiện trọng đại của đất nước năm 2021.
 Song song đó, Thủ tướng cũng yêu cầu các cấp, các ngành tiếp tục uyên truyền việc tự giác chấp hành nghiêm việc dừng các hoạt động, sự kiện có tập trung đông người khi không cần thiết; trường hợp tổ chức thì phải thực hiện nghiêm các biện pháp phòng, chống dịch như đeo khẩu trang, sát khuẩn... theo đúng quy định.
Tuyên truyền việc đảm bảo mục tiêu kép, vừa đảm bảo an toàn dịch bệnh vừa phát triển kinh tế - xã hội, trong đó chú trọng các giải pháp hỗ trợ các doanh nghiệp, các đối tượng bị ảnh hưởng bởi đại dịch Covid-19…
                             Nguồn: Văn phòng Chính phủ và Ban Tuyên giáo Trung ương
2. Công tác phòng, chống thiên tai của nước ta năm 2020; nhiệm vụ, giải pháp thời gian tới 
Năm 2020, thiên tai diễn biến phức tạp, bất thường trên nhiều vùng, miền trong cả nước. Tính chung, trên cả nước đã xảy ra 16/21 loại hình thiên tai, với 457 trận thiên tai, khiến 340 người chết, mất tích; 3.276 nhà sập, 280.766 nhà bị hư hại, 414.450 nhà bị ngập, 171.337 ha lúa và hoa màu bị thiệt hại; 49.658 con gia súc, 3.366.417 con gia cầm bị nước cuốn trôi; 550km đê kè, 115 km bờ biển, bờ sông bị sạt lở, hư hỏng. Ước thiệt hại về kinh tế khoảng 33.449 tỷ đồng (số liệu tính đến ngày 09/11/2020). 
Trước diễn biến phức tạp của biến đổi khí hậu, thời tiết bất thường, thiên tai xảy ra nhiều, với cường độ, thiệt hại lớn, Đảng, Nhà nước đã ban hành hệ thống chủ trương, cơ chế, chính sách, giải pháp phòng ngừa, ứng phó và khắc phục hậu quả thiên tai khá đồng bộ, toàn diện. Các địa phương đã triển khai đồng bộ, quyết liệt các biện pháp phòng, chống thiên tai từ cơ sở, huy động nhân dân, lực lượng vũ trang trên địa bàn tham gia cứu hộ, cứu nạn, di dân đến nơi an toàn, đảm bảo an ninh trật tự, an toàn xã hội, phòng, chống thiên tai. Thủ tướng Chính phủ đã quyết định hỗ trợ khẩn cấp 11.500 tấn gạo từ nguồn dự trữ quốc gia, 1.680 tỷ đồng và một số trang thiết bị cứu hộ, cứu nạn cho các tỉnh bị thiên tai. Các bộ, ngành Trung ương và địa phương đã tổ chức các hoạt động quyên góp, ủng hộ đồng bào bị bão lũ ở miền Trung.
Tuy nhiên, trước xu thế biến đổi khí hậu, thiên tai ngày càng gia tăng, cực đoan, công tác phòng, chống thiên tai cũng còn một số hạn chế, bất cập, như: Công tác cảnh báo bão, lũ sớm còn hạn chế; khả năng chống chịu của các công trình công cộng và nhà dân trước nguy cơ lũ, bão còn thấp; một số chủ phương tiện, tàu thuyền không chấp hành di chuyển vào nơi tránh chú bão; lực lượng chuyên trách và trang thiết bị phục vụ phòng chống thiên tai, cứu hộ, cứu nạn còn thiếu, chưa đáp ứng yêu cầu ứng phó tình trạng cứu hộ khẩn cấp…
Ðể hạn chế những thiệt hại do thiên tai gây ra, trong thời gian tới, công tác tuyên truyền cần thực hiện tốt một nội dung sau: 
Thứ nhất, tiếp tục tuyên truyền việc thực hiện Nghị quyết số 24-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Khóa XII, Chỉ thị số 42-CT/TW của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng ngừa, ứng phó và khắc phục hậu quả thiên tai; Luật phòng, chống thiên tai và các văn bản hướng dẫn thi hành…
Thứ hai, tuyên truyền công tác khắc phục hậu quả mưa lũ xảy ra ở miền Trung; phổ biến kịch bản cập nhật sự biến đổi khí hậu và nước biển dâng.
Thứ ba, tăng cường thông tin, truyền thông về thời tiết, thiên tai, nhất là mưa lớn; phổ biến các phương án phòng, tránh và giảm nhẹ thiên tai phù hợp với từng vùng, miền, nhất là các địa phương ven biển miền Trung, vùng núi cao, vùng dễ bị tổn thương trước thiên tai. 
Thứ tư, tuyên truyền công tác hợp tác quốc tế, chia sẻ thông tin, phối hợp nghiên cứu, quản lý, khai thác và hỗ trợ kinh phí ứng phó với biến đổi khí hậu. 
	       Ban Tuyên giáo Trung ương
3. Kết quả công tác phòng, chống tham nhũng giai đoạn 2013 - 2020; nhiệm vụ, giải pháp thời gian tới 
Kể từ khi thành lập Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng, chống tham nhũng (ngày 01/02/2013) đến nay, nhất là trong nhiệm kỳ Đại hội XII của Đảng, công tác phòng, chống tham nhũng được chỉ đạo quyết liệt, có bước tiến mạnh, đạt được nhiều kết quả quan trọng, toàn diện, tạo hiệu ứng tích cực, lan tỏa mạnh mẽ trong toàn xã hội, được cán bộ, đảng viên và nhân dân đồng tình, ủng hộ, đánh giá cao, được quốc tế ghi nhận. Tham nhũng từng bước được kiềm chế, ngăn chặn, góp phần giữ vững ổn định chính trị, phát triển kinh tế - xã hội, củng cố niềm tin của cán bộ, đảng viên và nhân dân đối với Đảng, Nhà nước.
Trong giai đoạn 2013 - 2020, công tác kiểm tra, giám sát của Đảng, thanh tra, kiểm toán của Nhà nước được tăng cường, phát hiện và xử lý nghiêm minh các sai phạm, siết chặt kỷ luật, kỷ cương trong Đảng, bộ máy nhà nước. Công tác điều tra, truy tố, xét xử các vụ án tham nhũng, kinh tế được tiến hành kiên quyết, không khoan nhượng, không làm oan, không bỏ lọt tội phạm, nhưng cũng rất nhân văn, có lý, có tình. Nhiều bộ, ngành, địa phương đã quan tâm hơn đến công tác kiểm tra, thanh tra, phát hiện, xử lý tham nhũng, từng bước khắc phục tình trạng "trên nóng, dưới lạnh", đã chú ý ngăn chặn, xử lý tệ "tham nhũng vặt"; công tác cán bộ, cải cách hành chính, công khai, minh bạch, trách nhiệm giải trình trong hoạt động của các cơ quan, tổ chức, đơn vị và các giải pháp phòng ngừa tham nhũng được tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện và đạt kết quả tích cực; công tác xây dựng, hoàn thiện thể chế về quản lý kinh tế - xã hội và phòng, chống tham nhũng được đẩy mạnh. 
Công tác thông tin, tuyên truyền, giáo dục về phòng, chống tham nhũng được tăng cường và có nhiều đổi mới; sự giám sát của các cơ quan dân cử, vai trò của Mặt trận Tổ quốc, nhân dân và báo chí, truyền thông trong phòng, chống tham nhũng được phát huy tốt hơn. Hợp tác quốc tế được tăng cường; hoạt động phòng, chống tham nhũng ra khu vực ngoài nhà nước từng bước được mở rộng.
Tuy nhiên, bên cạnh kết quả đạt được, công tác phòng, chống tham nhũng ở nước ta vẫn còn một số hạn chế như: Công tác tự kiểm tra, phát hiện tham nhũng trong nội bộ các cơ quan, đơn vị, địa phương còn yếu; nhận thức, trách nhiệm và quyết tâm của người đứng đầu trong công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí ở một số cơ quan, đơn vị, địa phương chưa cao; một số biện pháp phòng ngừa tham nhũng hiệu quả còn thấp…
Để tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền nâng cao nhận thức của các tầng lớp nhân dân về công tác phòng, chống tham nhũng, trong thời gian tới, công tác tuyên truyền cần chú trọng một số vấn đề sau:
	Một là, tiếp tục nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, giáo dục, tạo sự tự giác, thống nhất cao về ý chí và hành động trong cán bộ, đảng viên và nhân dân về phòng, chống tham nhũng, trong đó cần khẳng định quyết tâm của Đảng, Nhà nước về phòng, chống tham nhũng; củng cố và tăng cường niềm tin của nhân dân, của cán bộ, đảng viên, tạo động lực mới, khí thế mới để thực hiện thắng lợi mọi nhiệm vụ.
	Hai là, tăng cường phối hợp, kịp thời cung cấp, công khai thông tin, định hướng tuyên truyền về phòng, chống tham nhũng, nhất là chủ động thông tin về kết quả kiểm tra, thanh tra, xử lý cán bộ, đảng viên vi phạm. Chú trọng thông tin tuyên truyền gương “người tốt, việc tốt”, khắc phục tình trạng thông tin một chiều, thông tin không chính xác, mang tính kích động, gây hoang mang hoặc quy kết về tội danh, mức án trước khi xét xử.
	Ba là, báo chí và các phương tiện thông tin đại chúng cần lan tỏa những kết quả đạt được trong công tác phòng, chống tham nhũng của Đảng và Nhà nước ta; đấu tranh với các luận điệu xuyên tạc của các thế lực thù địch, lợi dụng phòng, chống tham nhũng để chống phá Đảng, Nhà nước; xử lý nghiêm khắc việc đưa tin sai sự thật, các hành vi vu cáo, bịa đặt. 
	Bốn là, tuyên truyền ý thức tự giác chấp hành, thực hiện nghiêm túc các quy định của Đảng và pháp luật của Nhà nước về phòng, chống tham nhũng, lãng phí; xây dựng, thực hiện tốt quy tắc ứng xử, quy tắc đạo đức nghề nghiệp; phê phán, lên án, đấu tranh với các hành vi tham nhũng, lãng phí.
								Ban Tuyên giáo Trung ương




