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BAN TUYÊN GIÁO
*
	THÔNG TIN SINH HOẠT NỘI BỘ 
(Phục vụ sinh hoạt chi bộ tháng 3/2020)



I. NỘI DUNG ĐỊNH HƯỚNG SINH HOẠT CHI BỘ
1. Tăng cường phòng, chống, ứng phó xâm nhập mặn mùa khô 2019-2020 
Ngày 13/01/2020, Ban Thường vụ Tỉnh ủy có Công văn số 1957-CV/TU về việc tăng cường phòng, chống, ứng phó xâm nhập mặn mùa khô 2019-2020. Ban Thường vụ Tỉnh ủy yêu cầu các ngành, địa phương thực hiện một số công việc trọng tâm: tăng cường công tác tuyên truyền, nâng cao ý thức các tầng lớp nhân dân trong phòng chống, ứng phó hạn mặn. Vận động, kêu gọi các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước ủng hộ kinh phí, phương tiện, vật chất kỹ thuật,... để hỗ trợ các gia đình khó khăn không có điều kiện tiếp cận nguồn nước hợp vệ sinh. 
Theo dõi chặt chẽ diễn biến tình hình xâm nhập mặn, kịp thời cung cấp thông tin về diễn biến xâm nhập mặn đến các ngành, địa phương và người dân biết để chủ động phòng chống, ứng phó. Triển khai thực hiện ngay các giải pháp ngăn mặn cục bộ như: xây dựng đập tạm, bờ bao, lịch vận hành hệ thống thủy lợi,...Rà soát, kiểm tra các công trình thủy lợi, cống đập, đê bao, cập nhật tình hình hạn mặn để có kế hoạch xả, lấy nước phù hợp, không để xảy ra tình trạng có nước ngọt nhưng không kịp thời lấy vào hệ thống thủy lợi. 
Tổ chức rà soát, hướng dẫn chuyển đổi mạnh cơ cấu cây trồng, đặc biệt vùng thường xuyên xảy ra thiếu nước, xâm nhập mặn sang phát triển nông nghiệp đa dạng, đáp ứng nhu cầu của thị trường. Triển khai thực hiện hiệu quả các biện pháp đảm bảo an toàn môi trường, nhất là ở cơ sở, tránh bùng phát dịch bệnh do ảnh hưởng của khô hạn, thiếu nước, xâm nhập mặn kéo dài.
2. Tập trung tuyên truyền phục vụ đại hội đảng các cấp tiến tới Đại hội XI Đảng bộ tỉnh và Đại hội XIII của Đảng (Theo Kế hoạch của Ban Thường vụ Đảng ủy Khối)
3. Kinh nghiệm bước đầu qua tổ chức đại hội chi bộ ấp, khu phố trên địa bàn tỉnh Bến Tre
Đại hội chi bộ trực thuộc đảng ủy cơ sở được tiến hành năm năm 02 lần trên cơ sở Hướng dẫn số 17-HD/BTCTU, ngày 17/7/2019 của Ban Tổ chức Tỉnh ủy về “Đại hội chi bộ trực thuộc đảng uỷ cơ sở, nhiệm kỳ 2020-2022”.
Đến ngày 18/02/2020, toàn tỉnh có 1307/2.628 chi bộ đã tổ chức đại hội (đạt 49,73%) trong đó có 620 chi bộ ấp, khu phố. Các cấp uỷ đã nêu cao tinh thần trách nhiệm, tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, thường xuyên kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn, hỗ trợ chi bộ ấp, khu phố tháo gỡ khó khăn, vướng mắc và chuẩn bị các điều kiện phục vụ đại hội. Các chi bộ xây dựng báo cáo tổng kết việc thực hiện Nghị quyết nhiệm kỳ qua; đánh giá những kết quả đạt được, chưa được, nguyên nhân và rút ra được những bài học kinh nghiệm. Đề ra Nghị quyết và các nhiệm vụ, giải pháp cho nhiệm kỳ tới khá cụ thể, phù hợp với đặc điểm tình hình của từng chi bộ. Bản kiểm điểm, tự phê bình của chi ủy, bí thư chi bộ chỉ rõ những ưu điểm, hạn chế, nguyên nhân để có hướng khắc phục; đánh giá việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khoá XI, khoá XII, gắn với thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Công tác điều hành của đoàn chủ tịch khá tốt, có bám vào chương trình chi tiết, cơ bản thực hiện đúng quy định Điều lệ Đảng và Quy chế bầu cử trong Đảng. Hầu hết chi bộ ấp, khu phố bầu cử chi ủy và bầu đoàn đại biểu đi dự đại hội cấp trên đủ số lượng, đúng cơ cấu theo dự kiến. Việc tham luận, thảo luận thực hiện khá sôi nổi, hầu hết các ý kiến bám sát vào các nhiệm vụ trọng tâm của chi bộ. Đảng viên dự đại hội đầy đủ và có tinh thần trách nhiệm cao, chấp hành tốt nội quy của đại hội. 
Tuy nhiên, một số chi bộ ấp, khu phố xây dựng báo cáo nội dung còn dài, chưa có so sánh kết quả đạt được với chỉ tiêu nghị quyết của nhiệm kỳ. Chưa đánh giá sâu kết quả triển khai, thực hiện Nghị quyết số 02-NQ/TU của Tỉnh ủy, kết quả xây dựng mô hình chi bộ trong sạch vững mạnh toàn diện (ở chi bộ đăng ký thực hiện). Chưa chỉ ra được nguyên nhân của những hạn chế, tồn tại để có những giải pháp khắc phục. Báo cáo kiểm điểm của chi ủy còn nêu chung chung, chưa chỉ rõ trách nhiệm của chi ủy, hoặc bí thư, phó bí thư trong lãnh đạo điều hành chi bộ. Có nơi đề ra nghị quyết nhiệm kỳ tới còn chung chung, chưa nêu từng đầu việc cụ thể để chi bộ lãnh đạo thực hiện. Một số nơi, trong điều hành của đoàn chủ tịch nhất là phần thảo luận, bầu cử chi ủy, bầu đoàn đại biểu dự đại hội cấp trên còn lúng túng; tại đại hội, tham luận là chủ yếu, thảo luận còn ít, nội dung tham luận và thảo luận còn chung chung nên chưa tạo được không khí sôi nổi trong đại hội.
Nguyên nhân của các hạn chế nêu trên là do một số ít đảng ủy cơ sở chưa sâu sát trong lãnh đạo, chỉ đạo, kiểm tra, hướng dẫn, đôn đốc công tác chuẩn bị đại hội. Chi ủy chi bộ chưa nghiên cứu hướng dẫn cấp trên nên chuẩn bị văn kiện chưa sâu, còn lúng túng trong điều hành và xử lý các tình huống phát sinh.
Qua những kết quả nêu trên có thể rút ra một số kinh nghiệm bước đầu tổ chức đại hội chi bộ ấp, khu phố trên địa bàn tỉnh cụ thể như sau: 
Một là, nơi nào cấp ủy triển khai, quán triệt sâu sắc hướng dẫn của cấp trên; thường xuyên lãnh, chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc công tác chuẩn bị văn kiện, nhân sự và các điều kiện phục vụ đại hội; chú trọng việc chỉ đạo tổ chức, đại hội điểm để rút kinh nghiệm thì đại hội thành công tốt đẹp.
Hai là, chi ủy, chi bộ, Đoàn chủ tịch phải nắm vững Điều lệ Đảng, Quy chế bầu cử trong Đảng. Chuẩn bị chu đáo, chặt chẽ các văn bản theo hướng dẫn của cấp trên để điều hành đại hội. 
Ba là, tập trung giải quyết dứt điểm những vấn đề phát sinh và còn tồn đọng, nhất là những vấn đề liên quan đến nhân sự trước khi tổ chức đại hội. Không chủ quan trong công tác chuẩn bị nhân sự nhất là những nơi dự kiến thực hiện mô hình kiêm nhiệm theo Nghị quyết số 02-NQ/TU phải làm tốt công tác tư tưởng trong nội bộ và thực hiện đúng quy trình theo hướng dẫn để tạo sự đồng thuận và ủng hộ của đảng viên.
Trong thời gian tới các cấp ủy cần quán triệt và vận dụng các kinh nghiệm trên vào công tác tổ chức đại hội chi bộ trực thuộc đảng ủy cơ sở nhiệm kỳ 2020-2022 ở các chi bộ còn lại. Những nơi đã tổ chức đại hội cần sớm hoàn chỉnh hồ sơ đề nghị cấp ủy cấp trên chuẩn y kết quả bầu cử. Tổ chức tổng kết rút kinh nghiệm công tác tổ chức đại hội, rút ra những ưu điểm, khuyết điểm và nguyên nhân trong lãnh, chỉ đạo và tổ chức thực hiện đại hội ở từng đảng bộ cơ sở và báo cáo cấp ủy cấp trên theo quy định. Xây dựng, điều chỉnh, bổ sung quy chế làm việc của chi bộ, phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên Chi ủy, nhất là những nơi thực hiện các mô hình kiêm nhiệm để đi vào hoạt động. 
Cụ thể hoá nghị quyết đại hội thành chương trình công tác hàng năm, quí, tháng để tổ chức thực hiện. Kết thúc đại hội đề nghị cấp ủy cấp trên bồi dưỡng nghiệp vụ cho đội ngũ Bí thư chi bộ, chi ủy viên, nhất là các đồng chí mới tham gia. Tổ chức học tập, quán triệt nghị quyết đại hội chi bộ cho đoàn viên, hội viên và quần chúng nhân dân để biết, thực hiện và sớm đưa nghị quyết đại hội chi bộ đi vào cuộc sống.
	             Ban Tổ chức Tỉnh ủy
4. Yêu cầu của việc triển khai chuyên đề học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2020
Đến nay, các huyện ủy, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy cơ bản hoàn thành việc triển khai chuyên đề 2020 về tăng cường khối đại đoàn kết dân tộc, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch vững mạnh trong cán bộ, đảng viên  (đạt trên 97%). Để lãnh đạo triển khai thực hiện tốt chuyên đề 2020 về tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch vững mạnh, góp phần tạo chuyển biến tích cực về nhận thức và hành động trong cán bộ, đảng viên và Nhân dân, trong thời gian tới, cấp ủy các cấp cần tập trung thực hiện một số yêu cầu sau:
	Một là, cấp ủy các cấp lãnh đạo, chỉ đạo các tổ chức đảng, cán bộ, đảng viên xây dựng và thực hiện đăng ký cam kết tu dưỡng, rèn luyện, phấn đấu theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh sát với nhiệm vụ chính trị của địa phương, cơ quan, đơn vị tổ chức, cá nhân. Lựa chọn những vấn đề bức xúc, nổi cộm, những công việc đột phá liên quan đến nội dung chuyên đề năm 2020 để tập trung giải quyết; đồng thời gắn với kế hoạch thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI, XII và một số văn bản khác của Trung ương và Tỉnh ủy.
Hai là, tuyên truyền rộng rãi trong cán bộ, đảng viên và Nhân dân về các nội dung chuyên đề để nâng cao nhận thức về ý nghĩa tầm quan trọng của đoàn kết và tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân tộc, về xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch vững mạnh theo tư tưởng Hồ Chí Minh. Từ đó, các tổ chức đảng, cán bộ, đảng viên và mỗi người dân xác định vai trò, trách nhiệm của mình trong việc làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách của Bác. 
Đối với tổ chức Đảng, chính quyền, mặt trận và đoàn thể chính trị xã hội: xây dựng đoàn kết trong Đảng là nội dung quan trọng để thực hiện đoàn kết trong toàn hệ thống chính trị. Nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các cấp ủy đảng, người đứng đầu và cả hệ thống chính trị trong lãnh đạo, củng cố, phát triển khối đại đoàn kết toàn dân tộc hiện nay. Đẩy mạnh các cuộc vận động, các phong trào thi đua yêu nước trên các lĩnh vực của đời sống xã hội. Kiên quyết đấu tranh với các quan điểm sai trái, thù địch, phá hoại, chia rẽ khối đại đoàn kết toàn dân tộc.
Xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh. Xác định rõ chức năng, nhiệm vụ của từng tổ chức trong hệ thống chính trị, đồng thời xây dựng mối quan hệ đoàn kết, phối hợp giữa các tổ chức dưới lãnh đạo của đảng bộ, chi bộ cơ sở. Đổi mới nội dung và phương thức hoạt động hướng vào phục vụ dân, sát với dân, được dân tin cậy.
	 Xây dựng đội ngũ cán bộ ở cơ sở chuẩn hóa, có năng lực tổ chức và vận động Nhân dân thực hiện đường lối của Đảng, pháp luật của Nhà nước, công tâm, thạo việc, tân tụy với dân. Từng bước trẻ hóa đội ngũ, chăm lo công tác đào tạo, bồi dưỡng giải quyết hợp lý và đồng bộ chính sách đối với cán bộ cơ sở.
Đối với từng cá nhân cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức cần quán triệt các nội dung chuyên đề. Chú ý liên hệ với các biểu hiện cụ thể trong công tác và sinh hoạt như: sự tận tụy, tâm huyết, trách nhiệm chống quan liêu, mệnh lệnh, chủ quan. Chống các biểu hiện cục bộ, lợi ích nhóm, lợi dụng chức vụ, quyền hạn, xây dựng lối sống thẳng thắn, trung thực, bảo vệ đường lối, quan điểm của Đảng, tôn trọng, thực hiện nghiêm chính sách, luật pháp của nhà nước. Đồng thời, sớm hoàn thành đăng ký cam kết tu dưỡng, rèn luyện; nội dung cam kết gắn với chức năng, nhiệm vụ được giao, trong quá trình công tác, sinh hoạt hàng ngày, liên hệ chuyên đề 2020 đăng ký thực hiện, công khai và cuối năm báo cáo kết quả thực hiện.
	Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy
5. Cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên phải là những người đi đầu trong chọn lọc và tiếp nhận thông tin từ mạng xã hội
Theo số liệu thống kê, năm 2019, nước ta có 64 triệu người sử dụng Internet (tăng 28% so với năm 2017); 61.73 triệu người dùng mạng xã hội (chiếm 64% dân số và 96% số người sử dụng internet, tăng 7% so với năm 2018). Người dùng Việt Nam dành trung bình tới 6 giờ 42 phút mỗi ngày để tham gia các hoạt động liên quan tới mạng Internet, một ngày mỗi người chạm vào điện thoại hơn 150 lần... 
Có thể nói, thành tựu vượt bậc của khoa học và công nghệ, mạng xã hội liên tục được nâng cấp, phát triển, ngày càng tiện ích hơn, trở thành kênh quan trọng, thúc đẩy quá trình giao tiếp và kết nối xã hội, tạo ra nhiều cơ hội và lợi ích cho người tham gia, đã và đang trở thành cộng đồng kết nối không biên giới. Bên cạnh những cơ hội và lợi ích, mạng xã hội còn kéo theo hàng loạt các tác động tiêu cực, ẩn chứa nhiều nguy cơ phức tạp, khó lường đối với con người và xã hội, như: truyền bá, cổ xuý những hành vi lệch chuẩn, lối sống thực dụng; các hành vi gây hấn, kích động bạo lực…, đã và đang tạo ra những “cơn bão mạng” có thể làm khủng hoảng đời sống tinh thần người tham gia.
Tác động xấu từ mạng xã hội dẫn tới những kết cục tức thì, nhưng nguy hiểm hơn là những tác động âm thầm, len lỏi, tích tụ, dần dần và về lâu dài phá vỡ các giá trị truyền thống văn hóa, đạo đức, lối sống. Những đổ vỡ về giá trị, những tổn thương về tâm lý ảnh hưởng đến đời sống mỗi cá nhân, từ đó, tác động tạo ra những bất ổn về chính trị, xã hội của quốc gia.
Đánh giá về tác hại của mạng xã hội, đồng chí Võ Văn Thưởng, Ủy viên Bộ Chính trị, Bí thư Trung ương Đảng, Trưởng ban Tuyên giáo Trung ương, trong bài viết đăng trên trang Tuyengiao.vn đã phân tích, chỉ rõ những nguy cơ do mạng xã hội tạo ra, đồng thời khẳng định nó là một trong những nguyên nhân của bất ổn xã hội ở Phương Tây và nước ta trong thời gian gần đây. 
Bên cạnh việc khai thác, phát huy những tính ưu việt của truyền thông xã hội, nước ta cũng đang phải đối mặt với những tác động tiêu cực và khó kiểm soát từ loại hình truyền thông mới này. Đa số những người tham gia có những đóng góp tích cực, chia sẻ thông tin lành mạnh, lan toả những gương “Người tốt, việc tốt”.... Nhưng cũng có không ít người với động cơ không trong sáng, bất mãn chế độ, thậm chí từng vi phạm pháp luật… Một số người được các tổ chức thù địch với chế độ ta ở bên ngoài nuôi dưỡng, kích xúi lợi dụng những bất cập trong quản lý nhà nước về Internet, mạng xã hội, chúng thâm nhập vào các nền tảng truyền thông xã hội, “nuôi” tài khoản, lập ra hàng trăm nghìn tài khoản ảo và nhiều trang giả mạo cá nhân, tổ chức tập trung chống phá nền tảng tư tưởng, phủ nhận thành tựu của công cuộc đổi mới do Đảng ta khởi xướng, lãnh đạo. Từ đó, lôi kéo, tập hợp lực lượng, kích động biểu tình trái phép, chống đối, bạo loạn, ảnh hưởng nghiêm trọng đến an ninh, trật tự xã hội như trong các vụ lợi dụng vấn đề môi trường tại Formosa Hà Tĩnh, phản đối Dự Luật về Đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt, Luật An ninh mạng, vụ việc tại xã Đồng Tâm…”.
Để phòng, chống những tác hại của mạng xã hội, Đảng ta cũng đã có nhiều chủ trương, Nhà nước đã cụ thể hoá thành luật và các nghị định quy định về khai thác, sử dụng thông tin trên mạng xã hội. Chính phủ cũng đã chỉ đạo các cơ quan chức năng quyết liệt vào cuộc để đấu tranh, phản bác, ngăn chặn thông tin xấu độc. Tuy nhiên, tình trạng tin xấu, tin giả, tin bịa đặt có nội dung xấu độc vẫn tràn lan trên Internet và mạng xã hội, thu hút ngày càng nhiều lượt người xem và bình luận, trong đó có cả những cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên của chúng ta. Nguyên nhân có thể là do sự tinh vi của kẻ thù và những phần tử xấu, giật những tít nóng, có thể là do sự hiếu kỳ, thiếu hiểu biết, cũng có thể là do thích thể hiện mình mà nhiều người đã âm thầm tiếp tay cho thông tin xấu độc. 
Để thực hiện thắng lợi các chủ trương của Đảng, chính sách và pháp luật của Nhà nước về an toàn thông tin mạng, góp phần thực hiện tốt Nghị quyết số 35-NQ/TW của Bộ Chính trị và Kế hoạch số 145-KH/TU, ngày 21/01/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ thực hiện Nghị quyết số 35-NQ/TW của Bộ Chính trị về tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hoá”; mỗi cán bộ, đảng viên phải là những người đi đầu trong chọn lọc, tiếp nhận, sử dụng và chia sẻ thông tin trên Internet nói chung, mạng xã hội nói riêng, là một tuyên truyền viên tích cực khi tham gia mạng xã hội. Muốn vậy, các cấp uỷ, chính quyền, mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể, cơ quan, đơn vị, địa phương cần tập trung thực hiện tốt các nhiệm vụ sau:
Thứ nhất, các cấp uỷ, tổ chức đảng phải tăng cường quản lý, giáo dục tư tưởng chính trị cho cán bộ, đảng viên. Quán triệt và và tổ chức thực hiện nghiêm các nghị quyết, chỉ thị của Đảng và pháp luật của Nhà nước về an toàn thông tin mạng. Đặc biệt là quán triệt và thực hiện nghiêm Công văn số 1076-CV/BTGTU, ngày 19/01/2018 của Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ về sử dụng mạng xã hội. 
Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát các tổ chức đảng, cán bộ, đảng viên theo Quy định số 109-QĐ/TW, ngày 03/01/2018 về công tác kiểm tra của tổ chức Đảng đối với việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên; Quy định số 179-QĐ/TW, ngày 25/02/2019 của Bộ Chính trị về chế độ kiểm tra, giám sát công tác cán bộ.
Thứ hai, các cơ quan quản lý nhà nước về thông tin truyền thông, các lực lượng chức năng tăng cường công tác phối hợp kiểm soát, kiểm duyệt thông tin trên Internet, mạng xã hội. Kịp thời phát hiện, đấu tranh, phản bác, ngăn chặn, xử lý các thông tin xấu độc, bịa đặt; xử lý nghiêm những đối tượng lợi dụng quyền tự do ngôn luận và Internet, mạng xã hội để viết bài, lưu trữ và loan tin nhằm mục đích chống lại Đảng, Nhà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam.
Thứ ba, mỗi cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên tham gia mạng xã hội phải là những người đi đầu trong chọn lọc và tiếp nhận thông tin từ mạng xã hội, là lực lượng nòng cốt đăng tải, chia sẻ, lan tỏa thông tin tích cực. Trước hết, mỗi người cần quán triệt và thực hiện nghiêm chủ trương, quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước về an toàn thông tin mạng. Cần phải xác định rõ mục đích, biết tận dụng những lợi ích mang lại của mạng xã hội; đồng thời cần tự trang bị cho mình những kỹ năng cần thiết khi tham gia mạng xã hội, nhất là các kỹ năng kiểm chứng, chọn lọc thông tin. khi khai thác mạng xã hội. Điều đặc biệt quan trọng là cần phải ứng xử có văn hoá trên không gian mạng. Khi tham gia mạng xã hội cần cố gắng hướng bản thân đến những điều tích cực trong đời sống. 
								 Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy
[bookmark: _GoBack]6. Phòng chống Covid – 19: “Quyết liệt, khẩn trương nhưng không chủ quan và không mất bình tĩnh” 
Tháng 12/2019, bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi rút corona (nCoV) được phát hiện lần đầu tiên tại thành phố Vũ Hán, tỉnh Hồ Bắc, Trung Quốc. Ngày 31/01/2020, tại Geneva (Thụy Sĩ), Tổ chức Y tế Thế giới (WHO) tuyên bố sự bùng phát chủng virus nCoV từ Trung Quốc là "TÌNH TRẠNG KHẨN CẤP Y TẾ TOÀN CẦU". Ngày 11/2/2020, Tổ chức Y tế Thế giới (WHO) ra tuyên bố tên chính thức chủng mới của vi rút Corona là Covid-19. 
Tình hình thế giới và cả nước theo số liệu của Cục Y tế Dự phòng – Bộ Y tế
· Cập nhật lúc 12h00 phút ngày 27-02-2020
· Thế giới: 82.147 người mắc, 2.801 người tử vong, trong đó:
· Lục địa Trung Quốc: 78.497 người mắc ; người tử vong: 2.744
· Hàn Quốc: 1.595 người mắc ; 13 người tử vong
· Phillippines: 01 người tử vong;
· Hồng Kông (Trung Quốc): 02 người tử vong
· Nhật Bản: 03 người tử vong.
· Pháp: 02 người tử vong;
· Đài Loan: 01 người tử vong;
· Iran: 19 người tử vong;
· Tàu Diamond Princess: 04 người tử vong;
· Ý: 12 người tử vong.
· Việt Nam: 16 trường hợp mắc COVID -19. Trong đó:
· 02 cha con người Trung Quốc (02 người đã khỏi và xuất viện);
· 06 công dân Việt Nam đều trở về từ Vũ Hán, Trung Quốc (06 người đã khỏi bệnh và xuất viện);
· 06 công dân Việt Nam có tiếp xúc gần với bệnh nhân dương tính với bệnh nhân COVD-19 trước đó (06 người đã khỏi bệnh và xuất viện);
· 01 công dân Mỹ đến Việt Nam, trước đó có quá cảnh tại Vũ Hán, Trung Quốc (đã khỏi bệnh);
· 01 bệnh nhi 3 tháng tuổi tại Vĩnh Phúc, có tiếp xúc gần với bệnh nhân bệnh nhân COVD-19 trước đó (đã khỏi bệnh và xuất viện).
· Tổng số điều trị khỏi: 16 trường hợp.
Các tỉnh có người mắc COVID -19: Vĩnh Phúc (11); TP.HCM (03); Khánh Hòa (01); Thanh Hóa (01).
Tình hình tại Bến Tre: 
· Cộng dồn từ ngày 30/01/2020 đến 27/02/2020 :
· Số ca nghi ngờ: 01 (xét nghiệm kết quả âm tính đã cho xuất viện)
· Số ca dương tính (+): 00
· Số ca chấm dứt thời gian cách ly (theo dõi trên 14 ngày): 51 
+ Số ca được yêu cầu cách ly y tế còn quản lý: 00 ca
Tuy Việt Nam đã và đang kiểm soát hiệu quả tình hình dịch Covid-19 , nhưng không vì thế mà mỗi người chúng ta lại chủ quan trong việc phòng bệnh. Vi rút nCoV lây từ người sang người qua 4 đường chính gồm tiếp xúc với dịch cơ thể của người bệnh như giọt nước bọt từ việc ho, hắt hơi, sổ mũi, nCoV không đủ nhẹ để có thể bay lơ lửng trong không khí, do đó ở khoảng cách tiếp xúc trên 2 mét thì chúng ta có thể hoàn toàn phòng tránh được;  lây nhiễm khi tiếp xúc với người bệnh, bao gồm cả việc bắt tay người bệnh mà không thực hiện các biện pháp phòng tránh; khi chạm vào các bề mặt bị nhiễm vi rút, sau đó đưa lên mắt, mũi, miệng; lây nhiễm qua đường phân rất ít khi gặp, chỉ những người chăm sóc bệnh nhân có thể bị nhiễm vi rút khi xử lý các chất thải của người bệnh. 
Bệnh nhân mắc Covid-19 có biểu hiện giống cảm cúm thông thường như sốt trên 380C, ho, mệt mỏi, đau đầu, chảy nước mũi, tức ngực và khó thở là 2 triệu chứng điển hình khi nhiễm Covid-19, khi dùng thuốc điều trị cảm cúm thông thường không đem lại hiệu quả. Covid-19  có thể diễn biến đến viêm phổi nặng, suy hô hấp tiến triển và tử vong, đặc biệt ở những người có bệnh mạn tính như tiểu đường, tim mạch, suy giảm miễn dịch.
Việc chống dịch bệnh Covid-19 cần có sự chung tay của cả cộng đồng với tinh thần quyết liệt, khẩn trương, không chủ quan và không để mất bình tỉnh. Một người thật sự khỏe mạnh khi sống trong cộng đồng khỏe mạnh. Bộ Y tế khuyến cáo các biện pháp phòng chống Covid-19  như sau: 
- Vệ sinh cá nhân, rửa tay thường xuyên dưới vòi nước chảy bằng xà phòng hoặc dung dịch sát khuẩn ít nhất 20 giây; súc miệng họng bằng nước súc miệng, tránh đưa tay lên mắt, mũi, miệng để phòng lây nhiễm bệnh. 
- Hạn chế tiếp xúc trực tiếp với người có biểu hiện cúm; 
- Người có triệu chứng sốt, ho, khó thở không nên đi du lịch hoặc đến nơi tập trung đông người. Thông báo ngay cơ sở y tế khi có triệu chứng nghi ngờ. 
- Khi ho, hắt hơi hãy che kín miệng và mũi bằng khăn giấy hoặc tay áo. Sau khi sử dụng khăn giấy bỏ vào thùng rác rồi rửa tay sạch sẽ. Không khạc nhổ bừa bãi nơi công cộng
- Tập thể dục, ăn chín uống chín và đủ chất để tăng cường đề kháng 
- Tăng cường thông khí khu vực nhà ở bằng cách mở các cửa ra vào và cửa sổ, hạn chế sử dụng điều hòa. Thường xuyên lau nhà, tay nắm cửa và bề mặt các đồ vật trong nhà bằng các chất tẩy rửa như xà phòng và các dung dịch khử khuẩn thông thường. 
- Nếu có triệu chứng sốt, ho, khó thở phải đeo khẩu trang bảo vệ, thông báo ngay cho cở sở y tế gần nhất đề được tư vấn, khám, điều trị kịp thời. Thực hiện cách ly theo hướng dẫn của nhân viên y tế 
Những người từ vùng có dịch trở về Việt Nam
- Những người từ vùng có dịch trở về Việt Nam cần tự cách ly tại nhà và theo dõi sức khỏe trong vòng 14 ngày. Cần khai báo với cơ quan sở tại nơi gần nhất để được hỗ trợ khi cần thiết.
- Nếu có dấu hiệu sốt, ho, khó thở phải đeo khẩu trang bảo vệ, thông báo ngay đến cơ sở y tế gần nhất để được tư vấn, khám, điều trị kịp thời. Khi đến cần gọi điện trước để thông tin về các triệu chứng và lịch trình đã di chuyển trong thời gian gần đây để có biện pháp hỗ trợ. Thực hiện cách ly theo hướng dẫn của nhân viên y tế 
 - Nếu không có việc cần thiết hoặc công việc đột xuất, không nên đến vùng có dịch trong dịp này.
- Trường hợp bắt buộc, phải hạn chế ra khỏi nhà, thường xuyên áp dụng các biện pháp phòng bệnh theo khuyến cáo của Bộ Y tế.
- Thông tin về tình hình Covid-19 được cập nhật tại website Trung tâm Kiểm soát bệnh tật Bến Tre:  https://cdcbentre.org
                                       Trung tâm Kiểm soát bệnh tật Bến Tre
II. THÔNG TIN THAM KHẢO
1. Kết quả công tác hội nhập quốc tế và đối ngoại quốc phòng năm 2019
1.1. Kết quả đạt được
a. Tích cực, chủ động tham mưu có hiệu quả với Đảng và Nhà nước về đối sách và những vấn đề chiến lược về quốc phòng, an ninh, chủ quyền, lãnh thổ, góp phần xử lý hiệu quả các tình huống phức tạp nảy sinh
Các cơ quan, đơn vị chức năng đã phối hợp chặt chẽ trong việc nghiên cứu,
bám sát tình hình quốc tế và khu vực, đặc biệt là tình hình Biển Đông, cuộc cạnh tranh Mỹ-Trung, sự điều chỉnh chính sách của các nước, kịp thời tham mưu cho Đảng, Nhà nước và Quân ủy Trung ương (QUTW) xử lý kịp thời những vấn đề chiến lược liên quan đến quốc phòng và an ninh, chủ quyền lãnh thổ, biên giới quốc gia, tình hình trên Biển Đông. Thông qua đối ngoại quốc phòng (ĐNQP), ta kiên trì và kiên quyết đấu tranh bằng biện pháp hòa bình, tranh thủ sự ủng hộ của cộng đồng quốc tế để bảo vệ chủ quyền và các lợi ích chính đáng của ta trên Biển Đông, đồng thời chuẩn bị sẵn sàng các phương án, tình huống đối phó, không để bị động, bất ngờ.
b. Hợp tác quốc phòng song phương tập trung đi vào chiều sâu và đã có những đóng góp tích cực vào việc xây dựng lòng tin, duy trì quan hệ hữu nghị với các nước, góp phần bảo vệ chủ quyền lãnh thổ, giữ vững môi trường hòa bình để phát triển đất nước, tăng cường tiềm lực quốc phòng
QUTW, Bộ Quốc phòng và các cơ quan, đơn vị luôn bám sát và cụ thể hóa các nội dung hợp tác quốc phòng sau những chuyến thăm cấp cao của lãnh đạo Đảng, Nhà nước, Chính phủ, Quốc hội và Quân đội, triển khai hiệu quả các văn bản thỏa thuận đã ký kết với các nước[footnoteRef:1]... [1:  Trong năm 2019, Việt Nam đã tổ chức 34 đoàn quân sự cấp cao thăm các nước và đón 22 đoàn quân sự cấp cao các nước đến thăm Việt Nam đạt hiệu quả thiết thực; ký 12 văn bản, thỏa thuận hợp tác với 08 nước và Liên minh châu Âu (EU). ] 

Trong năm 2019, Việt Nam đẩy mạnh các hoạt động hợp tác quốc phòng với các nước láng giềng như: Lào[footnoteRef:2], Cam-pu-chia[footnoteRef:3], Trung Quốc[footnoteRef:4]; với các nước lớn và nước công nghiệp phát triển như: Nga[footnoteRef:5], Mỹ[footnoteRef:6], Pháp, Eu[footnoteRef:7]…; với các nước khu vực châu Á - Thái Bình Dương như: Ấn Độ, Nhật Bản, Hàn Quốc, Ô-xtrây-li-a, I-xra-en…; với các nước ASEAN như: In-đô-nê-xi-a, Xinh-ga-po, Thái Lan, Mi-an-ma, Phi-líp-pin…; với các nước bạn bè truyền thống như: Cu-ba[footnoteRef:8], Bê-la-rút, Mông Cổ, các nước châu Phi[footnoteRef:9]…  [2:  Hợp tác quốc phòng hai nước tiếp tục được triển khai hiệu quả, bám sát Nghị định thư hợp tác giai đoạn 2015 - 2019 và Kế hoạch hợp tác năm 2019.]  [3:  Hai bên đã phối hợp chặt chẽ triển khai nghiêm túc, đầy đủ nội dung Kế hoạch hợp tác giữa hai Bộ Quốc phòng, đạt mục tiêu, yêu cầu đề ra, mang lại hiệu quả thiết thực.  ]  [4:  Mặc dù bị ảnh hưởng bởi vấn đề chủ quyền, lãnh thổ, nhưng ta vẫn chủ động đẩy mạnh quan hệ, hợp tác quốc phòng. Bộ trưởng ta tham dự Diễn đàn Hương Sơn - Bắc Kinh lần thứ 9; Tư lệnh Cảnh sát biển đi Trung Quốc dự Hội nghị công tác Cảnh sát biển Việt Nam - Trung Quốc lần thứ 3; đoàn, ta tham gia Đại hội Thể thao quân sự thế giới tại Trung Quốc...]  [5:  Bộ Quốc phòng hai nước phối hợp tổ chức gần 70 hoạt động đối ngoại quốc phòng, trong đó có 12 hoạt động tham gia Năm chéo Việt - Nga (2019 - 2020). ]  [6:  Hai bên đã tổ chức thành công Đối thoại CSQP năm 2019 tại Mỹ; tổ chức Tham vấn Quốc phòng song phưong (BDD) và đón một số đoàn sang thăm, làm việc.]  [7:  Quan hệ hợp tác quốc phòng Việt Nam - EU đã được hai bên quan tâm thúc đẩy. Bộ trưởng ta thăm EU và ký kết Hiệp định FPA (tháng 10/2019) đã tạo khuôn khổ pháp lý cho việc tăng cường hợp tác với EU theo chỉ đạo của Bộ Chính trị và Thủ tướng Chính phủ.]  [8:  Cuba luôn đánh giá cao những hỗ trợ kịp thời của BQP Việt Nam trong các lĩnh vực mang tính cấp thiết với Bạn như công nghiệp quốc phòng, nông nghiệp, qua đó, góp phần giúp bạn vượt qua những khó khăn do chính sách bao vây cấm vận của Mỹ. Hai bên cũng đang nghiên cứu mở rộng hợp tác trong lĩnh vực an ninh mạng.]  [9:  Quan hệ hợp tác quốc phòng giữa Việt Nam với các nước châu Phi tiếp tục được triển khai theo khuôn khổ Đề án thúc đẩy quan hệ giữa Việt Nam với các nước Trung Đông - châu Phi giai đoạn 2016 - 2025.] 

c. Chủ động, tích cực tham gia có trách nhiệm vào các hoạt động đối ngoại quốc phòng đa phương, góp phần nâng cao vị thế và vai trò của đất nước, Quân đội trên trường quốc tế
Năm 2019, Việt Nam tích cực tham gia các hội nghị, hội thảo, diễn đàn đa phương trong khuôn khổ ADMM, ADMM+, Hội nghị An ninh Quốc tế Mát-xcơ-va, Đối thoại Shangri - La; Diễn đàn Hương Sơn - Bắc Kinh... Việc Đoàn Việt Nam tham dự và có các bài phát biểu quan trọng tại các diễn đàn này thể hiện trách nhiệm của Việt Nam đối với các vấn đề an ninh, quốc phòng khu vực và thế giới, đồng thời cũng thể hiện vai trò, vị thế và tiếng nói của Việt Nam ngày càng được coi trọng trong khu vực. Tại tất cả các diễn đàn, ta đều nêu rõ quan điểm về những diễn biến tại Biển Đông đồng thời thể hiện chủ trương nhất quán giảiquyết các tranh chấp bằng biện pháp hòa bình, tuân thủ luật pháp quốc tế, trong đó đặc biệt là Công ước Liên Hợp quốc về Luật Biển 1982. Hoạt động gìn giữ hòa bình Liên Hợp quốc tiếp tục được đẩy mạnh. Ta đã chủ động, tích cực làm công tác chuẩn bị cho năm Việt Nam là Chủ tịch ASEAN 2020.
Bên cạnh kết quả đạt được, công tác HNQT và ĐNQP còn một số hạn chế: Công tác phối hợp giữa các cơ quan, đơn vị, nhất là trong đánh giá, dự báo, tham mưu có lúc chưa kịp thời, chất lượng chưa cao, chế độ báo cáo đôi lúc chưa tuân thủ theo quy định. Một số cơ quan, đơn vị chưa nắm chắc quy định về việc tiếp xúc với người nước ngoài. Việc xác định mục đích, nội dung, đối tác, thành phần đi nước ngoài của một số đơn vị còn chung chung; nhiều đơn vị thực hiện chế độ báo cáo kết quả sau khi đi công tác nước ngoài còn chậm;…
1.2. Phương hướng, nhiệm vụ công tác HNQT và ĐNQP năm 2020
Thứ nhất, theo dõi sát tình hình thế giới, khu vực, tình hình Biển Đông, động thái của các nước, nhất là các nước biên giới liền kề, các nước lớn, để kịp thời tham mưu, đề xuất với Đảng, Nhà nước những vấn đề chiến lược liên quan đến chủ quyền lãnh thổ, an ninh, quốc phòng của đất nước; quan hệ, hợp tác với các nước trong lĩnh vực quốc phòng.
Thứ hai, xử lý thận trọng quan hệ, hợp tác quốc phòng với các nước; bảo đảm đan xen lợi ích, cân bằng với các nước lớn, tạo sự đột phá trong quan hệ với một số nước mà ta có lợi ích thiết thực. 
Thứ ba, tập trung cao độ cho năm Việt Nam làm Chủ tịch ASEAN 2020. Tổ chức thành công các sự kiện quân sự - quốc phòng đã xác định, để lại ấn tượng tốt đẹp về hình ảnh, trách nhiệm của nước chủ nhà đối với bạn bè quốc tế; đồng thời tổ chức tốt các hoạt động đối ngoại đa phương.
Thứ tư, tiếp tục đẩy mạnh công tác thông tin tuyên truyền đối ngoại, tập trung vào năm Việt Nam làm chủ tịch ASEAN 2020; tuyên truyền đậm nét các kết quả hợp tác trong lĩnh vực khắc phục hậu quả chiến tranh; hỗ trợ nhân đạo, cứu trợ thảm họa; bảo vệ chủ quyền, an ninh biên giới quốc gia, biển đảo, đối ngoại biên giới, sự tham gia của Việt Nam vào hoạt động giữ gìn hòa bình của Liên Hợp quốc.
Thứ năm, nâng cao hiệu quả phối hợp giữa Bộ Quốc phòng với các ban, bộ, ngành, địa phương và giữa các cơ quan, đơn vị trong quân đội trong triển khai công tác HNQT và ĐNQP; đào tạo, tập huấn cán bộ làm công tác ĐNQP.
                                                                                 Ban Tuyên giáo Trung ương
2. Nghị viện Châu Âu phê chuẩn EVFTA và EVIPA – Dấu mốc quan trọng trong hợp tác giữa Việt Nam và EU
Ngày 12/02/2020, tại Pháp, Nghị viện châu Âu (EP) đã bỏ phiếu phê chuẩn Hiệp định Thương mại tự do (EVFTA) và Hiệp định Bảo hộ đầu tư (EVIPA) giữa Liên minh châu Âu (EU) và Việt Nam. Đây là các quyết định rất quan trọng, được 27 quốc gia thành viên EU (hầu hết là những nước có nền kinh tế phát triển) và Việt Nam (nước có nền kinh tế đang phát triển) hết sức trông đợi sau gần 8 năm, kể từ khi hai bên chính thức khởi động đàm phán EVFTA vào tháng 6/2012.
Việc EP phê chuẩn Hiệp định EVFTA và EVIPA có ý nghĩa rất quan trọng đối với cả Việt Nam và EU, thể hiện:
Một là, quyết định phê chuẩn Hiệp định EVFTA và EVIPA thể hiện sự coi trọng, đánh giá cao của các nghị sỹ và các quốc gia thành viên EU về vai trò, vị thế của Việt Nam và quan hệ đối tác hợp tác toàn diện Việt Nam - EU. Triển khai EVFTA và EVIPA sẽ tạo động lực mới thúc đẩy mạnh mẽ và làm sâu sắc hơn nữa quan hệ kinh tế - thương mại - đầu tư giữa Việt Nam và EU, tương xứng với kỳ vọng và tiềm năng của hai bên. 
Hai là, với mức độ cam kết sâu rộng, toàn diện và do tính bổ trợ giữa hai nền kinh tế, EVFTA và EVIPA sẽ đem lại lợi ích lớn cho hai bên. Ngay khi EVFTA có hiệu lực, EU sẽ xóa bỏ thuế nhập khẩu đối với gần 86% số dòng thuế từ Việt Nam và nâng lên 99% dòng thuế sau 7 năm; trong khi Việt Nam xóa bỏ ngay 48,5% số dòng thuế cho hàng hóa EU trong năm đầu tiên và nâng lên 91,8% số dòng thuế sau 7 năm. Nếu tận dụng tốt cơ hội, các doanh nghiệp Việt Nam sẽ có thêm nhiều lợi thế cạnh tranh tại thị trường EU để gia tăng đáng kể kim ngạch xuất khẩu, nhất là trong các lĩnh vực Việt Nam có thế mạnh và được ưu đãi thuế quan như dệt may, da giày, nông thủy sản… Trong bối cảnh căng thẳng thương mại giữa các nước hết sức phức tạp, Hiệp định EVFTA sẽ giúp các doanh nghiệp chúng ta đẩy mạnh đa dạng hóa thị trường và đối tác, tạo chỗ đứng vững chắc hơn tại thị trường rất lớn EU. Người dân Việt Nam cũng tiếp cận với hàng hóa, thiết bị mà Việt Nam không có. Hiệp định EVFTA và EVIPA cũng sẽ góp phần thúc đẩy hơn nữa dòng vốn đầu tư chất lượng cao từ EU, đi kèm với công nghệ, tri thức quản lý tiên tiến hàng đầu và những lĩnh vực mới của kinh tế số. 
Ba là, bên cạnh các cam kết về kinh tế, EVFTA cũng bao quát nhiều cam kết mới về phát triển bền vững, ứng phó với biển đổi khí hậu, quản trị rừng bền vững, các tiêu chuẩn cao về lao động, môi trường... Sự hợp tác hiệu quả giữa hai bên trong thực thi các cam kết này sẽ góp phần tiếp tục thúc đẩy cải cách, tăng trưởng bền vững, nâng cao tiêu chuẩn lao động và đời sống của nhân dân. 
Mở ra nhiều cơ hội nhưng EVFTA và EVIPA cũng đặt ra không ít thách thức cho Việt Nam bởi Việt Nam là nền kinh tế có trình độ phát triển thấp nhất so với các nước trong khu vực đã ký FTA với EU. Trong khi đó, EU là một trong những thị trường có đòi hỏi cao nhất trên thế giới. EU có nhiều quy định không chỉ liên quan đến tiêu chuẩn sản phẩm mà cả đối với quy trình sản xuất ra sản phẩm... Ngoài ra, các rào cản về kiểm dịch động thực vật, chống bán phá giá, sở hữu trí tuệ…; những tiêu chuẩn về lao động, môi trường của EU cũng đặt ra các thách thức không nhỏ cho Việt Nam.
Quốc hội Việt Nam sẽ tiến hành bỏ phiếu hai Hiệp định vào tháng 5/2020. Để khai thác được tối đa lợi ích mà hai Hiệp định này mang lại, các bộ, ban, ngành, địa phương và doanh nghiệp, đặc biệt là các doanh nghiệp vừa và nhỏ cần khẩn trương xây dựng kế hoạch triển khai Hiệp định; tuyên truyền, phổ biến các cam kết, quy định của thị trường EU; thực hiện các giải pháp nâng cao chất lượng, mẫu mã sản phẩm, phát huy lợi thế cạnh tranh, tăng hiệu suất…
3. Bước tiến mới trong thỏa thuận thương mại Mỹ - Trung giai đoạn 1
Sau gần hai năm căng thẳng thương mại với việc Mỹ và Trung Quốc áp thuế lẫn nhau gây tác động tiêu cực đến cả hai nước cũng như tới đầu tư và tăng trưởng kinh tế toàn cầu, giữa tháng 12/2019, Trung Quốc và Mỹ đã nhất trí nội dung thỏa thuận kinh tế và thương mại giai đoạn 1 dựa trên nguyên tắc công bằng và tôn trọng lẫn nhau. Ngày 15/01/2020, tại Nhà Trắng (Mỹ), Mỹ và Trung Quốc đã chính thức ký thỏa thuận thương mại giai đoạn 1 dưới sự chứng kiến của Tổng thống Mỹ Đô-nan Trăm và Phó Thủ tướng Trung Quốc Lưu Hạc. Đây là một sự kiện được dư luận quốc tế đặc biệt quan tâm bởi nó đánh dấu bước đầu tiên trong việc hai nền kinh tế lớn nhất thế giới giải quyết cuộc chiến thương mại kéo dài gần 2 năm qua.
Theo thỏa thuận giai đoạn 1, Mỹ đồng ý giảm thuế quan đối với hàng hóa Trung Quốc, như: Mỹ sẽ không áp thuế đối với 160 tỷ USD hàng hóa của Trung Quốc, đồng thời hạn chế một số mức thuế đã áp với hàng hóa Trung Quốc. Đổi lại, Trung Quốc hủy kế hoạch áp thuế đối với hàng hóa nhập khẩu của Mỹ và đồng ý mua thêm hàng hóa Mỹ, với cam kết sẽ tăng nhập khẩu ít nhất 200 tỷ USD hàng hóa và dịch vụ Mỹ trong 2 năm tới. Ngoài ra, Trung Quốc cam kết tăng nhập khẩu lúa mì và ngô của Mỹ. Đây hứa hẹn sẽ là bước nhảy vọt trong xuất khẩu của Mỹ sang Trung Quốc thời gian tới. Thỏa thuận này cũng bao gồm nội dung về bảo vệ quyền sở hữu trí tuệ của Mỹ tại Trung Quốc, vấn đề mở cửa thị trường dịch vụ tài chính của Trung Quốc, vấn đề cơ cấu nông nghiệp và tiền tệ.
Phát biểu tại buổi lễ, Tổng thống Mỹ Đô-nan Trăm ca ngợi đây là một thỏa thuận lịch sử, một bước đi quan trọng tiến tới quan hệ thương mại công bằng và có đi có lại, đồng thời cho biết sẽ thăm Trung Quốc trong thời gian tới để thúc đẩy giai đoạn 2 của thỏa thuận. Phó Thủ tướng Trung Quốc Lưu Hạc đã đọc bức thư của Chủ tịch Trung Quốc Tập Cận Bình gửi đến buổi lễ. Trong thư, Chủ tịch nước Tập Cận Bình khẳng định, hai nước có khả năng hành động dựa trên cơ sở bình đẳng, đồng thời bày tỏ hy vọng phía Mỹ sẽ đối xử công bằng đối với các công ty của Trung Quốc.
Theo các chuyên gia, vấn đề lớn nhất là việc thực thi thỏa thuận bởi không có một cơ chế giám sát hay trọng tài độc lập để đảm bảo rằng hai bên sẽ giữ cam kết của mình trong thời gian tới. Tuy nhiên, việc Mỹ và Trung Quốc ký kết thỏa thuận thương mại giai đoạn 1 sẽ khép lại cuộc chiến thuế quan kéo dài 18 tháng qua giữa hai nền kinh tế lớn nhất thế giới đã làm chao đảo các thị trường tài chính, phá vỡ các chuỗi cung ứng và khiến tăng trưởng kinh tế thế giới “giảm tốc”. Khi thỏa thuận này được thực thi, hai nước có thể đạt được thỏa thuận kinh tế và thương mại toàn diện, trên cơ sở này, đồng thời làm gia tăng kim ngạch thương mại giữa hai nước và nâng cao mức độ hợp tác kinh tế song phương. 
Đối với kinh tế thế giới, các chuyên gia nhận định, thỏa thuận thương mại Mỹ - Trung giai đoạn 1 sẽ giúp giảm bớt các rủi ro mà nền kinh tế toàn cầu phải đối mặt, đồng thời thúc đẩy triển vọng kinh tế thế giới. 
							     Ban Tuyên giáo Trung ương



