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I. NỘI DUNG ĐỊNH HƯỚNG SINH HOẠT CHI BỘ
1. Một số thông tin định hướng
1.1 Một số nội dung chỉ đạo của đồng chí Bí thư Tỉnh ủy tại Hội nghị rút kinh nghiệm tổ chức đại hội điểm đảng bộ cấp cơ sở
Tại Hội nghị rút kinh nghiệm công tác chuẩn bị và tiến hành đại hội điểm đảng bộ cấp cơ sở nhiệm kỳ 2020-2025 đối với Đảng bộ xã Tân Thanh Tây, huyện Mỏ Cày Bắc, đồng chí Phan Văn Mãi, Ủy viên Trung ương Đảng, Bí thư Tỉnh ủy lưu ý đại hội đảng bộ phải xác định được phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm cấp ủy cần lãnh chỉ đạo trong nhiệm kỳ tiếp theo, vì vậy đại hội cần dành thời gian tập trung thảo luận nghiêm túc nghị quyết, chương trình hành động. Văn kiện đại hội phải thể hiện tính liên thông trong nghị quyết, báo cáo chính trị có xác định mục tiêu đến năm 2030. Đại hội cấp cơ sở tập trung thảo luận phương châm chung cho cả tỉnh. Báo cáo kiểm điểm phải thể hiện sự thay đổi, biến động của ban chấp hành nhiệm kỳ vừa qua, thể hiện rõ mức độ hoàn thành nhiệm vụ của ban chấp hành. Chương trình hành động (kế hoạch thực hiện) nghị quyết đại hội cần thể hiện được những chỉ tiêu, mục tiêu chính, nhiệm vụ trọng tâm đột phá trong nhiệm kỳ, được thảo luận tại đại hội, sau đại hội ban chấp hành tiếp thu ý kiến góp ý và hoàn chỉnh, ban hành. Việc thảo luận góp ý các văn kiện cần được thực hiện nghiêm túc, huy động được trí tuệ của các tầng lớp nhân dân. Công tác nhân sự tiến hành chặt chẽ, đúng quy định, chọn đúng người tham gia cấp ủy, đủ sức cụ thể hóa nghị quyết đại hội, có thể lãnh đạo địa phương phát triển trong thời gian tới. Trong phát biểu chỉ đạo của thường trực huyện, thành ủy và tương đương cần dành thời gian đánh giá về công tác chuẩn bị đại hội của cấp ủy cơ sở. Sau đại hội điểm đảng bộ cơ sở của huyện, thành ủy và tương đương, kịp thời tổ chức hội nghị rút kinh nghiệm để tổ chức đại trà.
Đồng chí Bí thư Tỉnh ủy cũng đề nghị các cấp ủy tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo, kiểm tra công tác chuẩn bị đại hội nhưng không làm thay, các đồng chí cán bộ tỉnh được phân công hỗ trợ xã, phường, thị trấn nghiên cứu kỹ các văn bản, góp sức cùng cấp ủy cơ sở chuẩn bị tổ chức đại hội được thành công. Song song với việc lãnh đạo công tác đại hội, đề nghị Thường trực các huyện ủy, thành ủy tăng cường chỉ đạo công tác ứng phó hạn mặn và dịch Covid-19.
1.2. Triển khai thực hiện chỉ thị số 13/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về việc tiếp tục đẩy mạnh phòng, chống dịch COVID-19
	Ủy ban nhân dân (UBND) tỉnh ban hành công văn số 1160/UBND-KGVX ngày 12/3/2020 về việc triển khai thực hiện chỉ thị số 13/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về việc tiếp tục đẩy mạnh phòng, chống dịch COVID-19 đề nghị các sở, ban, ngành, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể tỉnh, UBND các huyện, thành phố chủ động, quyết liệt ngăn chặn, phát hiện nhanh và kiểm soát chặt chẽ nguồn lây bệnh (cả trong nước và xâm nhập từ nước ngoài), tổ chức cách ly hoặc giám sát người đã tiếp xúc với người bệnh theo đúng hướng dẫn của Bộ Y tế, rà soát người nhập cảnh trong 14 ngày qua nhưng không thuộc diện cách ly tập trung, phát hiện kịp thời nguồn lây bệnh. Thực hiện nghiêm việc cách ly và tiếp tục sẵn sàng phương án cách ly trên diện rộng. Thực hiện các biện pháp cách ly phù hợp đối với tất cả các trường hợp nhập cảnh đến từ vùng dịch, đi qua vùng dịch tại các cơ sở cách ly; thực hiện sàng lọc và áp dụng các biện pháp phòng, chống dịch phù hợp đối với từng loại trường hợp tại các khu cách ly tập trung, không để lây chéo. Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố tổ chức khoanh vùng, cách ly và tiêu độc khử trùng ngay đối với những khu vực phát hiện có người nhiễm bệnh; kiểm soát chặt chẽ người ra vào khu vực cách ly.
1.3. Thực hiện các giải pháp cấp bách cắt giảm tác hại do hạn mặn gây ra trên địa bàn tỉnh
Ban Thường vụ Tỉnh ủy có công văn số 2094-CV/TU ngày 13/3/2020 về việc thực hiện các giải pháp cấp bách cắt giảm tác hại do hạn mặn gây ra trên địa bàn tỉnh. Theo đó, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đề nghị Ban cán sự đảng UBND tỉnh chỉ đạo Ban Chỉ đạo Phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn tỉnh và các địa phương tăng cường thực hiện các giải pháp cấp bách chống hạn mặn, giảm thiểu tác hại do hạn mặn gây ra đối với đời sống, sản xuất và sinh hoạt của người dân, doanh nghiệp. Công ty Cổ phần Cấp thoát nước Bến Tre đảm bảo phương án cấp nước ngọt cho các các bệnh viện, trung tâm y tế, các khu công nghiệp, nhà hàng, khách sạn lớn. Cục Quản lý thị trường, Sở Y tế và các cơ quan chức năng tăng cường kiểm tra, kiểm soát chất lượng, giá cả nước đóng bình, chai; các điểm cấp nước từ nguồn nước ao tù, giếng khơi,…; Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tập trung lực lượng triển khai ngay các biện pháp cắt giảm tác hại của hạn mặn đến cây trồng, vật nuôi, nhất là cây ăn trái, cây giống, hoa kiểng; có giải pháp đồng bộ, hiệu quả chăm sóc, phục hồi sức khỏe cây trồng, vật nuôi khi trời mưa trở lại; Chuẩn bị tổ chức hội nghị tổng kết đợt phòng, chống mặn, qua đó dự báo và đề xuất các giải pháp trước mắt, lâu dài. Đảng đoàn UBMTTQ tỉnh nắm chắc nhu cầu sử dụng nước ngọt (chủ yếu phục vụ ăn, uống) trong Nhân dân, nhất là các gia đình chính sách, hộ nghèo để kịp thời vận động, cung cấp nước ngọt, quyết tâm “không để hộ dân nào thiếu nước ngọt phục vụ ăn, uống”. Tổ chức vận động trong Nhân dân san sẻ nước ngọt; vận động các nguồn lực cấp nước và tổ chức cung cấp nhanh đến người dân. Phát huy và nhân rộng các cách làm sáng tạo trong Nhân dân; kịp thời tuyên dương, khen thưởng (hoặc đề xuất khen thưởng) các cá nhân, tập thể làm tốt công tác này. Ban Thường vụ các huyện ủy, thành uỷ tập trung lãnh đạo nắm tình hình và tổ chức các biện pháp đảm bảo cung cấp nước ngọt cho Nhân dân và doanh nghiệp trên địa bàn. Khi có tình huống vượt thẩm quyền, cần báo cáo về Thường trực Tỉnh ủy để chỉ đạo kịp thời; kiên quyết không để xảy ra khủng hoảng hay điểm nóng về nước trên địa bàn.
1.4. Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo đối với công tác phòng, chống “tham nhũng vặt”
	Ngày 10/3/2020, Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành công văn số 2079-CV/TU về việc tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo đối với công tác phòng, chống “tham nhũng vặt”, yêu cầu các cấp ủy, tổ chức đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội các cấp tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tốt một số nhiệm vụ sau:
Tổ chức tuyên truyền và thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác phòng, chống tham nhũng. Phổ biến sâu rộng chính sách, pháp luật và hướng dẫn, khuyến khích người dân, doanh nghiệp sống, làm việc theo Hiến pháp, pháp luật, không tiếp tay với tiêu cực, tham nhũng, kiên quyết không đưa, không môi giới hối lộ. Tích cực, chủ động tham gia phát hiện các biểu hiện, hành vi tham nhũng, “tham nhũng vặt”. 
Chủ động rà soát, bổ sung quy chế làm việc, các quy định, nhất là về quản lý cán bộ, công chức, viên chức, người lao động. Xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức vững vàng về chính trị, tư tưởng trong sáng về đạo đức, phẩm chất, lối sống, thành thạo chuyên môn, nghiệp vụ. Đặc biệt chú trọng lựa chọn, bố trí người có đủ phẩm chất, đạo đức, năng lực để đảm nhiệm các vị trí nhạy cảm, dễ phát sinh tiêu cực, các vị trí trực tiếp giải quyết công việc cho người dân, doanh nghiệp; thực hiện việc chuyển đổi vị trí công tác theo quy định.
Thường xuyên kiểm tra, giám sát, thanh tra việc thực hiện nhiệm vụ, công vụ, kỷ luật, kỷ cương hành chính thuộc phạm vi quản lý nhất là các lĩnh vực nhạy cảm dễ phát sinh tham nhũng hoặc dư luận xã hội quan tâm để kịp thời phát hiện chấn chỉnh và xử lý nghiêm đối với cán bộ, đảng viên nhũng nhiễu, gây phiền hà đối với người dân và doanh nghiệp trong giải quyết công việc. Người đứng đầu chịu trách nhiệm trước cấp ủy cấp trên khi để xảy tiêu cực, “tham nhũng vặt” thuộc phạm vi lãnh đạo, quản lý.
Hội đồng nhân dân, Mặt trận Tổ quốc Việt nam các cấp lãnh đạo tăng cường hoạt động giám sát, góp phần phòng ngừa, ngăn chặn tình trạng nhũng nhiễu, gây khó khăn, phiền hà đối với người dân, doanh nghiệp; đề nghị khen thưởng, động viên kịp thời cơ quan, tổ chức, cá nhân có thành tích trong công tác phòng ngừa, phát hiện, xử lý tham nhũng.
Ủy ban Kiểm tra các cấp tiếp tục triển khai thực hiện tốt công tác kiểm tra, giám sát, phòng ngừa, ngăn chặn, xử lý kịp thời các hành vi tham nhũng, nhất là hành vi nhũng nhiễu, gây phiền hà cho người dân, doanh nghiệp trong giải quyết công việc.
	                        Văn phòng Tỉnh ủy
2. Viết tiếp trang sử vàng – 45 năm đại thắng mùa xuân năm 1975 
 Cách đây 45 năm, vào lúc 11 giờ 30 phút ngày 30/4/1975 lá cờ chiến thắng của quân giải phóng đã tung bay trên nóc Dinh Độc Lập, đánh dấu một mốc son chói lọi trong lịch sử dân tộc - Nước nhà độc lập, non sông nối liền một dải. Lịch sử đã sang trang, song giá trị của cuộc kháng chiến cứu nước vĩ đại của nhân dân Việt Nam với đại thắng mùa Xuân 1975 vẫn mãi mãi trường tồn.
Ngày 30/4/1975, dưới sự lãnh đạo của Bộ Chính trị và Quân ủy Trung ương, cuộc Tổng tiến công và nổi dậy mùa Xuân 1975 mà đỉnh cao là chiến dịch Hồ Chí Minh lịch sử đã kết thúc thắng lợi cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước vĩ đại của dân tộc ta, giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất đất nước, đưa cả nước tiến lên chủ nghĩa xã hội. Chiến thắng 30/4/1975, đánh dấu một mốc son chói lọi trong lịch sử dựng nước, giữ nước của dân tộc. Đó là thành quả vĩ đại nhất của sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc, thống nhất Tổ quốc do Đảng ta và Chủ tịch Hồ Chí Minh lãnh đạo, góp phần thúc đẩy mạnh mẽ các phong trào đấu tranh vì hòa bình, độc lập, dân chủ và công bằng xã hội, mở đầu sự phá sản của chủ nghĩa thực dân mới trên toàn thế giới.
Suốt 45 năm qua, bản anh hùng ca đại thắng mùa Xuân 1975 luôn khắc sâu trong tâm khảm của mỗi người dân Việt Nam với niềm tự hào thiêng liêng. Sức mạnh làm nên chiến thắng huy hoàng ấy chính là sức mạnh của tinh thần yêu nước, đại đoàn kết toàn dân tộc dưới sự lãnh đạo của Đảng và Chủ tịch Hồ Chí Minh.
Kế thừa và phát huy những thành tựu đó, cùng với nhân dân cả nước, Đảng bộ, nhân dân và các lực lượng vũ trang tỉnh Bến Tre bước vào công cuộc cải tạo và xây dựng chủ nghĩa xã hội, hàn gắn vết thương chiến tranh, từng bước khôi phục kinh tế, xây dựng đời sống văn hóa mới. Bước vào thời kỳ đổi mới, Bến Tre tiếp tục nêu cao tinh thần yêu nước và chủ nghĩa anh hùng cách mạng, phát huy mọi nguồn lực, vượt qua mọi thách thức, đẩy mạnh sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa, hội nhập quốc tế và đã đạt được những thành tựu quan trọng, tạo tiền đề để Bến Tre phát triển nhanh và bền vững. Đặc biệt, phong trào thi “Đồng Khởi mới” được các cấp ủy, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể tập trung triển khai thực hiện đạt nhiều kết quả quan trọng: Về xây dựng Đảng, tư tưởng liên tục tiến công và sáng tạo trong thực hiện nhiệm vụ được giao theo phương châm “Dân chủ, kỷ cương, đoàn kết, năng động, đổi mới” được khơi dậy mạnh mẽ. Chương trình Đồng khởi khởi nghiệp và phát triển doanh nghiệp; Đồng khởi khởi nghiệp, thoát nghèo, làm giàu lan tỏa, rộng rãi; phương châm “Tỉnh nắm tới xã; huyện nắm tới ấp, khu phố; xã nắm tới hộ gia đình” được các cấp, các ngành và nhân dân đồng tình hưởng ứng, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về tinh thần trách nhiệm, tinh thần phục vụ nhân dân của cán bộ, công chức, viên chức trong thực thi công vụ; tạo môi trường đầu tư - kinh doanh thông thoáng, thuận lợi. Về kinh tế, nhiều chỉ tiêu phát triển kinh tế của tỉnh đạt và vượt so với Nghị quyết, chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI) đứng vị trí thứ 04/63 tỉnh, thành phố; chỉ số hiệu quả quản trị và hành chính công (PAPI) đứng vị trí 01/63 tỉnh, thành phố. Tính riêng năm 2019, tốc độ tăng trưởng kinh tế của tỉnh ước đạt 7,39/7,3%, thu nhập bình quân đầu người đạt 38,9 triệu đồng (Nghị quyết: 38,7 triệu) tăng 4,04 triệu đồng so với năm 2018. Các hoạt động văn hóa, xã hội được quan tâm đầu tư và ngày càng phát triển. Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” gắn với xây dựng xã nông thôn mới được duy trì, nâng chất. Đến nay toàn tỉnh có 49 xã đạt chuẩn xã nông thôn mới, phấn đấu đến cuối năm 2020, tỉnh sẽ công nhận thêm 13 xã, nâng tổng số xã đạt chuẩn nông thôn mới lên 62 xã và các xã còn lại phấn đấu đạt từ 10 tiêu chí trở lên. Huyện Chợ Lách cơ bản đã đạt 09/09 tiêu chí huyện nông thôn mới (dự kiến tổ chức công bố huyện đạt chuẩn nông thôn mới trước tháng 6/2020), thành phố Bến Tre hoàn thành  xây dựng nông thôn mới.
Cùng với đẩy mạnh thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, Đảng bộ tỉnh Bến Tre luôn làm tốt công tác giáo dục chính trị tư tưởng, đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI, khóa XII, tạo bước chuyển biến sâu sắc về nhận thức, hành động trong cán bộ, đảng viên và nhân dân. Thường xuyên quan tâm, chăm lo xây dựng lực lượng vũ trang nhân dân ngày càng vững mạnh, từng bước chính quy, hiện đại đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ xây dựng và bảo vệ Tổ quốc trong thời kỳ mới.
45 năm đã trôi qua, nhớ lại mùa Xuân năm 1975 với chiến dịch Hồ Chí Minh lịch sử, Đảng bộ, nhân dân cả nước nói chung và nhân dân tỉnh Bến Tre nói riêng càng tin tưởng và tự hào về Đảng ta, tự hào về một dân tộc đã anh dũng làm nên những chiến thắng vĩ đại trong sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc và bảo vệ Tổ quốc. Với ý chí khát vọng vươn lên, tinh thần đoàn kết và sự lãnh đạo của Đảng, phát huy tinh thần Đồng khởi trong đổi mới và hội nhập quốc tế, Đảng bộ và nhân dân Bến Tre quyết tâm thực hiện thắng lợi phong trào “Đồng khởi mới”, cùng cả nước tận dụng thuận lợi thời cơ, vượt qua mọi khó khăn, thử thách, lập nên những kỳ tích trong công cuộc đổi mới, hội nhập, xây dựng và phát triển “đất nước ta đàng hoàng hơn, to đẹp hơn” như mong ước cháy bỏng của Chủ tịch Hồ Chí Minh./.
	        Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy
3. Thi đua “Đồng khởi mới” thực hiện khát vọng sánh vai cùng khu vực và cả nước
Năm năm qua, toàn Đảng bộ và Nhân dân Bến Tre ra sức thi đua thực hiện thắng lợi Chỉ thị số 16-CT/TU, ngày 07/01/2015 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ khoá IX về phát động phong trào thi đua “Đồng khởi mới”, tạo ra sự chuyển biến rõ nét trong đời sống kinh tế xã hội, hầu hết các mục tiêu, chỉ tiêu của Đại hội X Đảng bộ tỉnh đề ra cơ bản đạt và vượt. Kinh tế liên tục tăng trưởng ở mức cao, thu nhập bình quân đầu người, thu ngân sách không ngừng nâng lên; đời sống Nhân dân từng bước được cải thiện; hạ tầng giao thông khá hoàn chỉnh, xoá toàn bộ cầu tạm, cầu yếu trên các tuyến đường chính, giao thông nông thôn, tạo sự kết nối thông suốt từ tỉnh đến cơ sở cùng với các tỉnh trong vùng. Diện mạo từ thành thị đến nông thôn có nhiều thay đổi. Hệ thống chính trị từ tỉnh đến cơ sở thường xuyên được củng cố, kiện toàn và hoạt động ngày càng hiệu quả…
Tuy nhiên, việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 16-CT/TU còn những mặt hạn chế: Kinh tế phát triển nhưng chưa toàn diện. Thu nhập bình quân đầu người còn thấp; ứng dụng khoa học công nghệ trong nông nghiệp chưa được quan tâm đúng mức. Năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của một số tổ chức cơ sở đảng còn hạn chế. Tinh thần trách nhiệm, tư tưởng tiến công của một bộ phận cán bộ, đảng viên chưa cao, chưa quyết liệt. Chất lượng phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa một số nơi còn hạn chế, môi trường văn hóa, gia đình văn hóa chưa đáp ứng yêu cầu … 
Trong thời gian tới, với tầm nhìn và khát vọng mới cùng với vận hội mới đưa tỉnh nhà vươn lên, phát triển mạnh mẽ hơn, đòi hỏi cần phải tiếp tục phát động rộng mạnh trong toàn Đảng, toàn quân, toàn dân tỉnh nhà thực hiện phong trào thi đua “Đồng khởi mới”, tạo ra xung lực chính trị mới, quyết tâm đưa kinh tế - xã hội tỉnh nhà phát triển bền vững, hướng tới mục tiêu sánh vai cùng khu vực và cả nước vào năm 2030 và là địa phương đáng sống 2045.
Khơi dậy tinh thần Đồng khởi, ý chí tự lực, tự cường, khát vọng vươn lên của người dân Bến Tre cả trong phát triển kinh tế và phát huy các giá trị truyền thống văn hoá, cách mạng của con người Bến Tre là cứu cánh để Bến Tre phát triển nhanh, bền vững, sánh vai cùng các địa phương trong cả nước. Trong đó tập trung vào 3 khâu đột phá: Tập trung xây dựng văn hóa, chuẩn mực con người gắn với phát huy ý chí, khát vọng phát triển con người Bến Tre trong thời kỳ mới. Lấy phát triển văn hóa, con người làm nền tảng cho việc phát triển kinh tế - xã hội và phát triển kinh tế - xã hội cũng vì mục tiêu phát triển con người, hạnh phúc của Nhân dân. 
 Chú trọng xây dựng văn hoá chính trị trong các cơ quan Đảng, Nhà nước, đoàn thể các cấp. Trọng tâm là xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức về chính trị, tư tưởng, đạo đức, lối sống, trách nhiệm, nêu gương, nhất là cấp uỷ, người đứng đầu các cấp đủ phẩm chất, uy tín, ngang tầm nhiệm vụ. Lấy xây dựng hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh, cán bộ, công chức, viên chức tận tụy phụng sự Tổ quốc, phục vụ Nhân dân  làm nền tảng để đẩy mạnh phát triển kinh tế - xã hội.
 Đột phá xây dựng các vùng nguyên liệu tập trung quy mô lớn, trên cơ sở phát triển mạnh các chuỗi giá trị sản phẩm nông nghiệp chủ lực của tỉnh. Phát triển du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn dựa trên tài nguyên nông nghiệp, đặc trưng dừa và văn hoá miệt vườn, du lịch nghỉ dưỡng, trãi nghiệm, sinh thái.
 Đột phá về phát triển một số dự án công nghiệp quy mô lớn (không gây ô nhiễm môi trường), như Phú Thuận, An Nhơn, Phước Long cùng với nhiều cụm công nghiệp của các địa phương trong tỉnh đưa vào hoạt động có hiệu quả. Tập trung phát triển doanh nghiệp dẫn đầu của tỉnh. Huy động mọi nguồn lực phát triển kết cấu hạ tầng, nhất là giao thông, thủy lợi, đô thị, số và xây dựng nông thôn mới.
Để động viên, cổ vũ phong trào thi đua Đồng khởi mới chuyển biến mạnh mẽ, tỉnh nên hình thành danh hiệu thi đua “Người công dân Đồng khởi mới” với những tiêu chí cụ thể để từng địa phương, đơn vị bình chọn đề nghị đúng người, đúng việc và tổ chức tuyên dương, khen thưởng xứng đáng vào dịp kỷ niệm Ngày hội truyền thống cách mạng hàng năm (17/1). 
Như vậy, việc tiếp tục phát động phong trào thi đua Đồng khởi mới có ý nghĩa rất lớn, vì đây là chủ trương lớn của Đảng bộ Bến Tre trong lãnh, chỉ đạo từng thắng lợi, được hun đúc qua các thời kỳ cách mạng, từ đấu tranh giải phóng dân tộc đến xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, hội nhập và phát triển quê hương đất nước. Bến Tre nhất định vươn lên sánh vai cùng khu vực và cả nước, là địa phương đáng sống, khi phong trào Đồng khởi mới thật sự đi và cuộc sống, chung tay, chung sức, đồng bộ, đồng loạt, đồng thuận của toàn Đảng bộ và Nhân dân tỉnh nhà.
				Nguyễn Hữu Thọ - Phó Trưởng Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy
4. Kinh nghiệm trong lãnh đạo, chỉ đạo Đại hội Đảng bộ cơ sở xã Tân Thanh Tây
Thực hiện Chỉ thị số 35-CT/TW, ngày 30/5/2019 của Bộ Chính trị về “Đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng”, Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành Kế hoạch số 183-KH/TU, ngày 19/7/2019 về đại hội đảng bộ 3 cấp; trong đó, chọn Đảng bộ xã Tân Thanh Tây, huyện Mỏ Cày Bắc làm điểm tổ chức đại hội cấp cơ sở và bầu bí thư cấp ủy trực tiếp tại đại hội để rút kinh nghiệm chỉ đạo trong toàn tỉnh.
Trong 02 ngày 09 và 10/3/2020, Đại hội Đại biểu Đảng bộ xã Tân Thanh Tây đã được tiến hành và thành công tốt đẹp, đạt yêu cầu về nội dung và chương trình đề ra. Đại biểu dự đại hội đạt 100%, đa số thống nhất cao với nội dung văn kiện và dự thảo nghị quyết, chương trình hành động do Ban chấp hành khóa trước chuẩn bị, tập trung thảo luận, tham luận có chất lượng. Nhiều ý kiến thảo luận tại đại hội đưa ra nhiều giải pháp về xây dựng Đảng, phát triển kinh tế văn hóa, xã hội, an ninh trật tự tại địa phương. Các vòng bầu cử trong đại hội đều đạt kết quả tốt, không có phiếu bầu bất hợp lệ. Phiếu tín nhiệm tập trung cao, bầu một lần là đủ số lượng, đạt cơ cấu nữ, việc bầu cử đúng theo nguyên tắc Điều Lệ Đảng, Quy chế bầu cử trong Đảng. Chương trình làm việc của đại hội được chuẩn bị tốt, đúng quy định nên đại hội diễn ra liên tục, nghiêm túc. Điều hành của đoàn chủ tịch đại hội có sự linh hoạt, phù hợp, ít sai sót, không gây lãng phí thời gian. Trong quá trình diễn ra đại hội, xã có tổ chức truyền thanh toàn bộ phiên chính thức. Công tác tuyên truyền cổ động trực quan được thực hiện khá tốt, hình thức trang trí trang trọng, phù hợp với điều kiện vật chất của địa phương, tạo được không khí vui tươi phấn khởi và sự quan tâm của các tầng lớp nhân dân đối với sự kiện chính trị trọng đại của địa phương.  
Tuy nhiên, trong quá trình chuẩn bị, tổ chức đại hội tại Đảng bộ xã Tân Thanh Tây vần còn một số hạn chế nhất định. Trong văn kiện chưa thể hiện được tinh thần bứt phá và quyết tâm cao trong việc đề ra các chỉ tiêu trong nghị quyết đại hội. Đánh giá kết quả thực hiện nghị quyết nhiệm kỳ qua chưa cụ thể, thuyết phục. Một số nội dung trong báo cáo kiểm điểm của ban chấp hành còn trùng lắp nội dung với báo cáo chính trị. Đánh giá chưa sâu việc lãnh đạo, chỉ đạo của tập thể và cá nhân cấp ủy; vai trò nêu gương chưa thể hiện rõ. Một số bài tham luận còn nặng liệt kê, chưa chỉ ra được những kinh nghiệm và đề xuất cụ thể giải pháp để xây dựng Đảng, phát triển kinh tế, văn hoá - xã hội, quốc phòng, an ninh tại địa phương. Trong chương trình hành động thực hiện nghị quyết đại hội chưa rõ, chưa xác định nguồn lực để thực hiện những công việc đã đề ra. Thực hiện quy trình công tác nhân sự còn chậm; tỷ lệ cán bộ trẻ còn thấp; chưa cơ cấu bí thư chi bộ trực thuộc tham gia ban chấp hành đảng bộ. Việc xây dựng các văn kiện phụ và một số nội dung có liên quan còn chậm. Không khí thảo luận tại phiên trù bị còn mờ nhạt, ý kiến đóng góp chưa nhiều. Điều hành của đoàn chủ tịch đôi lúc còn lúng túng, phát huy tính dân chủ chưa cao. Các tham luận và thảo luận còn một chiều theo sự phân công chuẩn bị trước, chưa thể hiện tính toàn diện trên các lĩnh vực. Chưa có ý kiến tranh luận, phản biện trái chiều, chưa tạo được không khí sôi nổi, bàn bạc trong đại hội, chưa tập hợp hết các ý kiến thảo luận nên khi giải trình, biểu quyết một số vấn đề khác nhau chưa rõ.
Nguyên nhân của những hạn chế trên là do Đảng ủy xã còn chủ quan, trông chờ vào sự chỉ đạo, hướng dẫn của cấp trên; chưa nghiên cứu sâu Điều lệ Đảng, các quy chế, quy định và các văn bản chỉ đạo hướng dẫn của Trung ương, của tỉnh về đại hội. Một số thành viên trong Đoàn chủ tịch, bộ phận giúp việc của đại hội chưa nghiên cứu kỹ nội dung được phân công nên lúng túng trong điều hành và xử lý tình huống phát sinh. 
Một số kinh nghiệm rút ra trong lãnh đạo, chỉ đạo Đại hội Đảng bộ cơ sở xã Tân Thanh Tây như sau:
- Một là, các cấp ủy phải triển khai, quán triệt sâu sắc Chỉ thị số 35-CT/TW của Bộ Chính trị, kế hoạch số 183-KH/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và hướng dẫn của cấp trên về đại hội. Thường xuyên lãnh đạo, chỉ đạo, hướng dẫn công tác chuẩn bị văn kiện, nhân sự và các điều kiện phục vụ đại hội. Phát huy trí tuệ tập thể trong quá trình chuẩn bị đại hội, tranh thủ ý kiến đóng góp của các tầng lớp nhân dân, nhất là các đồng chí cán bộ hưu trí. 
- Hai là, phải thường xuyên kiểm tra, rà soát các công việc chuẩn bị, không được chủ quan, khi phát hiện sai sót phải kịp thời chấn chỉnh, bổ sung ngay. Dự kiến các tình huống phát sinh ngoài các nội dung chuẩn bị để chủ động xử lý, tránh những sai sót thuộc về nguyên tắc. Quan tâm toàn diện các nội dung của đại hội, tránh tình trạng quá chú trọng công tác nhân sự mà xem nhẹ công tác văn kiện và ngược lại. 
- Ba là, hoạt động của các cơ quan điều hành, giúp việc đại hội phải được văn bản hóa nhưng phải hết sức chủ động, linh hoạt, vừa tạo sinh khí vừa phân bố thời gian đại hội khoa học, hiệu quả. Đoàn chủ tịch đại hội phải nắm chắc chương trình, nội dung và nguyên tắc, thủ tục bầu cử theo quy định để điều hành, không giao khoán cho cơ quan giúp việc.
- Bốn là, đánh giá kết quả thực hiện nghị quyết nhiệm kỳ qua trong báo cáo chính trị phải so sánh với nhiệm kỳ trước và chỉ rõ những kết quả nổi bật. Mạnh dạn xác định nhiệm vụ trọng tâm, đột phá trong nhiệm kỳ tới để phấn đấu, chú ý các mục tiêu liên thông và có định hướng tầm nhìn đến năm 2030. Báo cáo kiểm điểm của ban chấp hành đảng bộ cần đánh giá rõ vai trò, trách nhiệm của cấp uỷ, ban thường vụ, thường trực cấp uỷ, nhất là người đứng đầu cấp uỷ trong lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nghị quyết, cơ cấu ban chấp hành, hiệu quả và kinh nghiệm của sự thay đổi nhân sự trong nhiệm kỳ; vai trò nêu gương... Trong chương trình hành động, cần phân biệt rõ với báo cáo chính trị, xác định nội dung cốt lõi và nguồn lực để thực hiện.  
- Năm là, việc tổ chức góp ý vào các văn kiện cấp trên, cấp mình cần quan tâm bố trí thời gian hợp lý, bằng nhiều hình thức khác nhau để tiếp nhận được nhiều ý kiến. Tổng hợp, tiếp thu, giải trình đầy đủ, cầu thị và chặt chẽ, các ý kiến trái chiều cần được tiếp thu, giải trình thuyết phục. Trong tham luận, cần tập trung vào việc chỉ ra kinh nghiệm, đề xuất giải pháp cụ thể, quan tâm các nội dung trọng tâm, đột phá của đảng bộ theo chủ đề đại hội.
- Sáu là, chú trọng công tác tuyên truyền, cổ động trực quan, phát động phong trào thi đua tạo khí thế sôi nổi trước, trong và sau đại hội. Trang trí Đại hội trang trọng nhưng tiết kiệm, không phô trương, hình thức. Quan tâm lãnh đạo giữ vững tình hình an ninh trật tự trên địa bàn trước, trong và sau đại hội.
- Bảy là, Quan tâm sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy cấp trên, đặc biệt là tổ công tác kiểm tra, hướng dẫn kịp thời cho cơ sở về công tác chuẩn bị và tiến hành đại hội. 
Ban Tổ chức Tỉnh ủy
5. Chủ động phòng, chống dịch Covid – 19 
Dịch viêm phổi cấp do chủng mới của virus corona (dịch Covid-19) là một dịch bệnh truyền nhiễm gây ra bởi virus Sars-CoV-2, bắt đầu bùng phát từ tháng 12/2019 tại thành phố Vũ Hán thuộc tỉnh Hồ Bắc ở miền Trung Trung Quốc. Dịch bệnh khiến cả thế giới lo ngại về tốc độ lây lan nhanh có thể diễn biến đến viêm phổi nặng dẫn đến tử vong nhất là đối với những trường hợp đã có bệnh mãn tính như cao huyết áp, tiểu đường.  Hiện nay, dịch Covid-19 chưa có thuốc điều trị đặc hiệu cũng như vắc - xin phòng bệnh. Vào đêm ngày 11/3/2020 (theo giờ Việt Nam), Tổ chức Y tế Thế giới (WHO) chính thức tuyên bố dịch Covid-19 là đại dịch toàn cầu. 
Từ bài học kinh nghiệm thành công trong những lần đẩy lùi dịch bệnh trước đây, Đảng và Nhà nước ta đã sớm chỉ đạo quyết liệt các cơ quan chuyên môn nghiên cứu và đưa ra những biện pháp cần thiết, xây dựng kịch bản ứng phó với từng cấp độ lây lan của dịch bệnh. Dư luận trong nước và quốc tế đồng tình, đánh giá cao tinh thần “chống dịch như chống giặc” của Việt Nam. Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc chỉ đạo: “Việt Nam chấp nhận thiệt hại một số lợi ích kinh tế để đảm bảo tính mạng người dân”. Dù dịch bệnh làm khủng hoảng đến nền kinh tế nói riêng và các mặt của đời sống xã hội nói chung, nhưng không vì thế mà nước ta đánh đổi lợi ích kinh tế với tính mạng con người. Sáng 17/3/2020, Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam đã tổ chức lễ phát động toàn dân ủng hộ phòng, chống dịch COVID-19. Phát biểu tại sự kiện này, Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc kêu gọi mỗi người dân, đặc biệt là giới doanh nhân, kiều bào ở nước ngoài nêu cao tinh thần đoàn kết, "tương thân tương ái," "thương người như thể thương thân," "lá lành đùm lá rách" tùy theo khả năng của mình đóng góp tiền của, công sức, hiện vật, ý tưởng, cùng chung tay đưa đất nước "vượt mọi khó khăn thử thách, đi đến thắng lợi cuối cùng”. Những chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước đã tạo được niềm tin, sự ủng hộ của đông đảo cán bộ, đảng viên và các tầng lớp Nhân dân trong công tác phòng chống dịch bệnh.
Tại Bến Tre đã ghi nhận 01 trường hợp nhiễm virus Sars-Cov-2 tại xã Thừa Đức huyện Bình Đại. Trước diễn biến phức tạp và mức độ nguy hiểm của dịch Covid-19, ngành y tế tỉnh đã chủ động triển khai các biện pháp phòng, chống dịch bệnh Covid-19 theo sự chỉ đạo của cấp trên. Sở Y tế tỉnh Bến Tre là cơ quan Thường trực Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch Covid- 19 tỉnh đã chủ động trong công tác tham mưu, đề xuất với Tỉnh uỷ, Uỷ ban nhân dân tỉnh về công tác phòng chống dịch Covid- 19. Kịp thời tiếp nhận và tham mưu cụ thể hoá các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn chuyên môn của Trung ương. Triển khai các hoạt động chuẩn bị các trang thiết bị phục vụ cho công tác phòng, chống dịch bệnh, bố trí khu vực cách ly, trang bị thêm giường bệnh và cơ số thuốc cần thiết… đáp ứng nhu cầu phòng, chống dịch Covid-19. Chỉ đạo Bệnh viện Nguyễn Đình Chiểu thành lập 4 đội phản ứng nhanh gồm 2 đội Điều trị tại chỗ (khi có ghi nhận ca dương tính) và 2 đội Điều trị cơ động (sẽ điều động đi đến vùng có dịch khi Bộ Y tế yêu cầu). Thành phần các đội bao gồm: lãnh đạo Bệnh viện, bác sĩ hồi sức, nhân viên chống nhiễm khuẩn, bác sĩ truyền nhiễm, điều dưỡng hồi sức tích cực. Thường xuyên cập nhật các hướng dẫn kỹ thuật về giám sát, dự phòng xử lý ổ dịch, điều trị bệnh nhân theo hướng dẫn của Bộ Y tế.
Muốn kiểm soát, khống chế và dập dịch Covid-19 thành công, yếu tố quan trọng hơn hết là sự đồng tâm, đồng lòng của toàn xã hội cũng như ý thức, trách nhiệm của mỗi cá nhân. Mỗi người dân cần theo dõi, nắm chắt thông tin chính thống về tình hình dịch bệnh thông qua những phương tiện thông tin đại chúng. Chủ động thực hiện các biện pháp phòng ngừa dịch bệnh theo khuyến cáo của ngành y tế và cơ quan chức năng: mang khẩu trang ở nơi công cộng, nơi tụ tập đông người. Thường xuyên rửa tay bằng xà phòng theo 6 bước; nếu có biểu hiện sốt, ho, khó thở,... cần đến ngay cơ sở y tế gần nhất để khám và điều trị. Không nghe theo cũng như không phát tán các thông tin chưa được kiểm chứng về dịch Covid-19 trên không gian mạng gây tác động tiêu cực tới xã hội. Đồng thời, tích cực phối hợp với các cơ quan chức năng trong việc phòng, chống dịch, Nếu phát hiện trường hợp đến từ vùng dịch hoặc nghi ngờ mắc bệnh cần báo ngay cho ngành y tế tiến hành khoanh vùng, xử lý, tuyệt đối không hoảng loạn gây mất an ninh trật tự.
Bên cạnh đó, các cấp uỷ, chính quyền địa phương tiếp tục quán triệt và tổ chức triển khai nghiêm túc sự chỉ đạo của cấp trên. Chuyển đổi hình thức họp tập trung đông người sang hình thức họp trực tuyến, giải quyết các thủ tịch hành chính thông qua cổng thông tin điện tử. Chỉ đạo tạm dừng tất cả các lễ hội, các hoạt động giao lưu, biểu diễn nghệ thuật, vui chơi giải trí, tập trung đông người, các đoàn tham quan, du lịch. Thủ trưởng các đơn vị chủ động theo dõi, phát hiện nhanh và kiểm soát chặt chẽ các mối quan hệ, đi lại của cán bộ, công chức, viên chức, công nhân, người lao động. Nếu có trường hợp đến từ vùng dịch hoặc có biểu hiện mệt mỏi, sốt, ho, khó thở,...thì quyết định ngay việc cách ly và báo cáo cơ quan y tế để được xử lý theo quy định.
Song song với việc phòng chống dịch bệnh do virus Sars-CoV-2 gây ra, toàn dân cần cảnh giác với loại “tin giả”, vì vậy cần có sự vào cuộc của Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức đoàn thể phối hợp với cơ quan báo, đài đẩy mạnh phổ biến, tuyên truyền nâng cao nhận thức của người dân để thực hiện đồng bộ các giải pháp phòng chống dịch bệnh. Trong tuyên truyền chú ý khắc phục biểu hiện chủ quan, coi thường dịch bệnh hoặc lo sợ thái quá gây hoang mang dư luận. Tuyên truyền biểu dương những cơ quan, đơn vị, cá nhân có ý thức, trách nhiệm cao trong việc phòng chống dịch Covid-19. Đồng thời, kiên quyết xử lý nghiêm các hành vi tích trữ, găm hàng, đầu cơ tăng giá các mặt hàng vật tư y tế gây ảnh hưởng tiêu cực đến công tác phòng, chống dịch.
Tại các địa phương, Bí thư chi bộ ấp, khu phố chịu trách nhiệm và phân công đảng viên phụ trách hộ dân trên địa bàn để tuyên truyền, hướng dẫn, nắm tình hình hàng ngày. Khuyến khích, vận động người dân chấp nhận yêu cầu cách ly (nếu có); tự giác và thành thật trong khai báo y tế; không di chuyển từ vùng dịch đến nơi đông người trong vòng 14 ngày nếu không thật sự cần thiết.
Cùng với sự nỗ lực của ngành y tế ở tuyến đầu thì công tác phòng chống dịch bệnh Covid-19 đã và đang là vấn đề ưu tiên hàng đầu của các cấp, các ngành. Với tinh thần chủ động, quyết liệt, sự chung tay vào cuộc mạnh mẽ của cả hệ thống chính trị và người dân dịch bệnh sẽ nhanh chóng được khống chế, không lây lan, phát tán trong cộng đồng đảm bảo sức khoẻ Nhân dân./.
                                                                       Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy
[bookmark: _GoBack]6. Tình hình, kết quả thực hiện Nghị quyết quí I năm 2020 
	1. Về công tác xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị:
Từ đầu năm đến nay, các cấp ủy, các ngành tập trung tuyên truyền về chủ đề "Bứt phá về đích" và các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ, giải pháp theo Nghị quyết năm 2020 của Tỉnh ủy, gắn với tuyên truyền về ý nghĩa các ngày lễ kỷ niệm, sự kiện lớn năm 2020, đặc biệt là kỷ niệm 60 năm ngày Bến Tre Đồng khởi, 90 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam và 100 năm ngày sinh Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân, nữ tướng Nguyễn Thị Định.
Tiếp tục triển khai thực hiện việc sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy và phân công, bố trí, luân chuyển, điều động cán bộ, nhất là phục vụ đại hội đảng bộ các cấp. Hoàn thành việc nhập xã, phường, ấp, khu phố và chủ động triển khai phương án sắp xếp, giải quyết chính sách cho cán bộ, công chức, người hoạt động không chuyên trách. Hệ thống chính trị của các đơn vị hành chính mới sau khi sáp nhập đã bảo đảm hoạt động liên tục, hiệu lực, hiệu quả; đã tập trung triển khai Đề án bố trí công an chính quy đảm nhiệm chức danh công an xã bảo đảm đúng tiến độ và hoàn thành trong tháng 3 năm 2020; hoàn thành việc kiểm điểm, nhận xét đánh giá tổ chức đảng và cán bộ lãnh đạo, quản lý, đảng viên 2019. Đến ngày 19/3/2020, toàn tỉnh đã kết nạp được 61/909 đảng viên, đạt 6,7% so số lượng đã đăng ký. 
Công tác chuẩn bị văn kiện, nhân sự đại hội các cấp bảo đảm thực hiện đúng tiến độ, yêu cầu theo kế hoạch. Đã hoàn thành đại hội chi bộ trực thuộc đảng ủy cơ sở nhiệm kỳ 2020 - 2022. Đối với cấp cơ sở, đã tổ chức xong đại hội điểm của tỉnh (Đảng bộ xã Tân Thanh Tây, huyện Mỏ Cày Bắc), qua đó Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã tổ chức rút kinh nghiệm và chỉ đạo các cơ sở được cấp ủy huyện, tương đương chọn làm điểm tập trung tổ chức đại hội hoàn thành chậm nhất đến ngày 31/3/2020. Sau đại hội điểm, đại hội cấp cơ sở sẽ đồng loạt tổ chức trong tháng 5 và tháng 6 năm 2020. Về nhân sự, có 100% cơ sở đã thực hiện xong quy trình 05 bước công tác nhân sự cấp ủy nhiệm kỳ 2020 - 2025 và ban thường vụ cấp ủy huyện, tương đương đã phê duyệt hoàn thành trong tháng 3 năm 2020.
Tập trung triển khai chương trình, kế hoạch kiểm tra, giám sát của cấp ủy các cấp năm 2020. Cấp ủy, ủy ban kiểm tra các cấp đã kiểm tra khi có dấu hiệu vi phạm đối với 16 đảng viên (giảm 18,2% so cùng kỳ năm 2019) và triển khai công tác kiểm tra, giám sát theo quy định, qua đó đã thi hành kỷ luật 43 đảng viên, giảm 6,5% so cùng kỳ.
Công tác nội chính, phòng chống tham nhũng và cải cách tư pháp tiếp tục được quan tâm. Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã ban hành văn bản tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo công tác phòng, chống “tham nhũng vặt”. Triển khai thực hiện nghiêm Quy định số 11-QĐi/TW của Bộ Chính trị về “Trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy trong việc tiếp dân, đối thoại trực tiếp với dân và xử lý những phản ánh, kiến nghị của dân”. Cho ý kiến xử lý kịp thời đối với một số vụ việc, vụ án liên quan đến an ninh trật tự; ban hành chương trình trọng tâm công tác cải cách tư pháp năm 2020.
Tiếp tục quan tâm nâng cao hiệu quả công tác dân vận của hệ thống chính trị và hoạt động của hệ thống Mặt trận, các đoàn thể, hội quần chúng. Tiếp tục triển khai thực hiện chủ đề Năm “Dân vận khéo” và nội dung giám sát, phản biện xã hội của Mặt trận và các đoàn thể năm 2020.  
2. Về kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh:
Tình hình sản xuất nông nghiệp gặp nhiều khó khăn do ảnh hưởng của hạn mặn, từ đó khu vực I giảm so cùng kỳ. Diện tích mía, cây ăn trái và rau màu giảm, nhưng diện tích dừa tiếp tục tăng. Chăn nuôi bò, gia cầm ổn định, chăn nuôi heo có chuyển biến khá tốt, bệnh dịch tả lợn Châu Phi đã được kiểm soát, nhiều hộ dân chủ động sát trùng chuồng trại để chuẩn bị tái đàn. Tổng diện tích nuôi thủy sản giảm 6,44% nhưng sản lượng tăng 11,54% so cùng kỳ. Tổng sản lượng khai thác thủy sản tăng 1,03% so cùng kỳ, từ đầu năm đến nay chưa phát hiện tàu khai thác vi phạm vùng biển nước ngoài.
Công tác xây dựng nông thôn mới tiếp tục được thực hiện, trong đó tập trung thẩm tra các tiêu chí và khẩn trương hoàn thành hồ sơ thủ tục để trình Trung ương công nhận huyện Chợ Lách đạt chuẩn huyện nông thôn mới và thành phố Bến Tre hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới. Đến nay, toàn tỉnh có 49 xã nông thôn mới, 18 xã đạt 15 - 18 tiêu chí, 57 xã đạt 10 - 14 tiêu chí, 18 xã đạt 5 - 9 tiêu chí và không có xã đạt dưới 05 tiêu chí, trung bình đạt tiêu chí trên xã là 14,45 tiêu chí.
Sản xuất công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp trong những tháng đầu năm phát triển khá; giá trị sản xuất công nghiệp tăng 10,45% so cùng kỳ. Đến nay, tỉnh có 03 khu công nghiệp đã lấp đầy; 09/10 cụm công nghiệp với tổng diện tích 337,28 ha đã lấp đầy 34 %.
Hoạt động thương mại và dịch vụ được duy trì. Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng ước tăng 11,39% so cùng kỳ. Hàng hóa tiêu thụ trong dịp Tết Nguyên đán cao hơn 10 - 20% so ngày thường, riêng sức tiêu thụ bia, rượu giảm khoảng 20%. Hoạt động xuất nhập khẩu trên địa bàn tỉnh gặp nhiều khó khăn; kim ngạch xuất khẩu giảm 4,65% và kim ngạch nhập khẩu giảm 4,87% so cùng kỳ.
Hoạt động tín dụng ngân hàng ổn định, cơ bản đáp ứng tốt nhu cầu nguồn vốn phục vụ sản xuất và tiêu dùng. Tổng vốn huy động tiền gửi tăng 3,9% so đầu năm; tổng số tiền cho vay tăng 7% so cùng kỳ. 
Ước thu ngân sách trên địa bàn tăng 0,1% so cùng kỳ, đạt 32,6% dự toán Trung ương giao và 31,5% dự toán địa phương phấn đấu. Tổng chi tăng 14,7% so cùng kỳ, đạt 21% dự toán Trung ương giao và 20,7% dự toán địa phương phấn đấu; trong đó, chi đầu tư phát triển ước đạt đạt 21,9% so với dự toán Trung ương và địa phương giao. 
Đề án xây dựng giao thông nông thôn giai đoạn 2018 - 2020 tiếp tục được triển khai, với tổng số 55 công trình, đã hoàn thành 41/55 công trình, ngân sách tỉnh hỗ trợ 100,468 tỷ đồng. Phát triển đô thị được chú trọng, đã phê duyệt chủ trương lập đồ án quy hoạch chung xây dựng thị trấn Ba Tri và quy hoạch phân khu xây dựng Khu nghỉ dưỡng Cồn Quy. Thông qua phương án Khu đô thị nông nghiệp thông minh - công nghiệp sạch và dịch vụ du lịch tổng hợp, dự án Công viên An Hội thành phố Bến Tre. Cho chủ trương lập đề án công nhận các trung tâm xã Tân Xuân, Mỹ Chánh, huyện Ba Tri và trung tâm xã Giao Thạnh, huyện Thạnh Phú đạt chuẩn đô thị loại V.
Các hoạt động thực hiện Chương trình Đồng khởi khởi nghiệp và Phát triển doanh nghiệp được triển khai ngay từ đầu năm; đã vận động, hỗ trợ 07 hộ kinh doanh chuyển lên doanh nghiệp, 40 dự án khởi nghiệp về các thủ tục thành lập doanh nghiệp và tiếp cận Quỹ đầu tư khởi nghiệp. 
Các hoạt động văn hóa - xã hội tiếp tục được quan tâm đầu tư. Ngành giáo dục đã hoàn thành công tác đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ học kỳ một và triển khai nhiệm vụ học kỳ hai năm học 2019 - 2020, với chất lượng giáo dục được duy trì ổn định và tỷ lệ học sinh bỏ học ở mức thấp. Công tác bảo vệ, chăm sóc sức khỏe Nhân dân được tập trung, mạng lưới y tế cơ sở tiếp tục được củng cố và công tác khám, điều trị bệnh được thực hiện tốt. Phong trào xây dựng đời sống văn hóa được triển khai thường xuyên. Công tác lao động, việc làm, giảm nghèo và an sinh xã hội tiếp tục được quan tâm, đã kịp thời giải quyết các chế độ chính sách về tiền lương, bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất nghiệp đối với người lao động trong các doanh nghiệp.
Công tác quốc phòng, an ninh được bảo đảm, trật tự an toàn xã hội được giữ vững. Tập trung xử lý tốt các vụ việc không để phát sinh điểm nóng về an ninh trật tự. Triển khai đợt cao điểm tấn công, trấn áp tội phạm, triệt xóa nhiều điểm, tụ điểm tệ nạn xã hội, làm trong sạch địa bàn, qua đó góp phần kéo giảm phạm pháp hình sự và tệ nạn xã hội so với cùng kỳ. 
	            Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy
II. THÔNG TIN THAM KHẢO
1. Kết quả hội nghị Bộ trưởng Kinh tế Asean hẹp lần thứ 26 
Hội nghị Bộ trưởng Kinh tế ASEAN hẹp (AEM) lần thứ 26 được tổ chức ngày 10/3/2020, tại thành phố Đà Nẵng. Đây là hội nghị thường niên cấp Bộ trưởng phụ trách kinh tế đầu tiên trong năm, là dịp để các Bộ trưởng Kinh tế 10 nước ASEAN trao đổi, thống nhất định hướng lớn và các ưu tiên hợp tác kinh tế ASEAN năm 2020, hướng tới hoàn thành Kế hoạch tổng thể xây dựng Cộng đồng Kinh tế ASEAN (AEC) đến năm 2025. 
Bộ trưởng Kinh tế các nước ASEAN đã thông qua 12 đề xuất về sáng kiến, ưu tiên hợp tác kinh tế của Việt Nam trong năm Chủ tịch ASEAN 2020, tập trung vào các lĩnh vực: thương mại điện tử, thương mại hàng hóa, năng lượng, công nghệ thông tin, nông nghiệp, phát triển bền vững, tài chính, thống kê, đổi mới sáng tạo... Các sáng kiến này được xây dựng theo 3 định hướng: (1) thúc đẩy liên kết và kết nối khu vực nội khối ASEAN; (2) đẩy mạnh quan hệ đối tác vì hòa bình và phát triển bền vững; (3) nâng cao năng lực thích ứng và hiệu quả hoạt động của ASEAN. Bên cạnh các sáng kiến, ưu tiên trên, Hội nghị cũng đã rà soát và thống nhất các ưu tiên trong chương trình làm việc thường niên năm 2020 trong lĩnh vực kinh tế, gồm 62 nội dung thuộc phụ trách của AEM; thông qua 6 khuyến nghị của Hội nghị Nhóm Đặc trách cao cấp về Hội nhập kinh tế ASEAN lần thứ 37 (HLTF-EI 37 tổ chức ngày 12 - 13/02/2020 tại Hà Nội); thảo luận về phương hướng để các nước ASEAN có thể thúc đẩy việc kết thúc đàm phán và ký kết Hiệp định Đối tác toàn diện khu vực (RCEP). 
Hội nghị đã thông qua “Tuyên bố tăng cường khả năng phục hồi kinh tế của ASEAN để đối phó với Covid-19” theo sáng kiến đề xuất của Việt Nam. Trong bối cảnh thế giới, ASEAN và Việt Nam đang đối mặt với các khó khăn, thách thức và diễn biến phức tạp của dịch Covid-19, Hội nghị AEM lần thứ 26 chịu tác động, ảnh hưởng trực tiếp của dịch bệnh này. Dù vậy, trong khoảng thời gian rất ngắn, Việt Nam đã chủ động cùng các nước trong ASEAN cũng như Ban Thư ký ASEAN hoàn tất công tác chuẩn bị bảo đảm các biện pháp phòng chống dịch, cũng như môi trường an toàn chung cho tất cả đại biểu các nước ASEAN tham gia Hội nghị. Đặc biệt, việc Việt Nam chủ động đưa ra đề xuất để Hội nghị thông qua Tuyên bố chung cấp Bộ trưởng đã được các nước thành viên ASEAN đánh giá cao, sẽ giúp ASEAN ứng phó và có những biện pháp hành động tập thể để đạt được mục tiêu của mỗi nước, mục tiêu chung của ASEAN, góp phần duy trì ASEAN như là một trung tâm kết nối, tạo dựng những khung phù hợp, hiệu quả trong khung khổ hợp tác của các nước trong khu vực ASEAN với các đối tác khác trên thế giới.
                                                                                         Ban Tuyên giáo Trung ương
2. Tác động của dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do chủng mới của vi-rút cô – rô – na (Covid 19) gây ra đến nền kinh tế toàn cầu 
Tính đến ngày 14/3/2020, dịch Covid-19 đã lan ra tất cả các châu lục (trừ châu Nam cực), với hơn 124 quốc gia và vùng lãnh thổ, khiến trên 141.404 người mắc bệnh, hơn 5.371 người tử vong. Tổ chức Y tế thế giới (WHO) đã chính thức tuyên bố Covid-19 là đại dịch toàn cầu. Đáng chú ý là, trong khi Trung Quốc tuyên bố đã kiểm soát và dập dịch thành công với số ca nhiễm mới trong ngày càng ít, thì Italy, Iran, Hàn Quốc, Pháp, Đức, Tây Ban Nha đang trở thành “tâm dịch” với số ca nhiễm Covid-19 ngày càng tăng nhanh chóng. Còn tại Việt Nam, tính đến ngày 14/3/2020 đã có 53 ca mắc Covid-19, trong đó 16 ca đã được điều trị khỏi và chưa có trường hợp nào tử vong.
Kể từ khi dịch Covid-19 xuất hiện ở thành phố Vũ Hán, tỉnh Hồ Bắc, Trung Quốc, chuỗi cung ứng toàn cầu đã bị gián đoạn do Trung Quốc là đối tác cung cấp hàng hóa đầu vào quan trọng cho nhiều quốc gia và tập đoàn đa quốc gia trên thế giới. Các tổ chức quốc tế dự báo tăng trưởng kinh tế toàn cầu sẽ suy giảm mạnh trong quý I/2020. Chỉ số thương mại hàng hóa toàn cầu của WTO (tháng 02/2020) đã giảm mạnh xuống chỉ còn 95,5 điểm (so với 96,6 điểm tháng 11/2019). 
Các nền kinh tế tiếp tục đối mặt với khó khăn trong tình hình diễn biến dịch Covid-19 kéo dài. Dự báo GDP của Trung Quốc giảm từ 0,5 đến 1 điểm phần trăm trong năm 2020; riêng trong quý I/2020 có thể giảm 2 điểm phần trăm. Kinh tế Nhật Bản cũng có nguy cơ suy thoái. Một số chuyên gia lo ngại kinh tế Nhật Bản có thể rơi vào tăng trưởng âm trong quý II/2020. Kinh tế Hàn Quốc cũng đối mặt với nhiều rủi ro do dịch Covid-19. Lạm phát tháng 01/2020 đã tăng 1,5% so với cùng kỳ năm 2019; thặng dư thương mại giảm xuống còn 0,62 tỷ USD trong tháng 01/2020. Khu vực châu Âu tăng trưởng kinh tế tiếp tục duy trì ở mức thấp, đạt 0,1% trong quý IV/2019…
Dịch Covid-19 đã tác động mạnh mẽ tới thị trường chứng khoán, dầu mỏ của thế giới. Hầu hết các thị trường chứng khoán quốc tế đều mất điểm mạnh so với đầu năm 2020 và kéo dài trong nhiều phiên liên tiếp, là mức sụt giảm mạnh nhất kể từ năm 2008 đến nay. Thị trường chứng khoán châu Âu đã phải đóng cửa trong sắc đỏ khi WHO công bố Covid-19 là đại dịch. Chứng khoán châu Á cũng đồng loạt quay đầu giảm trở lại trong phiên 11/3. Ngoài ra, giá dầu mỏ và giá vàng thế giới cũng đã giảm mạnh do tác động của dịch.
Để ứng phó với tác động tiêu cực của dịch Covid-19 đến tăng trưởng kinh tế, Ngân hàng Trung ương nhiều nước (như Trung Quốc, In-đô-nê-xi-a, Phi-líp-pin, Thái Lan, Brazin,…) đã và đang thực hiện chính sách tiền tệ nới lỏng như hạ lãi suất cơ bản, hạ dự trữ bắt buộc, hạ giá đồng nội tệ… để hỗ trợ tăng trưởng kinh tế. Một số nước khác dùng chính sách tài khóa đã có gói kích thích kinh tế (3 - 5 tỷ USD) nhằm hỗ trợ trực tiếp người dân và doanh nghiệp. Nhiều tổ chức tài chính quốc tế cũng đã có biện pháp để giúp vực dậy nền kinh tế toàn cầu. 
Tại Việt Nam, dịch Covid-19 đã và đang tác động đến nhiều mặt của đời sống kinh tế, xã hội. Các hoạt động xuất, nhập khẩu, lưu thông, vận chuyển hàng hóa, hành khách, nhiều lĩnh vực dịch vụ như y tế, giáo dục, ăn uống, lưu trú, giải trí, nhất là du lịch bị ảnh hưởng rõ rệt. Nhiều doanh nghiệp, nhất là doanh nghiệp nhỏ và vừa, doanh nghiệp trên địa bàn có dịch phải thu hẹp sản xuất kinh doanh hoặc tạm ngừng hoạt động… Ngày 04/3/2020, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Chỉ thị số 11/CT-TTg yêu cầu các bộ, ngành, địa phương và đề nghị cộng đồng doanh nghiệp, nhân dân cả nước tập trung phòng, chống, giảm thiểu tác động của dịch Covid-19, tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm an sinh xã hội, an ninh, an toàn đời sống và sức khỏe của nhân dân.
Giới chuyên gia dự báo, dịch bệnh Covid-19 có thể tác động tiêu cực lâu dài đến nền kinh tế toàn cầu và tạo lực cản đáng kể với nhiều nền kinh tế của các khu vực. Việc đối phó với dịch Covid-19 không chỉ của riêng Trung Quốc mà của tất cả các chính phủ cũng như của mọi người dân và cần phải được đồng thời tiến hành trên cả bốn phương diện: y tế, chính trị, kinh tế và con người. Mỗi quốc gia tự xác định mức độ thích hợp nhất, đồng thời sẵn sàng ứng phó với khủng hoảng, tăng cường nghiên cứu và trao đổi kết quả nghiên cứu, thông tin kịp thời, chuẩn xác và đầy đủ, hỗ trợ lẫn nhau về tài chính và kinh nghiệm.
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