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	ĐẢNG ỦY KHỐI 
CƠ QUAN - DOANH NGHIỆP TỈNH
BAN TUYÊN GIÁO
*
	THÔNG TIN SINH HOẠT NỘI BỘ 
(Phục vụ sinh hoạt chi bộ tháng 11/2020)


I. NỘI DUNG ĐỊNH HƯỚNG SINH HOẠT CHI BỘ
1. Một số kết quả chủ yếu hội nghị lần thứ 13, Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XII
Từ ngày 05 - 09/10/2020, tại thủ đô Hà Nội, Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá XII họp Hội nghị lần thứ 13. Hội nghị đã hoàn thành toàn bộ nội dung chương trình đề ra, trong đó tập trung vào một số nội dung chủ yếu sau:
1. Về kinh tế - xã hội năm 2020 - 2021
Ban Chấp hành Trung ương thống nhất nhận định: Trong 9 tháng năm 2020, tình hình đại dịch Covid-19 trên thế giới nói chung và ở nước ta nói riêng diễn biến nhanh chóng, phức tạp, khó lường. Kinh tế toàn cầu rơi vào tình trạng suy thoái nặng nề, tăng trưởng âm; thương mại thế giới sụt giảm nghiêm trọng; thị trường tài chính biến động bất thường, tiềm ẩn nhiều rủi ro. Kinh tế - xã hội nước ta bị ảnh hưởng lớn, khó có thể hoàn thành được toàn bộ các mục tiêu, chỉ tiêu chủ yếu đã đề ra cho năm 2020 và 5 năm 2016 - 2020.
Trước nhiều khó khăn và thách thức, nhờ sự nỗ lực phấn đấu, đóng góp to lớn, bền bỉ của toàn Đảng, toàn dân, toàn quân, Việt Nam được bạn bè quốc tế coi là điểm sáng về phòng, chống dịch bệnh và phát triển kinh tế - xã hội. Nhiều chủ trương, chính sách, biện pháp đã được ban hành kịp thời và tổ chức thực hiện tốt để duy trì các hoạt động sản xuất kinh doanh, tạo việc làm, thu nhập cho người lao động, hỗ trợ người dân và các doanh nghiệp bị ảnh hưởng bởi dịch bệnh, bảo đảm an sinh và phúc lợi xã hội. Công tác đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí, thực hành tiết kiệm tiếp tục được tập trung chỉ đạo quyết liệt, có hiệu quả. Hoạt động đối ngoại và hội nhập quốc tế trong bối cảnh dịch bệnh Covid-19 tiếp tục được duy trì, đạt nhiều kết quả quan trọng, góp phần nâng cao uy tín và vị thế của đất nước trên trường quốc tế. Quốc phòng, an ninh được tăng cường; chủ quyền quốc gia, môi trường hòa bình, ổn định và thuận lợi cho phát triển đất nước được giữ vững…
Tuy nhiên, kinh tế - xã hội nước ta vẫn đang phải đối mặt với nhiều khó khăn, thách thức lớn: Kinh tế tăng trưởng chậm lại, ở mức thấp nhất trong nhiều năm qua. Sản xuất kinh doanh bị suy giảm; nhiều doanh nghiệp gặp khó khăn, thậm chí phải đóng cửa, tạm dừng hoạt động. Việc làm, thu nhập của người lao động bị ảnh hưởng lớn...
Về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2021, Hội nghị nhất trí cho rằng, trên cơ sở những kết quả, thành tích và bài học kinh nghiệm của năm 2020, tiếp tục đề cao cảnh giác, thực hiện tốt công tác phòng, chống dịch bệnh; đồng thời tập trung ưu tiên triển khai thực hiện các chính sách, biện pháp phục hồi và phát triển sản xuất kinh doanh, lấy lại đà tăng trưởng kinh tế gắn với tạo nền tảng để phát triển nhanh và bền vững...
2. Tiếp tục hoàn thiện dự thảo các văn kiện trình Đại hội XIII của Đảng
Ban Chấp hành Trung ương ghi nhận, biểu dương các tiểu ban Văn kiện (Báo cáo chính trị, Báo cáo kinh tế - xã hội, Báo cáo về xây dựng Đảng và thi hành Điều lệ Đảng) và các cơ quan có liên quan đã khẩn trương, nghiêm túc cập nhật tình hình, nhất là tác động của đại dịch Covid-19; tổng hợp, phân tích, tiếp thu các ý kiến hợp lý, hoàn thiện thêm một bước dự thảo các văn kiện trình Trung ương tại Hội nghị lần này.
Trung ương cho rằng, các dự thảo mới được chuẩn bị rất công phu, bài bản, trí tuệ, dân chủ và cầu thị; quán triệt sâu sắc nguyên tắc kết hợp nhuần nhuyễn giữa lý luận và thực tiễn, giữa kiên định và đổi mới, giữa kế thừa và phát triển; đã kế thừa, bổ sung phát triển đúng đắn đường lối đổi mới của Đảng ta trong 35 năm qua với nhiều nội dung đổi mới và điểm nhấn quan trọng. Nổi bật là về nhận thức, tầm nhìn, quan điểm, tư tưởng chỉ đạo, về phương hướng, nhiệm vụ và giải pháp. 
Các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương Đảng đã xem xét, thảo luận, đóng góp nhiều ý kiến sâu sắc, có giá trị vào dự thảo các văn kiện trình Đại hội XIII của Đảng, nhất là những vấn đề còn có ý kiến khác nhau, cập nhật những vấn đề mới, những nội dung bổ sung, sửa đổi theo nguyên tắc: Báo cáo chính trị là báo cáo trung tâm, các báo cáo khác là báo cáo chuyên đề, chuyên sâu, phải đồng bộ, thống nhất.
Ban Chấp hành Trung ương giao Bộ Chính trị chỉ đạo các Tiểu ban và các cơ quan có liên quan khẩn trương, nghiêm túc tiếp thu ý kiến của Trung ương hoàn thiện thêm một bước dự thảo các văn kiện để xin ý kiến của các đại biểu Quốc hội khóa XIV, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội và nhân dân theo đúng tiến độ đã đề ra. Sau đó, khẩn trương, nghiêm túc tổng hợp, tiếp thu, giải trình các ý kiến đóng góp của đại hội đảng bộ các cấp, các tổ chức nêu trên và nhân dân để tiếp tục hoàn thiện các dự thảo văn kiện trình Hội nghị Trung ương 14 sắp tới xem xét, cho ý kiến hoàn chỉnh các văn kiện và hoàn tất việc chuẩn bị các văn kiện trình Đại hội XIII của Đảng.
3. Chuẩn bị nhân sự Ban Chấp hành Trung ương khoá XIII
Ban Chấp hành Trung ương đánh giá cao Bộ Chính trị và Tiểu ban Nhân sự, kể từ sau Hội nghị Trung ương 12 (tháng 5/2020) đã bám sát Phương hướng công tác nhân sự Đại hội XIII được Trung ương thông qua, chuẩn bị một cách công phu, khoa học, bài bản, kỹ lưỡng các báo cáo về công tác nhân sự Ban Chấp hành Trung ương khoá XIII. Trung ương biểu dương các cấp ủy, tổ chức đảng, các cơ quan, đơn vị trực thuộc Trung ương đã chuẩn bị chu đáo, kỹ lưỡng, có chất lượng nhân sự đại hội cấp mình, đồng thời tổ chức nghiêm túc với tinh thần trách nhiệm cao việc lấy phiếu giới thiệu nhân sự Ban Chấp hành Trung ương, cơ bản bảo đảm tiến độ, đúng quy trình, hướng dẫn của Tiểu ban Nhân sự.
Trên cơ sở phương hướng và quy trình công tác nhân sự, kết quả giới thiệu nhân sự, Trung ương đã thảo luận dân chủ, xem xét khách quan, công tâm, toàn diện về dự kiến danh sách nhân sự tái cử và nhân sự lần đầu được giới thiệu tham gia Ban Chấp hành Trung ương và Ủy ban Kiểm tra Trung ương khoá XIII và các phương án lựa chọn; đồng thời phân tích, đánh giá, góp nhiều ý kiến sâu sắc, tâm huyết, bổ sung vào các báo cáo và phương án nhân sự.
Trung ương bỏ phiếu biểu quyết giới thiệu nhân sự Trung ương khóa XII tái cử và nhân sự mới lần đầu được dự kiến giới thiệu tham gia Ban Chấp hành Trung ương khóa XIII (cả Ủy viên Trung ương chính thức và dự khuyết); đồng thời bỏ phiếu biểu quyết giới thiệu nhân sự Ủy ban Kiểm tra Trung ương khóa XII tái cử khóa XIII và giới thiệu nhân sự mới lần đầu tham gia Ủy ban Kiểm tra Trung ương khóa XIII. 
Ban Chấp hành Trung ương giao Bộ Chính trị và Tiểu ban Nhân sự căn cứ Nghị quyết của Hội nghị, Báo cáo kết quả giới thiệu nhân sự Ban Chấp hành Trung ương khóa XIII và các ý kiến đóng góp của Trung ương, tiếp tục xem xét, rà soát thật kỹ, bổ sung, hoàn chỉnh các phương án nhân sự theo đúng quy trình công tác nhân sự đã đề ra để báo cáo Trung ương xem xét, quyết định thông qua tại các hội nghị Trung ương tiếp theo trước khi trình Đại hội XIII của Đảng.
4. Một số vấn đề quan trọng khác
Ban Chấp hành Trung ương đã xem xét, quyết định một số vấn đề sau:
- Xem xét, cho ý kiến đối với Báo cáo của Bộ Chính trị về các công việc quan trọng Bộ Chính trị đã giải quyết từ sau Hội nghị lần thứ 12 đến Hội nghị lần thứ 13, Ban Chấp hành Trung ương khóa XII và Báo cáo công tác tài chính đảng năm 2019. Hội nghị giao Bộ Chính trị tiếp thu các ý kiến góp ý của Trung ương để có các giải pháp đồng bộ, mạnh mẽ và hiệu quả hơn trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo của Bộ Chính trị, Ban Bí thư trong thời gian tới.
- Xem xét Tờ trình của Bộ Chính trị và ghi phiếu giới thiệu nhân sự trước khi Bộ Chính trị quyết định giới thiệu để Chính phủ trình Quốc hội xem xét, phê chuẩn việc bổ nhiệm các chức danh Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ và Bộ trưởng Bộ Y tế.
- Tán thành với kiến nghị của Ban cán sự đảng Chính phủ về thời điểm thực hiện chế độ tiền lương mới kể từ ngày 01/7/2022 đối với cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang và người lao động trong doanh nghiệp theo Nghị quyết số 27-NQ/TW, ngày 21/5/2018 của Hội nghị Trung ương 7, khóa XII; giao Bộ Chính trị chỉ đạo Ban cán sự đảng Chính phủ chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan tiếp tục nghiên cứu, hoàn thiện chế độ tiền lương mới, bảo đảm phù hợp với tình hình kinh tế, khả năng ngân sách và theo đúng quan điểm, định hướng của Nghị quyết số 27-NQ/TW.
                                                                  Ban Tuyên giáo Trung ương
2. Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Bến Tre lần thứ XI, nhiệm kỳ 2020-2025 thành công tốt đẹp
Thực hiện Chỉ thị số 35-CT/TW ngày 30/5/2019 của Bộ Chính trị, các văn bản hướng dẫn của Trung ương, Ban Thường vụ Tỉnh ủy Bến Tre và các cấp ủy đã xây dựng kế hoạch cụ thể hóa, triển khai quán triệt và tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thành công đại hội đảng bộ các cấp, nhiệm kỳ 2020-2025.
Ban Thường vụ Tỉnh ủy Bến Tre đã ban hành Kế hoạch số 183-KH/TU, ngày 19/7/2019 về đại hội đảng bộ 3 cấp; quyết định thành lập Tiểu ban Nhân sự, Tiểu ban Văn kiện, Tiểu ban Phục vụ, các Tổ giúp việc các Tiểu ban, giúp Tỉnh ủy theo dõi, hướng dẫn đại hội đảng bộ cấp cơ sở, cấp trên cơ sở và chuẩn bị các điều kiện tổ chức Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh đảm bảo đúng yêu cầu, nội dung theo quy định.
Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Bến Tre lần thứ XI, nhiệm kỳ 2020-2025 diễn ra trong 03 ngày từ ngày 14/10 đến ngày 16/10/2020 hoàn thành (không tính 0,5 ngày thảo luận văn kiện đã tổ chức vào ngày 08/10/2020).
Về công tác tổ chức và điều hành Đại hội: Đại hội tiến hành đầy đủ 04 nội dung theo Chỉ thị số 35-CT/TW của Bộ Chính trị và Kế hoạch số 183-KH/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy. Đại hội chính thức diễn ra trong 03 ngày: 01 buổi tiến hành bầu cử Đoàn Chủ tịch, các bộ phận giúp việc, phổ biến nội quy, quy chế, chia tổ đại biểu và thảo luận Văn kiện Đại hội; các buổi còn lại tiến hành các nội dung chính của Đại hội. Các nội dung được cấp ủy khóa trước chuẩn bị chu đáo, thể hiện đầy đủ các nội dung làm việc và được hầu hết đại biểu thống nhất cao; thời gian được phân bố hợp lý, linh hoạt, đảm bảo theo chương trình.
 Chương trình làm việc của Đại hội diễn ra liên tục, không khí làm việc nghiêm túc, khẩn trương, dân chủ; điều hành của Đoàn Chủ tịch, các cơ quan giúp việc Đại hội đảm bảo yêu cầu, đúng quy chế bầu cử và quy chế làm việc của Đại hội. Những vấn đề có ý kiến khác nhau Đoàn Chủ tịch giải trình làm rõ trước khi biểu quyết nên được đại biểu Đại hội đồng tình nhất trí cao.
Việc thảo luận và thông qua các văn kiện tại Đại hội
 Đại hội phát huy dân chủ và trí tuệ của tập thể trong việc thảo luận Báo cáo chính trị, Báo cáo kiểm điểm của Ban Chấp hành và chương trình hành động. Đại biểu tham gia thảo luận, tham luận thẳng thắn, sôi nổi, góp phần tạo sự thống nhất về nhận thức, đồng thuận trong tổ chức thực hiện. Tại Đại hội có 18 ý kiến thảo luận và tham luận.
Hầu hết các ý kiến thảo luận, tham luận có tính xây dựng cao, đi sâu vào một số nội dung trọng tâm theo gợi ý của Đoàn Chủ tịch, những vấn đề lớn, khó, các mục tiêu, chỉ tiêu chủ yếu, nhiệm vụ trọng tâm và bổ sung các giải pháp thực hiện trong nhiệm kỳ tới… Đoàn Chủ tịch giải trình làm rõ thêm nhiều vấn đề mà đại biểu quan tâm, đồng thời tiếp thu những nội dung phù hợp để xin ý kiến Đại hội biểu quyết bổ sung vào dự thảo Nghị quyết.
Về kết quả bầu cử
Ban Chấp hành: Đại hội đã bầu 49/49 cấp ủy viên (giảm 03 cấp ủy viên so với nhiệm kỳ trước). Trong đó cấp ủy viên tham gia lần đầu là 11/49 đồng chí, chiếm 22,45%; cấp ủy viên nữ 10/49 đồng chí, chiếm 20,41% (tăng 5,03% so với khóa trước). Cấp ủy viên trẻ (dưới 40 tuổi) 05/49 đồng chí, chiếm 10,24% (tăng 2,55% so với khóa trước). Tuổi bình quân của cấp ủy khóa mới là 48,22 tuổi (giảm 2,14 tuổi so với nhiệm kỳ trước). 
Chất lượng cấp ủy nhiệm kỳ mới tiếp tục được nâng lên; tốt nghiệp trung học phổ thông 49/49 đồng chí, đạt 100%; về trình độ chuyên môn: Đại học trở lên là 49/49 đồng chí đạt 100% (trong đó thạc sĩ là 21/49 đồng chí, chiếm 42,85%, tiến sĩ là 01/49, chiếm 2,04% (tăng 23,74% so với nhiệm kỳ trước).  Trình độ lý luận chính trị cử nhân, cao cấp 49/49 đồng chí, đạt 100%.
Ban Thường vụ: Hội nghị lần thứ nhất Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XI đã biểu quyết số lượng Ban Thường vụ Tỉnh ủy nhiệm kỳ 2020-2025 là 15 ủy viên, tại Hội nghị đã bầu 14 ủy viên (khuyết 01 cơ cấu Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Chủ tịch Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh). Trong đó, tham gia lần đầu là 03/14 đồng chí, chiếm 21,42%; nữ: 01/14, chiếm 7,14%. Tuổi bình quân của Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy khóa mới là 52,36 tuổi.
Phó Bí thư: Hội nghị lần thứ nhất Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XI đã bầu 02 đồng chí Phó Bí thư Tỉnh ủy với hình thức không có số dư, trong đó có 01 đồng chí nữ, mới tham gia lần đầu, trúng cử với số phiếu tín nhiệm cao (trên 95%).
Bí thư: Hội nghị lần thứ nhất Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XI đã bầu đồng chí Bí thư Tỉnh ủy với hình thức không có số dư, trúng cử với số phiếu tín nhiệm 100%.
Bầu Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy: Hội nghị lần thứ nhất Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XI đã bầu Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy gồm 11 đồng chí (trong đó tham gia lần đầu là 04/11 đồng chí, chiếm 36,36%; nữ: 02/11 đồng chí, chiếm 18,18%), bầu Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy. Ngày 19/10/2020, Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy đã họp bầu 03 Phó Chủ nhiệm Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy (trong đó có 01 nữ).
Bầu Đoàn đại biểu dự Đại hội XIII của Đảng: Đại hội đã bầu 18 đại biểu chính thức và 03 đại biểu dự khuyết đi dự Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, đảm bảo đúng nguyên tắc, thủ tục, đủ số lượng, cơ cấu theo quyết định phân bổ của Trung ương.
Số dư trong bầu cử Ban Chấp hành, Ban Thường vụ, Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy do cấp ủy khóa trước chuẩn bị đảm bảo theo Quy chế bầu cử trong Đảng. Số dư trong bầu Ban Chấp hành là 12.24%, Ban Thường vụ là 14.28%, Ủy ban Kiểm tra là 18.18%. Tại Đại hội, hầu hết đại biểu thống nhất cao với danh sách nhân sự do cấp ủy khóa trước chuẩn bị, không có trường hợp ứng cử, đề cử tại Đại hội. 
Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XI, nhiệm kỳ 2020-2025, thành công tốt đẹp, các nội dung do cấp ủy khóa trước chuẩn bị được đa số đại biểu Đại hội thống nhất cao. Các vòng bầu cử trong Đại hội và Hội nghị đều đạt kết quả tốt theo đúng phương án nhân sự đã được Trung ương phê duyệt, tỷ lệ cấp ủy viên nữ, trẻ vượt yêu cầu theo Chỉ thị số 35-CT/TW đề ra. Việc bầu cử cấp ủy, ủy ban kiểm tra, các chức danh lãnh đạo và bầu Đoàn đại biểu dự Đại hội XIII của Đảng thực hiện đúng nguyên tắc Điều lệ Đảng, Quy chế bầu cử trong Đảng và hướng dẫn của Trung ương, bầu một lần là đủ số lượng; số lượng cấp ủy viên giảm 5% so nhiệm kỳ trước. Chất lượng nhân sự nhiệm kỳ mới được nâng lên, đủ khả năng lãnh đạo và triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội, góp phần nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của các cấp ủy, tổ chức đảng. 
Văn kiện Đại hội được chuẩn bị chu đáo, nghiêm túc, tổ chức lấy ý kiến góp ý của các cấp ủy, tổ chức đảng, cán bộ, đảng viên, các đồng chí cán bộ hưu trí, các bộ ngành Trung ương, chuyên gia trên nhiều lĩnh vực, chấn chỉnh, bổ sung nhiều lần, có chú trọng công tác xây dựng Đảng. Việc tổ chức thảo luận, đóng góp ý kiến vào Văn kiện Đại hội XIII của Đảng và Văn kiện Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh được thực hiện theo hướng dẫn của Trung ương. Công tác chuẩn bị nhân sự Đại hội được Tỉnh ủy lãnh đạo thực hiện chặt chẽ theo Chỉ thị số 35-CT/TW của Bộ Chính trị và các văn bản hướng dẫn của Trung ương, đảm bảo dân chủ, công khai, khách quan nên được đại biểu Đại hội thống nhất cao.
 Công tác tuyên truyền, cổ động chào mừng Đại hội ở các cấp được quan tâm thực hiện khá tốt góp phần tạo không khí phấn khởi trong cán bộ, đảng viên và Nhân dân hướng về Đại hội. Tình hình an ninh trật tự trên địa bàn trước, trong và sau Đại hội được đảm bảo. Việc sử dụng phần mềm kiểm phiếu bằng máy vi tính đảm bảo minh bạch, bảo mật, an toàn thông tin góp phần vào thành công của Đại hội. 
Hầu hết đại biểu dự Đại hội thể hiện tinh thần trách nhiệm cao, chấp hành tốt nội quy, quy chế, tập trung trí tuệ thảo luận, đóng góp ý kiến vào các dự thảo và thực hiện đầy đủ quyền, trách nhiệm trong bầu cử.
* Nguyên nhân mặt được:
Được sự quan tâm chỉ đạo, lãnh đạo xuyên suốt, chặt chẽ của Ban Chấp hành Trung ương, Bộ Chính trị, sự định hướng, hướng dẫn của các ban đảng Trung ương từ khâu phê duyệt văn kiện, nhân sự đến việc theo dõi, chỉ đạo Đại hội. Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Tỉnh ủy Bến Tre tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, kiểm tra, giám sát, đôn đốc, làm tốt công tác chuẩn bị và tổ chức Đại hội theo Chỉ thị số 35-CT/TW của Bộ Chính trị và các hướng dẫn của Trung ương, nhất là tập trung làm tốt công tác chuẩn bị về văn kiện và nhân sự Đại hội.
Một số kinh nghiệm
Một là, các cấp ủy phải quán triệt sâu sắc Chỉ thị số 35-CT/TW của Bộ Chính trị và hướng dẫn của Trung ương về đại hội; thường xuyên lãnh đạo, chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc công tác chuẩn bị văn kiện, nhân sự và các điều kiện phục vụ đại hội. Phát huy trí tuệ tập thể trong quá trình chuẩn bị đại hội, nhất là tranh thủ ý kiến góp ý của Nhân dân và các đồng chí là cán bộ hưu trí. 
Hai là, trước khi tiến hành đại hội phải thường xuyên kiểm tra, rà soát toàn bộ các công việc chuẩn bị dù là chi tiết nhỏ nhất, không được chủ quan, lơ là, khi phát hiện sai sót phải kịp thời chấn chỉnh, bổ sung ngay. Tập trung giải quyết dứt điểm những vấn đề bức xúc, tồn tại, nhất là những vấn đề liên quan đến cán bộ, đảng viên trước khi tiến hành đại hội. Trong quá trình chuẩn bị và tổ chức đại hội cần coi trọng các nội dung của đại hội, tránh tình trạng quá chú trọng vào công tác nhân sự mà xem nhẹ việc chuẩn bị văn kiện và ngược lại. Đồng thời với việc tổ chức đại hội, phải quan tâm lãnh đạo thực hiện các nhiệm vụ chính trị trong năm 2020.
Ba là, việc tổ chức góp ý vào các văn kiện Đại hội XIII của Đảng, Văn kiện Đại hội Đảng bộ tỉnh cần quan tâm bố trí thời gian hợp lý, bằng nhiều hình thức khác nhau để tiếp nhận được nhiều ý kiến thảo luận, đóng góp. Chú trọng gợi ý thảo luận những nội dung mới, khó hoặc những vấn đề còn ý kiến khác nhau, các chỉ tiêu, nhiệm vụ chủ yếu và những giải pháp đột phá để phát triển. Tổng hợp, tiếp thu, giải trình các ý kiến góp ý đầy đủ, cầu thị, kỹ lưỡng, chặt chẽ, các ý kiến trái chiều cần được tiếp thu, giải trình thuyết phục và nên xin ý kiến biểu quyết của đại hội. 
Bốn là, báo cáo chính trị đánh giá kết quả thực hiện nghị quyết có sự so sánh với nhiệm kỳ trước, chỉ rõ những kết quả nổi bật, xác định tiềm năng, thế mạnh của địa phương để đề ra nhiệm vụ trọng tâm, đột phá và tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức, triển khai thực hiện đạt hiệu quả. Chú ý các mục tiêu liên thông và có định hướng tầm nhìn đến năm 2030. Báo cáo kiểm điểm của ban chấp hành đảng bộ cần đánh giá rõ vai trò, trách nhiệm của cấp uỷ, ban thường vụ và thường trực cấp ủy, nhất là người đứng đầu cấp ủy trong lãnh đạo, chỉ đạo quán triệt, cụ thể hoá thực hiện nghị quyết đại hội.
Năm là, chú trọng công tác tuyên truyền, cổ động trực quan, phát động phong trào thi đua tạo khí thế sôi nổi trước, trong và sau đại hội. Quan tâm lãnh đạo giữ vững tình hình an ninh trật tự, an toàn xã hội trước, trong và sau đại hội. 
Sáu là, hoạt động của các cơ quan điều hành, giúp việc đại hội phải chủ động, linh hoạt, vừa tạo sinh khí vừa phân bổ thời gian khoa học, hiệu quả. Khi xử lý tình huống phát sinh tại đại hội phải luôn giữ vững và thực hiện đúng nguyên tắc của Đảng, pháp luật của Nhà nước.
Sau Đại hội, Ban Thường vụ Tỉnh ủy hoàn chỉnh hồ sơ về nhân sự trình Bộ Chính trị, Ban Bí thư quyết định công nhận kết quả bầu cử các chức danh theo quy định, hoàn chỉnh hồ sơ Đoàn đại biểu dự Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng về Ban Tổ chức Trung ương tổng hợp theo quy định. Hoàn chỉnh chương trình hành động, các nghị quyết, đề án, kế hoạch,... tổ chức triển khai, quán triệt trong toàn Đảng bộ và Nhân dân, sớm đưa Nghị quyết Đại hội vào cuộc sống.
                                                                         Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy
3. Xây dựng Đảng bộ và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh trong nhiệm kỳ 2020 – 2025  
(Trích tham luận của Ban Tổ chức Tỉnh ủy tại Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Bến Tre lần thứ XI, nhiệm kỳ 2020 – 2025)
Sau Đại hội Đảng bộ tỉnh nhiệm kỳ 2015-2020, Tỉnh ủy đã cụ thể hóa Nghị quyết thành 113 đầu việc và ban hành Nghị quyết về xây dựng Đảng xác định công tác xây dựng Đảng là nhiệm vụ then chốt, trọng tâm, xuyên suốt của các cấp ủy trong toàn Đảng bộ và hệ thống chính trị từ tỉnh đến cơ sở đảm bảo đồng bộ tính lãnh đạo, tính giáo dục, tính chiến đấu, góp phần nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng và đội ngũ cán bộ đảng viên góp phần thực hiện đạt và vượt một số chỉ tiêu nghị quyết Đảng hội đề ra.  
Với tinh thần“Đồng khởi mới”; toàn Đảng bộ với tinh thần trách nhiệm, quyết tâm cao, nỗ lực lớn, đã tạo sự chuyển biến rõ nét qua xác định chủ đề trong từng năm: từ “Khởi động” đến “Hành động”, “Tăng tốc”, “Tiếp tục tăng tốc - tạo bứt phá” và “Bứt phá về đích” gắn với phương châm “Dân chủ, kỷ cương, đoàn kết, năng động, đổi mới” đã đạt nhiều kết quả quan trọng trong công tác xây dựng Đảng về chính trị, tư tưởng, đạo đức, tổ chức bộ máy, củng cố tổ chức cơ sở đảng và nâng cao chất lượng đảng viên, chất lượng đội ngũ cán bộ các cấp nhất là người đứng đầu, công tác kiểm tra giám sát, công tác dân vận và công tác phòng ngừa, đấu tranh, ngăn chặn có hiệu quả tham nhũng, lãng phí. Công tác chính trị tư tưởng của các cấp uỷ, tổ chức đảng, đội ngũ cán bộ, đảng viên có nhiều chuyển biến tích cực; nhất là thể hiện tư tưởng tiến công, tinh thần trách nhiệm, trong thực hiện nhiệm vụ được giao. Ý thức tu dưỡng, rèn luyện phẩm chất đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI, khóa XII được nâng lên. Nhiều cấp ủy, tổ chức đảng đổi mới phong cách, phương pháp làm việc đạt hiệu quả cao, vai trò của người đứng đầu được thể hiện rõ hơn, sát người, sát việc; phương châm “Tỉnh nắm tới xã; huyện nắm tới ấp, khu phố; xã nắm tới hộ gia đình” được sự đồng thuận cao và phát huy hiệu quả. Việc sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tỉnh theo Nghị quyết Trung ương 6, khóa XII gắn với cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức và tinh giản biên chế đạt nhiều kết quả tích cực; tổ chức bộ máy từng bước được tinh gọn, hoạt động hiệu quả hơn; chất lượng sinh hoạt cấp ủy, chi bộ được củng cố và nâng chất; năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng có nhiều chuyển biến. Hoạt động của hệ thống chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội được quan tâm củng cố và hoạt động có hiệu quả, hiệu lực và phù hợp với thực tiễn. Các giải pháp về nâng cao chất lượng đội ngũ đảng viên, nâng cao chất lượng kết nạp đảng viên, rà soát, sàng lọc và đưa những đảng viên không còn đủ tư cách ra khỏi Đảng theo Chỉ thị số 28-CT/TW của Ban Bí thư có sự chuyển biến và lan tỏa mạnh mẽ trong toàn đảng bộ. Công tác kiểm tra, giám sát được quan tâm thực hiện thường xuyên hơn, chất lượng, hiệu quả được nâng lên; việc đổi mới phương pháp, cách làm, tập trung có trọng tâm, trọng điểm mang lại hiệu quả thiết thực. Chất lượng thực hiện công tác nội chính và phòng, chống tham nhũng được nâng lên, ngày càng chặt chẽ, hiệu quả; công tác quốc phòng, an ninh được đảm bảo, trật tự an toàn xã hội được giữ vững; công tác cải cách tư pháp, phòng chống tham nhũng có nhiều chuyển biến tích cực.
Bên cạnh những kết quả đạt được, chúng ta cũng phải nghiêm túc nhìn nhận rằng: Việc cụ thể hóa nghị quyết và tổ chức thực hiện vẫn là khâu yếu trong công tác xây dựng Đảng. Việc thực hiện phương châm Đại hội X còn mang tính khẩu hiệu, chưa chuyển biến đều khắp; còn một số cán bộ, đảng viên còn tư tưởng ngại khó, an phận, thiếu tiến công, chưa thật sự an tâm công tác. Công tác chính trị, tư tưởng có lúc thiếu kịp thời, chưa thuyết phục; đấu tranh bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, phản bác quan điểm sai trái có lúc còn bị động, thiếu sắc bén, tính chiến đấu chưa cao. Một số tổ chức đảng năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu chưa ngang tầm; xây dựng đội ngũ cán bộ chưa tương xứng với yêu cầu, nhiệm vụ. Trách nhiệm nêu gương của một bộ phận cán bộ, đảng viên và người đứng đầu chưa thật sự lan tỏa. Chất lượng sinh hoạt đảng có lúc, có nơi chưa đảm bảo tính lãnh đạo, tính giáo dục và tính chiến đấu; thực hiện tự phê bình và phê bình có nơi còn hình thức; công tác quản lý, giáo dục đảng viên một số nơi chưa thực hiện tốt, nhất là việc phân công nhiệm vụ phù hợp cho đảng viên; đảng viên còn sức khỏe nhưng xin miễn công tác, miễn sinh hoạt Đảng. Tình trạng đảng viên có biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, biểu hiện “Tự diễn biến”, “Tự chuyển hóa” trong nội bộ vẫn còn diễn biến phức tạp; việc nhận diện, đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi trong từng tổ chức đảng còn là khâu khó; một số biểu hiện suy thoái như: ít nghiên cứu, học tập chủ trương, nghị quyết; nể nang, né tránh, ngại va chạm trong tự phê bình và phê bình… vẫn còn ở nhiều nơi. Việc đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị, xã hội còn mang nặng tính hành chính, chưa theo kịp yêu cầu, sát cơ sở để gần dân, nắm dân.  
Nguyên nhân của những hạn chế trên là do công tác lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện của cấp ủy, cán bộ, đảng viên còn lúng túng nhất là thí điểm thực hiện các mô hình mới chưa thật sự quyết liệt, thiếu chủ động, chưa sâu sát, chưa có sự phối hợp đồng bộ, chặt chẽ giữa các ngành, các cấp còn thụ động, né tránh, trông chờ cấp trên. Thực hiện các nguyên tắc tổ chức của Đảng có lúc chưa nghiêm, còn biểu hiện lúng túng. Một số cấp ủy, người đứng đầu chưa phát huy hết trách nhiệm, thiếu bản lĩnh, gương mẫu và chưa coi trọng việc ngăn ngừa và kiểm tra, xử lý vi phạm nên 8 mục tiêu đề ra trong Nghị quyết về xây dựng Đảng chưa đạt theo mong muốn, cần phải tiếp tục thực hiện trong nhiệm kỳ 2020-2025. 
Trong nhiệm kỳ 2020-2025, chúng ta cần phải quán triệt nghiêm túc, sâu sắc và toàn diện về những bài học kinh nghiệm trong công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị thời gian qua; bám sát phương châm “Dân chủ - kỷ cương -  đồng thuận - sáng tạo - phát triển”, tập trung thực hiện các mục tiêu cụ thể như sau:
Nâng cao nhận thức và bản lĩnh chính trị, kiên định chủ nghĩa Mác - Lê nin, tư tưởng Hồ Chí Minh; kiên định mục tiêu độc lập dân tộc gắn với chủ nghĩa xã hội. Nâng cao văn hóa chính trị trong Đảng, cơ quan nhà nước, trong hệ thống chính trị; thực hiện nghiêm các nguyên tắc, cơ chế, quy định; thực hành dân chủ gắn với tăng cường kỷ luật, kỷ cương. Phát huy vai trò tiên phong, gương mẫu, tinh thần yêu nước, ý chí, khát vọng vươn lên của cán bộ, đảng viên; đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi các biểu hiện suy thoái, “Tự diễn biến”, “Tự chuyển hóa” trong nội bộ. 
Đổi mới mạnh mẽ nội dung, phương thức công tác tư tưởng theo hướng thuyết phục, hiệu quả, bảo đảm tính đảng, tính khoa học, tính chiến đấu, tính thực tiễn và kịp thời. Dự báo sát, chủ động nắm chắc tình hình tư tưởng của cán bộ, đảng viên và nhân dân, kịp thời định hướng tư tưởng cho đảng viên trong sinh hoạt chi bộ. Tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng; mỗi cán bộ, đảng viên là một chiến sỹ, luôn sáng suốt, kịp thời bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng. Gắn “xây” với “chống”, lấy “xây” làm chính: xây dựng tư tưởng tiến công, tích cực để đẩy lùi tư tưởng ngại khó, thiếu trách nhiệm, bảo thủ, an phận, nói không đi đôi với làm trong cán bộ, đảng viên.
 Kiên trì, kiên quyết thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI, khóa XII về xây dựng Đảng gắn với đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; ngăn chặn đẩy lùi tình trạng suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ. Xây dựng Đảng và đội ngũ cán bộ, đảng viên có phẩm chất đạo đức trong sáng; tâm huyết; có trách nhiệm vì việc chung của dân, của Đảng; thấy rõ bổn phận và trách nhiệm của mình, không bị cám dỗ bởi vật chất, tiền tài, danh vọng; nêu cao danh dự, lòng tự trọng của người đảng viên; gương mẫu, tiêu biểu; thường xuyên “tự soi”, “tự sửa” trong đội ngũ cán bộ, đảng viên.  
Tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của Đảng và hệ thống chính trị từ tỉnh đến cơ sở thật sự tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả theo tinh thần Nghị quyết 18, 19 của Trung ương; xác định rõ chức năng, nhiệm vụ của từng loại hình tổ chức để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới; kịp thời sơ, tổng kết một số mô hình thí điểm và nhân rộng những mô hình có hiệu quả; tiếp tục sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã; đẩy mạnh tinh giản biên chế gắn với cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức theo vị trí việc làm… 
4. Niềm tin và sự phấn khởi của Nhân dân tỉnh nhà sau Đại hội Đảng bộ tỉnh thành công tốt đẹp
Trong những ngày qua, cán bộ, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp Nhân dân tỉnh nhà phấn khởi và vui mừng vì Đại hội đại biểu lần thứ XI nhiệm kỳ 2020-2025 của Đảng bộ tỉnh thành công tốt đẹp. Bởi đây là đại hội của “Dân chủ-Kỷ cương-Đồng thuận-Sáng tạo-Phát triển”; đại hội đánh giá sự lãnh đạo, điều hành của Đảng bộ tỉnh nhiệm kỳ 2015-2020 và đề ra Nghị quyết cho nhiệm kỳ 2020-2025. 
Đại hội thành công tốt đẹp, đó là niềm vui và phấn khởi của Nhân dân tỉnh nhà hướng đến kỉ niệm 90 năm ngày thành lập Mặt trận Dân tộc Thống nhất Việt Nam (18/11/1930 - 18/11/2020) và kỷ niệm 60 năm Ngày thành lập Mặt trận dân tộc giải phóng miền Nam Việt Nam (20/12/1960 - 20/12/2020). Trong niềm vui phấn khởi này, cán bộ, đoàn viên, hội viên và Nhân dân tỉnh nhà chúc mừng đồng chí Phan Văn Mãi, Ủy viên Ban chấp hành Trung ương Đảng, Bí thư Tỉnh ủy khóa X tiếp tục tái đắc cử chức vụ Bí thư Tỉnh ủy khóa XI, 49 đồng chí được Đại hội tín nhiệm bầu vào Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XI, nhiệm kỳ 2020-2025; đặc biệt nhiệm kỳ này có 10/49 ủy viên là nữ chiếm 20,4%. Điều đó thể hiện phụ nữ ngày càng giữ vai trò quan trọng trong sự nghiệp cách mạng của tỉnh nhà nói riêng, cùng với việc lựa chọn người có đủ đức, đủ tầm giữ trọng trách cao nhất của tỉnh để đủ sức lãnh đạo đưa tỉnh nhà ngày càng phát triển. 
Từ kinh nghiệm của nhiệm kỳ 2015-2020, quá trình tổ chức Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XI, với tư tưởng “Cán bộ là cái gốc của mọi công việc” như lời Chủ tịch Hồ Chí Minh căn dặn. Qua 3 ngày đại hội đã khẳng định sự lựa chọn, chuẩn bị nhân sự một cách kỹ lưỡng, chu đáo, là một trong những nội dung quan trọng góp phần vào thành công của đại hội. Đề án nhân sự trình đại hội đã được chuẩn bị chặt chẽ. Từng đại biểu đều thực hiện nghiêm túc công tác bầu cử một cách dân chủ, công khai; đảm bảo tuân thủ, giữ vững nguyên tắc lãnh đạo của Đảng; đảm bảo dân chủ, công bằng, khách quan, minh bạch; tạo không khí đoàn kết, thống nhất cao. 
Nhiệm kỳ 2015-2020, nhất là những tháng cuối nhiệm kỳ, tình hình dịch bệnh Covid-19 bùng phát mạnh và xâm nhập mặn sâu đã ảnh hưởng nặng nề đến sự phát triển kinh tế-xã hội của tỉnh và đời sống của Nhân dân, nhưng Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh đã lãnh đạo Nhân dân vượt qua những khó khăn, thách thức, kinh tế-xã hội tiếp tục ổn định và phát triển, cuộc sống của Nhân dân được đảm bảo, quyết tâm “không để ai bị bỏ lại phía sau”. Vai trò lãnh đạo của Đảng đã thể hiện toàn diện thông qua việc cụ thể hóa Nghị quyết Đại hội trên các lĩnh vực: kinh tế, văn hóa, xã hội, an ninh, quốc phòng, giáo dục, y tế, …. Từ đó quy tụ được sức mạnh tổng hợp và sự hưởng ứng, đồng tình của Nhân dân. 
Với sự đổi thay, phát triển từ thành thị đến nông thôn; nhiều công trình lớn phục vụ dân sinh được hình thành trên quê hương Đồng Khởi đã mang lại một diện mạo mới cho tỉnh nhà, trong đó nhờ vào sự đồng lòng, hưởng ứng của Nhân dân trong thực hiện Nghị quyết đại hội, Chỉ thị số 16 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về Đồng khởi mới, Chương trình số 10 về Đồng khởi khởi nghiệp và Phát triển doanh nghiệp; Đề án 3333 của Ủy ban nhân dân tỉnh về xây dựng giao thông nông thôn. Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”, …. đã tạo sự đồng lòng của Nhân dân tỉnh nhà. Cán bộ, đoàn viên, hội viên và Nhân dân phấn khởi và tin tưởng rằng, với những thành tựu đã đạt được trong nhiệm kỳ qua và thành công của Đại hội XI là điều kiện thuận lợi để Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh lãnh đạo thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội nhiệm kỳ 2020-2025 trong thời gian tới.
Trong bối cảnh tình hình dịch bệnh Covid-19 còn diễn biến phức tạp, tác động lớn đến sự phục hồi và phát triển của tỉnh. Để hoàn thành mục tiêu của giai đoạn 2020-2025 mà Đại hội đề ra, Nhân dân tin tưởng và kỳ vọng các đồng chí được bầu vào Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XI luôn chủ động, sáng tạo, quyết tâm, nỗ lực hành động, đổi mới, đột phá, dám nghĩ, dám làm, dám chịu trách nhiệm vì lợi ích chung trên mỗi cương vị của mình, ngang tầm với sự phát triển của tỉnh và đáp ứng sự kỳ vọng của Nhân dân. Lấy sự hài lòng của Nhân dân làm thước đo đánh giá phẩm chất, năng lực, uy tín và kết quả công tác của từng đồng chí trên mỗi cương vị được giao.
Qua đại hội, cán bộ, đoàn viên, hội viên và Nhân dân đánh giá cao Tỉnh ủy chuẩn bị và tổ chức Đại hội một cách rất chu đáo. Đây thật sự là kết tinh trí tuệ, ý chí, nguyện vọng của toàn Đảng bộ, Nhân dân và các lực lượng vũ trang tỉnh nhà; là kết quả của sự vận dụng đúng đắn, sáng tạo đường lối đổi mới của Đảng, tư tưởng Hồ Chí Minh, chủ nghĩa Mác - Lênin vào điều kiện thực tế của tỉnh. Đại hội phát huy cao nhất tinh thần đoàn kết, trí tuệ, dân chủ. Để từ đó, Đại hội thống nhất thông qua các chỉ tiêu, đề án và chương trình trọng điểm, nhiệm vụ trọng tâm và khâu đột phá cho nhiệm kỳ mới 2020-2025, nhất là là các chỉ tiêu về phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh... Nhân dân kỳ vọng 5 năm tới tỉnh sẽ xây dựng thành công 75% xã đạt chuẩn nông thôn mới, trong đó có 25% xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao và mỗi huyện có một xã đạt nông thôn mới kiểu mẫu, có thêm 04 huyện đạt nông thôn mới, Chợ Lách và thành phố Bến Tre hoàn thành nâng cao chất lượng huyện nông thôn mới. Đặc biệt là hoàn thành 06 nhiệm vụ trọng tâm và 03 nhiệm vụ đột phá mà nghị quyết đại hội đã đề ra.
Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh khóa XI, nhiệm kỳ 2020-2025 kết thúc tốt đẹp, thể hiện sự đoàn kết thống nhất cao trong Đảng, thành công về mọi phương diện, lan tỏa được khí thế phấn khởi, tin tưởng để toàn Đảng bộ vững bước vào nhiệm kỳ mới, quyết tâm hoàn thành những chỉ tiêu, nhiệm vụ đề ra. Nỗ lực cố gắng, tiếp tục đóng góp tâm sức, trí tuệ để xây dựng Bến Tre ngày càng phát triển, góp phần cùng cả nước tiếp tục thực hiện thành công sự nghiệp đổi mới toàn diện, đồng bộ vì chủ nghĩa xã hội, vì hạnh phúc của Nhân dân.
Để thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội lần thứ XI của Đảng, nhiệm kỳ 2020-2025, mỗi cán bộ, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp Nhân dân tỉnh nhà tiếp tục nêu cao tinh thần yêu nước, tích cực tham gia thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp mà Đại hội đã đề ra; vừa thể hiện trách nhiệm đối với Đảng, vừa thể hiện nhiệm vụ của người công dân. Cán bộ, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp Nhân dân tỉnh nhà tin tưởng và kỳ vọng Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XI sẽ phát huy vai trò của mình tiếp tục lãnh đạo xây dựng Đảng ngày càng trong sạch, vững mạnh, đưa kinh tế tỉnh nhà và đời sống Nhân dân tiếp tục phát triển, niềm tin của Nhân dân vào sự lãnh đạo của Đảng ngày càng được nâng cao. Kỳ vọng từng đồng chí trong Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh luôn giữ vững phẩm chất, ý chí cách mạng, kiên định lập trường, vững vàng trước những khó khăn, thử thách…, toàn tâm, toàn ý phục vụ sự nghiệp cách mạng, phục vụ Nhân dân; góp phần vào công cuộc đấu tranh, phòng chống tham nhũng của đất nước.
Đoàn kết, đoàn kết, đại đoàn kết.
Thành công, thành công, đại thành công!
                                                                                BAN THƯỜNG TRỰC 
                                                                      ỦY BAN MTTQ VIỆT NAM TỈNH
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II. THÔNG TIN THAM KHẢO
1. Nhân kỷ niệm 200 năm ngày sinh Ph.Ăngghen (28/11/1820 - 28/11/2020): Ph. Ăngghen - nhà lý luận và chiến sỹ cách mạng vĩ đại
Phơrêđơrích Ăngghen (Friedrich Engels) là nhà lý luận - chiến sĩ cách mạng vĩ đại, người đã cùng C.Mác sáng lập ra học thuyết mác-xít. 
Ph.Ăngghen sinh ngày 28/11/1820 trong một gia đình chủ tư bản lớn tại thành phố Barơmen, miền Rênani, nước Đức, trong một gia đình tư sản. Từ nhỏ, Ph.Ăngghen đã bộc lộ tính cách độc lập. Năm 14 tuổi, Ph.Ăngghen học ở trường tại thành phố Barơmen. Ph.Ăngghen sớm bộc lộ năng khiếu về ngoại ngữ. Tháng 10/1834, Ph. Ăngghen chuyển sang học ở trường trung học Elberfelder, một trường tốt nhất ở Phổ thời bấy giờ. Tháng 6 năm 1838, theo yêu cầu của bố, ông phải rời bỏ trường trung học và đến làm với vai trò thư ký cho hãng buôn tại phố cảng Barơmen. Trong thời gian này ông tự học các ngành sử học, triết học, văn học, ngôn ngữ và thơ ca; bên cạnh ông tiếp cận các tác phẩm triết học của Hêghen, một triết gia đã ảnh hưởng sâu sắc đến nền triết học Đức thời gian đó. Sau thời gian làm việc tại hãng buôn đầy tẻ ngắt và chứng kiến sự dối trá của giai cấp tư sản, ông mong muốn tham gia cuộc đấu tranh nhằm cải tạo các quan hệ xã hội đương thời và đã bắt đầu viết báo phê phán chủ xưởng đồng thời qua đó ông thể hiện rõ tình cảm của mình đối với công nhân.
Đến tháng 9 năm 1841, Ph.Ănghen đến Berlin gia nhập quân đội. Trong thời gian quân ngũ, Ph.Ăngghen đã tham dự nhiều buổi diễn thuyết triết học tại trường đại học và ông đã gia nhập phái Hêghen trẻ. Qua phái Hêghen trẻ, ông phê phán Hêghen về những kết luận bảo thủ và về những mâu thuẫn trong phép biện chứng duy tâm của Hêghen. Nhìn chung, giai đoạn này ông vẫn đứng trên lập trường duy tâm của phái Hêghen trẻ.
Tháng 10 năm 1842, rời quân ngũ, không chịu sự ràng buộc của gia đình muốn ông trở thành chủ xưởng, ông quyết định sang Anh và sống ở thành phố công nghiệp dệt Manchester. Ở đây, Ph.Ăngghen đã đi và tiếp xúc với giai cấp công nhân, ông nói “Tôi muốn thăm các bạn ngay trong nhà các bạn, muốn xem xét cuộc sống hằng ngày của các bạn, nói với các bạn về điều kiện sinh hoạt và nỗi đau khổ của các bạn. Tôi muốn chứng kiến cuộc đấu tranh của các bạn chống lại quyền lực xã hội và chính trị của những kẻ áp bức các bạn”. Trong quá trình tiếp xúc Ph.Ăngghen đã nghiên cứu và tìm ra nguyên nhân gây nên tình cảnh của giai cấp công nhân và những thiếu sót trong phong trào Hiến chương ở Anh. Kết quả sự nghiên cứu ấy là tác phẩm “Góp phần phê phán chính trị kinh tế học” (1844) và “Tình cảnh giai cấp công nhân ở Anh” (1845). Bằng thực tiễn cuộc sống của giai cấp công nhân và bản chất của chính quyền tư sản, Ph.Ăngghen đã vẽ nên bức tranh về hiện thực cuộc sống của những người lao động lúc bấy giờ. Qua đó, ông cũng là người đầu tiên phát hiện sứ mệnh lịch sử của giai cấp công nhân trong cuộc đấu tranh giải phóng người lao động ra khỏi gông xiềng của giai cấp tư sản, xóa bỏ chế độ người bóc lột người để xây dựng một xã hội mới tốt đẹp hơn xã hội tư bản.
Trong thời gian nghiên cứu đời sống kinh tế và sự phát triển chính trị nước Anh, nhất là việc tham gia trực tiếp phong trào công nhân Anh đã dẫn đến sự chuyển biến căn bản trong thế giới quan và lập trường, quan điểm chính trị của ông từ một người duy tâm về triết học và là người dân chủ cách mạng về quan điểm chính trị đã chuyển dần thành một người theo chủ nghĩa duy vật biện chứng và là một người cộng sản.
Tháng 8 năm 1844, Ph.Ăngghen gặp C.Mác tại Pari. Thời gian này, hai ông đã bàn bạc, thống nhất với nhau về những vấn đề cần đưa ra thảo luận trong quá trình đấu tranh cho chủ nghĩa cộng sản. Hai ông đã viết chung cuốn “Gia đình thần thánh” (1844) và “Hệ tư tưởng Đức” (1845 - 1846) nhằm phê phán triết học của phái Hêghen và Phoiơbắc. Đây là tác phẩm bút chiến có giá trị trong việc chuyển biến tư tưởng của C.Mác và Ph.Ăngghen, đánh dấu bước đi cuối cùng của hai ông đối với phái Hêghen trẻ mà hai ông đã đi theo trong suốt qua trình nghiên cứu, đánh dấu sự đoạn tuyệt vĩnh viễn đối với chủ nghĩa duy tâm và để đặt cơ sở cho triết học duy vật biện chứng và duy vật lịch sử.
Trong quá trình nghiên cứu lý luận, Ph.Ăngghen cùng với C.Mác đã bắt liên lạc được với phong trào công nhân các nước. Năm 1847, hai ông tham gia vào tổ chức “Liên đoàn những người cộng sản” và theo đề nghị của Đại hội hai ông đã khởi thảo tác phẩm “Tuyên ngôn của Đảng cộng sản”. Đây là tác phẩm sáng tạo đỉnh cao của C.Mác và Ph.Ăgghen, đánh dấu quá trình phát triển chủ nghĩa duy vật lịch sử, xuất bản lần đầu tiên vào tháng 2 năm 1848 bằng tiếng Anh ở Luân Đôn. Tác phẩm được coi như văn kiện có tính chất cương lĩnh soi sáng cho giai cấp vô sản trong quá trình đấu tranh chống giai cấp tư sản đưa cách mạng đến thắng lợi. V.I.Lênin đã nhận xét: Tuyên ngôn của Đảng cộng sản là thế giới quan mới, phương pháp biện chứng, học thuyết sâu sắc nhất cho sự phát triển và đấu tranh giai cấp được trình bày một cách thiên tài, duy vật triệt để tất cả các mặt của đời sống xã hội. Sau hơn 170 năm ra đời, Tuyên ngôn vẫn giữ nguyên giá trị về tính khoa học và ý chí cách mạng tiến công của những nguyên lý được đề ra trong Tuyên ngôn. Tháng 2 năm 1848, Tuyên ngôn ra đời, cách mạng cũng bắt đầu bùng nổ ở Pháp, sau đó lan rộng sang Đức và nhiều nước ở Châu Âu. Phong trào công nhân phát triển mạnh mẽ. C.Mác và Ph.Ăngghen trở về Đức, xuất bản tờ “Báo Rênani mới”. Trên những trang báo này, Ph. Ăngghen kêu gọi nhân dân Đức kiên quyết đấu tranh chống chế độ nông nô và chế độ phong kiến, vạch trần sự phản bội của giai cấp tư sản Đức, tính không triệt để của những người dân chủ tiểu tư sản. Ph.Ăngghen cùng với C.Mác kiên quyết bảo vệ chủ trương đấu tranh cho một nước Đức cộng hòa, dân chủ và thống nhất. Tháng 5 năm 1849, ông tham gia khởi nghĩa vũ trang nhân dân ở Nam Đức. Sau khi bị đàn áp, ông cùng nghĩa quân dời sang Thụy Sĩ và sau đó, ông trở về Luân Đôn gặp gỡ Mác. 
Tháng 11 năm 1849, Ph.Ăngghen đến Luân Đôn và bổ sung vào Ban chấp hành Trung ương Liên đoàn Những người cộng sản mà C.Mác đã cải tổ sau khi đến đây. Trong thời gian sống ở đây Ph.Ăngghen đã viết tác phẩm “Cách mạng và phản cách mạng ở Đức”, “Cuộc chiến tranh nông dân ở Đức”. Trong giai đoạn này, Ph.Ăngghen đặc biệt chú ý các bộ môn khoa học tự nhiên, quân sự, chính sách quốc tế. Cùng với C.Mác tham gia lãnh đạo Quốc tế cộng sản I và đấu tranh chống lại quan điểm cơ hội của phái Pruđông (Pháp), Látxan (Đức). Ph.Ăngghen nhiệt liệt ủng hộ và tích cực giúp đỡ các chiến sĩ Công xã Paris (1871). 
Trong những năm 70 và 80 của thế kỷ XIX, nhiều đảng công nhân được thành lập. Để bảo vệ đường lối của C.Mác, Ph.Ăngghen viết tác phẩm có giá trị lý luận quan trọng “Chống Đuyrinh” (1877) nhằm chống lại những quan điểm tiểu tư sản có tính chất cơ hội chủ nghĩa. Trong đó, tác phẩm “Biện chứng tự nhiên” (1873-1882), Ph.Ăngghen chỉ rõ rằng quan điểm máy móc, siêu hình về giới tự nhiên đã bị sụp đổ do sự phát triển của khoa học tự nhiên và buộc phải nhường chỗ cho quan điểm biện chứng. Điều đó đặt ra yêu cầu đối với các nhà khoa học tự nhiên là cần chuyển từ tư duy siêu hình sang tư duy biện chứng, phải tự giác nắm lấy phép biện chứng. Qua đây, Ph.Ănghen đã góp phần to lớn cho việc hoàn thiện lý luận của chủ nghĩa Mác. 
Năm 1883, C.Mác qua đời, Ph.Ăngghen lãnh đạo tổ chức những người theo chủ nghĩa xã hội ở Châu Âu, chuẩn bị cho in tập II (1885) và III (1894) của Bộ “Tư bản” mà C.Mác chưa kịp hoàn thành. Ph.Ănghen còn viết nhiều tác phẩm nổi tiếng vào những năm cuối đời như: “Nguồn gốc của gia đình, của chế độ tư hữu, của nhà nước” (1884), “Lút-vích Phơ-bách và sự cáo chung của triết học cổ điển Đức”(1866), “Biện chứng tự nhiên, Vấn đề nông dân ở Pháp và Đức” (1894). Những năm cuối đời, Ph.Ăngghen đấu tranh không khoan nhượng chống mọi biểu hiện cơ hội chủ nghĩa trong phong trào công nhân. Trong các kỳ đại hội của Quốc tế II, Ph.Ănghen đã giành được thắng lợi trong việc đấu tranh thông qua những quyết nghị mác-xít như khẩu hiệu ngày làm việc 8 giờ, tổ chức ngày Quốc tế lao động 1/5, xác nhận tính tất yếu của chuyên chính vô sản và thắng lợi của cách mạng vô sản.
Ph.Ăngghen qua đời vào ngày 5/8/1895, nhưng ông vẫn sống mãi trong lòng của giai cấp vô sản, nhân dân lao động và các dân tộc bị áp bức trên toàn thế giới và vẫn mãi là người thầy vĩ đại của chủ nghĩa cộng sản./.
	Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy
2. Nhân kỷ niệm 38 năm Ngày Nhà giáo Việt Nam 20/11: Tấm gương của người thầy 
“Có một nghề bụi phấn bám đầy tay
Ai cũng gọi là nghề cao quý nhất
Có một nghề không trồng cây vào đất
Mà cho đời những đóa hoa thơm”
(Giáo sư, Nhà giáo ưu tú Đinh Văn Nhã)
Có thể nói từ ngàn xưa, ở bất cứ giai đoạn lịch sử nào, nghề day học luôn được xem là nghề cao quý trong những nghề cao quý. Nếu lật mở những dòng lịch sử của dân tộc chắc hẳn trong chúng ta không ai không tỏ lòng tôn kính đối với những nhà giáo mà ngoài những kiến thức uyên thâm còn đức độ hơn người, tấm lòng thanh bạch như: Nhà giáo Chu Văn An, Nguyễn Bỉnh Khiêm, Nguyễn Khuyến…, những thầy đồ cao quý ấy luôn được xã hội gửi trọn niềm tin và là hình mẫu để chúng ta rèn luyện, noi theo.
Nếu xét trên bình diện quốc gia, dân tộc, người thầy giáo xưa đứng ở hàng thứ hai trong xã hội (Quân- Sư- Phụ), còn theo quan niệm dân gian, ông cha ta tôn trọng, tôn vinh công lao to lớn của người thầy ngang hàng với bậc sinh thành, dưỡng dục (cơm Cha, áo Mẹ, chữ Thầy).
Như vậy, dù ở khía cạnh nào thì vai trò của người thầy trong xã hội đều rất quan trọng và được xã hội tôn vinh bởi họ là hiện thân của tri thức và nhân cách, bất luận hoàn cảnh nào Người thầy với cái tâm trong sáng, luôn lo nghĩ giáo dục thế hệ học trò, nghĩ đến vận mệnh, tương lai của dân tộc, không quản ngại khó khăn trong cuộc sống.
Trong thời đại hiện nay, thời đại của kỹ thuật số, công nghệ hiện đại tham gia vào quá trình giáo dục con người, và theo xu hướng đổi mới “Dạy học lấy học sinh làm trung tâm” đã đặt học trò lên vị trí chủ thể của giáo dục. Người thầy giờ đây chỉ là người hướng dẫn, gợi mở, dẫn dắt học sinh trên con đường tìm kiếm tri thức. Mối quan hệ thầy – trò trở thành mối quan hệ song hành, dân chủ và không có sự quyền uy, áp đặt. học sinh không những được tự do tranh luận, trao đổi với nhau, mà còn được phép tranh luận với người thầy, thậm chí chất vấn để thầy trả lời những câu hỏi do các em đặt ra. Ở mặt nào đó, đây là sự tiến bộ tích cực, thể hiện tính nhân văn, dân chủ, bình đẳng trong quan hệ thầy – trò, thúc đẩy tính năng động, tích cực của học sinh, tránh sự thụ động, áp đặt một chiều từ phía người thầy. Có thể thấy, dù có sự thay đổi trong phương thức giáo dục, song mối quan hệ thầy – trò vẫn được đề cao, không có gì có thể thay thế được vị trí đặc biệt quan trọng của người thầy, bởi lẽ, dù xã hội có phát triển như thế nào đi nữa, người thầy vẫn luôn là biểu tượng cho nhân cách, chuẩn mực đạo đức và là người truyền vào tâm hồn bao lớp học sinh những điều tốt đẹp, gieo mầm thiện để nhân lên những mầm thiện trong tâm hồn các thế hệ học trò.
Người thầy còn là người truyền lửa cho học trò, khơi lên trong các em những ước mơ, hoài bão để thổi bùng lên những khát vọng cao đẹp trong tương lai, là người định hướng tri thức để học trò khám phá, tìm tòi, phát triển tri thức, kỹ năng, thực hành, trải nghiệm…, để đạt được những điều đó, khi xã hội phát triển, khoa học công nghệ đạt được những thành tựu to lớn, người thầy càng phải không ngừng học tập, trau dồi chuyên môn, nghiệp vụ để bắt kịp với thời đại, đáp ứng nhu cầu đổi mới cũng như nhu cầu học tập ngày càng cao của học sinh. Chủ tịch Hồ Chí Minh từng nói về tầm quan trọng của người thầy “không có thầy giáo thì không có giáo dục… không có giáo dục, không có cán bộ thì không nói gì đến kinh tế- văn hóa,  hay như cố Thủ tướng Phạm Văn Đồng từng khẳng định “Nghề dạy học là nghề cao quý nhất trong những nghề cao quý”.
Ở thời đại nào cũng vậy, dù xã hội có vận động, phát triển, quan niệm về giáo dục có thể thay đổi nhưng vai trò của thầy giáo, cô giáo vẫn mãi được giữ vững và phát huy. Có thể chúng ta còn nghe thấy ở đâu đó vẫn còn một số những người đứng trên bục giảng nhưng lại có những suy nghĩ, hành động chưa phù hợp với vai trò, nhiệm vụ cao quý của mình. Nhưng xét trên bình diện chung thì hàng ngày, hàng giờ vẫn còn hàng ngàn, hàng triệu những thầy, cô giáo vẫn miệt mài bên trang giáo án, luôn tìm tòi, sáng tạo để bài giảng thêm sinh động, cuốn hút nhằm khơi nguồn cảm hứng, vun đắp bao ước mơ tươi sáng của các thế hệ học trò, những mầm xanh tương lai của đất nước.
Phan Thanh Hiền - Sở GD&ĐT Bến Tre
3. Một số nét đáng chú ý về tình hình kinh tế thế giới 
Kinh tế thế giới vẫn đang trong giai đoạn ứng phó với diễn biến và hậu quả của đại dịch Covid-19, trong khi các gói, biện pháp hỗ trợ chưa phát huy hiệu quả đáng kể. Trong bối cảnh làn sóng thứ hai của đại dịch bùng phát và có thêm chuyển biến về nghiên cứu vaccine ở nhiều nước, nhiều nền kinh tế đang cân nhắc thận trọng tiến hành mở cửa trở lại và dần khôi phục hoạt động kinh tế.
Tổ chức Thương mại thế giới (WTO) cho biết, tăng trưởng tổng sản phẩm GDP toàn cầu dự báo sẽ suy giảm 4,8% trong năm 2020 trước khi tăng 4,9% vào năm 2021, nhưng “còn tùy vào các biện pháp chính sách và mức độ nghiêm trọng của dịch bệnh”. WTO nhận định: “Thương mại toàn cầu đang có nhiều dấu hiệu phục hồi từ mức suy giảm sâu do đại dịch Covid-19, song các chuyên gia kinh tế của WTO thận trọng cho rằng, mọi sự phục hồi có thể bị đứt quãng bởi tác động của đại dịch hiện nay”. Việc nhanh chóng bào chế loại vaccine hiệu quả ngừa Covid-19 có thể làm tăng niềm tin và thúc đẩy tăng trưởng 1 - 2 điểm phần trăm vào năm 2021 và sẽ tăng thêm 3 điểm phần trăm cho tốc độ tăng trưởng thương mại.
Kinh tế Mỹ tiếp tục dấu hiệu phục hồi trở lại trong quý III/2020. Chỉ số Quản lý Thu mua (PMI) sản xuất của Mỹ tháng 8/2020 tăng mạnh lên 53,1 điểm so với 50,9 điểm trong tháng 7 và đạt mức cao nhất kể từ tháng 01/2020. Tỉ lệ thất nghiệp của Mỹ có xu hướng giảm mạnh từ 11,1% trong tháng 6/2020 xuống còn 10,2% trong tháng 7/2020 và 8,4% trong tháng 8/2020. Theo dự báo của The Conference Board (9/2020), kinh tế Mỹ có thể phục hồi tăng trưởng mạnh vào quý III/2020 với tốc độ tăng 32,9%. Tuy nhiên, thâm hụt ngân sách của Mỹ đang có chiều hướng tăng cao do các khoản chi khổng lồ để kích thích nền kinh tế. 
Khu vực châu Âu cho thấy dấu hiệu phục hồi chậm hơn. Chỉ số PMI tổng hợp của khu vực Eurozone trong tháng 8/2020 tiếp tục ở mức trên 50 điểm (51,9 điểm), thấp hơn đáng kể so với mức 54,9 điểm của tháng trước đó. Chỉ số PMI của tất cả các nền kinh tế lớn thuộc khu vực này cũng cho thấy mức giảm so với cùng kỳ tháng trước, cụ thể: Pháp 51,6 điểm (tháng 7 là 57,3 điểm), Đức 54,4 điểm (tháng 7 là 55,3 điểm); Tây Ban Nha giảm xuống chỉ còn 48,4 điểm trong khi tháng 7 là 52,8 điểm...
Tại khu vực châu Á: Kinh tế Nhật Bản phục hồi nhẹ song vẫn gặp nhiều khó khăn. Chỉ số PMI sản xuất của Nhật Bản trong tháng 8/2020 đạt 47,2 điểm, tăng so với mức 45,2 điểm của tháng 7/2020 nhưng cho thấy sản xuất vẫn chịu áp lực trong bối cảnh dịch Covid-19 đang diễn ra. Kinh tế Hàn Quốc có dấu hiệu phục hồi. Chỉ số PMI sản xuất của Hàn Quốc tăng lên 48,5 điểm trong tháng 8/2020 từ mức 46,9 điểm của tháng 7/2020. Kinh tế Trung Quốc có những tín hiệu tích cực hơn sau tác động nghiêm trọng của trận mưa lũ lịch sử. Sản lượng công nghiệp tháng 8/2020 tăng 5,6% so với cùng kỳ năm 2019, mức tăng mạnh nhất trong 8 tháng đầu năm 2020. Xuất nhập khẩu của Trung Quốc tăng 6% so với cùng kỳ năm 2019, trong đó đáng chú ý xuất khẩu tăng 11,6% và nhập khẩu giảm 0,5%. 
Thị trường tài chính tiền tệ thế giới tháng 9 đã ổn định hơn. Phần lớn các quyết định được đưa ra đều hướng tới việc phục hồi kinh tế thay vì đối phó với khủng hoảng từ đại dịch Covid-19. Cục Dự trữ liên bang quốc gia Mỹ tuyên bố sẽ đưa ra điều chỉnh lãi suất nhẹ sau khi chấp nhận lạm phát dao động trên ngưỡng mục tiêu 2%. Điều này buộc các ngân hàng trung ương của nhiều quốc gia (bao gồm cả châu Âu và Anh) có chính sách nới lỏng tương tự, tác động của đồng USD yếu hơn so với đồng nội tệ có thể đe dọa khả năng phục hồi kinh tế.
                                                                  Ban Tuyên giáo Trung ương
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