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I. THỰC HIỆN KẾT LUẬN SỐ 01-KL/TW CỦA BỘ CHÍNH TRỊ 
1. Tư tưởng Hồ Chí Minh về chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ (07/5/1954 - 07/5/2023)
Chủ tịch Hồ Chí Minh là nhà chiến lược quân sự thiên tài, Người không chỉ sớm hoạch định đường lối đúng đắn cho cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp, mà còn thường xuyên cùng Bộ Chính trị, Trung ương Đảng trực tiếp chỉ đạo và tham gia duyệt kế hoạch nhiều chiến dịch, tham dự tổng kết, rút kinh nghiệm, chỉ ra những khuyết điểm cần tránh trong các chiến dịch lớn. Người thực sự là linh hồn của những chiến công vang dội mà đỉnh cao là chiến thắng Điện Biên Phủ “Chấn động địa cầu”. Đặc biệt, Người đã luận giải rõ ý nghĩa của Chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ 1954 trên cả hai phương diện: lịch sử và thời đại.
1.Ý nghĩa lịch sử của chiến thắng Điện Biên Phủ năm 1954
Chiến thắng Điện Biên Phủ năm 1954 đã đập tan ý chí xâm lược của thực dân Pháp và đế quốc Mỹ. Với tính chất là cuộc quyết chiến chiến lược trong chiến cuộc đông xuân 1953 - 1954, chiến thắng Điện Biên Phủ năm 1954 là trận thắng quyết định để đi tới kết thúc chiến tranh. Đây là thắng lợi quân sự lớn nhất của quân đội và nhân dân Việt Nam trong cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp (1945-1954), tiêu diệt tập đoàn cứ điểm mạnh nhất của Pháp ở Đông Dương, làm cho kế hoạch Nava thất bại hoàn toàn; làm xoay chuyển cục diện chiến tranh ở Đông Dương. Không những vậy, chiến thắng này đã tạo điều kiện thuận lợi cho cuộc đấu tranh ngoại giao của Việt Nam giành thắng lợi. Điều này đã chứng minh về việc cảnh báo khuynh hướng ảo tưởng, chờ đợi, ỷ lại vào giải pháp ngoại giao trước đó là hoàn toàn đúng đắn khi Chủ tịch Hồ Chí Minh giải thích rõ chủ trương nhất quán của ta là hòa bình, nhưng kinh nghiệm cho thấy: “Phải đánh bao giờ cho đế quốc quỵ, nó biết không thể đánh được nữa, nó mới chịu đàm phán. Đừng có ảo tưởng mình muốn đàm phán là nó đàm phán”; “Phải đánh cho Pháp quỵ. Lúc ấy, có đàm phán mới đàm phán, chứ không phải đưa đàm phán ra là nó đàm phán ngay đâu. Đừng có ảo tưởng. Mục đích của nó là xâm lược. Nó mất 99% còn hy vọng 1%, nó vẫn đánh. Phải đánh nó quỵ nó mới chịu”.
Trong chiến tranh, đấu tranh quân sự luôn giữ vai trò quyết định. Chiến thắng Điện Biên Phủ là lợi thế của Việt Nam trong đấu tranh ngoại giao. Phái đoàn Chính phủ Việt Nam Dân chủ Cộng hòa bước vào Hội nghị Giơnevơ với tư cách một dân tộc chiến thắng; buộc Pháp phải đàm phán, ký kết Hiệp định Giơnevơ về kết thúc chiến tranh, lập lại hòa bình ở Đông Dương. Chiến thắng Điện Biên Phủ làm thất bại cố gắng cao nhất của thực dân Pháp với sự giúp sức của đế quốc Mỹ trong cuộc chiến tranh xâm lược Việt Nam lần thứ hai; giáng đòn quyết định vào ý chí xâm lược, làm tiêu tan hy vọng giành thắng lợi bằng quân sự của thực dân Pháp… Đây là chiến thắng lớn nhất trong cuộc kháng chiến của nhân dân Việt Nam chống thực dân Pháp xâm lược, có ý nghĩa chiến lược trên toàn chiến trường Đông Dương. Từ giữa tháng 11-1953, thực dân Pháp, với sự giúp sức của Mỹ, đã xây dựng Điện Biên Phủ thành tập đoàn cứ điểm mạnh nhất Đông Dương với tổng số quân hơn 16.000 tên, gồm 17 tiểu đoàn bộ binh và lính dù, 02 tiểu đoàn và 03 đại đội pháo lớn, 01 đại đội xe tăng, 01 phi đội máy bay, tổ chức thành 08 cụm với 46 cứ điểm. Chiến dịch bắt đầu từ ngày 13-3-1954 và kết thúc thắng lợi vào ngày 07-5-1954. Sau 55 ngày đêm chiến đấu, với 03 đợt tiến công, các lực lượng vũ trang của ta đã tiêu diệt hoàn toàn tập đoàn cứ điểm Điện Biên Phủ, Tướng Đờ Caxtơri và Bộ Chỉ huy tập đoàn cứ điểm bị quân ta bắt sống. Thắng lợi của quân và dân ta trong cuộc tiến công chiến lược Đông - Xuân 1953 - 1954, mà đỉnh cao là chiến thắng Điện Biên Phủ, đã góp phần quyết định đưa cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp kết thúc thắng lợi. Chính vì vậy, trong báo cáo về dự thảo hiến pháp sửa đổi tại kỳ họp thứ 11 Quốc hội khoá I Nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã nêu bật ý nghĩa của thắng lợi này: “Chiến thắng Điện Biên Phủ và Hội nghị Giơnevơ thắng lợi đã kết thúc vẻ vang cuộc kháng chiến vô cùng anh dũng của Nhân dân ta, miền Bắc nước ta được hoàn toàn giải phóng”.
Chiến thắng Điện Biên Phủ năm 1954 đã mở ra kỷ nguyên mới - kỷ nguyên hòa bình, độc lập và chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc xã hội chủ nghĩa gắn với đấu tranh giải phóng miền Nam, thống nhất Tổ quốc. Đánh giá về ý nghĩa trọng đại này, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã nhấn mạnh: “Lần đầu tiên trong lịch sử, một dân tộc bị áp bức đã đánh bại cuộc xâm lược của một đế quốc hùng mạnh, đã giành lại độc lập cho dân tộc, đem lại ruộng đất cho dân cày, đưa lại quyền dân chủ thực sự cho Nhân dân”. Chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ chẳng những đã kết thúc thắng lợi cuộc kháng chiến 09 năm chống thực dân Pháp và can thiệp Mỹ; chấm dứt hoàn toàn ách xâm lược của thực dân Pháp trên đất nước ta và các nước trên bán đảo Đông Dương; bảo vệ và phát triển thành quả Cách mạng Tháng Tám năm 1945; mà còn mở ra giai đoạn cách mạng mới, tiến hành cách mạng xã hội chủ nghĩa ở miền Bắc, đấu tranh giải phóng miền Nam, thống nhất Tổ quốc, đưa cả nước đi lên chủ nghĩa xã hội. Lời ghi trong sổ lưu niệm của Bảo tàng Điện Biên Phủ, ngày 07 tháng 5 năm 1964, Người viết: “Trước đây 10 năm, chiến thắng Điện Biên Phủ đã kết thúc vẻ vang cuộc kháng chiến lâu dài gian khổ, anh dũng của quân và dân nước ta chống thực dân Pháp xâm lược và sự can thiệp của đế quốc Mỹ”.
2. Ý nghĩa thời đại của chiến thắng Điện Biên Phủ năm 1954
Đối với cách mạng và phong trào giải phóng dân tộc trên thế giới. Chiến thắng Điện Biên Phủ năm 1954 đã đặt dấu chấm hết cho sự tồn tại của chủ nghĩa thực dân cũ trên phạm vi toàn thế giới và mở ra con đường giải phóng dân tộc cho các dân tộc bị áp bức trên thế giới. Khẳng định vị thế, giá trị thời đại của chiến thắng đó, trong bài viết “Nhân ngày kỷ niệm chiến thắng Điện Biên Phủ” đăng trên Báo Nhân dân, số 3690, ngày 07-5-1964, Chủ tịch Hồ Chí Minh khẳng định: “Điện Biên Phủ như là một cái mốc chói lọi bằng vàng của lịch sử. Nó ghi rõ nơi chủ nghĩa thực dân lăn xuống dốc và tan rã, đồng thời phong trào giải phóng dân tộc khắp thế giới đang lên cao đến thắng lợi hoàn toàn”. Chiến thắng Điện Biên Phủ đã kết thúc thắng lợi cuộc kháng chiến chín năm chống thực dân Pháp và can thiệp Mỹ; chấm dứt hoàn toàn ách xâm lược của thực dân Pháp trên đất nước ta và các nước trên bán đảo Đông Dương, buộc Chính phủ Pháp phải ký Hiệp định Genevơ, chấm dứt chiến tranh, lập lại hòa bình, cam kết tôn trọng độc lập, chủ quyền, thống nhất, toàn vẹn lãnh thổ của Việt Nam; đồng thời phải công nhận độc lập của Lào, Campuchia, rút quân khỏi 3 nước Đông Dương.
Chiến thắng Điện Biên Phủ đã chứng minh một chân lý của thời đại: các dân tộc bị áp bức, bị xâm lược nếu có ý chí kiên cường và đường lối đúng đắn, sáng tạo, biết đoàn kết đấu tranh vì độc lập tự do thì dân tộc đó nhất định thắng lợi; đã thôi thúc và cổ vũ các nước thuộc địa ở châu Á, châu Phi, Mỹ Latinh đứng lên đấu tranh tự giải phóng, thoát khỏi ách xâm lược của chủ nghĩa thực dân, đế quốc. Chính vì vậy, trong báo cáo tại Hội nghị chính trị đặc biệt, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã khẳng định: “Chiến thắng Điện Biên Phủ đã kết thúc vẻ vang cuộc kháng chiến lâu dài gian khổ và anh dũng của Nhân dân cả nước ta, chống thực dân Pháp xâm lược và sự can thiệp của đế quốc Mỹ. Đó là thắng lợi vĩ đại của Nhân dân ta, mà cũng là thắng lợi chung của tất cả các dân tộc bị áp bức trên thế giới. Chiến thắng Điện Biên Phủ càng làm sáng ngời chân lý của chủ nghĩa Mác - Lênin trong thời đại ngày nay: Chiến tranh xâm lược của bọn đế quốc nhất định thất bại, cách mạng giải phóng của các dân tộc nhất định thành công”.
Chiến thắng Điện Biên Phủ mang tầm vóc thời đại, góp phần to lớn vào phong trào đấu tranh vì hòa bình, tiến bộ của nhân loại; giáng một đòn chí mạng vào nền móng của thực dân Pháp và can thiệp Mỹ, đánh sập thành lũy của chủ nghĩa thực dân cũ ở vị trí xung yếu nhất, đánh dấu sự sụp đổ của chủ nghĩa thực dân cũ trên phạm vi toàn thế giới. Tinh thần của chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ đã cổ vũ mạnh mẽ phong trào giải phóng dân tộc trên thế giới nhất là các nước ở Châu Mỹ La-tinh, Châu Phi. Chiến thắng vang dội 5 châu, chấn động địa cầu ấy là cảm hứng bất tận để các nước Mỹ La-tinh (được gọi là “lục địa bùng cháy” hay “lục địa núi lửa”) vùng lên đấu tranh giành lại độc lập dân tộc nổ ra mạnh mẽ mà mở đầu là thắng lợi của cách mạng Cu-ba năm 1959 và sau đó là một cao trào đấu tranh đã phát triển mạnh mẽ, đấu tranh vũ trang nổ ra và giành thắng lợi ở nhiều nơi như Bô-li-vi-a, Vê-nê-xu-ê-la, Cô-lôm-bi-a... Đồng thời, cũng là ngọn cờ cổ vũ các nước thuộc địa, lệ thuộc ở Châu Phi đứng lên giành độc lập dân tộc. Năm 1960 được gọi là “Năm Châu Phi” vì có 17 nước Châu Phi tuyên bố độc lập.
Đối với sự nghiệp cách mạng Việt Nam. Chiến thắng Điện Biên Phủ năm 1954 đã cổ vũ toàn Đảng, toàn dân và toàn quân ta quyết tâm thực hiện thắng lợi cuộc cách mạng dân tộc dân chủ nhân dân ở miền Nam, thống nhất đất nước và cả nước độc lập đi lên chủ nghĩa xã hội. Ý nghĩa thời đại lớn lao này được Chủ tịch Hồ Chí Minh khẳng định, dự đoán sẽ đi đến thắng lợi cuối cùng và trên thực tế đã trở thành hiện thực: “Với tinh thần quyết chiến, quyết thắng của Điện Biên Phủ, từ nay về sau nhân dân miền Nam chắc sẽ thắng lợi hơn nữa. Muốn tránh một thất bại như ở Điện Biên Phủ và muốn khỏi mất thể diện, thì đế quốc Mỹ chỉ có một cách là chấm dứt ngay cuộc chiến tranh xâm lược, rút ngay quân đội Mỹ ra khỏi miền Nam Việt Nam, để Nhân dân miền Nam Việt Nam tự giải quyết lấy vấn đề nội bộ của mình và thi hành nghiêm chỉnh Hiệp định Giơnevơ năm 1954 về Việt Nam, Campuchia và Lào”.
Ngày nay, xu thế chung của thế giới là hoà bình, hợp tác và phát triển. Song đâu đó trên thế giới vẫn còn xảy ra những diễn biến phức tạp, tiềm ẩn nhiều bất trắc khó lường như: căng thẳng, xung đột tôn giáo, sắc tộc, ly khai, chiến tranh cục bộ, bạo loạn chính trị, can thiệp lật đổ, khủng bố, khủng hoảng kinh tế toàn cầu… đang và sẽ tác động không nhỏ đến cách mạng Việt Nam. Tình hình thế giới và khu vực đặt ra những yêu cầu mới đối với sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa, đòi hỏi Đảng tiếp tục khơi dậy niềm tự hào dân tộc, kế thừa và phát huy cao độ những giá trị, ý nghĩa lớn lao và vô cùng quý báu của chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ, không ngừng đổi mới tư duy, tiếp tục đưa Việt Nam phát triển theo con đường mà Đảng và Bác đã lựa chọn, khẳng định vị thế của Việt Nam trên trường quốc tế.
69 năm đã trôi qua, Chiến dịch Điện Biên Phủ là một chiến dịch điển hình trong lịch sử cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp của quân và dân ta đánh thắng quân viễn chinh Pháp có tiềm lực quân sự mạnh, vũ khí trang bị hiện đại cùng với sự giúp đỡ của Mĩ. Chiến dịch Điện Biên Phủ kết thúc với thắng lợi hoàn toàn thuộc về nhân dân Việt Nam. Chiến thắng vĩ đại ở Điện Biên Phủ không những ghi vào lịch sử dân tộc Việt Nam như một mốc son rực sáng nhất trong thế kỷ XX, mà ý nghĩa và tầm vóc của sự kiện lịch sử trọng đại này không hề phai mờ, trái lại, những bài học lịch sử vẫn còn nguyên giá trị trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa. Điều này được thể hiện rõ trong những nhận định, đánh giá khách quan, toàn diện của Chủ tịch Hồ Chí Minh. Khẳng định lại những tư tưởng ấy của Người, khi đánh giá về ý nghĩa, tầm vóc của Chiến thắng Điện Biên Phủ, Đảng ta nhận định: “Chiến thắng Điện Biên Phủ đã ghi vào lịch sử dân tộc như một Bạch Đằng, một Chi Lăng, một Đống Đa của thế kỷ XX và đi vào lịch sử thế giới như một mốc son chói lọi, đánh dấu sự sụp đổ của chủ nghĩa thực dân”. 
(Nguồn: Báo Điện tử Đảng Cộng sản Việt Nam) 
2. Sinh hoạt nội dung cuốn sách “Kiên quyết, kiên trì đấu tranh phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, góp phần xây dựng Đảng và Nhà nước ta ngày càng trong sạch, vững mạnh của Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng
LỜI NHÀ XUẤT BẢN 
Sinh thời, Chủ tịch Hồ Chí Minh đặc biệt coi trọng phòng, chống tham ô, tham nhũng trong Đảng, Nhà nước. Người cho rằng đó là “những căn bệnh nguy hiểm”, “là giặc nội xâm”, không chỉ gây thiệt hại về kinh tế, mà còn làm suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống; làm suy yếu bộ máy của Đảng, Nhà nước; gây mất lòng tin của quần chúng nhân dân. Trong suốt quá trình lãnh đạo cách mạng, Đảng ta luôn xác định phòng, chống tham nhũng, tiêu cực là “một cuộc đấu tranh gay go giữa cái tốt và cái xấu, cái cũ và cái mới, giữa đạo đức cách mạng là cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư và kẻ địch là tệ tham ô, lãng phí, quan liêu”, phải được tiến hành thường xuyên, kiên quyết, kiên trì, bền bỉ, nhằm mục đích xây dựng Đảng ngày càng trong sạch, vững mạnh. 
[bookmark: page10]Trong những năm qua, đặc biệt là từ năm 2013, khi Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng, chống tham nhũng được thành lập, trực thuộc Bộ Chính trị, do đồng chí Tổng Bí thư làm Trưởng ban, công tác đấu tranh phòng, chống tham nhũng được tiến hành ráo riết, quyết liệt, “không có vùng cấm, không có ngoại lệ”, đạt nhiều kết quả toàn diện, tích cực, rõ rệt, được nhân dân hoan nghênh, đồng tình, ủng hộ, được dư luận quốc tế ghi nhận, đánh giá cao. Để đưa công tác phòng, chống tham nhũng đi vào chiều sâu, gắn kết đồng bộ giữa phòng và chống, từ tháng 9/2021, Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng, chống tham nhũng được Bộ Chính trị quyết định bổ sung chức năng, nhiệm vụ, chỉ đạo công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, nhất là chống sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống trong cán bộ, đảng viên, góp phần xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên ngày càng trong sạch, vững mạnh. 
Nhằm hệ thống hóa sự chỉ đạo của đồng chí Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng, Trưởng ban Chỉ đạo Trung ương về phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, giúp các ngành, các cấp, các địa phương, các tổ chức cơ sở đảng, đảng viên và nhân dân nắm vững, quán triệt và triển khai có hiệu quả công tác quan trọng này, Ban Nội chính Trung ương phối hợp với Nhà xuất bản Chính trị quốc gia Sự thật xuất bản cuốn sách Kiên quyết, kiên trì đấu tranh phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, góp phần xây dựng Đảng và Nhà nước ta ngày càng trong sạch, vững mạnh. 
Cuốn sách thể hiện tư tưởng xuyên suốt, nhất quán của người đứng đầu Đảng ta về công tác đấu tranh phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, xây dựng, chỉnh đốn Đảng, rèn luyện đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên. Nội dung những chỉ đạo này được đúc rút từ kinh nghiệm thực tiễn phong phú, sinh động, thể hiện sự chỉ đạo sâu sát, quyết liệt, toàn diện và đầy sức thuyết phục của đồng chí Tổng Bí thư, Trưởng Ban Chỉ đạo, góp phần làm sáng rõ bước phát triển mới trong tư duy lý luận của Đảng về công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực. Nội dung cuốn sách gồm ba phần: 
[bookmark: page11]Phần thứ nhất: Một số vấn đề rút ra từ thực tiễn công cuộc đấu tranh phòng, chống tham nhũng, tiêu cực ở Việt Nam, gồm bài viết tổng quan của Tổng Bí thư đánh giá lại công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực ở Việt Nam từ khi thành lập Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng, chống tham nhũng (năm 2013) đến nay; phát biểu kết luận của đồng chí Tổng Bí thư tại các Hội nghị toàn quốc về công tác phòng, chống tham nhũng và kết luận tại các phiên họp, cuộc họp của Ban Chỉ đạo và Thường trực Ban Chỉ đạo. Mỗi phát biểu, chỉ đạo của đồng chí Tổng Bí thư đã trở thành mệnh lệnh của người đứng đầu trong cuộc chiến đấu không khoan nhượng với “giặc nội xâm”. 
Phần thứ hai: Nhất quán phương châm: Phòng ngừa tham nhũng, tiêu cực từ sớm, từ xa, cả ngọn lẫn gốc, tuyển chọn 22 bài viết tiêu biểu của Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng về công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng, trong đó đặc biệt nhấn mạnh sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên - căn nguyên, cái gốc, cái cơ bản cần phải phòng ngừa. Xuyên suốt các bài viết cho thấy sự trăn trở, quan tâm đặc biệt của đồng chí Tổng Bí thư đối với công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng, rèn luyện đội ngũ cán bộ, đảng viên, làm trong sạch bộ máy Đảng, Nhà nước, củng cố lòng tin của nhân dân với vai trò lãnh đạo của Đảng, với công cuộc xây dựng đất nước theo con đường xã hội chủ nghĩa. Đồng chí Tổng Bí thư luôn nhất quán quan điểm: “Một trong những bài học lớn của công cuộc đổi mới ở Việt Nam là phải giữ vững và đổi mới sự lãnh đạo của Đảng, coi xây dựng Đảng là nhiệm vụ then chốt”. Đảng phải thường xuyên đổi mới, chỉnh đốn, chống chủ nghĩa cá nhân, chống sự suy thoái, hư hỏng trong Đảng. 
[bookmark: page12]Phần thứ ba: Trên dưới đồng lòng, dọc ngang thông suốt, tập hợp những ý kiến, đánh giá thể hiện niềm tin tưởng sâu sắc của các tầng lớp nhân dân, của đại biểu Quốc hội và sự ghi nhận, ủng hộ của bạn bè quốc tế đối với cuộc đấu tranh phòng, chống tham nhũng, tiêu cực dưới sự lãnh đạo của Đảng, đứng đầu là đồng chí Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng. Từ những trăn trở của cán bộ hưu trí với vận mệnh của đất nước, cho đến các nhà giáo, nhà báo, nhà văn, những người dân trên mọi miền đất nước và bạn bè quốc tế đều thể hiện tình cảm yêu quý, sự kính trọng và niềm tin dành cho đồng chí Tổng Bí thư vào sự chuyển biến tích cực mà công cuộc phòng, chống tham nhũng, tiêu cực mang lại. Sự đồng thuận, ủng hộ đó là sức mạnh to lớn trong cuộc chiến “không khoan nhượng”, không được phép “chùn chân”, “mỏi gối”, chỉ có tiến không có lùi, không thể đảo ngược như đồng chí Tổng Bí thư nhiều lần nhắc nhở. 
Cuốn sách của Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng thể hiện tư tưởng nhất quán, kiên định và phát triển sáng tạo chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh về công tác xây dựng Đảng, về phòng, chống tham nhũng, tiêu cực; nêu vấn đề gợi mở, định hướng và đưa ra nhiều giải pháp có giá trị quan trọng trong công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực hiện nay, giúp cán bộ, đảng viên và nhân dân nắm vững, quán triệt và tổ chức thực hiện sâu rộng, hiệu quả để góp phần xây dựng Đảng và Nhà nước ta ngày càng trong sạch, vững mạnh. 
Xin trân trọng giới thiệu cuốn sách cùng bạn đọc. 
	Hà Nội, mùa Xuân năm 2023 
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II. MỘT SỐ NỘI DUNG CẦN THIẾT SINH HOẠT TẠI CHI BỘ
1. KỶ NIỆM 133 NĂM NGÀY SINH CHỦ TỊCH HỒ CHÍ MINH (19/5/1890 - 19/5/2023): QUYẾT TÂM ĐI THEO CON ĐƯỜNG BÁC ĐÃ CHỌN
“Dân tộc ta, nhân dân ta, non sông đất nước ta đã sinh ra Hồ Chủ tịch, người anh hùng dân tộc vĩ đại, và chính Người đã làm rạng rỡ dân tộc ta, nhân dân ta và non sông đất nước ta”. Cuộc đời 79 mùa Xuân của Chủ tịch Hồ Chí Minh là biểu tượng cao đẹp nhất của chủ nghĩa yêu nước và chủ nghĩa anh hùng cách mạng Việt Nam. Người là kết tinh rạng ngời của đạo đức, trí tuệ, khí phách, lương tri của dân tộc và thời đại.
Sinh ra trong một gia đình nhà nho yêu nước, tại làng Kim Liên, huyện Nam Đàn, tỉnh Nghệ An, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã sớm tiếp thu tinh thần yêu nước nồng nàn, lòng thương dân sâu sắc và ý chí đấu tranh kiên cường, bất khuất của ông cha. Chứng kiến cảnh nước mất, nhà tan, các cuộc đấu tranh chống thực dân Pháp xâm lược của nhân dân ta theo các khuynh hướng cứu nước khác nhau đều lần lượt thất bại, Người nung nấu quyết tâm đi tìm con đường mới để cứu nước, cứu dân. Bôn ba khắp các châu lục để nghiên cứu, tìm hiểu về các cuộc cách mạng điển hình, kiểm nghiệm nhiều học thuyết, nhiều con đường đấu tranh của giai cấp công nhân, nhân dân các nước thuộc địa, cuối cùng Người đã đến với chủ nghĩa Mác -Lênin, tìm thấy ở đó ánh sáng chân lý của thời đại, con đường giải phóng dân tộc, giải phóng xã hội, giải phóng con người.
Dưới sự lãnh đạo sáng suốt, tài tình của Chủ tịch Hồ Chí Minh và Đảng Cộng sản Việt Nam, cách mạng nước ta đã vượt qua muôn vàn khó khăn, thử thách, đi từ thắng lợi này đến thắng lợi khác. Đó là thắng lợi của Cách mạng Tháng Tám thành công lập nên Nhà nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa, nhà nước do nhân dân làm chủ đầu tiên trong lịch sử dân tộc. Đó là thắng lợi của cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp mà đỉnh cao là chiến thắng Điện Biên Phủ, giải phóng hoàn toàn miền Bắc, xây dựng hậu phương lớn cho công cuộc đấu tranh thống nhất nước nhà. Đó là thắng lợi vĩ đại của cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước kết thúc bằng chiến dịch Hồ Chí Minh lịch sử, giải phóng miền Nam, thống nhất Tổ quốc, đưa cả nước vào kỷ nguyên độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội.
Chủ tịch Hồ Chí Minh đã ra đi về cõi vĩnh hằng, Người không chỉ để lại cho dân tộc ta một sự nghiệp vĩ đại, mà còn để lại cho toàn Đảng, toàn dân, toàn quân ta một di sản tinh thần vô giá, đó là Tư tưởng Hồ Chí Minh. Tư tưởng Hồ Chí Minh là một hệ thống quan điểm toàn diện và sâu sắc về những vấn đề cơ bản của cách mạng Việt Nam, là kết quả của sự vận dụng và phát triển sáng tạo của chủ nghĩa Mác-Lênin vào điều kiện cụ thể của nước ta, kế thừa và phát triển các giá trị truyền thống tốt đẹp của dân tộc, tiếp thu tinh hoa văn hóa nhân loại. Tư tưởng Hồ Chí Minh thực sự là một học thuyết cách mạng, cùng với chủ nghĩa Mác - Lênin, là nền tảng tư tưởng của Đảng, kim chỉ nam cho hành động của cách mạng Việt Nam, mãi mãi là ngọn cờ dẫn dắt dân tộc ta đi tới tương lai xây dựng đất nước ta hùng cường, hạnh phúc. Chúng ta học tập, nghiên cứu Tư tưởng Hồ Chí Minh một cách hệ thống, nắm vững và vận dụng sáng tạo vào thực tiễn những tư tưởng, quan điểm cốt lõi nhất về những vấn đề cơ bản nhất. Đó là tư tưởng về giải phóng dân tộc, giải phóng giai cấp, giải phóng con người; về độc lập dân tộc gắn liền với chủ nghĩa xã hội, kết hợp sức mạnh dân tộc với sức mạnh thời đại. Đó là tư tưởng về sức mạnh của nhân dân và của khối đại đoàn kết dân tộc, về quyền  làm chủ của nhân dân, xây dựng nhà nước thực sự của dân, do dân, vì dân; về quốc phòng toàn dân và xây dựng lực lượng vũ trang nhân dân; về phát triển kinh tế, văn hóa, không ngừng nâng cao đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân. Đó còn là tư tưởng về đạo đức cách mạng cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư; về chăm lo bồi dưỡng thế hệ cách mạng cho đời sau; về xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh, cán bộ, đảng viên vừa là người lãnh đạo, vừa là người đầy tớ thật trung thành của nhân dân.
Dưới sự dẫn dắt của Tư tưởng Hồ Chí Minh, Đảng và nhân dân ta đã tiến hành công cuộc đổi mới toàn diện, mở ra một bước ngoặt lớn trong sự nghiệp xây dựng chủ nghĩa xã hội và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa. Những thành tựu đạt được trong công cuộc đổi mới là to lớn, toàn diện và có ý nghĩa lịch sử, cả về chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội, quốc phòng, an ninh và đối ngoại, tạo ra thế và lực mới cho cách mạng Việt Nam, tạo điều kiện để đưa đất nước ta vào giai đoạn phát triển mới, thực hiện khát vọng của dân tộc là xây dựng một nước Việt Nam dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh.
Chúng ta kỷ niệm 133 năm Ngày sinh của Chủ tịch Hồ Chí Minh đúng vào thời điểm có ý nghĩa đặc biệt quan trọng. Tình hình quốc tế và trong nước có nhiều thời cơ, thuận lợi nhưng cũng có không ít khó khăn, thách thức đan xen, đòi hỏi toàn Đảng, toàn dân và toàn quân ta cần đoàn kết, phấn đấu với quyết tâm cao và nỗ lực lớn, năng động, sáng tạo hơn nữa để hoàn thành thật tốt những mục tiêu, nhiệm vụ đã đặt ra. Đồng thời chủ động, nhạy bén nắm bắt thời cơ, phấn đấu hoàn thành ở mức cao nhất các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của năm 2023 - năm bản lề có ý nghĩa hết sức quan trọng trong thực hiện nghị quyết đại hội đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2020 - 2025, tạo tiền đề vững chắc quyết tâm thực hiện thắng lợi Nghị quyết đại hội đảng bộ các cấp và Nghị quyết Đại hội lần thứ XIII của Đảng.
Kỷ niệm 133 năm ngày sinh chủ tịch Hồ Chí Minh muôn vàn kính yêu, cùng với cả nước, Đảng bộ, chính quyền và nhân dân tỉnh Bến Tre quyết tâm đi theo con đường cách mạng vẻ vang mà Chủ tịch Hồ Chí Minh, Đảng và nhân dân ta đã lựa chọn, toàn Đảng, toàn dân và toàn quân tỉnh nhà ra sức thi đua học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, phát huy cao độ truyền thống cách mạng quê hương Đồng Khởi, thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội theo tinh thần Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng và Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XI, nhiệm kỳ 2020 - 2025, góp phần xây dựng quê hương Đồng Khởi ngày càng văn minh, giàu đẹp.
Ban Biên tập 
2. Tỉnh Bến Tre đạt nhiều kết quả tích cực qua 02 năm thực hiện Kết luận số 01-KL/TW của Bộ Chính trị về tiếp tục học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh 
Kim Ngân - Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy
Quán triệt Kết luận số 01-KL/TW và các hướng dẫn của Trung ương về triển khai chuyên đề toàn khoá - năm 2021 và hàng năm; Ban Thường vụ Tỉnh uỷ ban hành kế hoạch lãnh đạo, chỉ đạo các cấp ủy tổ chức quán triệt sâu trong cán bộ, đảng viên, tuyên truyền rộng rãi trong Nhân dân và triển khai thực hiện. Các huyện uỷ, thành uỷ, đảng uỷ trực thuộc Tỉnh uỷ đã cụ thể hóa thành các chương trình, kế hoạch để lãnh đạo học tập, quán triệt nghiêm túc nội dung Kết luận số 01-KL/TW, chuyên đề toàn khóa - năm 2021 và chuyên đề hàng năm trong cán bộ, đảng viên. Qua học tập, quán triệt nội dung Kết luận số 01-KL/TW và văn bản cụ thể hoá của tỉnh, các cấp uỷ và hầu hết cán bộ, đảng viên nắm được những yêu cầu của Bộ Chính trị; kết hợp chặt chẽ việc học tập và làm theo Bác với thực hiện công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng và thực hiện nhiệm vụ chính trị của mỗi đơn vị, địa phương; góp phần giải quyết hiệu quả các vấn đề do thực tiễn đặt ra. Đề cao vai trò, trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, trước hết là người đứng đầu, cấp uỷ viên các cấp; đẩy mạnh việc phát hiện, bồi dưỡng, biểu dương, nhân rộng các điển hình tiên tiến trong học tập và làm theo Bác. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc thực hiện Kết luận số 01-KL/TW gắn với thực hiện Kết luận số 21-KL/TW về đẩy mạnh xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị; kiên quyết ngăn chặn, đẩy lùi, xử lý nghiêm cán bộ, đảng viên suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hoá”; nhằm cảnh tỉnh, cảnh báo, phát hiện từ sớm, kịp thời ngăn chặn vi phạm kỷ luật Đảng, pháp luật của Nhà nước, bảo đảm cho việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh được thực hiện nghiêm túc, hiệu quả, thực chất. 
Bên cạnh đó, việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, nội dung học tập các chuyên đề hàng năm vào sinh hoạt thường xuyên của tổ chức Đảng, cơ quan, đoàn thể gắn với việc thực hiện Kết luận số 21-KL/TW của Ban Chấp hành Trung ương và các nhiệm vụ chính trị, các cuộc vận động, phong trào thi đua yêu nước, giải quyết có hiệu quả những vấn đề bức xúc, nổi cộm trong xã hội mà Nhân dân quan tâm. Ban Thường vụ Tỉnh uỷ rất quyết tâm, thường xuyên lãnh đạo, chỉ đạo sát sao việc triển khai các công trình, dự án phòng, chống hạn mặn; công tác phòng, chống dịch bệnh COVID-19 gắn phục hồi, phát triển kinh tế và một số công trình trọng điểm theo Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Bến Tre lần thứ XI, nhiệm kỳ 2020 - 2025. Nhờ đó, đã góp phần giải quyết khá tốt việc hỗ trợ người lao động và người sử dụng lao động gặp khó khăn do dịch bệnh COVID-19  theo Nghị quyết số 68/NQ-CP của Chính phủ và Quyết định số 23/2021/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ và Quyết định số 25/2021/QĐ-UBND Ủy ban nhân dân tỉnh; vận động người dân ở khu vực giải phóng mặt bằng chuẩn bị Lễ khởi công cầu Rạch Miễu 2, triển khai các dự án điện gió,... lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thành công đại hội chi bộ trực thuộc cơ sở nhiệm kỳ 2022 -2025, công tác bầu cử trưởng ấp, khu phố nhiệm kỳ 2023-2028 trên địa bàn tỉnh,...
Trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, trước hết là uỷ viên ban thường vụ, thường trực và cấp uỷ viên các cấp được phát huy mạnh mẽ; các đồng chí đều thể hiện tính gương mẫu của người đứng đầu; làm việc với tinh thần tích cực, chủ động tiến công, không ngại khó, không đùn đẩy trách nhiệm, quyết tâm thực hiện tốt các nhiệm vụ được giao. Đồng thời, thẳng thắn nhìn nhận những khó khăn, hạn chế trong quá trình thực hiện nội dung cam kết của mình. Thường xuyên tu dưỡng, rèn luyện, giữ gìn phẩm chất đạo đức, lối sống của người đảng viên; giữ gìn đoàn kết nội bộ, đơn vị. Tích cực đấu tranh chống các biểu hiện tiêu cực, tham ô, lãng phí; không để người thân lợi dụng chức vụ, vị trí công tác của bản thân để thực hiện hành vi sai trái ảnh hưởng đến uy tín của tổ chức đảng và của ngành.
Công tác tuyên truyền Kết luận số 01-KL/TW đã được các cấp uỷ lãnh đạo tổ chức với nhiều hình thức phong phú, đa dạng đã tác động tích cực, góp phần cổ vũ, động viên cán bộ, đảng viên và Nhân dân năng động sáng tạo trong lao động, học tập, công tác, thực hiện tốt các phong trào thi đua yêu nước; ý thức trách nhiệm đối với xã hội, với địa phương, đơn vị trong thực hiện nhiệm vụ được nâng cao; tạo sự lan tỏa rộng rãi trong xã hội. Kết quả, qua 02 năm triển khai thực hiện Kết luận số 01-KL/TW việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh đã từng bước đi vào nền nếp, có chiều sâu, dần trở thành một trong những nội dung sinh hoạt thường xuyên của các tổ chức đảng, gắn với chương trình hành động thực hiện nghị quyết của Đảng; góp phần giải quyết những vấn đề bức xúc, nổi cộm các địa phương, các ngành, cơ quan, đơn vị. Thông qua các hoạt động cụ thể, thiết thực, xuất hiện 521 mô hình sáng tạo, những cách làm hay ở các cấp. Toàn tỉnh đã biểu dương, khen thưởng 4.056 gương điển hình, trong đó: 01 tập thể, 02 cá nhân được nhận Bằng khen Thủ tướng Chính phủ; 01 tập thể và 02 cá nhân được nhận Bằng khen Ban Tuyên giáo Trung ương; các huyện ủy, thành ủy, đảng ủy trực thuộc Tỉnh uỷ đã khen 826, cấp cơ sở khen 3.230 gương điển hình. 
Bên cạnh những kết quả đạt được thì một số nội dung, yêu cầu nêu trong Kết luận số 01-KL/TW vẫn chưa đạt, cụ thể như: Tổ chức sinh hoạt chuyên đề tại chi bộ, đăng ký nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, lựa chọn khâu đột phá và tập trung giải quyết những vấn đề bức xúc, nổi cộm. Lãnh đạo, chỉ đạo đưa việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh thành nội dung quan trọng trong sinh hoạt cấp uỷ, chi bộ lệ kỳ chưa thường xuyên, đồng bộ, nhất là thực hiện tự phê bình và phê bình theo cam kết cá nhân đảng viên tại sinh hoạt chi bộ; công tác phát hiện, bồi dưỡng, bình chọn, biểu dương, khen thưởng gương điển hình chưa tạo được sự lan toả. 
Để khắc phục hạn chế, thực hiện tốt Kết luận số 01-KL/TW của Bộ Chính trị khóa XIII. Trong thời gian tới Tỉnh ủy chỉ đạo tiếp tục thực hiện các nhiệm vụ được đề ra trong kế hoạch thực hiện của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Bến Tre, cụ thể là:
Thứ nhất, các cấp ủy tiếp tục lãnh đạo, chỉ đạo quán triệt sâu và thực hiện có kết quả cụ thể Kết luận số 01-KL/TW của Bộ Chính trị khoá XIII về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW gắn với thực hiện Kết luận số 21-KL/TW, ngày 25/10/2021 của Ban Chấp hành Trung ương. Trong đó, chú trọng thực hiện tốt, đúng hướng dẫn về tổ chức sinh hoạt chuyên đề tại chi bộ, cam kết rèn luyện hàng năm gắn với học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, lựa chọn khâu đột phá và tập trung giải quyết những vấn đề bức xúc, nổi cộm...
Thứ hai, chú trọng xem xét, đánh giá nội dung cam kết theo chuyên đề học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh hàng năm của cán bộ, đảng viên bảo đảm sát với chức trách nhiệm vụ được giao, rõ giải pháp khắc phục hạn chế khuyết điểm đã được chỉ ra sau kiểm điểm, tự phê bình và phê bình. 
Thứ ba, phát huy vai trò nêu gương của cán bộ, đảng viên, trước hết là cán bộ lãnh đạo, quản lý, người đứng đầu các cơ quan, đơn vị, cấp ủy viên các cấp. Thường xuyên, tự giác tu dưỡng, rèn luyện, giữ gìn phẩm chất đạo đức, lối sống, thật sự gương mẫu trong thực hiện chức trách nhiệm vụ được giao, thể hiện rõ tính tiến công và khát vọng vươn lên, nâng cao hiệu quả công việc để chuyên viên học tập, noi theo. 
Thứ tư, lãnh đạo, chỉ đạo tăng cường công tác thông tin tuyên truyền, bảo đảm kịp thời, chính xác, hiệu quả; phát huy tốt thế mạnh của mạng xã hội, các nhóm zalo, Fanpage,... 
Thứ năm, tăng cường công tác phối hợp kiểm tra, giám sát đồng bộ, có trọng tâm, trọng điểm, hiệu quả thực chất, kịp thời phát hiện, uốn nắn những biểu hiện nhận thức lệch lạc, ngăn ngừa, kéo giảm đảng viên vi phạm kỷ luật của Đảng. 
3. Tiếp tục quán triệt và tuyên truyền, triển khai thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW của Bộ Chính trị khóa XIII và Chương trình số 26-CTr/TU của Tỉnh ủy 
Vùng đồng bằng sông Cửu Long có vai trò, vị trí chiến lược đặc biệt quan trọng về kinh tế, văn hóa, xã hội, môi trường, quốc phòng, an ninh và đối ngoại của cả nước. Những năm qua, Đảng và Nhà nước ta đã có nhiều chủ trương, chính sách để phát huy tiềm năng, thế mạnh, tạo động lực cho sự phát triển kinh tế - xã hội của Vùng. Tuy nhiên, sau 10 năm triển khai thực hiện Nghị quyết số 21-NQ/TW, ngày 20/01/2003, Bộ Chính trị khoá IX về phương hướng, nhiệm vụ, giải pháp phát triển kinh tế - xã hội và bảo đảm an ninh, quốc phòng vùng đồng bằng sông Cửu Long thời kỳ 2001 - 2010; kinh tế - xã hội của vùng còn nhiều hạn chế, bất cập và gặp nhiều khó khăn, chưa tương xứng với tiềm năng, lợi thế. 
Tăng trưởng kinh tế Vùng đang chậm lại. Công nghiệp, nhất là công nghiệp công nghệ cao phát triển chậm; khu công nghiệp được thành lập so với số được quy hoạch thấp nhất cả nước. Tỷ trọng xuất khẩu có xu hướng giảm, chủ yếu là xuất khẩu các sản phẩm nông - thủy sản giá trị gia tăng thấp. Thu hút đầu tư trực tiếp nước ngoài còn hạn chế. Khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo chưa trở thành động lực tăng năng suất và nâng cao năng lực cạnh tranh của Vùng. Suy giảm hệ sinh thái, đa dạng sinh học, ô nhiễm môi trường gia tăng; tài nguyên đất đai, tài nguyên rừng đang bị suy thoái. Hạ tầng giao thông vận tải chậm phát triển, thiếu đồng bộ, chưa phát triển đồng đều và liên kết giữa các phương thức vận tải; quy mô và năng lực vận tải thủy thấp nhiều so với tiềm năng, lợi thế; quy hoạch cảng biển còn nhiều bất cập, chưa có cảng đầu mối; các trung tâm logistics lớn chưa được hình thành. Hệ thống đô thị manh mún, thiếu liên kết. Hoạt động liên kết vùng, tiểu vùng chưa thật sự hiệu quả. Văn hóa - xã hội còn nhiều bất cập, có nơi vẫn là “vùng trũng” về y tế, giáo dục của cả nước. Tỷ lệ người dân được sử dụng nước sạch thấp; đời sống của một bộ phận đồng bào dân tộc thiểu số còn khó khăn; giảm nghèo chưa bền vững. Công tác dân tộc, tôn giáo còn tiềm ẩn nhiều yếu tố phức tạp. Công tác xây dựng Đảng, hệ thống chính trị ở một số nơi chưa đáp ứng được yêu cầu... 
Nhằm khắc phục những hạn chế, yếu kém nêu trên, xây dựng vùng đồng bằng sông Cửu Long hiện đại, sinh thái, văn minh, phát triển nhanh và bền vững, mang đậm bản sắc văn hóa sông nước; là trung tâm văn hóa nông nghiệp xanh, sản xuất hàng hóa lớn, chất lượng và giá trị gia tăng cao của quốc gia, khu vực và thế giới; ngày 02/4/2022 Bộ Chính trị khoá XIII đã ban hành Nghị quyết số 13-NQ/TW về phương hướng phát triển kinh tế - xã hội và bảo đảm quốc phòng, an ninh vùng đồng bằng sông Cửu Long đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045. 
Để cụ thể hoá thực hiện, sau Hội nghị trực tuyến toàn quốc triển khai, quán triệt Nghị quyết số 13-NQ/TW của Bộ Chính trị (tổ chức ngày 22/4/2022); Tỉnh uỷ Bến Tre đã ban hành Chương trình số 26-CTr/TU để lãnh đạo, chỉ đạo quán triệt và cụ thể hoá thực hiện trong toàn Đảng bộ. Theo đó, ngày 29/3/2023, Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ đã ban hành Hướng dẫn số 77-HD/BTGTU về quán triệt và tuyên truyền Nghị quyết số 13-NQ/TW của Bộ Chính trị và Chương trình số 26-CTr/TU của Tỉnh uỷ, cụ thể như sau: 
Trước hết, các cấp uỷ lãnh đạo, chỉ đạo quán triệt, tuyên truyền quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp về phát triển kinh tế - xã hội và bảo đảm quốc phòng, an ninh Vùng đồng bằng sông Cửu Long đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045 mà Nghị quyết số 13-NQ/TW và Chương trình số 26-CTr/TU đã đề ra; qua đó, nâng cao nhận thức, tinh thần trách nhiệm; khơi dậy và phát huy mạnh mẽ truyền thống cách mạng, tinh thần yêu nước; tính chủ động, sáng tạo; ý thức tự lực, tự cường và khát vọng vươn lên; quyết tâm vượt lên chính mình, khắc phục tư tưởng tự mãn, an phận, trung bình chủ nghĩa, góp phần xây dựng Bến Tre phát triển nhanh, bền vững, sánh vai với các tỉnh trong khu vực và cả nước. 
Thứ hai, bí thư chi bộ, đảng bộ các cấp trực tiếp quán triệt nội dung Nghị quyết số 13-NQ/TW, Chương trình số 26-CTr/TU đến cán bộ, đảng viên tại chi bộ, đảng bộ, đơn vị, địa phương mình. Phát huy vai trò gương mẫu của cán bộ, đảng viên, nhất là bí thư cấp uỷ trong quán triệt, tuyên truyền những nội dung cơ bản của Nghị quyết; nắm chắc quan điểm, chủ trương của Đảng, mục tiêu đến năm 2030, những chỉ tiêu cụ thể và tầm nhìn đến năm 2045; thực hiện tốt công tác tuyên truyền và làm cơ sở để xác định mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp lãnh đạo, chỉ đạo phát triển kinh tế - xã hội, giữ gìn an ninh trật tự, nhất là an ninh nông thôn, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh toàn diện. 
Thứ ba, lãnh đạo, chỉ đạo tuyên truyền sâu rộng nội dung cơ bản của Nghị quyết số 13-NQ/TW, Chương trình số 26-CTr/TU gắn với tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước, các phong trào thi đua yêu nước, thi đua thực hiện các nhiệm vụ chính trị của ngành, cơ quan, đơn vị, địa phương. 
Thứ tư, Trường Chính trị, Trung tâm chính trị các huyện, thành phố nghiên cứu, bổ sung nội dung cơ bản của Nghị quyết số 13-NQ/TW, Chương trình số 26-CTr/TU của Tỉnh uỷ về thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW của Bộ Chính trị khoá XIII về phương hướng phát triển kinh tế - xã hội và bảo đảm quốc phòng, an ninh vùng đồng bằng sông Cửu Long đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045 vào chương trình đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, đảng viên.  
Thứ năm, Báo Đồng Khởi, Đài Phát thanh và Truyền hình Bến Tre tuyên truyền những nội dung cơ bản của Nghị quyết số 13-NQ/TW, Chương trình số 26-CTr/TU và những thành tựu phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị của địa phương; đặc biệt là những kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội lần thứ XIII của Đảng, các chỉ thị, nghị quyết và các chuyên đề cụ thể hoá Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XI. 
Thứ sáu, tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc quán triệt, tuyên truyền và tổ chức thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW của Bộ Chính trị và Chương trình số 26-CTr/TU của Tỉnh uỷ; kịp thời phát hiện, biểu dương những tập thể triển khai thực hiện tốt, chấn chỉnh những biểu hiện nhận thức lệch lạc; tăng cường công tác đấu tranh phản bác các luận điệu xuyên tạc, thông tin sai trái, xấu độc. 
Phòng Lý luận chính trị và Lịch sử đảng, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy 
4. Ngành Tuyên giáo Bến Tre qua 02 năm triển khai phong trào thi đua “Đồng Khởi mới”
Trần Tú Anh - Phó Trưởng Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy 
Thực hiện Chỉ thị số 01-CT/TU, của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về phát động phong trào thu đua “Đồng Khởi mới”, xác định phương châm thi đua “Đồng Khởi mới” ngành tuyên giáo là: “Nâng cao chất lượng tham mưu, hiệu quả công tác tuyên truyền”, thời gian qua, ngành tuyên giáo các cấp trong tỉnh đã có bước chuyển biến cả về nội dung và hình thức, phong trào thi đua được triển khai rộng khắp, tạo sự đồng thuận của cán bộ, đảng viên và Nhân dân, từng bước đi vào chiều sâu, thực chất và đạt nhiều kết quả tích cực. 
Với nội dung “Hai chân, Ba mũi”, ngành tuyên giáo các cấp triển khai thực hiện việc xây dựng và nhân rộng điển hình theo phương châm “Xây dựng điển hình, bắt kịp điển hình, vượt qua điển hình”, bám sát 11 nội dung xây dựng điển hình theo định hướng của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy để đăng ký xây dựng các điển hình trong phong trào thi đua “Đồng Khởi mới”, tập trung phối hợp tổ chức thực hiện tại địa phương, đơn vị mình. Cụ thể, điển hình trong nâng cao hiệu quả thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII; điển hình trong đổi mới nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác giáo dục lý luận chính trị, công tác khoa giáo; điển hình trong nâng cao hiệu quả nghiên cứu, điều tra, nắm bắt và định hướng dư luận xã hội; điển hình trong tuyên truyền vận động cán bộ, đảng viên và Nhân dân đồng thuận tham gia các công trình, dự án trên địa bàn,... 
Công tác quán triệt và cụ thể hoá thực hiện Chỉ thị số 01-CT/TU được triển khai nghiêm túc trong toàn hệ thống ngành tuyên giáo của tỉnh; ban tuyên giáo, tuyên huấn các huyện, thành phố, các đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy xây dựng kế hoạch, tổ chức đăng ký phát động phong trào thi đua tại địa phương, đơn vị mình. Ngành tuyên giáo các cấp tổ chức thực hiện phong trào thi đua “Đồng Khởi mới” gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị, đã tạo sự lan tỏa mạnh mẽ về tinh thần trách nhiệm, tư tưởng tiến công trong cán bộ, đảng viên chủ động, nổ lực phấn đấu thực hiện nhiệm vụ được phân công. 
Công tác tuyên truyền được tổ chức với nhiều hình thức đa dạng, phong phú, ngành tuyên giáo các cấp tham mưu tuyên truyền triển khai thực hiện nghị quyết Tỉnh ủy năm 2021, 2022 gắn với quán triệt sâu rộng chủ đề từng năm. Triển khai thực hiện tốt công tác hướng dẫn, tổ chức thông tin tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ, sự kiện chính trị; cổ vũ, động viên các phong trào thi đua yêu nước thực hiện hoàn thành nhiệm vụ chính trị của đơn vị, địa phương. Tổ chức tuyên truyền trên hệ thống thông tin đại chúng, Báo Đồng Khởi, Đài Phát thanh và Truyền hình Bến Tre, Báo Đài ngoài tỉnh; các bản tin, Zalo, mạng xã hội,... đáp ứng được đưa thông tin đến cán bộ, đảng viên và Nhân dân. Tuyên truyền đấu tranh chống “diễn biến hòa bình” trên lĩnh vực tư tưởng luôn được ngành tuyên giáo các cấp quan tâm; gắn kết chặt chẽ giữa “xây” và “chống”, lấy “xây” làm chính trong công tác tư tưởng, lý luận, tạo ra sức đề kháng trước những luận điệu xuyên tạc của các thế lực thù địch. 
Việc triển khai học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh được nghiêm túc triển khai thực hiện theo Kết luận số 01-KL/TW và chuyên đề toàn khóa - chuyên đề năm 2021, 2022; lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức học tập, quán triệt và hướng dẫn cán bộ, đảng viên đăng ký nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, thực hiện cam kết, tu dưỡng, rèn luyện, phấn đấu hàng năm của mỗi đảng viên. Chủ động thực hiện nhiệm vụ giáo dục chính trị hàng năm, định kỳ ngành tuyên giáo phối hợp với các ngành tổ chức kiểm tra, khảo sát việc xây dựng phương hướng chính trị, tư tưởng, chất lượng giảng dạy lý luận chính trị đối với Trung tâm chính trị và giảng dạy giáo dục công dân, giáo dục đạo đức đối với các trường học trên địa bàn; kiểm tra, khảo sát đánh giá tình hình thực hiện các chỉ thị, nghị quyết của Trung ương, của Tỉnh uỷ về công tác khoa giáo. Phối hợp các ngành liên quan biên soạn tài liệu, tổ chức sinh hoạt và thông tin thời sự định kỳ hàng tháng cho ban tuyên giáo cơ sở, lực lượng báo cáo viên của huyện, thành phố; nắm bắt và phản hồi kịp thời thông tin, dư luận trong cán bộ, đảng viên và Nhân dân. 
Đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên, cộng tác viên dư luận xã hội các cấp đã kịp thời thông tin những chủ trương, nghị quyết mới của Đảng và Nhà nước, những vấn đề thời sự được nhiều người quan tâm, góp phần nâng cao nhận thức của cán bộ, đảng viên và Nhân dân trong thực hiện công trình, dự án lớn của tỉnh; cổ vũ, động viên mọi người hưởng ứng, tham gia các phong trào thi đua yêu nước ở từng đơn vị, địa phương. Qua đó đã khen thưởng 84 tập thể, 134 cá nhân, biểu dương 15 tập thể, 11 cá nhân; cấp cơ sở khen 206 tập thể, 796 cá nhân, biểu dương 18 tập thể, 28 cá nhân; Thủ tướng Chính phủ tặng bằng khen cho 01 tập thể và 02 cá nhân; Ban Tuyên giáo Trung ương tặng bằng khen 01 tập thể, 02 cá nhân; nhiều tập thể, cá nhân trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh được giới thiệu điển hình. 
Bên cạnh những kết quả đạt được trong triển khai thực hiện phong trào thi đua “Đồng Khởi mới”, còn một số hạn chế như: sơ kết, đánh giá kết quả thực hiện phong trào thi đua, đánh giá các điển hình đăng ký thi đua theo các tiêu chí đề ra ở các đơn vị, địa phương chưa thực hiện nên việc biểu dương, khen thưởng, nhân rộng các điển hình chưa kịp thời. Việc xây dựng “Điển hình” để “Học tập điển hình, bắt kịp điển hình, vượt điển hình” một số cơ quan, đơn vị còn lúng túng. Tinh thần thi đua Đồng Khởi mới được phát huy mạnh mẽ, tuy nhiên chưa đồng bộ và thiếu tính sáng tạo. 
Tiếp tục triển khai hiệu quả Chỉ thị số 01-CT/TU, ngày 17/10/2020 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về phát động phong trào thi đua “Đồng Khởi mới” giai đoạn 2020 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030, ngành tuyên giáo tỉnh nhà quán triệt sâu sắc Công văn số 3106-CV/TU, ngày 21/12/2022 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về việc triển khai phong trào thi đua “Đồng khởi mới” năm 2023 và những năm tiếp theo; cán bộ, công chức và người lao động toàn ngành Tuyên giáo nắm chắc mục tiêu cần đạt được theo phương châm “Hai chân - Ba mũi” của ngành để: Hiểu đúng - Nhận thức sâu - Đồng thuận cao - Tích cực hưởng ứng thực hiện, tạo thành phong trào thi đua sôi nổi, sâu rộng, đồng bộ, thiết thực, hiệu quả và liên tục. 
Tiếp tục thực hiện tốt công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức và hành động của cả hệ thống chính trị và mỗi người dân trong thực hiện phong trào thi đua “Đồng Khởi mới”; đảm bảo công tác tuyên truyền phải đến được với từng người, từng nhà, từng cơ quan, đơn vị; thực sự tạo ra sự chuyển biến trong mỗi gia đình, bằng những hành động cụ thể, thiết thực, mang lại lợi ích chính đáng, làm giàu cho gia đình và xã hội. 
Ngành tuyên giáo tiếp tục phát động đăng ký nội dung thi đua cụ thể trong năm 2023 và những năm tiếp theo với mục tiêu, thời gian hoàn thành cụ thể; đăng ký tập thể, cá nhân điển hình trong thi đua. Nội dung tập trung thi đua xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh về chính trị, tư tưởng, tổ chức và đạo đức; thi đua tăng cường công tác giáo dục chính trị, tư tưởng; thi đua trong công tác tham mưu thực hiện các nhiệm vụ được giao. Tiến hành sơ kết, đánh giá kết quả thực hiện phong trào thi đua, đánh giá các điển hình đăng ký thi đua theo các tiêu chí đề ra ở các đơn vị, địa phương; biểu dương, khen thưởng, nhân rộng các điển hình. 
Thưc hiện có hiệu quả Chỉ thị số 01-CT/TU, ngày 17/10/2020 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về phát động phong trào thi đua “Đồng Khởi mới” giai đoạn 2020 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030, ngành tuyên giáo tỉnh nhà hoàn thành tốt nhiệm vụ chính trị được cấp ủy giao, góp phần nâng cao công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị, thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững quốc phòng an ninh, góp phần xây dựng tỉnh Bến Tre ngày thêm giàu đẹp. 
III. MỘT SỐ NỘI DUNG THAM KHẢO
1. Tăng cường công tác truyền thông chính sách 
Trong bối cảnh bùng nổ thông tin như hiện nay, công tác truyền thông chính sách cần được chú trọng, nâng cao tính chuyên nghiệp trong toàn hệ thống cơ quan hành chính nhà nước, góp phần tạo sự đồng thuận, nâng cao hiệu quả, hiệu lực trong việc thực thi chính sách, tại Chỉ thị số 07/CT-TTg, ngày 21/3/2023, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương thực hiện và chỉ đạo thực hiện tốt việc công khai thông tin theo quy định của Luật Tiếp cận thông tin; Luật Báo chí; Nghị định số 09/2017/NĐ-CP, ngày 09/02/2017 của Chính phủ quy định chi tiết việc phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí của các cơ quan hành chính nhà nước; Đề án “Tổ chức truyền thông chính sách có tác động lớn đến xã hội trong quá trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật giai đoạn 2022 - 2027”. Chủ động, đổi mới phương thức truyền thông và hình thức cung cấp thông tin cho báo chí đảm bảo tính công khai, minh bạch và đáp ứng tốt nhu cầu thông tin của các cơ quan báo chí, nhà báo. Tăng cường phối hợp chặt chẽ, kịp thời, hiệu quả hơn giữa các bộ, ngành, cơ quan làm công tác truyền thông chính sách. Quan tâm bố trí, sắp xếp, bồi dưỡng, nâng cao năng lực, trình độ đội ngũ làm công tác truyền thông chính sách bảo đảm phù hợp với yêu cầu nhiệm vụ. Bố trí cán bộ phụ trách công tác truyền thông chính sách ở bộ, ngành, địa phương. Xây dựng kế hoạch truyền thông hằng năm và linh hoạt triển khai hoạt động truyền thông từ khi hoạch định chủ trương, xây dựng, hoàn thiện, ban hành và thực thi chính sách; bố trí bộ phận truyền thông chính sách tham gia góp ý, phản biện trong quá trình xây dựng và thực thi chính sách. Ứng dụng công nghệ hiện đại trong quản trị thông tin truyền thông để phát hiện, dự báo các xu hướng thông tin tích cực và tiêu cực, có lợi và bất lợi cho công tác chỉ đạo điều hành. Nghiên cứu và triển khai các mô hình truyền thông chính sách mới trên cơ sở tham khảo kinh nghiệm quốc tế để vận dụng linh hoạt, phù hợp vào hoàn cảnh của Việt Nam. Chủ động kết nối, phát triển mạng lưới truyền thông; bố trí kinh phí để tăng cường công tác truyền thông chính sách. Nghiên cứu việc đặt hàng, giao nhiệm vụ cho các cơ quan truyền thông, báo chí làm nhiệm vụ truyền thông chính sách phù hợp với yêu cầu và quy định của pháp luật. Văn phòng Chính phủ chủ động cung cấp thông tin, chỉ đạo điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ cho các bộ, ngành, địa phương và cơ quan báo chí để thực hiện tốt, hiệu quả, tạo sự đồng thuận trong việc thực hiện cơ chế, chính sách. 
Bộ Thông tin và Truyền thông chủ trì, phối hợp với Bộ Tư pháp và các bộ, cơ quan liên quan, rà soát, hoàn thiện văn bản quy phạm pháp luật, chương trình, kế hoạch nhằm nâng cao hiệu quả của các cơ quan báo chí, truyền thông, bảo đảm thực hiện tốt nhiệm vụ truyền thông chính sách. Đẩy mạnh truyền thông chính sách trên nền tảng số. Sử dụng công nghệ rà quét, đánh giá xu hướng thông tin trên báo chí, truyền thông để nắm bắt các vấn đề phát sinh trong công tác truyền thông chính sách. Phối hợp với Ban Tuyên giáo Trung ương, Hội Nhà báo Việt Nam và các bộ, ban, ngành, địa phương chủ động định hướng, cung cấp thông tin chính xác, kịp thời cho báo chí và các phương thức truyền thông khác về những vấn đề dư luận xã hội quan tâm. Chủ động đấu tranh bóc gỡ, ngăn chặn tin giả, tin xấu độc chống phá Đảng, Nhà nước, chia rẽ chính quyền với nhân dân, xuyên tạc chủ trương chính sách, gây mất đoàn kết trong xã hội; phối hợp với Bộ Công an xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân vi phạm…
Bộ Tư pháp chủ trì, phối hợp với các bộ, cơ quan liên quan thực hiện tốt Đề án “Tổ chức truyền thông chính sách có tác động lớn đến xã hội trong quá trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật giai đoạn 2022 - 2027”. Bộ Nội vụ phối hợp với Bộ Thông tin và Truyền thông hướng dẫn về vị trí việc làm, định mức biên chế của công chức, viên chức làm công tác truyền thông, bảo đảm phù hợp với quy định tại các nghị định về vị trí việc làm và biên chế công chức, số lượng người làm việc trong đơn vị sự nghiệp công lập. Bộ Ngoại giao chủ trì, phối hợp với Bộ Thông tin và Truyền thông triển khai công tác truyền thông chính sách đối với người Việt Nam ở nước ngoài. Bộ Tài chính bố trí kinh phí chi thường xuyên ngân sách nhà nước để thực hiện công tác truyền thông chính sách của các bộ, cơ quan trung ương theo quy định của pháp luật về ngân sách nhà nước. Đài Truyền hình Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam, Thông tấn xã Việt Nam và các cơ quan báo chí phối hợp thường xuyên, chặt chẽ với các bộ, ngành và địa phương trong công tác truyền thông chính sách; tăng cường, nâng cao chất lượng truyền thông chính sách, đẩy mạnh chuyển đổi số báo chí, ứng dụng công nghệ, đổi mới phương thức truyền thông đa phương tiện để tạo hiệu quả truyền thông chính sách. 
Ban Tuyên giáo Trung ương
2. Tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 10-NQ/TW về phát triển kinh tế tư nhân 
Ngày 31/3/2023, Chính phủ ban hành Nghị quyết số 45/NQ-CP Chương trình hành động của Chính phủ tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 10-NQ/TW, ngày 03/6/2017 Hội nghị lần thứ năm Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về phát triển kinh tế tư nhân trở thành một động lực quan trọng của nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, nêu rõ các nhiệm vụ về hoàn thiện cơ chế, chính sách đồng bộ, nhất quán, tạo lập môi trường đầu tư, kinh doanh thuận lợi cho phát triển kinh tế tư nhân. Các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương và các cơ quan liên quan tiếp tục triển khai quyết liệt, thực hiện nghiêm túc theo chức năng, nhiệm vụ và thẩm quyền được giao. 
Tiếp tục mở rộng khả năng tham gia thị trường của kinh tế tư nhân và thúc đẩy cạnh tranh bình đẳng. Bộ Công thương chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành, địa phương liên quan xây dựng các giải pháp, chính sách khai thác hiệu quả thị trường nội địa; xây dựng chính sách hỗ trợ doanh nghiệp áp dụng các giải pháp công nghệ số truy xuất nguồn gốc sản phẩm. Tăng cường công tác phòng, chống gian lận thương mại, thao túng, chi phối thị trường, quan hệ cung - cầu hàng hóa, dịch vụ; tăng cường tính minh bạch và kiểm soát lạm dụng vị trí độc quyền kinh doanh, cạnh tranh lành mạnh trên thị trường. Thúc đẩy và triển khai hiệu quả kế hoạch hành động nâng cao năng lực cạnh tranh và phát triển dịch vụ logistics Việt Nam đến năm 2025. Triển khai hiệu quả Chiến lược xuất khẩu hàng hóa đến năm 2030…
Tiếp tục phát triển kết cấu hạ tầng và tăng cường khả năng tiếp cận các nguồn lực của kinh tế tư nhân. Các bộ, ngành, địa phương tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp tham gia thực hiện các hợp đồng mua sắm công theo quy định của pháp luật đấu thầu về ưu đãi cho các gói thầu quy mô nhỏ. Các bộ, ngành, địa phương phối hợp chặt chẽ với ngành Ngân hàng trong triển khai chương trình kết nối ngân hàng - doanh nghiệp để cùng tháo gỡ khó khăn, vướng mắc có liên quan tạo điều kiện cho các doanh nghiệp tiếp cận vốn tín dụng phục vụ sản xuất, kinh doanh; tạo điều kiện thuận lợi huy động sự tham gia của các chủ thể kinh tế tư nhân trong phát triển kết cấu hạ tầng thuộc phạm vi chức năng, quyền hạn, địa bàn quản lý.
Tiếp tục tập trung hỗ trợ kinh tế tư nhân đổi mới sáng tạo, hiện đại hóa công nghệ và phát triển nguồn nhân lực, nâng cao năng suất. Đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính đăng ký quyền sở hữu trí tuệ cho doanh nghiệp; phát triển, nâng cao chất lượng các dịch vụ hỗ trợ về sở hữu trí tuệ nhằm thúc đẩy, nâng cao hiệu quả khai thác quyền sở hữu trí tuệ, tiến tới đưa quyền sở hữu trí tuệ thành tài sản quan trọng của doanh nghiệp, tổ chức. Tuyên truyền, phổ biến, đào tạo nâng cao nhận thức, kiến thức, kỹ năng cho doanh nghiệp và các tổ chức, cá nhân về các nội dung liên quan đến sở hữu trí tuệ, bao gồm đăng ký xác lập quyền và bảo vệ quyền sở hữu trí tuệ trong nước và nước ngoài, cam kết về sở hữu trí tuệ trong các hiệp định thương mại tự do thế hệ mới, kỹ năng quản lý, khai thác thông tin sở hữu công nghiệp, quản lý và phát triển tài sản trí tuệ. 
Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành, địa phương đẩy mạnh triển khai Luật Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa, trọng tâm là các chính sách hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa chuyển đổi số, doanh nghiệp nhỏ và vừa khởi nghiệp sáng tạo và tham gia cụm liên kết ngành, chuỗi giá trị; hỗ trợ để hình thành một số tập đoàn kinh tế tư nhân có quy mô lớn, có vai trò dẫn dắt ở một số ngành, lĩnh vực hoặc dẫn đầu trong chuỗi giá trị. Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành liên quan tiếp tục chỉ đạo các cơ sở giáo dục đại học, cơ sở giáo dục nghề nghiệp đưa nội dung khởi nghiệp sáng tạo vào chương trình giảng dạy, thành lập các trung tâm khởi nghiệp sáng tạo tại các trường đại học và cơ sở giáo dục nghề nghiệp…
Các bộ, ngành, địa phương triển khai thực hiện có hiệu quả Chương trình hỗ trợ doanh nghiệp khu vực tư nhân kinh doanh bền vững giai đoạn 2022 - 2025. Bộ Thông tin và Truyền thông, Đài Tiếng nói Việt Nam, Đài Truyền hình Việt Nam tiếp tục đẩy mạnh các chương trình truyền thông, nâng cao nhận thức của các tầng lớp nhân dân về đường lối, chủ trương của Đảng và Nhà nước khuyến khích, tạo điều kiện phát triển kinh tế tư nhân, tạo mọi điều kiện thuận lợi để phát triển kinh tế tư nhân lành mạnh và đúng định hướng; đồng thời, khuyến khích các chủ thể kinh tế tư nhân nêu cao tinh thần dân tộc, ý thức tuân thủ pháp luật, đạo đức kinh doanh, thực hiện tốt trách nhiệm xã hội, cạnh tranh lành mạnh, nỗ lực liên kết hợp tác và đổi mới sáng tạo vì mục tiêu chung nâng cao sức cạnh tranh của nền kinh tế, thương hiệu quốc gia, làm giàu cho đất nước. 
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3. Tình hình an ninh trật tự trên địa bàn thành phố Bến Tre tháng 4/2023
Tình hình an ninh trật tự trên địa bàn trong tháng 04/2023 cơ bản ổn định. Phạm pháp hình sự xảy ra 11 vụ (giảm 03 vụ so với tháng trước; trong tháng xảy ra 04 vụ, 07 vụ xảy ra trước đây nay xác định  tội phạm); gồm: 08 vụ trộm cắp tài sản, 01 vụ sử dụng tài liệu giả của cơ quan tổ chức; 02 vụ tàng trữ trái phép chất ma túy. Đã làm rõ 10 vụ, 10 đối tượng. Phát hiện và xử lý 08 vụ tệ nạn xã hội (tăng 05 vụ so với tháng trước), với 19 đối tượng vi phạm, phạt 27,8 triệu đồng; tai nạn xã hội xảy ra 01 vụ.
Giải tán, phá rã 07 tụ điểm đánh bạc, mời làm việc 19 đối tượng (cho viết cam kết 12 đối tượng, củng cố hồ sơ xử lý 07 đối tượng); bắt quả tang 01 vụ đánh bạc, tạm giữ, mời làm việc 04 đối tượng, xử phạt với số tiền 6.000.000 đồng; xử lý 02 vụ gây mất an ninh trật tự, phạt 06 đối tượng số tiền 9.800.000 đồng; kiểm tra ma túy 24 đối tượng, kết quả 15 đối tượng vi phạm, xử phạt với số tiền 22.500.000 đồng; đưa 01 đối tượng đi cai nghiện bắt buộc; gọi răn đe, giáo dục 86 đối tượng.
Phối hợp các đơn vị nghiệp vụ tỉnh tổng kiểm tra 04 điểm kinh doanh của Công ty F88 trên địa bàn. Qua kiểm tra, phát hiện lỗi vi phạm: kinh doanh cầm cố tài sản mà không lưu giữ tài sản cầm cố tại cơ sở kinh doanh, có 87 hồ sơ cho vay cầm cố tài sản không ghi vào sổ quản lý, không lưu giữ tài sản cầm cố tại kho lưu giữ tài sản. Hiện vụ việc đang được tiếp tục xác minh làm rõ.
Nhằm ổn định tình hình trật tự an toàn giao thông trên địa bàn, lực lượng Công an đã tổ chức tuần tra kiểm soát giao thông đường bộ 99 lượt, kiểm tra 1.145 phương tiện; lập biên bản 204 trường hợp, giáo dục tại chỗ 941 trường hợp. Ra quyết định xử phạt 158 trường hợp vi phạm với tổng số tiền là 338.575.000 đồng. Công an các phường, xã tuần tra giải tỏa, kiểm tra trật tự đô thị 704 cuộc, đồng thời giải tán 252 nhóm, 1.421 đối tượng thanh thiếu niên tụ tập về đêm.
Bước vào tháng 5/2023, Công an thành phố tiếp tục tập trung lực lượng, phương tiện và biện pháp thực hiện công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm, bài trừ tệ nạn xã hội, tăng cường công tác điều tra, khám phá án, giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn thành phố.

