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I. THỰC HIỆN KẾT LUẬN SỐ 01-KL/TW CỦA BỘ CHÍNH TRỊ 
Chuyên đề học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2024 (tt)
Bài học lịch sử của cách mạng Việt Nam về đại đoàn kết dân tộc, xây dựng Đảng 
và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh do Đảng lãnh đạo
Ngay từ khi mới ra đời, Đảng ta đã chủ trương đoàn kết mọi lực lượng thực hiện nhiệm vụ cách mạng. Bản Chính cương vắn tắt, Sách lược vắn tắt được lãnh tụ Nguyễn Ái Quốc thông qua tại Hội nghị thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam đã vạch ra sự cần thiết phải xây dựng mặt trận dân tộc thống nhất nhằm đoàn kết các giai tầng, khơi dậy lòng yêu nước, đấu tranh giải phóng dân tộc. Thành quả 94 năm qua của cách mạng Việt Nam đã khẳng định phát huy sức mạnh đại đoàn kết dân tộc do Đảng lãnh đạo là nguyên tắc căn bản trong đường lối chiến lược về xây dựng và bảo vệ Tổ quốc của Đảng. Sự đoàn kết, đồng lòng của cả dân tộc chính là nguồn lực quan trọng đưa đất nước vượt qua mọi khó khăn, thử thách khắc nghiệt, để giành được những thành tựu có ý nghĩa lịch sử. 
Trong sự nghiệp đổi mới, hội nhập hiện nay, Đảng ta tiếp tục nêu cao chiến lược đại đoàn kết dân tộc trong một mặt trận thống nhất Mặt trận Tổ quốc Việt Nam. Cương lĩnh xây dựng đất nước trong thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xã hội (bổ sung, phát triển năm 2011), Đảng đã tổng kết 5 bài học lớn của cách mạng Việt Nam, trong đó có bài học: “Không ngừng củng cố, tăng cường đoàn kết: đoàn kết toàn Đảng, đoàn kết toàn dân, đoàn kết dân tộc, đoàn kết quốc tế”. Tại Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII, Đảng ta xác định: “Trong những năm tới, tình hình thế giới và trong nước có cả thuận lợi, thời cơ và khó khăn, thách thức đan xen; đặt ra nhiều vấn đề mới, yêu cầu mới nặng nề, phức tạp hơn đối với sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; đòi hỏi toàn Đảng, toàn dân, toàn quân ta phải đoàn kết một lòng; tiếp tục đổi mới mạnh mẽ tư duy; có quyết tâm chính trị cao; dự báo chính xác, kịp thời diễn biến của tình hình; chủ động ứng phó kịp thời với mọi tình huống; nỗ lực hơn nữa để tiếp tục đẩy mạnh toàn diện, đồng bộ công cuộc đổi mới; không ngừng gia tăng tiềm lực mọi mặt của quốc gia, bảo vệ vững chắc Tổ quốc và những thành quả phát triển đã đạt được; đưa đất nước vững bước tiến lên, phát triển nhanh và bền vững”. Quán triệt sâu sắc, nhận thức đầy đủ và hành động nhất quán về xây dựng khối đại đoàn kết dân tộc là một nhiệm vụ thường xuyên và là bài học có tính quy luật, là đường lối chiến lược, là nguồn lực to lớn quyết định sự nghiệp cách mạng Việt Nam. 
Cách mạng là sự nghiệp của quần chúng. Nhưng để phát huy sức mạnh của quần chúng, cần phải có một chính Đảng giác ngộ, tổ chức rèn luyện và lãnh đạo. Thực tiễn cách mạng Việt Nam đã khẳng định: Đảng Cộng sản Việt Nam là hạt nhân lãnh đạo của hệ thống chính trị, là nhân tố quyết định mọi thắng lợi của cách mạng. Cho nên phải xây dựng Đảng và hệ thống chính trị thật sự trong sạch, vững mạnh “Để đảm đương được vai trò lãnh đạo, Đảng phải vững mạnh về chính trị, tư tưởng và tổ chức, thường xuyên tự đổi mới, tự chỉnh đốn, ra sức nâng cao trình độ trí tuệ, bản lĩnh chính trị, phẩm chất đạo đức và năng lực lãnh đạo”. Bài học về xây dựng Đảng, hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh là bài học không bao giờ là cũ, là nguyên tắc bảo đảm cho sự tồn vong, phát triển của Đảng và chế độ. Kết luận số 21-KL/TW của Ban Chấp hành Trung ương khóa XIII về đẩy mạnh xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị; kiên quyết ngăn chặn, đẩy lùi, xử lý nghiêm cán bộ, đảng viên suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hoá” chính là để tăng cường đoàn kết, thống nhất trong Đảng, trong hệ thống chính trị và đồng thuận toàn xã hội, để xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh, “là đạo đức, là văn minh”. 
Từ thực tiễn công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh thời gian qua, chúng ta có thể rút ra một số bài học kinh nghiệm sau: 
Thứ nhất, xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh phải trên cơ sở kiên định chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, mục tiêu độc lập dân tộc gắn liền với chủ nghĩa xã hội, kiên định đường lối đổi mới, hội nhập quốc tế do Đảng khởi xướng và lãnh đạo. Quán triệt và thực hiện đồng bộ các nhiệm vụ “Phát triển kinh tế - xã hội là trung tâm; xây dựng Đảng là then chốt; phát triển văn hoá là nền tảng tinh thần; bảo đảm quốc phòng, an ninh là trọng yếu, thường xuyên”. 
Thứ hai, sự nghiệp cách mạng là của Nhân dân, do Nhân dân và vì Nhân dân. Toàn bộ hoạt động của Đảng phải xuất phát từ lợi ích và nguyện vọng chính đáng của Nhân dân. Sức mạnh của Đảng là ở sự gắn bó mật thiết với Nhân dân. Quan liêu, tham nhũng, xa rời Nhân dân sẽ dẫn đến những tổn thất khôn lường đối với vận mệnh của đất nước, của chế độ xã hội chủ nghĩa và của Đảng.
Thứ ba, không ngừng củng cố, tăng cường đoàn kết: Đoàn kết toàn Đảng, đoàn kết toàn dân, đoàn kết toàn dân tộc, đoàn kết quốc tế. Đó là truyền thống quý báu và là nguồn sức mạnh to lớn của cách mạng nước ta. Đoàn kết, đoàn kết, đại đoàn kết - Thành công, thành công, đại thành công.
Thứ bốn, kết hợp sức mạnh dân tộc với sức mạnh thời đại, sức mạnh trong nước với sức mạnh quốc tế. Trong bất cứ hoàn cảnh nào cũng cần kiên định ý chí độc lập, tự chủ và nêu cao tinh thần hợp tác quốc tế, phát huy cao độ nội lực, đồng thời tranh thủ ngoại lực, kết hợp yếu tố truyền thống với yếu tố hiện đại.
Thứ năm, sự lãnh đạo đúng đắn của Đảng là nhân tố hàng đầu quyết định mọi thắng lợi của cách mạng Việt Nam. Đảng không có lợi ích nào khác ngoài việc phụng sự Tổ quốc, phục vụ Nhân dân. Đảng phải nắm vững, vận dụng sáng tạo, góp phần phát triển chủ nghĩa Mác-Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh, không ngừng làm giàu trí tuệ, nâng cao bản lĩnh chính trị, phẩm chất đạo đức và năng lực tổ chức để đủ sức giải quyết các vấn đề do thực tiễn cách mạng đặt ra. Mọi đường lối, chủ trương của Đảng phải xuất phát từ thực tế, tôn trọng quy luật khách quan. Phải phòng và chống những nguy cơ lớn: Sai lầm về đường lối, bệnh quan liêu và sự thoái hoá, biến chất của cán bộ, đảng viên.
II. MỘT SỐ NỘI DUNG CẦN THIẾT SINH HOẠT TẠI CHI BỘ 
1. Một số chủ trương, chỉ đạo của Ban Thường vụ, Thường trực Tỉnh ủy 
Thường trực Tỉnh ủy giao Ban cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo Ủy ban nhân dân tỉnh: (1) Chỉ đạo, đôn đốc các sở, ban, ngành tỉnh, UBND các huyện, thành phố và các đơn vị được giao vốn chủ động triển khai kế hoạch giải ngân vốn đầu tư công năm 2024; khẩn trương hoàn thành các thủ tục triển khai các dự án mới trong tháng 6/2024, để tập trung giải ngân vốn đầu tư trong quý III/2024. Kịp thời báo cáo Thường trực Tỉnh ủy theo dõi, chỉ đạo các khó khăn, vướng mắc trong công tác giải ngân vốn đầu tư công; (2) Tiếp tục triển khai thực hiện đồng bộ các giải pháp tăng thu ngân sách để bố trí vốn cho các công trình, dự án. Chỉ đạo Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố tập trung giải quyết dứt điểm các dự án, công trình còn vướng mắc về giải phóng mặt bằng; (3) Phối hợp với Tổng công ty Điện lực miền Nam tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong triển khai các dự án công trình đường dây và trạm biến áp 110kV trên địa bàn tỉnh. Chỉ đạo Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố (có đường điện đi qua), các sở, ngành đẩy nhanh công tác thẩm định, trình phê duyệt giá đất và phê duyệt phương án bồi thường cho các công trình đường điện để đẩy nhanh tiến độ công tác giải phóng mặt bằng. 
Thường trực Tỉnh ủy giao Ban cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo các cơ quan, đơn vị liên quan tiếp tục thực hiện tốt các nội dung Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Thường trực Tỉnh ủy đã chỉ đạo để đẩy nhanh tiến độ dự án đầu tư phát triển Khu Lạc Địa, xã Phú Lễ, huyện Ba Tri; nghiên cứu phân bổ vốn bảo đảm tiến độ thực hiện dự án; chỉ đạo Ủy ban nhân dân huyện Ba Tri quan tâm phối hợp Công an tỉnh nắm tình hình, không để phát sinh sự việc phức tạp gây mất an ninh trật tự; tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền, vận động người dân trong thực hiện giải phóng mặt bằng và khẩn trương thực hiện dứt điểm việc giải phóng mặt bằng theo quy định pháp luật; có kế hoạch triển khai đồng bộ các dự án thành phần nhằm tận dụng tối đa đất dôi dư từ dự án Hồ chứa nước ngọt Lạc Địa để thực hiện các công trình, dự án khác bảo đảm tiết kiệm, hiệu quả, đúng quy định. 
Thường trực Tỉnh ủy giao: (1) Tiểu ban Tuyên truyền, vận động giải phóng mặt bằng thực hiện công trình đường dây và trạm biến áp 110kV trên địa bàn tỉnh Bến Tre (Tiểu ban 6) tiếp tục phối hợp với các đơn vị, địa phương tập trung vận động, tuyên truyền người dân đồng thuận, bàn giao mặt bằng để triển khai xây dựng các công trình; (2) Ban Thường vụ Huyện uỷ Bình Đại lãnh đạo, chỉ đạo Uỷ ban nhân dân huyện Bình Đại tập trung thực hiện công tác giải phóng mặt bằng đối với dự án Đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng Khu công nghiệp Phú Thuận, có biện pháp xử lý đối với các trường hợp đã thực hiện tuyên truyền, vận động nhiều lần nhưng chưa chuyển biến. 
Đối với tình hình hạn mặn trên địa bàn tỉnh, Thường trực Tỉnh ủy giao: (1) Ban cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo Ủy ban nhân dân tỉnh, cơ quan, đơn vị liên quan tiếp tục thực hiện tốt các biện pháp, giải pháp phòng, chống hạn mặn, cung cấp nước sạch phục vụ sản xuất, kinh doanh và sinh hoạt của người dân trên địa bàn tỉnh trong mùa khô 2023-2024. Trong đó, thường xuyên theo dõi, dự báo, thông tin tình hình xâm nhập mặn trên địa bàn tỉnh; vận hành hệ thống cống thủy lợi tại các cửa sông, rạch một cách khoa học, hợp lý vừa bảo đảm nguồn nước ngọt, vừa hạn chế thấp nhất tình trạng ô nhiễm nguồn nước; quan tâm chỉ đạo, phối hợp các nhà máy nước cung cấp nước sạch không nhiễm mặn cho người dân, nhất là người dân ở vùng sâu, vùng xa, các doanh nghiệp, trường học, bệnh viện và tiếp tục thực hiện giảm giá nước khi cung cấp nước bị nhiễm mặn,…; (2) Giao Đảng đoàn Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh chỉ đạo Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, các tổ chức thành viên tăng cường công tác tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên hỗ trợ cung cấp nước sạch, không nhiễm mặn cho người dân vùng sâu, vùng xa, đặc biệt là các đối tượng yếu thế. 
Ban Biên tập 
2. Chiến thắng Điện Biên Phủ - sức mạnh Việt Nam, tầm vóc thời đại  
Sau Cách mạng Tháng Tám năm 1945, thực dân Pháp dã tâm dùng vũ lực hòng đặt lại ách thống trị trên đất nước ta một lần nữa. Ngày 23/9/1945, chúng nổ súng đánh chiếm Sài Gòn, mở đầu cuộc xâm lược lần thứ hai đối với Việt Nam. 
Với ý chí “thà hy sinh tất cả chứ nhất định không chịu mất nước, nhất định không chịu làm nô lệ”, dù chính quyền cách mạng còn non trẻ, đời sống Nhân dân còn muôn vàn khó khăn, toàn thể nhân dân Việt Nam vẫn một lòng, một dạ đoàn kết xung quanh Đảng, Mặt trận Việt Minh, nhất tề đứng lên hưởng ứng Lời kêu gọi toàn quốc kháng chiến của Chủ tịch Hồ Chí Minh, quyết tâm bảo vệ đất nước với niềm tin mãnh liệt vào thắng lợi cuối cùng. Tiếp đó, quân và dân ta đã lần lượt đánh bại các kế hoạch quân sự của thực dân Pháp, làm nên các chiến thắng vang dội: Việt Bắc thu đông 1947, Biên Giới 1950, tạo bước chuyển cơ bản cho cuộc kháng chiến bước vào giai đoạn mới - giai đoạn ta nắm quyền chủ động chiến lược trên chiến trường chính Bắc Bộ, mở các cuộc tấn công và phản công địch. Qua thắng lợi của các chiến dịch Hòa Bình (1951-1952), Tây Bắc 1952, Thượng Lào 1953, vùng giải phóng của ta được mở rộng, chính quyền dân chủ nhân dân được củng cố, lực lượng vũ trang cách mạng trưởng thành nhanh chóng; cục diện chiến tranh ở Việt Nam và Đông Dương chuyển biến mạnh theo chiều hướng có lợi cho quân và dân ta. 
Ngày 25/01/1954, các đơn vị bộ đội ta ở vị trí tập kết sẵn sàng nổ súng theo phương châm tác chiến “đánh nhanh, giải quyết nhanh”. Nhận thấy địch đã tăng cường lực lượng phòng ngự vững chắc ở Điện Biên Phủ, Bộ Chỉ huy và Đảng ủy chiến dịch đã thay đổi phương châm tác chiến sang “đánh chắc, tiến chắc”.  
Sau khi công tác chuẩn bị hoàn thành, ngày 13/3/1954, quân ta nổ súng tiến công Điện Biên Phủ. Chiến dịch diễn ra thành ba đợt trong gần hai tháng: 
Đợt 1: Từ ngày 13/3 đến ngày 17/3/1954, quân ta đã mưu trí, dũng cảm tiêu diệt gọn cứ điểm Him Lam và Độc Lập, bức hàng cứ điểm Bản Kéo, phá vỡ hệ thống phòng ngự trên hướng Bắc và Đông Bắc của tập đoàn cứ điểm Điện Biên Phủ; mở toang cánh cửa cho quân ta tiến xuống vùng lòng chảo và khu trung tâm. Hai tiểu đoàn tinh nhuệ nhất của địch bị tiêu diệt gọn, một tiểu đoàn khác và 3 đại đội ngụy Thái tan rã. 
Đợt 2: Từ ngày 30/3 đến ngày 30/4/l954, quân ta đồng loạt tiến công các cứ điểm phía Đông phân khu trung tâm. Ta đã tiêu diệt khoảng 5.000 tên địch, trong số đó gồm 4 tiểu đoàn và 9 đại đội (chiếm khoảng ½ tổng số quân địch ở phân khu Bắc và phân khu trung tâm); khống chế được phần lớn điểm cao phía đông, phát triển trận địa tới sát sân bay, thắt chặt vòng vây, chia cắt, khống chế các khu vực còn lại trong tập đoàn cứ điểm Điện Biên Phủ, kiểm soát sân bay Mường Thanh, hạn chế tiếp viện của địch cho tập đoàn cứ điểm. 
Đợt 3: Từ ngày 01/5 đến ngày 07/5/1954, quân ta đánh chiếm các cứ điểm còn lại ở phía Đông, diệt một số cứ điểm phía Tây và mở đợt tổng công kích tiêu diệt toàn bộ tập đoàn cứ điểm Điện Biên Phủ. 17 giờ ngày 06/5/1954, pháo binh và hỏa tiễn của ta bắn dữ dội vào các cứ điểm địch, mở đường cho bộ binh tiến công. Tại khu đồi A1, sau khi cho nổ 1 tấn bộc phá tiêu diệt hầm ngầm địch, bộ đội ta chia làm nhiều mũi, theo các đường hào đánh lên đỉnh đồi. 17 giờ 30 phút ngày 07/5/1954, Tướng Đờ Cát cùng toàn bộ Bộ Tham mưu của tập đoàn cứ điểm Điện Biên Phủ bị bắt sống. Ngay trong đêm đó quân ta tiếp tục tiến công phân khu Nam, đánh địch tháo chạy về Thượng Lào, đến 22 giờ toàn bộ quân địch đã bị bắt làm tù binh. 
Sau 56 ngày đêm “khoét núi, ngủ hầm, mưa dầm, cơm vắt”, chiến đấu dũng cảm, mưu trí, sáng tạo, quân và dân ta đã đập tan toàn bộ tập đoàn cứ điểm Điện Biên Phủ, tiêu diệt và bắt sống nhiều quân địch. Chiến dịch lịch sử Điện Biên Phủ toàn thắng, đây là bản anh hùng ca của cuộc chiến tranh nhân dân thần kỳ, “được ghi vào lịch sử dân tộc như một Bạch Đằng, một Chi Lăng hay một Đống Đa trong thế kỷ XX, và đi vào lịch sử thế giới như một chiến công chói lọi đột phá thành trì của hệ thống nô dịch thuộc địa của chủ nghĩa đế quốc”. 
Tiếp nối Chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ năm 1954, dân tộc ta đã viết tiếp bản anh hùng ca chói lọi trong thời đại Hồ Chí Minh, lập nên những chiến công hiển hách: Chiến thắng “Hà Nội - Điện Biên Phủ trên không” năm 1972, Chiến dịch Hồ Chí Minh lịch sử năm 1975, giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất đất nước, cả nước đi lên xây dựng chủ nghĩa xã hội; bảo vệ vững chắc độc lập, chủ quyền, thống nhất và toàn vẹn lãnh thổ Tổ quốc. 
Trong gần 40 năm đổi mới, nắm bắt thuận lợi, thời cơ, vượt qua khó khăn, thách thức, toàn Đảng, toàn dân, toàn quân ta đã phát huy tinh thần yêu nước, đoàn kết, ý chí quyết tâm, bản lĩnh, sáng tạo, nỗ lực phấn đấu đạt được nhiều thành tựu rất quan trọng, khá toàn diện, tạo nhiều dấu ấn nổi bật; đất nước phát triển nhanh và bền vững; niềm tin của Nhân dân đối với Đảng, Nhà nước và chế độ xã hội chủ nghĩa ngày càng được củng cố, nâng cao.“Với tất cả sự khiêm tốn, chúng ta vẫn có thể nói rằng: Đất nước ta chưa bao giờ có được cơ đồ, tiềm lực, vị thế và uy tín quốc tế như ngày nay”. 
Ngày nay, phát huy tinh thần chiến thắng Điện Biên Phủ, chúng ta cần tiếp tục quán triệt sâu sắc quan điểm, chủ trương của Đảng, Nhà nước ta về xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; tiếp tục xây dựng và tăng cường củng cố khối đại đoàn kết toàn dân, tập hợp rộng rãi mọi tầng lớp Nhân dân, bảo đảm sự thống nhất cao về tư tưởng và hành động, kiên định mục tiêu độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội, kiên quyết, kiên trì bảo vệ, giữ vững độc lập, chủ quyền quốc gia; kế thừa và phát huy truyền thống hòa hiếu của dân tộc, coi trọng, giữ vững môi trường hòa bình, ổn định để phát triển kinh tế - xã hội, công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước; đẩy mạnh quan hệ hữu nghị, hợp tác, cùng phát triển với các nước trên thế giới, tạo thế đan xen có lợi trên nguyên tắc tôn trọng độc lập, chủ quyền và toàn vẹn lãnh thổ, không can thiệp vào công việc nội bộ của nhau; giải quyết các tranh chấp, bất đồng bằng phương pháp hòa bình; không sử dụng vũ lực hoặc đe dọa dùng vũ lực với nước khác. 
Kỷ niệm 70 năm Chiến thắng Điện Biên Phủ là dịp chúng ta thêm tự hào về Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh, về Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại đã lãnh đạo cách mạng Việt Nam vượt qua mọi sóng gió đi đến bến bờ vinh quang. Chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ mãi mãi là niềm tự hào, là nguồn sức mạnh to lớn cổ vũ toàn Đảng, toàn dân, toàn quân ta ra sức phấn đấu thực hiện thắng lợi Cương lĩnh xây dựng đất nước trong thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xã hội (bổ sung và phát triển năm 2011), Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, khơi dậy và hiện thực hóa khát vọng phát triển đất nước phồn vinh, hạnh phúc; phấn đấu đến giữa thế kỷ XXI, nước ta trở thành nước phát triển, theo định hướng xã hội chủ nghĩa. 
Ban Tuyên giáo Trung ương 
3. Quy định tiêu chí đánh giá chất lượng sinh hoạt chi bộ
Ngày 09/4/2024, Ban Thường vụ Tỉnh ủy Bến Tre đã ban hành Quy định số 1036-QĐ/TU quy định tiêu chí đánh giá chất lượng sinh hoạt chi bộ; được áp dụng đối với chi bộ cơ sở, chi bộ trực thuộc đảng ủy cơ sở, đảng ủy bộ phận trên địa bàn tỉnh Bến Tre. 
Về nguyên tắc đánh giá chất lượng sinh hoạt 
 Chấp hành nghiêm Điều lệ Đảng; các nguyên tắc tổ chức và hoạt động của Đảng, nhất là nguyên tắc tập trung dân chủ, tự phê bình và phê bình, đoàn kết thống nhất trong Đảng; Nghị quyết số 21-NQ/TW, ngày 16/6/2022 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng và các văn bản của Trung ương, của Tỉnh ủy về nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ. Đánh giá chất lượng sinh hoạt chi bộ trung thực, khách quan và đúng thực chất, góp phần tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong xây dựng, chỉnh đốn Đảng, nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của tổ chức cơ sở đảng và chất lượng đội ngũ đảng viên. Gắn trách nhiệm của cá nhân với tập thể, người đứng đầu cấp ủy và trách nhiệm của cấp ủy viên cấp trên trực tiếp được phân công dự, theo dõi, hướng dẫn sinh hoạt chi bộ. Cấp ủy cấp trên phải tăng cường công tác kiểm tra, giám sát về việc chấp hành chế độ sinh hoạt chi bộ. Việc thực hiện nội dung, các bước sinh hoạt chi bộ; việc thực hiện nguyên tắc tập trung dân chủ, tự phê bình và phê bình, giữ gìn kỷ cương, kỷ luật trong Đảng, bảo đảm tính lãnh đạo, tính giáo dục, tính chiến đấu trong sinh hoạt chi bộ; xem kết quả nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ là một trong những tiêu chí quan trọng để đánh giá, xếp loại chất lượng tổ chức đảng, đảng viên hàng năm. 
Về tiêu chí đánh giá chất lượng sinh hoạt chi bộ 
Tiêu chí về tỷ lệ đảng viên dự sinh hoạt chi bộ: Đảng viên dự sinh hoạt thường kỳ đạt tỷ lệ trên 85% và không có đảng viên vắng mặt không có lý do, hoặc đảng viên vắng mặt có lý do không quá 3 lần liên tiếp trong năm (trừ đảng viên miễn công tác, sinh hoạt theo quy định và đảng viên trong lực lượng vũ trang làm nhiệm vụ đặc biệt).  
Tiêu chí về công tác chuẩn bị sinh hoạt chi bộ (trước sinh hoạt): Bí thư hoặc phó bí thư chi bộ trực tiếp chuẩn bị nội dung sinh hoạt; có thông tin, định hướng nhận thức, tư tưởng cho đảng viên. Họp chi ủy (bí thư, phó bí thư đối với những nơi không có chi ủy; bí thư với thủ trưởng cơ quan nơi không có phó bí thư) trước khi sinh hoạt chi bộ (có biên bản họp). 
 Nội dung sinh hoạt chi bộ được chuẩn bị chu đáo, đầy đủ theo hướng dẫn của cấp ủy cấp trên; xác định nội dung trọng tâm cần trao đổi, thảo luận để chi bộ lãnh đạo, chỉ đạo, giải quyết kịp thời, nhất là những vấn đề mới nổi lên có tính cấp bách ở địa phương, cơ quan, đơn vị, xác định phương hướng nhiệm vụ tháng tới.
 Xây dựng dự thảo nghị quyết của chi bộ phải cụ thể, sát với nhiệm vụ chính trị của địa phương, cơ quan, đơn vị. 
Tiêu chí về tổ chức sinh hoạt chi bộ (trong sinh hoạt): Thời điểm tổ chức sinh hoạt đúng thời gian quy định của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và cấp uỷ cấp trên. Thực hiện đầy đủ nội dung, trình tự buổi sinh hoạt chi bộ theo quy định, hướng dẫn cấp trên; đồng chí chủ trì thể hiện tốt vai trò điều hành, gợi ý, định hướng những nội dung trọng tâm để chi bộ tập trung thảo luận, bảo đảm nguyên tắc tập trung dân chủ, tạo không khí đoàn kết, khuyến khích từng đảng viên tham gia phát biểu để buổi sinh hoạt đạt chất lượng, hiệu quả; kết thúc sinh hoạt có phân công, giao trách nhiệm cụ thể cho từng đảng viên. 
 Có đưa nội dung thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI, khóa XII, Kết luận số 21-KL/TW ngày 25/10/2021 Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII về xây dựng, chỉnh đốn Đảng và kết quả thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Chính trị khoá XII; Kết luận số 01-KL/TW ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị vào sinh hoạt lệ kỳ.
Từng đảng viên tự đánh giá kết quả khắc phục những hạn chế, khuyết điểm, tự nhận diện các biểu hiện suy thoái và đăng ký khắc phục những hạn chế, khuyết điểm phát sinh, việc thực hiện những điều đảng viên không được làm và trách nhiệm nêu gương theo quy định; biểu dương đảng viên tiêu biểu trong tháng, nhắc nhở, tự phê bình và phê bình đảng viên chưa hoàn thành nhiệm vụ được giao, đảng viên không thực hiện đúng cam kết tu dưỡng, rèn luyện, phấn đấu hàng năm hoặc có khuyết điểm trong thực hiện chủ trương, nghị quyết, chỉ thị, quy định của Đảng và cấp ủy cấp trên nhưng chưa đến mức phải xử lý kỷ luật (nếu có). 
 Đối với chi bộ có dưới 06 đảng viên phải có ít nhất 03 lượt đảng viên tham gia phát biểu ý kiến; chi bộ từ 06 đến dưới 10 đảng viên phải có ít nhất 05 lượt đảng viên tham gia phát biểu ý kiến; chi bộ từ 10 đến dưới 20 đảng viên phải có ít nhất 08 lượt đảng viên tham gia phát biểu ý kiến; chi bộ trên 20 đảng viên phải có trên 10 lượt đảng viên tham gia phát biểu ý kiến; tùy tình hình thực tế, đồng chí đại diện cấp ủy cấp trên hoặc đồng chí được giao quyền đánh giá xem xét, quyết định đánh giá chất lượng cho phù hợp, các ý kiến phát biểu phải tập trung, trọng tâm, chất lượng; các đảng viên chưa tham gia ý kiến phải tỏ rõ quan điểm của mình với kết quả thực hiện nhiệm vụ và phương hướng hoặc nghị quyết của chi bộ tháng tới. 
 Thời gian sinh hoạt chi bộ phải bảo đảm từ 90 phút trở lên. Nếu kết hợp sinh hoạt chuyên đề với sinh hoạt thường lệ trong cùng một buổi thì phải bảo đảm thời gian tối thiểu 120 phút. 
Đối với chi bộ có ít đảng viên hoặc chi bộ có tính đặc thù như: Đơn vị, doanh nghiệp ngoài khu vực Nhà nước,... tuỳ thực tế cấp ủy cấp trên trực tiếp quy định cụ thể thời gian sinh hoạt cho phù hợp nhưng phải bảo đảm thời gian sinh hoạt tối thiểu là 60 phút trở lên. 
Sổ biên bản sinh hoạt chi bộ ghi chép đầy đủ diễn biến của buổi sinh hoạt, chủ trì và thư ký ký tên đầy đủ và được lưu giữ, bảo quản lâu dài để làm tài liệu tham khảo, giáo dục truyền thống cho đảng viên.
Tiêu chí về thực hiện nguyên tắc tổ chức sinh hoạt đảng: Thực hiện đúng nguyên tắc tập trung dân chủ trong sinh hoạt chi bộ. 
Chi ủy, đảng viên nghiêm túc, thực sự cầu thị trong tự phê bình và phê bình, đóng góp xây dựng nội bộ; đảng viên tích cực tham gia phát biểu ý kiến đóng góp xây dựng chi bộ, thực hiện tốt nhiệm vụ được chi bộ phân công. 
Nội dung sinh hoạt bảo đảm tính lãnh đạo, tính giáo dục, tính chiến đấu. 
Tiêu chí về kết quả lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ: Từng đầu việc theo kết luận phân công của đồng chí bí thư chi bộ hoặc nghị quyết của chi bộ đề ra trong tháng trước hoặc chỉ đạo đột xuất của cấp trên được chi bộ tổ chức thực hiện đạt kết quả tốt (trên 80%); những nội dung chưa thực hiện được phải có lý do chính đáng. 
Quy định này thay thế Quyết định số 707-QĐ/TU, ngày 05/11/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về ban hành tiêu chí đánh giá chất lượng sinh hoạt chi bộ. 
Ban Biên tập 
III. MỘT SỐ NỘI DUNG THAM KHẢO  
1. Một số điểm sáng về kinh tế - xã hội nước ta Quí 1 năm 2024 
Trong những tháng đầu năm 2024, các ngành, các cấp từ Trung ương đến địa phương đã quyết liệt thực hiện đồng bộ nhiều giải pháp theo chỉ đạo của Chính phủ về phát triển kinh tế - xã hội và đã đạt được một số kết quả mục tiêu quan trọng của kế hoạch sản xuất, kinh doanh năm 2024. Trong đó, có một số điểm sáng về kinh tế - xã hội, cụ thể là: 
Tốc độ tăng trưởng kinh tế đạt mức kế hoạch, tăng cao nhất so với cùng kỳ 4 năm trở lại đây. Tổng sản phẩm trong nước (GDP) quý I/2024 ước tính tăng 5,66%, trong đó: khu vực nông, lâm nghiệp và thủy sản tăng 2,98%; khu vực công nghiệp và xây dựng tăng 6,28%; khu vực dịch vụ tăng 6,12%. 
Giải ngân vốn đầu tư công có chuyển biến tích cực. Ngay từ đầu năm, các bộ, ngành và địa phương đã tập trung triển khai các nhiệm vụ và giải pháp đề ra tại Nghị quyết 01 năm 2024 của Chính phủ, hướng đến tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, thúc đẩy hoạt động sản xuất kinh doanh, đẩy mạnh thực hiện và giải ngân nguồn vốn đầu tư công tạo động lực cho tăng trưởng kinh tế năm 2024. Quý I/2024, vốn đầu tư ngân sách nhà nước thực hiện ước đạt 13,9% kế hoạch vốn năm 2024, tăng 3,7% so với quý I/2023. 
Vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài (FDI) tiếp tục cho thấy tín hiệu tích cực. Tính đến ngày 20/03/2024, tổng vốn đăng ký cấp mới, điều chỉnh và góp vốn mua cổ phần, mua phần vốn góp của nhà đầu tư nước ngoài đạt hơn 6,17 tỷ USD, tăng 13,4% so với cùng kỳ năm 2023. Vốn thực hiện của dự án đầu tư nước ngoài ước đạt khoảng 4,63 tỷ USD, tăng 7,1% so với cùng kỳ năm 2023. 
Hoạt động xuất nhập khẩu hàng hoá khởi sắc. Tính chung quý I/2024, tổng kim ngạch xuất, nhập khẩu hàng hóa đạt 178,04 tỷ USD, tăng 15,5% so với cùng kỳ. Trong đó, kim ngạch xuất khẩu hàng hóa ước đạt 93,06 tỷ USD, tăng 17% so với cùng kỳ năm trước; kim ngạch nhập khẩu hàng hóa ước đạt 84,98 tỷ USD, tăng 13,9% so với cùng kỳ năm trước; cán cân thương mại hàng hóa của Việt Nam tiếp tục xuất siêu 8,08 tỷ USD, chiếm khoảng 8,7% kim ngạch xuất khẩu. 
Kinh tế vĩ mô ổn định, lạm phát được kiểm soát ở mức phù hợp. Bình quân quý I/2024, CPI ước tính tăng 3,77% so với cùng kỳ năm 2023. Lạm phát cơ bản bình quân tăng 2,81% so với cùng kỳ năm trước, thấp hơn mức CPI bình quân chung chủ yếu do giá lương thực, xăng dầu, giá dịch vụ y tế và giá dịch vụ giáo dục. 
Thu ngân sách nhà nước đạt khá ở hầu hết các khoản thu, bảo đảm các nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội. Tổng thu ngân sách Nhà nước quý I/2024 đạt 539,5 nghìn tỷ đồng, bằng 31,7% dự toán năm và tăng 9,8% so với cùng kỳ năm trước. Tổng chi ngân sách Nhà nước ước đạt 393,5 nghìn tỷ đồng, bằng 18,6% dự toán năm và tăng 8,3% so với cùng kỳ năm trước. 
Doanh nghiệp đăng ký thành lập tăng cả về số doanh nghiệp và tổng số vốn. Tính chung quý I/2024, có 36.244 doanh nghiệp đăng ký thành lập mới với tổng số vốn đăng ký khoảng 332.175 tỷ đồng, tăng 6,9% về số doanh nghiệp, tăng 7% về vốn đăng ký. Tuy nhiên, trong 3 tháng đầu năm 2024 cũng có 73.978 doanh nghiệp rút lui khỏi thị trường, tăng 22,8% so với cùng kỳ năm 2023. Trong đó, phần lớn là các doanh nghiệp lựa chọn hình thức tạm ngừng kinh doanh trong ngắn hạn (chiếm 72,1%).     
Lao động, việc làm trong quý I/2024 đã quay trở lại xu hướng phát triển bình thường như những năm trước dịch Covid-19; công tác bảo đảm an sinh xã hội được các cấp, ngành thực hiện kịp thời, hiệu quả. So với cùng kỳ năm trước, lao động có việc làm quý I/2024 ước tăng 174,1 nghìn người; tỷ lệ thất nghiệp trong độ tuổi lao động ước giảm 0,01 điểm phần trăm; thu nhập bình quân của lao động là 7,6 triệu đồng/tháng, tăng 549 nghìn đồng. 
Tính đến ngày 19/3/2024, tổng số tiền hỗ trợ đối tượng bảo trợ xã hội theo Nghị định số 20/2021/NĐ-CP ngày 15/3/2021 là 8,1 nghìn tỷ đồng; hộ nghèo, hộ cận nghèo là hơn 2,4 nghìn tỷ đồng; người có công, thân nhân người có công với cách mạng là 9,2 nghìn tỷ đồng. Bảo hiểm xã hội đã cấp phát hơn 27,1 triệu thẻ BHYT/sổ/thẻ khám chữa bệnh miễn phí cho các đối tượng thụ hưởng. 
Ban Tuyên giáo Trung ương
2. Một số giải pháp phòng, chống nắng nóng, hạn hán, thiếu nước, xâm nhập mặn 
Do ảnh hưởng của El Nino, từ đầu năm đến nay lượng mưa ở nhiều vùng trên cả nước bị thiếu hụt, nền nhiệt độ cao, nắng nóng kéo dài, hạn hán, thiếu nước, xâm nhập mặn đã xảy ra ở một số địa phương, nhất là ở Đồng bằng sông Cửu Long và miền Trung, Tây Nguyên. Theo dự báo của các cơ quan chuyên môn thuộc Bộ Tài nguyên và Môi trường và Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, trong thời gian tới, nhiệt độ trung bình có xu hướng cao hơn trung bình nhiều năm, đặc biệt trong mùa hè; nắng nóng có khả năng tiếp tục xuất hiện nhiều đợt và gay gắt hơn trung bình nhiều năm; mùa lũ ở Bắc Bộ ít có khả năng đến sớm, dòng chảy đến các hồ chứa lớn trên sông Đà có thể thiếu hụt 30 - 40% so với trung bình nhiều năm; nguy cơ tiếp tục xảy ra nắng nóng, hạn hán, thiếu nước, xâm nhập mặn, nhất là ở khu vực Trung Bộ và Nam Bộ. 
Để hạn chế thiệt hại đối với sản xuất kinh doanh, ảnh hưởng đến đời sống của Nhân dân, tại Chỉ thị số 11/CT-TTg,k ngày 01/4/2024, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu các bộ, ngành, địa phương theo chức năng, thực hiện một số nhiệm vụ sau: 
Theo dõi chặt chẽ diễn biến và dự báo về thời tiết, khí tượng, thủy văn, nguồn nước, xâm nhập mặn; kiểm kê, nắm chắc thông tin về nguồn nước trên địa bàn để cập nhật phương án, kế hoạch phòng, chống nắng nóng, hạn hán, thiếu nước, xâm nhập mặn của địa phương phù hợp với các kịch bản nguồn nước; tổ chức tuyên truyền, hướng dẫn người dân chủ động có hình thức linh hoạt tích trữ nước ngọt, sử dụng nước tiết kiệm, hiệu quả, triệt để chống thất thoát, lãng phí nguồn nước ngọt. 
Tổ chức triển khai thực hiện kịp thời, có hiệu quả giải pháp phòng, chống nắng nóng, hạn hán, thiếu nước, xâm nhập mặn; trường hợp xảy ra thiếu nước không bảo đảm cung cấp đủ cho các nhu cầu sử dụng, phải ưu tiên cấp đủ nước cho sinh hoạt, tưới cho cây lâu năm có giá trị kinh tế cao và các nhu cầu thiết yếu khác; vận hành hiệu quả các hệ thống, công trình thủy lợi để lấy nước, chủ động trữ nước bảo đảm đáp ứng nhu cầu tối thiểu nước tưới cho cây trồng khi xảy ra thiếu nước, hạn chế thiệt hại đối với sản xuất kinh doanh, nhất là sản xuất nông nghiệp. 
Xác định các khu vực có nguy cơ xảy ra thiếu nước sinh hoạt để chủ động tổ chức triển khai giải pháp bảo đảm cấp nước sinh hoạt cho Nhân dân, không để người dân thiếu nước sinh hoạt. Chủ động nạo vét các kênh mương, hồ chứa nước bị bồi lắng để khôi phục, tăng khả năng trữ nước, kết hợp tận thu vật liệu xây dựng theo quy định của pháp luật. Bố trí ngân sách địa phương để triển khai thực hiện các giải pháp phòng, chống hạn hán, xâm nhập mặn; ưu tiên bố trí kinh phí để đẩy nhanh tiến độ đầu tư xây dựng, sửa chữa, nâng cấp công trình phục vụ cấp nước, kiểm soát nguồn nước, đặc biệt công trình cấp nước sinh hoạt tập trung, công trình lấy nước ven sông và hồ chứa nước ngọt. 
Chủ động, kịp thời tổ chức theo dõi, dự báo chuyên ngành về nguồn nước, xâm nhập mặn, cung cấp thông tin cho các địa phương và người dân vùng ảnh hưởng; chủ động chỉ đạo, hướng dẫn, đôn đốc các địa phương triển khai các biện pháp ứng phó phù hợp, hiệu quả, giảm thiệt hại do hạn hán, xâm nhập mặn. 
Rà soát, đánh giá ảnh hưởng của tình trạng hạ thấp mực nước trên các tuyến sông liên tỉnh đến khả năng lấy nước của các công trình thủy lợi để có giải pháp khắc phục, bảo đảm hoạt động của công trình thủy lợi; kịp thời hỗ trợ các địa phương triển khai công tác ứng phó hạn hán, xâm nhập mặn theo quy định của pháp luật. Theo dõi, dự báo sớm, đảm bảo độ tin cậy về tình hình thời tiết, khí tượng thủy văn, nắng nóng, hạn hán, xâm nhập mặn, kịp thời cung cấp thông tin cho các địa phương và cơ quan có liên quan để chủ động thực hiện các biện pháp phòng, chống hạn hán, thiếu nước, xâm nhập mặn. 
Xây dựng phương án vận hành các hồ chứa thủy điện và huy động điện phù hợp từ các nhà máy thủy điện để bảo đảm nước sinh hoạt, đáp ứng tốt nhất nhu cầu sử dụng nước khác, đồng thời sử dụng hiệu quả nguồn nước cho phát điện. Tăng cường phổ biến, hướng dẫn cho người dân các biện pháp bảo vệ sức khỏe, nhất là trong những ngày nắng nóng gay gắt kéo dài; nghiên cứu, triển khai phương án để từng bước chủ động cấp nước sinh hoạt cho người dân tại các khu vực thường xuyên xảy ra thiếu nước, xâm nhập mặn hàng năm. Làm tốt công tác truyền thông, đưa tin kịp thời, chính xác về tình hình nắng nóng, hạn hán, xâm nhập mặn. 
Ban Tuyên giáo Trung ương 
3. Tăng cường bảo đảm an toàn thông tin mạng 
Trước tình hình hoạt động tấn công mạng, đặc biệt là mã độc tống tiền (ransomware) tăng mạnh thời gian gần đây và có thể tiếp tục diễn biến phức tạp trong giai đoạn tới, nguy cơ ảnh hưởng nghiêm trọng đến hoạt động phát triển kinh tế - xã hội, đồng thời để khắc phục những tồn tại, hạn chế, tăng cường kỷ luật, kỷ cương trong công tác bảo đảm an toàn thông tin mạng, tại Công điện số 33/CĐ-TTg, ngày 07/4/2024, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu triển khai một số nhiệm vụ cấp thiết sau: 
Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các tổ chức, cơ quan, doanh nghiệp tiếp tục thực hiện quyết liệt, có hiệu quả chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, tập trung vào các nội dung: trực tiếp chỉ đạo và phụ trách công tác bảo đảm an toàn thông tin mạng; chịu trách nhiệm trước pháp luật và Thủ tướng Chính phủ nếu để hệ thống thông tin thuộc phạm vi quản lý không bảo đảm an toàn thông tin mạng, để xảy ra sự cố nghiêm trọng; chỉ đạo tổng rà soát, đánh giá tình hình bảo đảm an toàn thông tin mạng đối với các hệ thống thông tin thuộc phạm vi quản lý theo hướng dẫn của Bộ Thông tin và Truyền thông. 
Thực hiện nghiêm thời hạn hoàn thành phê duyệt hồ sơ đề xuất cấp độ an toàn cho 100% hệ thống thông tin thuộc phạm vi quản lý, thực hiện và triển khai đầy đủ phương án bảo đảm an toàn thông tin theo hồ sơ đề xuất cấp độ được phê duyệt như chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Chỉ thị số 09/CT-TTg, ngày 23/02/2024; sử dụng thường xuyên các nền tảng hỗ trợ bảo đảm an toàn thông tin do Bộ Thông tin và Truyền thông cung cấp để nâng cao hiệu quả hoạt động quản lý và thực thi pháp luật về an toàn thông tin mạng; bố trí hạng mục về an toàn thông tin khi xây dựng, triển khai kế hoạch ứng dụng công nghệ thông tin hàng năm, giai đoạn 5 năm và các dự án công nghệ thông tin; bảo đảm tỷ lệ kinh phí chi cho các sản phẩm, dịch vụ an toàn thông tin mạng đạt tối thiểu 10% tổng kinh phí triển khai các kế hoạch, dự án này theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Chỉ thị số 14/CT-TTg, ngày 07/6/2019. 
Trường hợp xảy ra sự cố tấn công mạng, tuân thủ nghiêm túc theo quy định và chỉ đạo tại Quyết định số 05/2017/QĐ-TTg, ngày 16/3/2017, Chỉ thị số 18/CT-TTg, ngày 13/10/2022 của Thủ tướng Chính phủ, Thông tư số 20/2017/TT-BTTTT, ngày 12/9/2017 của Bộ Thông tin và Truyền thông, lưu ý một số nội dung trọng tâm sau: Kịp thời báo cáo sự cố về cơ quan chủ quản, đơn vị chuyên trách ứng cứu sự cố cùng cấp và Cơ quan điều phối quốc gia, các cơ quan, doanh nghiệp có chức năng quản lý an ninh mạng; tuân thủ sự điều phối ứng cứu sự cố của Cơ quan điều phối quốc gia và các cơ quan chức năng có liên quan trong việc thu thập, phân tích thông tin; xử lý, khắc phục sự cố; xác minh nguyên nhân và truy tìm nguồn gốc; phát ngôn và công bố thông tin; báo cáo đầy đủ thông tin về sự cố, thiệt hại và các thông tin liên quan về Cơ quan điều phối quốc gia, đồng thời tổng kết, phân tích, đánh giá, rút ra bài học, báo cáo về Cơ quan điều phối quốc gia để tổng hợp, phổ biến. 
Bộ trưởng, Thủ trưởng các bộ, cơ quan: Giao thông vận tải, Công Thương, Tài Nguyên và Môi trường, Thông tin và Truyền thông, Y tế, Tài chính, Văn phòng Chính phủ, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội và Thành phố Hồ Chí Minh, bên cạnh thực hiện nghiêm chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ , tập trung chỉ đạo thực hiện ngay những nhiệm vụ cụ thể sau: chủ trì, phối hợp Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Công an, Bộ Quốc phòng chỉ đạo các tổ chức, doanh nghiệp chủ quản hệ thống thông tin cung cấp dịch vụ trực tuyến phục vụ người dân, doanh nghiệp (gọi tắt là tổ chức, doanh  nghiệp): thực hiện rà soát, đánh giá và báo cáo tình hình bảo đảm an toàn thông tin theo hướng dẫn của Bộ Thông tin và Truyền thông và các bộ, ngành liên quan có chức năng quản lý an toàn, an ninh mạng; hoàn thành phê duyệt hồ sơ đề xuất cấp độ an toàn cho 100% hệ thống thông tin trong tháng 9/2024 và triển khai đầy đủ phương án bảo đảm an toàn thông tin theo hồ sơ đề xuất cấp độ được phê duyệt; định kỳ kiểm tra, đánh giá an toàn thông tin theo quy định (tối thiểu 01 lần/02 năm đối với hệ thống cấp độ 1, cấp độ 2; 01 lần/năm đối với hệ thống thông tin cấp độ 3, cấp độ 4; 01 lần/06 tháng đối với hệ thống thông tin cấp độ; săn lùng và loại bỏ các mối nguy hại trên hệ thống thông tin của tổ chức, doanh nghiệp; phối hợp Bộ Thông tin và Truyền thông, các bộ, ngành có chức năng quản lý an toàn, an ninh mạng hướng dẫn, thanh tra, kiểm tra công tác bảo đảm an toàn thông tin của các tổ chức, doanh nghiệp. 
Xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm, để xảy ra sự cố mất an toàn thông tin mạng; phát triển, vận hành, hướng dẫn các bộ, ngành, địa phương, tổ chức, doanh nghiệp sử dụng các nền tảng hỗ trợ bảo đảm an toàn thông tin để quản lý và thực thi pháp luật về an toàn thông tin mạng; chỉ đạo các cơ quan truyền thông, báo chí, phối hợp với các bộ, ngành, địa phương tăng cường tổ chức tuyên truyền, phổ biến pháp luật an toàn thông tin mạng, nâng cao nhận thức về bảo đảm an toàn thông tin mạng. 
Các bộ, ngành, địa phương chủ động phối hợp Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Công an, Bộ Quốc phòng chỉ đạo các tổ chức, doanh nghiệp cung cấp dịch vụ trực tuyến phục vụ người dân, doanh nghiệp thuộc phạm vi quản lý nhà nước tăng cường bảo đảm an toàn thông tin mạng, tuân thủ đầy đủ quy định pháp luật về an toàn thông tin mạng, đặc biệt là quy định về bảo đảm an toàn hệ thống thông tin theo cấp độ.
Ban Tuyên giáo Trung ương 
4. Một số sự kiện thế giới đáng chú ý 
- Bộ Nội vụ Anh khởi động chiến dịch truyền thông về di cư bất hợp pháp tại Việt Nam. Chương trình truyền thông tại Việt Nam là bước đi mới nhất của Anh trong chiến dịch hợp tác quốc tế nhằm giải quyết cuộc khủng hoảng di cư toàn cầu. Thông qua chương trình này, Anh muốn cảnh báo những nguy cơ khi nhập cảnh trái phép vào Anh, đồng thời vạch trần thủ đoạn của các đường dây buôn người. Các chiến dịch tương tự đang được Chính phủ Anh xem xét thực hiện tại các quốc gia ưu tiên khác. Chương trình sẽ thông qua mạng xã hội Facebook và YouTube để tuyên truyền về những nguy hiểm mà người di cư phải đối mặt trong hành trình di cư bất hợp pháp đến Anh. Theo Bộ Nội vụ Anh, hằng năm, các băng nhóm tội phạm có tổ chức đưa hàng nghìn người từ khắp nơi trên thế giới, trong đó có Việt Nam, sang Anh bằng cách vượt Eo biển Manche bằng thuyền nhỏ. Số người tử vong trên hành trình vượt biển này trong năm 2023 tăng gấp 3 lần so với năm trước đó. 
- Vụ tấn công Nhà hát Crocus City Hall ở ngoại ô Moskva (Moscow), Liên bang Nga vào tối 22/3/2024 đã khiến ít nhất 137 người thiệt mạng, là vụ khủng bố nghiêm trọng nhất trong những năm gần đây, làm dấy lên lo ngại về nguy cơ làn sóng tấn công khủng bố mới ở châu Âu. Trong bối cảnh Đức sẽ đăng cai Giải vô địch bóng đá châu Âu và sự kiện Thế vận hội Olympic ở Paris (Pháp), các quan chức an ninh Đức cho biết, có những dấu hiệu cho thấy các tay súng Hồi giáo cực đoan đang tìm cách xâm nhập vào Đức qua Ukraine dưới vỏ bọc người tị nạn. Pháp cũng đã nâng mức cảnh báo khủng bố lên cấp độ cao nhất sau vụ tấn công khủng bố ở Nga, đồng thời, công bố kế hoạch phong tỏa các khu vực rộng lớn ở trung tâm thủ đô Paris một tuần trước khi khai mạc Olympic. 
- Căng thẳng trong quan hệ Israel - Iran: Sau 6 tháng bùng phát, xung đột Hamas - Israel đang chuyển sang giai đoạn mới. Trong cuộc xung đột Hamas - Israel tại Dải Gaza, Iran tuyên bố ủng hộ Hamas chống lại Israel, kêu gọi các nước Hồi giáo cấm vận Israel. Điều này làm dấy lên những căng thẳng giữa Israel và Iran. Đỉnh điểm là ngày 01/4/2024, Iran cáo buộc Israel không kích nhằm vào cơ sở ngoại giao của Iran ở Damascus (thủ đô Syria), khiến 7 sĩ quan Iran thiệt mạng. Tiếp đó, tối ngày 13/4/2024, Iran đã phát động một cuộc tấn công quy mô lớn về phía Israel nhằm trả đũa hành động trên. Theo quân đội Israel, Iran đã phóng tổng cộng hơn 300 tên lửa và máy bay không người lái (UAV) hướng đến lãnh thổ Israel. Cuộc tấn công của Iran đánh dấu bước leo thang mới trong cuộc đối đầu giữa một bên là Iran và các lực lượng ủy nhiệm tại khu vực, với một bên là Israel và các đồng minh, bao gồm Mỹ. Cuộc tấn công cũng đánh dấu lần đầu tiên Iran tiến hành một cuộc tấn công quân sự trực tiếp vào Israel. 
Nhiều quốc gia bày tỏ quan ngại sâu sắc về tình hình căng thẳng giữa Iran - Israel nói riêng và xung đột tại Trung Đông nói chung, kêu gọi các bên kiềm chế, không để tình hình leo thang vượt tầm kiểm soát. Tổng Thư ký LHQ Antonio Guterres bày tỏ quan ngại về nguy cơ leo thang căng thẳng trên khắp Trung Đông “với mức tàn phá lớn”; nhấn mạnh Trung Đông và thế giới “sẽ không thể chịu thêm bất kỳ cuộc chiến nào nữa”. 
Ngày 14/4/2024, trả lời câu hỏi phóng viên đề nghị cho biết phản ứng của Việt Nam trước vụ bắn tên lửa vào lãnh thổ Israel, Người phát ngôn Bộ Ngoại giao Phạm Thu Hằng nhấn mạnh: Việt Nam quan ngại sâu sắc trước những diễn biến leo thang căng thẳng hiện nay tại khu vực Trung Đông, nhất là các hành động vũ lực vi phạm Hiến chương Liên hợp quốc và gây tổn thất cho người dân. Chúng tôi kêu gọi các bên liên quan kiềm chế, giải quyết bất đồng bằng các biện pháp hòa bình, tuân thủ nghiêm túc luật pháp quốc tế, Hiến chương và các nghị quyết liên quan của Liên hợp quốc, chấm dứt ngay các hành động vũ lực làm leo thang căng thẳng, vì an ninh, an toàn, hòa bình, ổn định ở khu vực và trên thế giới. 
Ban Tuyên giáo Trung ương 
5. Tình hình an ninh trật tự trên địa bàn thành phố tháng 4/2024 
Tình hình an ninh trật tự trên địa bàn thành phố trong tháng 4/2024 cơ bản ổn định. Phạm pháp hình sự xảy ra 22 vụ, tăng 13 vụ so với tháng 3/2024, đã điều tra làm rõ 15 vụ với 16 đối tượng, gồm: 09 vụ trộm cắp tài sản, 06 vụ cố ý gây thương tích, 02 vụ cướp giật tài sản, 01 vụ cướp tài sản, 01 vụ giết người, 02 vụ làm giả, sử dụng tài liệu giả của cơ quan, tổ chức; 01 vụ tàng trữ trái phép chất ma túy. Tệ nạn xã hội phát hiện và xử lý 02 vụ với 11 đối tượng vi phạm, xử phạt hành chính 06 đối tượng số tiền 9.000.000 đồng; tai nạn xã hội trong tháng xảy ra 02 vụ. Triệt xóa 02 tụ điểm đánh bạc; xử phạt hành chính 06 đối tượng số tiền 9.000.000 đồng. Giải tán 06 tụ điểm đánh bạc; giáo dục tại chổ 06 đối tượng. Bắt 02 vụ tàng trữ trái phép chất ma túy 03 đối tượng, đang củng cố hồ sơ xử lý. Tiến hành kiểm tra ma túy 34 đối tượng, kết quả dương tính 08 đối tượng, xử phạt với số tiền 12.000.000 đồng. Đưa 02 đối tượng có biểu hiện ngáo đá, loạn thần vào chữa trị tại Bệnh viện tâm thần; đưa 01 đối tượng đi cai nghiện tự nguyện. Phối hợp Đội Quản lý thị trường số 1 tiến hành kiểm tra 04 cơ sở kinh doanh. Qua kiểm tra phát hiện 04 cơ sở vi phạm kinh doanh hàng hóa không rõ nguồn gốc xuất xứ, vi phạm nhãn hàng hóa; chưa xuất trình được chứng nhận công bố sản phẩm/công bố hợp quy, không có nhãn phụ bằng tiếng Việt Nam. Kiểm tra an toàn phòng cháy chữa cháy 271 cơ sở. Qua kiểm tra kiến nghị 20 cơ sở xây dựng lại phương án phòng cháy chữa cháy, hướng dẫn 32 cơ sở xây dựng phương án phòng cháy chữa cháy, nhắc nhở các cơ sở thường xuyên đảm bảo các điều kiện an toàn phòng cháy chữa cháy. Khảo sát, đề nghị Công binh tỉnh Bến Tre thu gom 01 trái đạn cối 80mm tại xã Sơn Đông. Kiểm tra hành chính 26 nhà nghỉ, 02 cơ sở karaoke, 109 nhà cho thuê, 22 hộ dân. Qua kiểm tra phát hiện 01 nhà nghỉ không có giấy chứng nhận đủ điều kiện về an ninh trật tự, hiện đang củng cố hồ sơ xử lý. Kiểm tra công tác quản lý ngành nghề kinh doanh có điều kiện 04 cơ sở massage; kết quả 02 cơ sở vi phạm không giao kết hợp đồng lao động bằng văn bản theo quy định, hiện đang củng cố hồ sơ xử lý. Tổ chức tuần tra kiểm soát giao thông đường bộ 94 lượt và kiểm tra 5.169 phương tiện; lập biên bản 239 trường hợp, tạm giữ: 178 phương tiện, 61 giấy tờ liên quan. Ra quyết định xử phạt 211 trường hợp, với tổng số tiền là  795.425.000 đồng. Công an các phường, xã tuần tra giải tỏa, kiểm tra trật tự đô thị 1.212 lượt; nhắc nhở 4.640 hộ buôn bán lấn chiếm vỉa hè, lòng lề đường. 
Bước vào tháng 05/2024, Công an thành phố tiếp tục tập trung lực lượng, phương tiện và biện pháp thực hiện công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm, bài trừ tệ nạn xã hội, tăng cường công tác điều tra, khám phá án, giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn thành phố. 
Phương Dung (CATP)
6. Thông điệp phòng tránh tai nạn khi sử dụng điện trong dân 
Điện là một trong những nguồn năng lượng thiết yếu phục vụ cho hoạt động sinh hoạt, sản xuất và kinh doanh của người dân. Tuy nhiên, việc sử dụng điện không đúng cách, không cẩn thận sẽ phát sinh các trường hợp nguy hiểm làm ảnh hưởng đến sức khỏe, tính mạng và tài sản của người dân và toàn xã hội. 
Số liệu thống kê tai nạn điện trong dân toàn tỉnh giai đoạn từ 2020 đến ngày 18/3/2024 đã xảy ra 59 vụ tai nạn điện làm 50 người chết, 12 người bị thương. Nguyên nhân cơ bản là do phần lớn vật tư, thiết bị điện của người dân đã sử dụng nhiều năm bị xuống cấp, chưa được bảo trì, bảo dưỡng, sửa chữa và cải tạo kịp thời, phù hợp; việc sử dụng điện chưa đúng cách, không đảm bảo an toàn. Ngoài ra, còn do người dân xây dựng, sửa chữa nhà, công trình gần đường dây vi phạm khoảng cách an toàn gây phóng điện dẫn đến tai nạn.   
Nhằm giảm thiểu tai nạn điện và bổ sung kiến thức về an toàn sử dụng điện cho người dân, Công ty Điện lực Bến Tre gửi đến Quý khách hàng những thông điệp phòng tránh tai nạn điện như sau: (1) Không chạm vào chỗ đang có điện trong nhà như: Ổ cắm điện, cầu dao, cầu chì không có nắp đậy, chỗ tróc vỏ bọc cách điện của dây dẫn điện, chỗ nối dây, dây điện trần… để không bị điện giật chết người. (2) Dẫn dây điện trong nhà phải được đặt trong ống cách điện và dùng loại dây có vỏ bọc cách điện, có tiết diện dây đủ lớn để có dòng điện cho phép của dây dẫn lớn hơn dòng điện phụ tải để dây điện không bị quá tải gây chạm chập, phát hỏa trong nhà. (3) Phải lắp cầu dao, áptômát hoặc thiết bị ngắt nhanh (chống giật) ở phía sau điện kế, ở đầu đường dây điện chính trong nhà, ở đầu mỗi nhánh dây phụ và lắp cầu chì ở trước các ổ cắm điện để ngắt nhanh dòng điện khi có chạm chập hoặc quá tải, ngăn ngừa phát hỏa do điện và đề phòng điện giật. (4) Khi sử dụng các công cụ điện cầm tay như (máy khoan cầm tay, máy mài cầm tay...) phải mang găng tay cách điện hạ thế để không bị điện giật khi công cụ điện bị rò điện. (5) Khi sửa chữa điện trong nhà phải cắt cầu dao điện và treo bảng cảnh báo “Cấm đóng điện” tại cầu dao để người khác không đóng cầu dao khi có người đang sửa chữa gây điện giật. (6) Không sử dụng dây điện, thiết bị điện, đồ dùng điện trong nhà… có chất lượng kém, vì các thiết bị điện này có lớp cách điện xấu dễ gây chạm chập, rò điện ra vỏ gây điện giật chết người cho người sử dụng, gây phát hỏa trong nhà. (7) Không bắn súng hoặc ném đất đá, thanh, cây kim loại, dây kim tuyến, pháo hoa, thả diều, các vật lạ khác... vào đường dây điện, trạm điện vì có thể làm chạm chập, đứt dây gây nguy hiểm. (8) Không sử dụng điện sai mục đích như: Rà cá, bẫy chuột và động vật khác... (9) Không lắp đặt ăng ten ti vi gần đường dây, trạm điện vì ăng ten có thể ngã đổ vào dây điện, trạm điện gây chạm chập, đứt dây, phóng điện rất nguy hiểm, làm chết người đang tháo lắp ăng ten. (10) Không được tới gần đường dây, trạm điện 22kV trong phạm vi 2m (đường dây, trạm điện 110kV trong phạm vi 4m) bằng bất cứ cách gì như: Xây dựng nhà cửa, xây dựng công trình, leo lên mái nhà, sân thượng; leo ra ban-công, lan-can, ô-văng… từ các nhà, công trình ở gần đường dây, trạm điện hoặc đưa đồ vật dài, cần cẩu của xe cẩu… lên gần đường dây điện để phòng ngừa điện giật hoặc bị điện cao thế phóng chết người. (11) Khi trời mưa, giông, bão… không chạm người vào cột điện, dây chằng cột, dây nối đất, thùng điện kế, thùng cầu dao… để đề phòng điện giật do rò điện. (12) Khi phát hiện trụ điện ngã hoặc dây điện đứt rơi xuống đường, ruộng, ao, hồ… người phát hiện không được đến gần và phải cấp báo cho mọi người xung quanh biết, tìm cách lập rào chắn, dùng mọi phương tiện thông tin báo ngay cho cơ quan quản lý Điện lực khu vực đến xử lý. 
Công ty Điện lực Bến Tre rất mong nhận được sự chia sẻ và đồng hành từ Quý khách hàng. Khi có nhu cầu, thắc mắc về dịch vụ Điện lực, an toàn điện xin Quý khách hàng vui lòng liên hệ Trung tâm Chăm sóc khách hàng thông qua số điện thoại 19009000 hoặc 19001006 để được phục vụ kịp thời.
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