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I. MỘT SỐ NỘI DUNG CẦN THIẾT SINH HOẠT TẠI CHI BỘ 
1. Sáng mãi ngọn lửa Đồng khởi 17/1/1960 
Đêm trước Đồng khởi 
Đồng khởi ở Bến Tre là một sự kiện lịch sử trọng đại, một dấu son chói lọi trong cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước nói riêng và lịch sử đấu tranh giải phóng dân tộc nói chung dưới sự lãnh đạo của Đảng và Chủ tịch Hồ Chí Minh kính yêu. Chúng ta còn nhớ, miền Nam sau Hiệp định Giơ-ne-vơ, là miền Nam của máu và nước mắt. Chính quyền Mỹ - Diệm đã trắng trợn thực hiện âm mưu chia cắt và thôn tín đất nước ta lâu dài. Chúng đã dùng quốc sách tố cộng, diệt cộng thâm độc, tàn ác và đẫm máu; xây dựng hệ thống đồn bót, khu trù mật, tề điệp khắp nơi, thẳng tay đàn áp, giết hại những người kháng chiến và đồng bào yêu nước, trung kiên với Đảng, với cách mạng. Cả miền Nam có gần 1,5 triệu người bị giết hại, tù đày… và đêm trước của Đồng khởi ở Bến Tre cũng trong hoàn cảnh đó. Bộ máy quân sự của địch có quân chủ lực, thủy quân lục chiến, sư đoàn 7; hệ thống bảo an, tổng đoàn dân vệ, cảnh sát, do thám, gián điệp... Trên địa bàn Bến Tre, chúng xây dựng bộ máy chính quyền từ tỉnh, quận, tổng, hội đồng xã, ấp đến ngũ gia liên bảo; phân loại từng gia đình theo “quốc gia”, lưng chừng, theo “Việt cộng” để quản lý. Chúng hình thành các tổ chức đảng phái như Đảng cần lao, nhân vị; phong trào cách mạng quốc gia; thanh niên cộng hoà, phụ nữ cộng hoà. Chúng xây dựng 4 khu trù mật và trên 300 đồn bót ở khắp địa bàn. 
Từ 1954 đến khi Đồng khởi nổ ra, chúng đã liên tục đánh phá cơ sở cách mạng, đàn áp, bắn giết những người kháng chiến và đồng bào ta vô cùng dã man, tàn ác, không trừ một thủ đoạn thâm độc nào. Từ 117 chi bộ với trên 2000 đảng viên chỉ còn 18 chi bộ với 162 đảng viên. Có thể nói, đêm trước Đồng khởi, trên 3 dải cù lao là một cảnh tượng điêu tàn, đổ nát, nhân dân Bến Tre sống trong cảnh máu và nước mắt, tang tốc, đau thương không sao kể xiết. Lòng căm thù giặc sôi trào, dồn nén trong lòng mọi người. 
Dù tổn thất nặng nề, nhưng Đảng bộ và nhân dân ta thể hiện ý chí kiên cường, giữ nghiêm kỷ luật Đảng và chấp hành Nghị quyết Đảng. Luôn tôn trọng vào sự lãnh đạo của Đảng và chủ động, sáng suốt trong chủ trương, đó là: không manh động khi chưa có chủ trương của Đảng, tiếp tục đấu tranh chính trị, chống khủng bố, đòi dân sinh, dân chủ. Tích cực củng cố cơ sở Đảng, cơ sở, lực lượng cách mạng thành hệ thống rễ chuỗi đến tận cơ sở; xây dựng cơ sở trong lực lượng địch, thành lập các tổ võ trang tuyên truyền; trừng trị một số tên ác ôn, cộm cán để cảnh cáo. Nhờ chủ trương đúng đắn nên khi Nghị quyết 15 của Đảng ra đời, ta mới có lực lượng quần chúng cách mạng hùng hậu. 
 Tình hình cách mạng miền Nam nói chung, Bến Tre nói riêng cực kỳ khó khăn, gần như không có lối thoát. Nêu hết dã tâm và thủ đoạn thâm độc, tàn ác của Mỹ - Diệm, sự tổn thất của Đảng bộ và nhân dân ta trước khi Đồng khởi nổ ra giành thắng lợi, chúng ta mới cảm nhận một cách đầy đủ giá trị, ý nghĩa và tầm vóc to lớn của cuộc Đồng khởi mà Đảng bộ và nhân dân ta đã tiến hành và giành thắng lợi cách mạng.
Thắng lợi cuộc Đồng khởi, ý nghĩa và kinh nghiệm lịch sử 
Trước tình cảnh vô cùng đen tối của cách mạng miền Nam, để chuyển tình thế cách mạng, Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khoá II) dưới sự chủ trì của Chủ tịch Hồ Chí Minh đã tiến hành kỳ họp thứ 15 từ ngày 12 đến 22/1/1959, bàn và đề ra đường lối cách mạng miền Nam. Nghị quyết 15 ra đời với chủ trương “lấy sức mạnh của quần chúng, dựa vào lực lượng chính trị của quần chúng là chủ yếu, kết hợp với lực lượng võ trang để đánh địch, giành chính quyền của đế quốc và phong kiến, dựng lên chính quyền cách mạng”. Với lòng khát khao mong đợi nên ngay sau Nghị quyết 15 ra đời đã được Đảng bộ và nhân dân Bến Tre nhanh chóng tiếp thu, quán triệt một cách đầy đủ, thấu đáo trong toàn Đảng và nhân dân, tạo nên một khí thế cách mạng chưa từng có. Sáng ngày 17/01/1960, dưới sự lãnh đạo của Tỉnh ủy, cuộc Đồng khởi nổ ra vô cùng quyết liệt tại 3 xã Định Thủy, Bình Khánh, Phước Hiệp, huyện Mỏ Cày và sau đó đồng loạt nổ ra trên toàn tỉnh, với lực lượng chính trị, lực lượng võ trang tuyên truyền ngày càng lớn mạnh, gây cho địch nhiều thiệt hại nặng nề. 
Chỉ một tuần Đồng khởi, ta đã bức rút, bức hàng 47 đồn bót, tiêu diệt, bắt giáo dục hàng trăm tên ác ôn - làm cho chúng vô cùng bất ngờ, hoang mang; buộc Ngô Đình Diệm phải lo sợ thốt lên “Cái ung nhọt Kiến Hoà rất nguy hiểm, nếu không loại trừ ngay sẽ sụp đổ chế độ”. Ngay lập tức Ngô Đình Diệm tiến hành chiến dịch “Bình trị Kiến Hoà”. Ngày 25/3/1960, địch đưa hơn 10.000 quân hỗn hợp đến bao vây 3 xã Bình Khánh, Định Thủy, Phước Hiệp. Chúng cho rằng nơi đây là lá cờ đầu và là nơi chứa cơ quan đầu não và lực lượng quân sự chủ yếu của ta. Nhưng với sự vững vàng, mưu trí, Ban chỉ huy Đồng khởi vận dụng sáng tạo và phát triển nghệ thuật quân sự chiến tranh nhân dân lên đỉnh cao mới. Tập trung bố trí trận địa khắp địa bàn như gài mìn, hình thành các bãi chông theo các hướng địch tiến quân (ta dự báo), tổ chức lực lượng chặn bắn tỉa, chặn đánh. Một mặt, Tỉnh ủy chủ trương đưa hàng trăm ghe, xuồng chở trên 5.000 người già, trẻ em, phụ nữ, chăn mền, chiếu gối, xoong, nồi, heo, gà… lên tràn ngập thị trấn Mỏ Cày và tổ chức cho trên 5.000 đồng bào các xã lân cận đến hỗ trợ, đấu tranh trực diện với địch, tố cáo hành vi bắn giết, hãm hiếp phụ nữ của bọn lính quyết liệt, đòi địch phải rút quân, ngưng bắn pháo, hãm hiếp. Cùng lúc đó thì cuộc đấu tranh chính trị cũng nổ ra khắp các huyện trong tỉnh, tại Giồng Trôm lực lượng lên đến hơn 5.000 người, đấu tranh nhiều ngày tại trung tâm quận lỵ. 
Thắng lợi của cuộc Đồng khởi ở Bến Tre đã phá vỡ bộ máy kìm kẹp của địch, là mũi đột phá, mở màng cho cao trào mới của cách mạng miền Nam chuyển từ thế phòng ngự, gìn giữ lực lượng sang thế tiến công và liên tiếp tiến công địch, giành thắng lợi - là tiếng súng báo hiệu sự sụp đổ của chế độ Mỹ - ngụy không sao tránh khỏi. Thắng lợi của Đồng khởi 1960, khẳng định tính đúng đắn, kịp thời của Nghị quyết 15 Trung ương Đảng và Đảng bộ Bến Tre đã quán triệt sâu sắc đường lối, phương châm của Đảng, linh hoạt vận dụng sáng tạo vào điều kiện thực tế của tỉnh, động viên toàn dân đứng lên Đồng khởi. Khẳng định có Nghị quyết 15 mới có phong trào Đồng khởi, đúng với nội dung và tính chất của một cuộc Đồng khởi. Vì trước đó có một số cuộc khởi nghĩa vũ trang ở vài nơi nhưng không giữ và làm chủ, mở rộng địa bàn, không phá được hệ thống kìm kẹp của địch. 
Đó còn là sự quán triệt sâu sắc quan điểm quần chúng của Đảng và Bác Hồ, thấy được sức mạnh to lớn của quần chúng, nên luôn bám sát vào dân, tin tưởng tuyệt đối ở dân, dựa vào dân, quan tâm bảo vệ và chăm lo quyền lợi của nhân dân, từ đó mà gìn giữ và phát triển lực lượng Đảng, nên đã phát động và quy tụ toàn bộ lực lượng nhân dân vào cuộc Đồng khởi; là sự vận dụng sáng tạo và nhuần nhuyễn chiến lược tổng hợp của Đảng, tổ chức chỉ đạo chặt chẽ, linh hoạt trong thao lược, dứt khoát trong chỉ đạo triển khai tổ chức thực hiện; phát triển nghệ thuật tổ chức lực lượng cách mạng (lực lượng chính trị, lực lượng vũ trang, binh vận) trong tấn công địch, đây là một trong những đỉnh cao của nghệ thuật chiến tranh nhân dân; đặc biệt là biết sử dụng, bố trí lực lượng tạo nên sức mạnh tổng hợp để đánh bại địch giành thắng lợi. Thắng lợi của Đồng khởi còn bắt nguồn từ nhân dân ta có truyền thống yêu nước, có lịch sử đấu tranh lâu dài, tự lực, tự cường, nhưng bất khuất trước kẻ thù, luôn tin tưởng tuyệt đối vào sự lãnh đạo của Đảng và Bác Hồ. 
Thắng lợi của Đồng khởi là một tất yếu theo quy luật chiến tranh. Sức nén càng mạnh thì sức bật càng lớn. Đảng bộ đã biết sử dụng bạo lực cách mạng để đánh bại bạo lực phản cách mạng. Cuộc Đồng khởi ở Bến Tre vô cùng dũng mãnh và quyết liệt, như nhiều tướng lĩnh quân đội, lãnh đạo Đảng, Nhà nước, nhà sử học đã khẳng định: trong phong trào Đồng khởi của Đảng, quân dân Nam Bộ, thì Đồng khởi của Đảng bộ, quân, dân Bến Tre là lá cờ đầu anh dũng nhất, quyết liệt nhất, mưu trí nhất, sáng tạo nhất, có vị trí xứng đáng trong sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc và trở thành huyền thoại quê hương Bến Tre Đồng khởi với đầy đủ tính chất và nội dung của nó. 
Ban Biên tập (Nguồn tư liệu Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy) 
2. Quyết tâm thực hiện thắng lợi Nghị quyết Tỉnh ủy năm 2025 
Năm 2025 là năm cuối thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XI, nhiệm kỳ 2020-2025; đồng thời là năm diễn ra đại hội Đảng các cấp, kỷ niệm các ngày lễ lớn, sự kiện trọng đại của đất nước và của tỉnh. Do đó, việc xác định và tổ chức thực hiện đạt các nhiệm vụ, chỉ tiêu và giải pháp năm 2025 có ý nghĩa rất quan trọng. Dự báo năm 2025, bên cạnh những cơ hội, thuận lợi tỉnh vẫn tiếp tục phải đối mặt với nhiều khó khăn, thách thức, như: những diễn biến phức tạp, khó lường của tình hình thế giới, khu vực; tình hình biến đổi khí hậu, sạt lở bờ biển, bờ sông, xâm nhập mặn; dịch bệnh trên cây trồng, vật nuôi diễn biến khá phức tạp; quỹ đất sạch thu hút đầu tư vẫn còn thiếu; xử lý rác thải, nước thải ngày càng trở nên cấp thiết… ảnh hưởng không nhỏ đến sản xuất, thu nhập và đời sống của Nhân dân. 
[bookmark: _Hlk151111326][bookmark: _Hlk151111364]Với chủ đề năm 2025 tiếp tục thực hiện phương châm Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XI, nhiệm kỳ 2020-2025: “Dân chủ - Kỷ cương - Đồng thuận - Sáng tạo - Phát triển”, tỉnh xác định mục tiêu là: Xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh; xây dựng bộ máy tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; siết chặt kỷ luật, kỷ cương, đề cao trách nhiệm người đứng đầu; thực hiện tốt công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực. Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thành công đại hội đảng bộ 3 cấp, nhiệm kỳ 2025-2030. Đẩy mạnh cải cách hành chính, tạo môi trường kinh doanh thuận lợi; lan tỏa sâu rộng cao điểm thi đua “Đồng Khởi mới” trên tất cả các lĩnh vực. Tiếp tục ưu tiên thúc đẩy tăng trưởng kinh tế, tăng thu ngân sách, ổn định giá cả các mặt hàng nông sản của tỉnh. Tập trung tháo gỡ các khó khăn trong công tác giải phóng mặt bằng, đẩy nhanh tiến độ thực hiện hoàn thành các công trình, dự án trọng điểm của tỉnh; tăng cường thu hút đầu tư toàn xã hội, hợp tác công - tư. Phát triển văn hóa, xã hội gắn kết chặt chẽ, hài hòa với phát triển kinh tế, bảo đảm an sinh xã hội, giảm nghèo bền vững, cải thiện đời sống của Nhân dân. Thực hiện tốt các chính sách đối với người có công, đối tượng yếu thế. Tăng cường công tác thông tin, truyền thông, tạo đồng thuận xã hội. Quản lý chặt chẽ, sử dụng hiệu quả đất đai, tài nguyên, bảo vệ môi trường, chủ động ứng phó hiệu quả với biến đổi khí hậu, xâm nhập mặn; giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh. Phấn đấu thực hiện hoàn thành cao nhất các chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XI nhiệm kỳ 2020-2025. 
[bookmark: _Hlk183583460]Xác định 26 chỉ tiêu cụ thể (gồm 4 chỉ tiêu về công tác xây dựng Đảng và 22 chỉ tiêu về phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh): 
(1) Kết nạp đảng viên: 1.200 đảng viên; 
(2) Kéo giảm 5% đảng viên vi phạm bị xử lý kỷ luật; 
[bookmark: _Hlk89173431](3) Phấn đấu có 100 chi bộ ấp, khu phố được công nhận trong sạch, vững mạnh toàn diện;  
(4) Phấn đấu có 350 chi bộ, đảng bộ cơ sở được công nhận “Chi bộ bốn tốt”, “Đảng bộ cơ sở bốn tốt”; 
(5) Tốc độ tăng trưởng kinh tế (GRDP) năm là 6,0% - 6,5%; trong đó, Khu vực nông - lâm - thủy sản tăng 2,99%; Khu vực công nghiệp - xây dựng tăng 11,77%; Khu vực dịch vụ tăng 6,60%; thuế sản phẩm tăng 5,38%;
[bookmark: _Hlk147608504](6) Cơ cấu kinh tế: Khu vực I: 33,10%; Khu vực II: 21,64%; Khu vực III: 41,97%; thuế sản phẩm: 3,30%;
(7) Kim ngạch xuất khẩu đạt 1.850 triệu USD;
(8) Tổng vốn đầu tư toàn xã hội đạt 19.960 tỷ đồng;
(9) GRDP bình quân đầu người đạt 62,0 triệu đồng/người;  
(10) Thu ngân sách nhà nước trên địa bàn đạt 6.388,3 tỷ đồng; trong đó, thu nội địa 6.300 tỷ đồng, thu từ hoạt động xuất nhập khẩu 80 tỷ đồng; 
(11) Tỷ lệ đô thị hóa khoảng 30%;
(12) Thành lập mới ít nhất 50 tổ hợp tác; 15 hợp tác xã; 01 Liên hiệp hợp tác xã nông nghiệp;
(13) Vận động thành lập mới 550 doanh nghiệp với vốn đăng ký khoảng 4.600 tỷ đồng, trong đó 50 doanh nghiệp chuyển lên từ hộ kinh doanh, 134 doanh nghiệp khởi nghiệp;
(14) Công nhận 05 xã đạt chuẩn nông thôn mới trở lên, 06 xã đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao, 02 xã đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu; các huyện: Châu Thành, Thạnh Phú, Mỏ Cày Bắc và Bình Đại đạt chuẩn huyện nông thôn mới; huyện Giồng Trôm cơ bản đạt chuẩn huyện nông thôn mới; huyện Chợ Lách đạt chuẩn huyện nông thôn mới nâng cao; 
(15) Đóng góp của năng suất nhân tố tổng hợp (TFP) vào tăng trưởng GRDP khoảng 47%;
(16) Tỷ lệ hộ nghèo theo chuẩn đa chiều giảm 0,5 - 1%/năm;
(17) Tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 70%; trong đó, tỷ lệ lao động có bằng cấp, chứng chỉ đạt 40%;
(18) Đạt 33,3 giường bệnh/vạn dân; 10,48 bác sĩ/vạn dân; 
(19) Tỷ lệ người dân tham gia bảo hiểm y tế đạt 96,74%; lao động trong độ tuổi tham gia bảo hiểm xã hội đạt 20,5% so với lực lượng lao động; lao động trong độ tuổi tham gia bảo hiểm thất nghiệp đạt 17,78% so với lực lượng lao động; 
(20) Tỷ lệ thu gom chất thải rắn sinh hoạt khu vực đô thị đạt 95,5%; tỷ lệ thu gom chất thải rắn sinh hoạt nông thôn đạt 80%; tỷ lệ phân loại rác tại nguồn đạt 70% hộ dân; 
(21) Tỷ lệ hộ dân sử dụng nước sạch đạt 85%; 
(22) Giải quyết việc làm 20.000 lao động, trong đó phấn đấu đưa trên 2.500 người đi làm việc có thời hạn ở nước ngoài theo hợp đồng; 
[bookmark: _Hlk182405701](23) Đến ngày 31/12/2025 hoàn thành (100%) việc xoá nhà tạm, nhà dột nát cho người dân trên địa bàn tỉnh; 
(24) Tuyển chọn và gọi công dân nhập ngũ đạt 100% chỉ tiêu; huấn luyện lực lượng thường trực đạt 100%, dự bị động viên đạt 98,5%, dân quân tự vệ đạt 90% trở lên so tổng lực lượng; 
(25) Kiềm chế, kéo giảm tội phạm, tai/tệ nạn xã hội; kiềm chế, kiểm soát người nghiện và người sử dụng trái phép chất ma túy; kéo giảm tai nạn giao thông cả 03 tiêu chí; 
(26) Điều tra, khám phá án hình sự đạt 80% trở lên, không xảy ra oan sai, bỏ lọt tội phạm; tỷ lệ giải quyết tố giác, tin báo tội phạm và kiến nghị khởi tố đạt trên 90%. 
Để hiện thực hóa các mục tiêu trên, tỉnh xác định thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm như sau: 
Về công tác xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị 
- Đẩy mạnh công tác giáo dục chính trị, kịp thời nắm bắt tình hình, ổn định tư tưởng cho đội ngũ cán bộ, đảng viên; tổ chức quán triệt, tuyên truyền, triển khai kịp thời và thực hiện sơ kết, tổng kết chỉ thị, nghị quyết, kết luận, chương trình, đề án… của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước. 
- Tổ chức thành công Đại hội Đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2025-2030 và kỷ niệm các ngày lễ lớn, sự kiện chính trị quan trọng trong năm 2025. 
- Tập trung xây dựng, củng cố, nâng cao chất lượng, sức chiến đấu của tổ chức đảng và đội ngũ đảng viên; thường xuyên củng cố, kiện toàn tổ chức, bộ máy, tinh giản biên chế; xây dựng đội ngũ cán bộ các cấp ngang tầm nhiệm vụ; thực hiện tốt công tác quy hoạch, đào tạo cán bộ. 
- Triển khai bảo đảm chất lượng, hiệu quả Chương trình kiểm tra, giám sát của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, của Tỉnh ủy năm 2025. Thực hiện tổng kết công tác kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật đảng, nhiệm kỳ 2020-2025 theo chỉ đạo của Trung ương. 
- Tiếp tục tăng cường, nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các cấp ủy, chính quyền trong thực hiện quy chế công tác dân vận của hệ thống chính trị, trọng tâm là công tác dân vận trong các cơ quan hành chính nhà nước, chính quyền các cấp. Đổi mới mạnh mẽ phương thức hoạt động và phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội, hội quần chúng; tiếp tục thực hiện có hiệu quả công tác giám sát, phản biện xã hội; góp ý xây dựng Đảng, chính quyền và đối thoại giữa người đứng đầu cấp uỷ, chính quyền với Nhân dân.  
- Lãnh đạo thực hiện tốt công tác nội chính, phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực; thực hiện nghiêm túc, hiệu quả công tác tiếp công dân, đối thoại trực tiếp với công dân; xử lý, giải quyết kịp thời, dứt điểm những phản ánh, kiến nghị, khiếu nại, tố cáo của công dân. Nâng cao chất lượng công tác phát hiện, chuyển giao, tiếp nhận, giải quyết nguồn tin về tội phạm, công tác điều tra, truy tố, xét xử, thi hành án; thu hồi triệt để tài sản bị thất thoát, chiếm đoạt. 
- Tập trung lãnh đạo Đảng đoàn Hội đồng nhân dân tỉnh chỉ đạo Thường trực HĐND tỉnh tổ chức thành công kỳ họp thường lệ giữa năm và cuối năm 2025, các kỳ họp để giải quyết công việc phát sinh đột xuất (nếu có trong năm 2025) của HĐND tỉnh theo quy định của pháp luật; phát huy vai trò của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh trong tham gia thảo luận, chất vấn. 
- Nâng cao năng lực lãnh đạo, điều hành của Uỷ ban nhân dân tỉnh, tiếp tục cải cách hành chính, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh; phấn đấu nâng cao các chỉ số PCI, PAPI, SIPAS, PAR-INDEX. Tiến hành rà soát, sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện và cụ thể hoá các quy định của pháp luật, tháo gỡ chồng chéo, không thống nhất hoặc chưa đầy đủ. Tăng cường kỷ luật, nâng cao hiệu quả phối hợp giữa các ngành trong công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật. 
Về kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh và đối ngoại 
- Tiếp tục ưu tiên thúc đẩy tăng trưởng; thực hiện cơ cấu lại các ngành, lĩnh vực gắn với tăng cường ứng dụng khoa học - công nghệ, nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả, sức cạnh tranh của sản phẩm. Tăng cường kỷ luật, kỷ cương tài chính – ngân sách nhà nước; quản lý chặt chẽ thu ngân sách nhà nước, bảo đảm thu đúng, thu đủ; triệt để tiết kiệm chi, nhất là chi thường xuyên để dành tăng thêm cho chi đầu tư phát triển.
- Rà soát, đầu tư đồng bộ mạng lưới trường, lớp nhằm đáp ứng những điều kiện tối thiểu tổ chức các hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ và hướng tới đảm bảo đạt chuẩn. Phát triển mạng lưới các trường ngoài công lập. Thực hiện đồng bộ các giải pháp nâng cao chất lượng dịch vụ khám chữa bệnh, thực hiện chuyển giao kỹ thuật cho tuyến dưới và tiếp nhận kỹ thuật từ tuyến trên. Tiếp tục quan tâm đầu tư hệ thống thiết chế và hoạt động văn hoá cơ sở; bảo tồn và phát huy các giá trị văn hoá vật thể và phi vật thể; trùng tu, tôn tạo các di tích kết hợp với khai thác du lịch. Tổ chức Đại hội thể dục thể thao các cấp tỉnh Bến Tre năm 2025-2026, tiến tới Đại hội Thể thao toàn quốc lần thứ X năm 2026. Thúc đẩy tạo việc làm bền vững, tạo việc làm mới. Thực hiện kịp thời các chế độ, chính sách ưu đãi người có công với cách mạng và đối tượng bảo trợ xã hội. Hỗ trợ hộ nghèo có kiến thức, kinh nghiệm trong lao động, sản xuất, phát triển đa dạng sinh kế, chủ động vươn lên thoát nghèo. 
- Duy trì nghiêm chế độ trực sẵn sàng chiến đấu. Thực hiện tốt công tác tuyển chọn gọi công dân nhập ngũ và xây dựng lực lượng năm 2025. Làm tốt công tác bảo đảm an ninh chính trị nội bộ, bảo vệ Đại hội Đảng các cấp, tăng cường an ninh mạng và an toàn thông tin, bảo vệ bí mật nhà nước. Bảo đảm an ninh xã hội, tham mưu, giải quyết ổn định các vụ khiếu kiện phức tạp, phòng ngừa, ngăn chặn không để các đối tượng lợi dụng khiếu kiện kích động chống phá; chủ động công tác ANTT phục vụ triển khai các công trình, dự án phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. 
- Tăng cường các hoạt động hợp tác, liên kết vùng, liên kết tiểu vùng; tiếp tục triển khai hiệu quả Chương trình hợp tác phát triển kinh tế - xã hội với Thành phố Hồ Chí Minh giai đoạn đến năm 2025. Triển khai các hoạt động đối ngoại, ngoại giao kinh tế để huy động nguồn lực bên ngoài cho phát triển của địa phương. Hỗ trợ doanh nghiệp nâng cao năng lực về hợp tác và hội nhập quốc tế. 
Các cấp ủy đảng, chính quyền, cơ quan, đơn vị tổ chức thực hiện các chỉ tiêu chủ yếu Nghị quyết năm 2025 với quyết tâm chính trị cao nhất để phấn đấu đạt các chỉ tiêu chủ yếu của Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XI. Những chỉ tiêu nào chưa đạt thì tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, có những giải pháp hiệu quả để thực hiện đạt và vượt; những chỉ tiêu đã đạt  thì tiếp tục nâng cao chất lượng, hiệu quả, phấn đấu cao nhất hoàn thành các chỉ tiêu, mục tiêu đề ra. 
Thảo Vy, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy
3. Tập trung chuẩn bị tổ chức đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIV của Đảng  
Thực hiện Chỉ thị số 35-CT/TW, ngày 14/6/2024 của Bộ Chính trị về đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIV của Đảng, Hướng dẫn số 27-HD/TW ngày 26/8/2024 của Ban Tổ chức Trung ương về một số nội dung Chỉ thị 35-CT/TW; ngày 26/7/2024, Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành Kế hoạch số 387-KH/TU về đại hội đảng bộ 3 cấp, nhiệm kỳ 2025-2030 và Hướng dẫn số 06-HD/TU, ngày 21/10/2024 về công tác nhân sự cấp ủy chuẩn bị đại đại hội đảng bộ huyện, tương đương và cấp cơ sở, nhiệm kỳ 2025-2030, tổ chức triển khai, quán triệt trong toàn Đảng bộ để tổ chức thực hiện. Cùng với đó, Tỉnh ủy đã quyết định thành lập 4 tiểu ban phục vụ Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XII gồm: Tiểu ban Nhân sự, Tiểu ban Văn kiện, Tiểu ban Tuyên truyền, Tiểu ban Tổ chức phục vụ. Ngay sau khi được thành lập, các tiểu ban đã ban hành quy chế làm việc, phân công nhiệm vụ, xây dựng chương trình, kế hoạch công tác của từng tiểu ban. Đối với các huyện ủy, thành ủy và đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy bám sát các văn bản, hướng dẫn của Trung ương, của tỉnh đã xây dựng Kế hoạch về đại hội đảng bộ 02 cấp (cấp huyện và cơ sở) nhiệm kỳ 2025 - 2030 và thành lập các tiểu ban để lãnh đạo triển khai thực hiện ở cấp mình.
Một trong những nhiệm vụ trọng tâm, then chốt của đại hội đảng bộ các cấp là công tác xây dựng văn kiện và nhân sự đại hội. Về công tác chuẩn bị nhân sự đại hội, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh đã chủ động rà soát, bổ sung nguồn quy hoạch cấp ủy, các chức danh chủ chốt và các phương án điều động, luân chuyển, phân công, bố trí cán bộ, chuẩn bị nhân sự cấp ủy, nhiệm kỳ 2025 - 2030. Về văn kiện, tỉnh đã cơ bản hoàn thành dự thảo đề cương báo cáo chính trị, báo cáo kiểm điểm của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XI trình tại Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XII; tiểu ban văn kiện đã thành lập 03 đoàn công tác đi khảo sát, đánh giá toàn diện tình hình, kết quả cụ thể hóa, thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XI. Đối với cấp huyện căn cứ hướng dẫn của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và các văn bản liên quan, các cấp ủy đang tiến hành rà soát cán bộ đủ điều kiện tái cử, không tái cử; thực hiện công tác bổ sung quy hoạch, kiện toàn ban chấp hành, ban thường vụ cấp ủy, thực hiện công tác điều động, luân chuyển cán bộ; xây dựng báo cáo tổng kết công tác nhân sự Ban Chấp hành đảng bộ huyện, Ủy ban kiểm tra huyện ủy nhiệm kỳ 2020 - 2025. Cấp ủy cơ sở đã rà soát, bổ sung quy hoạch ban chấp hành, ban thường vụ nhiệm kỳ 2025 - 2030 trình ban thường vụ cấp ủy huyện xem xét phê duyệt. Đến nay, Đảng bộ huyện Chợ Lách, Thạnh Phú, Ba Tri và Công an tỉnh đã hoàn thành đề án nhân sự cấp ủy cơ sở nhiệm kỳ 2025-2030. Các huyện uỷ, thành uỷ, đảng uỷ trực thuộc Tỉnh uỷ hướng dẫn xây dựng văn kiện đại hội chi bộ, đảng bộ cấp cơ sở nhiệm kỳ 2025-2030; khảo sát việc thực hiện Nghị quyết Đại hội nhiệm kỳ 2020-2025. Các đơn vị cơ bản hoàn thành đề cương báo cáo chi tiết, một số đơn vị đang biên soạn dự thảo văn kiện lần 1 (Chợ Lách, Mỏ Cày Nam). Các chi bộ, đảng bộ cấp cơ sở đang tập trung hoàn thành dự thảo văn kiện, nhất là các đơn vị được chọn tổ chức đại hội điểm. Các đảng ủy cơ sở  đang tập trung lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức Đại hội chi bộ trực thuộc nhiệm kỳ 2025 - 2027; đến ngày 25/11/2024, toàn tỉnh có 140/2509 chi bộ trực thuộc Đảng ủy cơ sở tổ chức đại hội nhiệm kỳ 2025 – 2027. Nhìn chung, đại hội chi bộ trực thuộc được chuẩn bị chu đáo, chặt chẽ, tổ chức nghiêm túc, đúng nguyên tắc và hướng dẫn của cấp trên. 
Để tập trung chuẩn bị tổ chức tốt công tác đại hội các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIV của Đảng, các cấp ủy, tổ chức đảng tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tốt một số nội dung sau:
Thứ nhất, tiếp tục quán triệt, thực hiện Chỉ thị số 35-CT/TW, ngày 14/6/2024 của Bộ Chính trị, Hướng dẫn số 27-HD/BTCTW, ngày 26/8/2024 của Ban Tổ chức Trung ương về đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIV của Đảng; Kế hoạch số 387-KH/TU, ngày 26/7/2024 và Hướng dẫn số 06- HD/TU, ngày 21/10/2024 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về công tác nhân sự cấp ủy chuẩn bị đại hội đảng bộ cấp huyện, tương đương và cấp cơ sở, nhiệm kỳ 2025 - 2030 để các cấp ủy, cán bộ và đảng viên, đoàn viên, hội viên nắm vững, hiểu rõ mục đích, yêu cầu, xem đây là sự kiện chính trị quan trọng của Đảng, trọng đại của đất nước, thực hiện đúng và đồng bộ, thống nhất từ tỉnh đến cơ sở, đồng thời lãnh đạo, chỉ đạo tốt công tác chuẩn bị và tiến hành đại hội đúng nguyên tắc, quy trình theo quy định; phân công các đồng chí ủy viên ban thường vụ, cấp ủy viên chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra việc chuẩn bị và tổ chức đại hội cấp huyện và cấp cơ sở; chủ động nắm tình hình, kịp thời có biện pháp xử lý, tháo gỡ đối với các đảng bộ có khó khăn hoặc có vấn đề phức tạp nảy sinh. Thường xuyên chỉ đạo, kiểm tra, hướng dẫn công tác chuẩn bị và tổ chức đại hội, trong đó tập trung những nơi chọn làm điểm tổ chức đại hội cấp cơ sở nhiệm kỳ 2025 - 2030. 
Thứ  hai, lãnh đạo chuẩn bị tốt về văn kiện, nâng cao chất lượng văn kiện đại hội đảng bộ các cấp, xây dựng chu đáo các văn bản trình đại hội như: báo cáo chính trị, báo cáo kiểm điểm, xây dựng nghị quyết, chương trình hành động và các văn kiện khác để trình trong đại hội; tập trung lãnh đạo tổ chức thảo luận thật kỹ lưỡng, sâu sắc, hiệu quả các quan điểm, mục tiêu, chủ trương, định hướng lớn nêu tại dự thảo các văn kiện Đại hội XIV của Đảng và đại hội đảng bộ cấp trên; dự báo được tình hình, xác định rõ thế mạnh, định hướng, trọng tâm phát triển gắn với chiến lược, nhiệm vụ, giải pháp phát triển kinh tế - xã hội chung của khu vực và cả nước; văn kiện không nên quá dài, phải mang tính định hướng cao để các cấp ủy, mọi đảng viên thấm nhuần và thực hiện; trong xây dựng các văn kiện Đại hội Đảng bộ các cấp thì báo cáo chính trị là quan trọng nhất, mang tính định hướng xây dựng các báo cáo khác, do đó các cấp ủy phải chủ động từ sớm để xây dựng báo cáo này. Báo cáo chính trị phải đánh giá trung thực, khách quan, toàn diện tình hình và kết quả thực hiện nghị quyết đại hội nhiệm kỳ 2020 - 2025, nhất là các nhiệm vụ trọng tâm, đột phá công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị, đấu tranh phòng, chống tham nhũng, tiêu cực; phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh, đối ngoại; chỉ rõ ưu điểm, khuyết điểm, nguyên nhân, nhất là nguyên nhân chủ quan, rút ra những bài học kinh nghiệm sâu sắc trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện. Đồng thời, xác định rõ phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp nhiệm kỳ tới sát với tình hình thực tế và có tính khoa học, khả thi cao; báo cáo kiểm điểm của Ban chấp hành phải thẳng thắn, trung thực, khách quan đề cao tinh thần tự phê bình và phê bình của tập thể, cá nhân người đứng đầu cấp ủy; lãnh đạo xây dựng nội dung các bài tham luận sát với yêu cầu, lựa chọn trên từng lĩnh vực, nhiệm vụ mà đảng bộ cần quan tâm, đề ra những nhiệm vụ, giải pháp mang tính khả thi góp phần thực hiện thắng lợi nghị quyết đại hội đề ra. Quá trình thực hiện phải phát huy dân chủ, phát huy tối đa trí tuệ tập thể, tiếp thu ý kiến đóng góp của các cấp ủy, tổ chức đảng, đảng viên với tinh thần cầu thị, lắng nghe, tôn trọng ý kiến lẫn nhau, tạo sự đoàn kết thống nhất cao, nhất là đối với những vấn đề khó, vấn đề mới.
Thứ ba, lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tốt công tác chuẩn bị nhân sự đại hội, đặc biệt là lựa chọn, giới thiệu, bầu cử được cấp ủy khóa mới bảo đảm đúng quy trình, quy định về tiêu chuẩn, chất lượng, cơ cấu, số lượng, hài hòa, hợp lý, có sự kế thừa và phát triển. Trước mắt, các cấp ủy phải chủ động rà soát, bổ sung nguồn quy hoạch cấp ủy, các chức danh chủ chốt và các phương án điều động, luân chuyển, phân công, bố trí cán bộ, chuẩn bị nhân sự cấp ủy nhiệm kỳ 2025 - 2030. Về quy trình chọn nhân sự lần đầu tham gia cấp ủy và bầu cấp ủy cần nghiên cứu thật kỹ tỷ lệ trẻ, tỷ lệ nữ theo Chỉ thị của Bộ Chính trị, Hướng dẫn của Ban Tổ chức Trung ương, của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và các phụ lục đính kèm; trong đó cần lưu ý công tác nhân sự phải thực hiện chặt chẽ, bảo đảm sự lãnh đạo trực tiếp, toàn diện của cấp ủy đảng; phát huy trách nhiệm của người đứng đầu theo quy định. Phải bằng mọi biện pháp dứt khoát không đưa vào cơ quan lãnh đạo những người không xứng đáng, không đủ tiêu chuẩn, nhất là những người đã có sai phạm hoặc sa sút về phẩm chất, đạo đức, vướng vào tham nhũng, chạy chức, chạy quyền, hống hách, gia trưởng, nịnh trên, nạt dưới, bao che cho tội phạm, gây mất đoàn kết, ảnh hưởng xấu đến uy tín của Đảng. Phải kiểm tra, giám sát, đôn đốc thường xuyên. Cách làm là phải thận trọng, làm dứt điểm từng khâu, từng công đoạn, theo một quy trình chặt chẽ; làm đến đâu chắc đến đó. Nếu có những công đoạn cần làm đồng thời thì phải xem xét một cách chặt chẽ, chắc chắn, bảo đảm sự đồng bộ, khoa học. Chú trọng phát hiện, lựa chọn, giới thiệu những cán bộ tiêu biểu về bản lĩnh chính trị, phẩm chất, đạo đức, đã kinh qua thực tiễn, có thành tích, kết quả, sản phẩm công tác và quan tâm cán bộ trẻ, cán bộ nữ.
Thứ tư, trong quá trình chuẩn bị và tiến hành đại hội phải thường xuyên làm tốt công tác chính trị, tư tưởng, nhất là công tác thông tin, tuyên truyền, bảo đảm sự đoàn kết, thống nhất cao; tập trung giải quyết, xử lý kịp thời, có hiệu quả những hạn chế, bất cập, yếu kém, những vấn đề tồn đọng kéo dài gây bức xúc mà dư luận, cán bộ, đảng viên, Nhân dân quan tâm; tập trung công tác lãnh đạo, chỉ đạo hoàn thành tốt các nhiệm vụ chính trị, phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh,... của địa phương, cơ quan, đơn vị gắn với đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước. Gắn việc chuẩn bị đại hội với lãnh đạo thực hiện công việc thường xuyên, hoàn thành các chỉ tiêu nghị quyết đề ra theo đợt cao điểm thi đua “Đồng Khởi mới” trong 02 năm 2024-2025; tích cực thực hiện các phong trào thi đua phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh, đẩy nhanh tiến độ thi công các dự án trọng điểm, đẩy mạnh tuyên truyền, vận động cán bộ, đảng viên và Nhân dân, gắn với các phong trào thi đua yêu nước; tập trung rà soát, quyết liệt phấn đấu hoàn thành và hoàn thành vượt mức các mục tiêu chỉ tiêu đề ra trong năm 2024 và các chỉ tiêu trong nhiệm kỳ 2020 - 2025, lập thành tích chào mừng đại hội đảng bộ các cấp, đại hội đảng bộ tỉnh lần thứ XII tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIV của Đảng. 
Thứ  năm, nâng cao trách nhiệm của cán bộ trong thực hiện nhiệm vụ, khắc phục triệt để tình trạng trông chờ, buông lơi nhiệm vụ của cán bộ sắp nghỉ hưu và tình trạng ngại va chạm, không dám tiến công của cán bộ sắp được đề cử. Các cơ quan tham mưu, giúp việc theo chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của mình theo dõi, hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện Chỉ thị số 35-CT/TW của Bộ Chính trị và Kế hoạch số 387-KH/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy. Trước mắt các cấp ủy tập trung lãnh, chỉ đạo tiến hành đại hội chi bộ trực thuộc đảng ủy cơ sở nhiệm kỳ 2025 – 2027 trong tháng 11/2024 và kết thúc trong tháng 02/2025 để tập trung cho công tác chuẩn bị và tổ chức đại hội cấp cơ sở và cấp huyện nhiệm kỳ 2025 – 2030. 
Ban Tổ chức Tỉnh ủy
4.Triển khai nhiệm vụ về Chuyển đổi số tỉnh Bến Tre năm 2025
Ngày 26/11/2024 Ban Chỉ đạo Chuyển đổi số tỉnh ban hành Kế hoạch số 05-KH/BCĐ, triển khai nhiệm vụ về Chuyển đổi số tỉnh Bến Tre năm 2025. Theo đó, Ban Chỉ đạo Chuyển đổi số tỉnh yêu cầu cấp ủy, chính quyền quyết tâm thực hiện chuyển đổi số; tích cực, chủ động trong công tác phối hợp và tăng cường kiểm tra, giám sát, đôn đốc việc triển khai các nhiệm vụ. Đồng thời, huy động mọi nguồn lực triển khai nhiệm vụ chuyển đổi số; lấy người dân, doanh nghiệp làm trung tâm; bám sát thực tiễn, kế thừa và phát huy những kết quả đạt được, tạo bức phá trong chuyển đổi số gắn với nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội. 
Kế hoạch cũng đã đề ra 09 nhóm nhiệm vụ, giải pháp theo từng nội dung cụ thể để tập trung triển khai hiệu quả nhiệm vụ Chuyển đổi số của tỉnh trong năm 2025. 
Thứ nhất, về nhận thức số, tổ chức các hoạt động tuyên truyền, hưởng ứng ngày Chuyển đổi số quốc gia và ngày Chuyển đổi số tỉnh Bến Tre (ngày 10/10). Triển khai kế hoạch truyền thông, tổ chức hội thảo, hội nghị, tọa đàm về chuyển đổi số; tăng cường tuyên truyền phổ biến về các chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước về ứng dụng công nghệ thông tin, chuyển đổi số; nâng cao nhận thức của toàn xã hội trong việc thực hiện chuyển đổi số để xây dựng chính quyền số, kinh tế số và xã hội số. 
Thứ hai, về thể chế số, đề xuất cơ quan có thẩm quyền xem xét, ban hành các chính sách về cung cấp và sử dụng dịch vụ công trực tuyến toàn trình; chuyển đổi số doanh nghiệp nhỏ và vừa; đãi ngộ cho công chức chuyên trách công nghệ thông tin trong các cơ quan nhà nước. 
Thứ ba, về hạ tầng số, xây dựng, phát triển hạ tầng bưu chính theo hướng bảo đảm tính gắn kết giữa hạ tầng mạng lưới, hạ tầng số và hạ tầng dữ liệu, trong đó lấy nền tảng số làm giải pháp đột phá; Mạng viễn thông băng rộng bảo đảm dung lượng lớn, tốc độ cao, công nghệ hiện đại, hạ tầng Internet vạn vật (IoT) được tích hợp rộng rãi bảo đảm phát triển hài hòa, phục vụ tốt chuyển đổi số và an ninh - quốc phòng. Hoàn thiện Trung tâm tích hợp dữ liệu tỉnh Bến Tre theo hướng hiện đại để quản lý tập trung các hệ thống thông tin, cơ sở dùng chung toàn tỉnh, đáp ứng yêu cầu bảo đảm an toàn thông tin, triển khai chính quyền số. Tiếp tục đầu tư, nâng cấp, hoàn thiện hạ tầng công nghệ thông tin đáp ứng yêu cầu chuyển đổi số ở các cấp, các ngành. Thực hiện chuyển đổi sử dụng giao thức internet thế hệ mới IPv6.
Thứ tư, về dữ liệu số, nền tảng số, triển khai xây dựng Kho dữ liệu số tỉnh Bến Tre để quản lý thống nhất, bảo quản an toàn và tổ chức sử dụng hiệu quả các tài liệu lưu trữ điện tử hình thành trong quá trình chuyển đổi số của tỉnh; triển khai cung cấp dữ liệu mở phục vụ người dân, doanh nghiệp. Triển khai xây dựng, phát triển, duy trì cơ sở dữ liệu các ngành, lĩnh vực đáp ứng theo tiêu chuẩn kỹ thuật, phù hợp Kiến trúc chính quyền điện tử tỉnh và bảo đảm kết nối, chia sẻ, tích hợp với cơ sở dữ liệu của các Bộ, ngành Trung ương. Thực hiện số hóa tài liệu của cơ quan, đơn vị, địa phương theo quy định. 
Thứ năm, về nhân lực số, tăng cường công tác đào tạo, tập huấn, nâng cao nhận thức cho lãnh đạo các cấp, đội ngũ chuyên gia chính quyền số và kỹ năng số cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và người dân. Lồng ghép nội dung nâng cao nhận thức về chuyển đổi số vào chương trình bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng quản lý nhà nước theo tiêu chuẩn ngạch công chức, chương trình bồi dưỡng theo yêu cầu vị trí việc làm lãnh đạo, quản lý. Khuyến khích các tổ chức, doanh nghiệp tư nhân triển khai các chương trình đào tạo, bồi dưỡng về chuyển đổi số, kỹ năng số cho người lao động. Phổ cập kỹ năng số cho người dân qua Nền tảng học trực tuyến, đào tạo theo hướng cá nhân hóa. Tuyên truyền, hướng dẫn sử dụng các dịch vụ số, trọng tâm là dịch vụ công trực tuyến và các dịch vụ số trong các lĩnh vực y tế, giáo dục, thương mại. Khuyến khích và tạo điều kiện có mọi người dân được học tập, nghiên cứu mọi lúc, mọi nơi. 
Thứ sáu, về an toàn thông tin mạng, duy trì và nâng cao hiệu quả công tác bảo đảm an toàn thông tin theo mô hình “4 lớp”; duy trì và phát huy hiệu quả hệ thống Trung tâm giám sát, điều hành an toàn, an ninh mạng (SOC) tỉnh; xây dựng và triển khai kế hoạch ứng phó sự cố, diễn tập thực chiến an toàn thông tin mạng. Ưu tiên triển khai các nhiệm vụ bảo đảm an toàn thông tin cho các hệ thống thông tin dùng chung của tỉnh, hệ thống thông tin của các cơ quan nhà nước; giảm thiểu nguy cơ mất an toàn thông tin; chủ động phòng ngừa, ngăn chặn sự cố mất an toàn thông tin mạng trên địa bàn tỉnh. 
Thứ bảy, về chính quyền số, tiếp tục duy trì Trung tâm điều hành thông minh (IOC) để kết nối và phân tích dữ liệu liên ngành, cho phép theo dõi các chỉ số kinh tế - xã hội trực quan, để phục vụ chỉ đạo, điều hành kịp thời. Triển khai hệ thống thông tin báo cáo của tỉnh, từng bước tự động hóa công tác báo cáo, thống kê dựa trên dữ liệu của cơ quan nhà nước các cấp và kết nối với Hệ thống thông tin báo cáo từ Trung ương đến cấp xã, tăng cường sử dụng số liệu theo thời gian thực. Tổ chức chuẩn hóa cơ sở dữ liệu dùng chung của tỉnh kết hợp với cơ sở dữ liệu dùng chung quốc gia hình thành danh mục cơ sở dữ liệu dùng chung thống nhất trong quá trình vận hành, khai thác các hệ thống thông tin. Nâng cao tinh thần trách nhiệm, quyết liệt trong lãnh đạo, chỉ đạo của người đứng đầu cơ quan, đơn vị trong việc tổ chức, thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ về ứng dụng công nghệ thông tin, thực hiện chuyển đổi số để xây dựng thành công “cơ quan số”. 
Thứ tám, về kinh tế số, triển khai hỗ trợ chuyển đổi số doanh nghiệp như: Tuyên truyền, phổ biến để các doanh nghiệp trên địa bàn biết, sử dụng các nền tảng số chuyển đổi số dành cho doanh nghiệp, nhất là đối với các doanh nghiệp nhỏ và vừa; định kỳ tổ chức đánh giá, rút kinh nghiệm về kết quả chuyển đổi số. Tập trung thúc đẩy phát triển kinh tế số ngành, lĩnh vực phù hợp với quy hoạch, kế hoạch phát triển và điều kiện của từng đơn vị. Tiếp tục triển khai chương trình thanh toán không dùng tiền mặt bảo đảm an toàn, bảo mật, mang lại sự thuận tiện cho người sử dụng; đẩy mạnh thanh toán điện tử, thanh toán không dùng tiền mặt trong các lĩnh vực giáo dục, y tế, dịch vụ công… 
Thứ chín, về xã hội số, thúc đẩy công tác thiết lập và sử dụng tài khoản định danh mức độ 2 VNeID cho người dân, đảm bảo mỗi người dân có một danh tính số. Triển khai thực hiện chuyển đổi số trong trường học các cấp, ứng dụng công nghệ số hiệu quả trong công tác quản lý, giảng dạy và học tập. Triển khai các nhiệm vụ, giải pháp thực hiện chuyển đổi số toàn diện trong các bệnh viện; phát triển các nền tảng số quản lý hành chính, hỗ trợ công tác khám, chữa bệnh tại chỗ và từ xa, sử dụng hồ sơ bệnh án điện tử, tiến tới không sử dụng bệnh án giấy, thanh toán viện phí không dùng tiền mặt. Tiếp tục triển khai mô hình Tổ Công nghệ số cộng đồng tại các địa phương và thường xuyên tổ chức các chiến dịch ra quân “đi từng ngõ, gõ từng nhà, hướng dẫn từng người dân sử dụng dịch vụ, ứng dụng để phát triển kinh tế số”. 
Để tổ chức thực hiện Kế hoạch, Ban Chỉ đạo Chuyển đổi số tỉnh đề nghị các cơ quan, đơn vị, địa phương chủ động triển khai các nhiệm vụ, giải pháp. Lãnh đạo các đơn vị, địa phương nêu cao vai trò, trách nhiệm, gương mẫu của người đứng đầu trong chỉ đạo, điều hành, thường xuyên đôn đốc công tác chuyển đổi số, nâng cao nhận thức, kỹ năng số cho cán bộ, công chức, viên chức, người dân, doanh nghiệp. Chủ động phối hợp, triển khai sử dụng các nền tảng số quốc gia do Bộ, ngành chủ trì. Tăng cường công tác kiểm tra, đôn đốc đối với các đơn vị trực thuộc trong việc triển khai, thực hiện nhiệm vụ chuyển đổi số. Chủ động đề xuất với Ban chỉ đạo Chuyển đổi số tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh những nhiệm vụ trọng tâm về chuyển đổi số thuộc phạm vi quản lý nhà nước của ngành, lĩnh vực, địa phương. Kịp thời phản ánh các vấn đề khó khăn, vướng mắc, phát sinh trong quá trình triển khai, thực hiện. Ngoài ra, Sở Thông tin và Truyền thông, cơ quan Thường trực Ban Chỉ đạo chuyển đổi số tỉnh  theo dõi, đôn đốc, hướng dẫn các cơ quan, đơn vị, địa phương triển khai thực hiện kế hoạch chuyển đổi số năm 2025; tham mưu tổ chức các đoàn kiểm tra, giám sát tình hình chuyển đổi số ở các ngành, lĩnh vực và địa phương; định kỳ báo cáo tình hình, kết quả thực hiện nhiệm vụ chuyển đổi số, đề xuất các giải pháp đối với các vấn đề phát sinh, trình Ban Chỉ đạo Chuyển đổi số xem xét; Phối hợp Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư ưu tiên phân bổ kinh phí thực hiện Kế hoạch đạt hiệu quả. 
  Nguyễn Quyên, Văn phòng Tỉnh ủy
II. MỘT SỐ NỘI DUNG THAM KHẢO  
1. Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2025 
Quốc hội ban hành Nghị quyết số 158/2024/QH15 về Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2025, trong đó có một số nội dung chủ yếu sau: 
Mục tiêu tổng quát: Năm 2025 là năm tăng tốc, bứt phá, về đích; phấn đấu đạt kết quả cao nhất các mục tiêu, chỉ tiêu của Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2021 - 2025. Tiếp tục ưu tiên thúc đẩy tăng trưởng trên cơ sở giữ vững ổn định kinh tế vĩ mô, kiểm soát lạm phát, bảo đảm các cân đối lớn của nền kinh tế. Tập trung cao độ hơn nữa cho bổ sung, hoàn thiện, tháo gỡ vướng mắc trong hệ thống pháp luật, hoàn thành về cơ bản việc xử lý những bất cập, tồn đọng, vướng mắc liên quan đến thể chế và tổ chức thực hiện kéo dài, đáp ứng tốt nhất cho yêu cầu đổi mới sáng tạo, tạo đột phá phát triển đất nước trong tình hình mới. Thực hiện cơ cấu lại các ngành, lĩnh vực thực chất, hiệu quả gắn với đổi mới mô hình tăng trưởng, nâng cao năng suất, chất lượng, khả năng chống chịu và sức cạnh tranh của nền kinh tế. Đẩy nhanh tiến độ, bảo đảm chất lượng, sớm hoàn thành các công trình, dự án hạ tầng chiến lược, quan trọng quốc gia, khai thác hiệu quả không gian phát triển mới. Chú trọng xây dựng nguồn nhân lực chất lượng cao, nhất là cho những ngành, lĩnh vực ưu tiên, mới nổi; thúc đẩy mạnh mẽ khoa học công nghệ, đổi mới sáng tạo, chuyển đổi số, kinh tế xanh, kinh tế số, kinh tế tuần hoàn gắn với bảo đảm an ninh, an toàn để thúc đẩy phát triển. Phát triển văn hoá, xã hội gắn kết chặt chẽ, hài hoà với phát triển kinh tế; bảo đảm an sinh xã hội, nâng cao phúc lợi xã hội, cải thiện đời sống nhân dân. Đẩy mạnh hơn nữa cắt giảm thủ tục hành chính, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh; tăng cường phân cấp, phân quyền thực chất, hiệu quả; tiếp tục hoàn thiện, sắp xếp lại tổ chức bộ máy tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; siết chặt kỷ luật, kỷ cương, đề cao trách nhiệm người đứng đầu. Kiên quyết, kiên trì đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực nhưng không làm ảnh hưởng, cản trở mà là để thúc đẩy sự phát triển kinh tế - xã hội, không hình sự hoá các quan hệ kinh tế và dân sự; đẩy mạnh thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. Làm tốt hơn nữa công tác truyền thông chính sách, thông tin, tuyên truyền với tinh thần lấy tích cực đẩy lùi tiêu cực, nâng cao hiệu quả công tác dân vận, tạo đồng thuận xã hội. Củng cố, tăng cường quốc phòng, an ninh, bảo vệ vững chắc độc lập, chủ quyền; giữ vững an ninh chính trị, trật tự, an toàn xã hội; đẩy mạnh đối ngoại và hội nhập quốc tế; nâng cao uy tín, vị thế nước ta trên trường quốc tế.
Một số nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu: 
- Có giải pháp mạnh mẽ, quyết liệt để tháo gỡ thể chế, khắc phục điểm nghẽn; đẩy mạnh hơn nữa việc rà soát, bổ sung, hoàn thiện thể chế, pháp luật, cơ chế, chính sách gắn với nâng cao hiệu lực, hiệu quả tổ chức thực hiện pháp luật; tập trung cắt giảm, đơn giản hoá thủ tục hành chính, quy định kinh doanh, tạo thuận lợi, tiết giảm chi phí cho người dân, doanh nghiệp. 
- Ưu tiên thúc đẩy tăng trưởng kinh tế, hỗ trợ sản xuất kinh doanh đồng thời giữ vững ổn định kinh tế vĩ mô, kiểm soát lạm phát, bảo đảm các cân đối lớn của nền kinh tế.
- Tăng cường phân cấp, phân quyền cho địa phương, nâng cao trách nhiệm người đứng đầu; đẩy mạnh hơn nữa công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực, lợi ích nhóm; siết chặt kỷ luật, kỷ cương hành chính gắn với kiểm tra, giám sát, kiểm soát quyền lực và phân bổ nguồn lực, nâng cao năng lực thực thi.
- Tập trung các nguồn lực, nhất là nguồn lực tài chính để hoàn thiện hệ thống kết cấu hạ tầng chiến lược đồng bộ, hiện đại, ưu tiên công trình hạ tầng giao thông trọng điểm, quan trọng quốc gia, hệ thống đường bộ cao tốc, đường sắt tốc độ cao, các dự án có tính liên vùng và hạ tầng đô thị lớn, hạ tầng chuyển đổi số; kết nối hệ thống cao tốc với sân bay, cảng biển và triển khai hệ thống đường sắt tốc độ cao, đường sắt đô thị. 
- Tập trung thực hiện cơ cấu lại các ngành, lĩnh vực và trong nội ngành gắn với đổi mới mô hình tăng trưởng theo hướng tăng cường ứng dụng khoa học công nghệ, đẩy mạnh đổi mới sáng tạo, nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả, sức cạnh tranh, tính tự chủ, khả năng thích ứng và sức chống chịu của nền kinh tế. 
- Chú trọng phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao gắn với đẩy mạnh nghiên cứu khoa học, phát triển và ứng dụng công nghệ, thúc đẩy đổi mới sáng tạo, phong trào khởi nghiệp, sáng tạo. 
- Thực hiện tiến bộ, công bằng xã hội, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần và sức khỏe Nhân dân; đầu tư phát triển công nghiệp văn hóa. 
- Chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, phòng, chống thiên tai, tăng cường quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường; giải quyết hài hòa mối quan hệ giữa phát triển kinh tế với bảo vệ môi trường. 
- Tăng cường liên kết vùng, thực hiện hiệu quả quy hoạch cấp quốc gia, quy hoạch vùng, quy hoạch tỉnh; đẩy nhanh tốc độ, nâng cao chất lượng đô thị hoá và kinh tế đô thị.
- Tăng cường, củng cố tiềm lực quốc phòng, an ninh, bảo vệ vững chắc độc lập, chủ quyền, thống nhất toàn vẹn lãnh thổ; bảo đảm an ninh, trật tự, an toàn xã hội.
- Đẩy mạnh triển khai đồng bộ, hiệu quả, toàn diện công tác đối ngoại và hội nhập quốc tế; giữ vững môi trường hòa bình, ổn định và tạo điều kiện thuận lợi, thu hút các nguồn lực để phục vụ phát triển đất nước, củng cố và nâng cao uy tín, vị thế quốc tế của Việt Nam.
- Chủ động hơn nữa công tác thông tin, tuyên truyền, tạo động lực, truyền cảm hứng, khuyến khích đổi mới sáng tạo; nâng cao hiệu quả công tác dân vận, tạo đồng thuận xã hội.
Ban Tuyên giáo Trung ương
2. Một số nội dung đại biểu Quốc hội và cử tri quan tâm 
Tại Báo cáo số 779/BC-CP tại Kỳ họp thứ 8, Quốc hội Khóa XV, Chính phủ đã giải trình một số nội dung đại biểu Quốc hội và cử tri quan tâm như sau:  
Về phòng, chống thiên tai, ứng phó với biến đổi khí hậu: Vừa qua, nước ta bị ảnh hưởng nghiêm trọng bởi thiên tai, bão lũ, sạt lở đất, đặc biệt là cơn bão số 3 và mưa lũ sau bão đã để lại hậu quả hết sức nặng nề đối với 26 địa phương khu vực Bắc Bộ. Toàn Đảng, toàn dân, toàn quân ta vào cuộc quyết liệt và triển khai thực hiện đồng bộ, kịp thời, hiệu quả trong phòng, chống, khắc phục hậu quả thiên tai. 
Thời gian tới, dự báo thiên tai, biến đổi khí hậu tiếp tục diễn biến phức tạp, khó lường. Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu các cấp, các ngành, các địa phương theo dõi sát tình hình, chủ động triển khai quyết liệt, kịp thời, hiệu quả công tác ứng phó thiên tai, tập trung phòng, chống sạt lở, sụt lún, khô hạn, xâm nhập mặn; tiếp tục nỗ lực khắc phục hậu quả thiên tai. Huy động tối đa các nguồn lực để triển khai ngay các chính sách hỗ trợ, trong đó bảo đảm không để người dân thiếu ăn, thiếu mặc, thiếu chỗ ở; kịp thời hỗ trợ giống cây trồng, vật nuôi, khôi phục và phát triển sản xuất nông, lâm, thủy sản; tạo điều kiện cho các doanh nghiệp, hộ kinh doanh nhanh chóng phục hồi hoạt động, tạo công ăn việc làm, sinh kế ổn định cho Nhân dân. 
Về bảo đảm mức sinh thay thế: Đảng, Nhà nước, Chính phủ luôn quan tâm đến dân số và phát triển bền vững đất nước. Tổng tỷ suất sinh ở nước ta có xu hướng giảm, năm 2023 ở mức 1,96 con/phụ nữ, dưới mức sinh thay thế (2,1 con/phụ nữ). Với xu hướng giảm như hiện nay, thời kỳ cơ cấu dân số vàng của Việt Nam dự báo sẽ kết thúc vào năm 2039. 
Thời gian tới, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ tập trung chỉ đạo: Khẩn trương sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết số 21-NQ/TW về công tác dân số; rà soát, đề xuất sửa đổi, bổ sung các quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước về chính sách dân số. Chuyển hướng mạnh mẽ công tác dân số từ tập trung vào giảm sinh sang duy trì mức sinh thay thế. Nghiên cứu, đề xuất xây dựng Luật Dân số phù hợp với tình hình mới. Khẩn trương xây dựng Đề án sửa đổi, bổ sung Chương trình điều chỉnh mức sinh phù hợp các vùng, đối tượng. 
Về quy hoạch đất đai: Quy hoạch sử dụng đất quốc gia thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050 và Kế hoạch sử dụng đất quốc gia 5 năm 2021 - 2025 đã được Quốc hội khóa XV thông qua; Thủ tướng Chính phủ đã có quyết định phân bổ cho các tỉnh và cho mục tiêu quốc phòng, an ninh. 
Tuy nhiên, qua triển khai thực hiện, một số địa phương có nhu cầu sử dụng một số loại đất tăng cao để triển khai các dự án trọng điểm quốc gia, các dự án có khả năng thu hút đầu tư, góp phần thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội.
Để xử lý các vướng mắc này, Chính phủ đã trình Quốc hội chủ trương điều chỉnh Quy hoạch sử dụng đất quốc gia thời kỳ 2021 - 2030, trong đó điều chỉnh 08 chỉ tiêu sử dụng đất gồm nhóm đất nông nghiệp và nhóm đất phi nông nghiệp. Chính phủ sẽ chỉ đạo Bộ Tài nguyên và Môi trường và các địa phương rà soát kỹ lưỡng, cân đối các chỉ tiêu sử dụng đất; trong đó, ưu tiên giữ ổn định quỹ đất trồng lúa để bảo đảm an ninh lương thực quốc gia, quản lý chặt chẽ đất rừng, duy trì độ che phủ rừng để góp phần bảo vệ môi trường sinh thái, ứng phó với biến đổi khí hậu và thực hiện mục tiêu phát triển bền vững. Sau khi được Quốc hội thông qua chủ trương, Chính phủ sẽ chỉ đạo các bộ, ngành, địa phương hoàn thiện ngay hồ sơ trình Quốc hội điều chỉnh Quy hoạch sử dụng đất. 
Về rà soát, hoàn thiện pháp luật, cải cách thủ tục hành chính, cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh: Hệ thống pháp luật không ngừng được hoàn thiện, cơ bản đầy đủ, đồng bộ, thống nhất. Công tác cải cách thủ tục hành chính, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh phục vụ người dân, doanh nghiệp được đẩy mạnh và đạt nhiều kết quả tích cực. 
Thời gian tới, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ tiếp tục chỉ đạo các bộ, ngành, địa phương đổi mới mạnh mẽ công tác xây dựng pháp luật; thể chế hóa đầy đủ, kịp thời chủ trương của Đảng với tư duy "vừa quản lý chặt chẽ, vừa kiến tạo phát triển, huy động tối đa các nguồn lực cho phát triển, tạo không gian phát triển mới"; bảo đảm tiến độ, chất lượng các dự án luật, pháp lệnh, nghị quyết; tăng cường phân cấp, phân quyền, cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính ngay trong quá trình xây dựng pháp luật; triển khai hiệu quả các luật, nghị quyết được Quốc hội thông qua, bảo đảm pháp luật được thực hiện công bằng, nghiêm minh, nhất quán, kịp thời, hiệu lực, hiệu quả. 
Kiên quyết cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính, đổi mới việc thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông; đẩy mạnh cắt giảm thủ tục hành chính nội bộ; quyết liệt triển khai Đề án 06. Tiếp tục tinh gọn bộ máy, phát huy tính chủ động, sáng tạo của các bộ, ngành, địa phương; kiên quyết xóa bỏ cơ chế "xin, cho"; tạo môi trường đầu tư kinh doanh lành mạnh, thuận lợi phục vụ người dân, doanh nghiệp. 
Ban Tuyên giáo Trung ương
3. 10 sự kiện, thành tựu nổi bật tỉnh Bến Tre năm 2024 
3.1. Thủ tướng Chính phủ công nhận Ngày truyền thống tỉnh Bến Tre 
Ngày 27/11/2024, Phó Thủ tướng Chính phủ Lê Thành Long ký Quyết định số 1478/QĐ-TTg lấy ngày 17 tháng 01 hằng năm là "Ngày Truyền thống tỉnh Bến Tre". 
Quyết định này nhằm ghi nhận, tôn vinh những giá trị văn hóa, lịch sử của tỉnh Bến Tre, đồng thời thúc đẩy việc phát triển kinh tế - xã hội và nâng cao tinh thần đoàn kết trong cộng đồng dân cư tại địa phương. Ngày Truyền thống sẽ là dịp để người dân Bến Tre ôn lại những truyền thống tốt đẹp và tự hào về những thành tựu mà tỉnh đã đạt được qua các thời kỳ lịch sử. Dự kiến, việc công bố ngày truyền thống tỉnh Bến Tre được tổ chức vào đầu năm 2025 gắn với các hoạt động kỷ niệm lớn khác như kỷ niệm 65 năm ngày Bến Tre Đồng khởi (17/01), 125 năm ngày thành lập tỉnh Bến Tre (01/01/1900 - 01/01/2025), tôn vinh và trao tặng danh hiệu “Công dân Đồng Khởi tiêu biểu” và “Công dân Đồng Khởi danh dự” lần thứ tư - năm 2025. 
3.2. Bến Tre có thêm 46 xã, 05 vùng được công nhận An toàn khu, nâng lên toàn tỉnh có 57 xã An toàn khu và 06 vùng An toàn khu; có 03 xã đặc biệt khó khăn vùng bãi ngang thoát khỏi tình trạng đặc biệt khó khăn 
- Ngày 01/11/2024, tại Quyết định số 1316/QĐ-TTg, Thủ tướng Chính phủ đã công nhận thêm 46 xã thuộc các huyện: Châu Thành, Bình Đại, Giồng Trôm, Mỏ Cày Bắc, Mỏ Cày Nam, Thạnh Phú, Ba Tri là xã An toàn khu, công nhận 5 huyện gồm: Châu Thành, Bình Đại, Giồng Trôm, Mỏ Cày Nam và huyện Mỏ Cày Bắc là 5 vùng An toàn khu trong thời kỳ kháng chiến chống Pháp và chống Mỹ. Như vậy, tính đến nay, toàn tỉnh Bến Tre có 57 xã An toàn khu (huyện Thạnh Phú 14 xã thuộc, Giồng Trôm 12 xã, 10 huyện Châu Thành, huyện Bình Đại 08 xã, huyện Mỏ Cày Nam 07 xã, huyện Mỏ Cày Bắc 05 và xã Tân Xuân thuộc huyện Ba Tri; có 06 vùng An toàn khu gồm 06 huyện: Thạnh Phú, Châu Thành, Bình Đại, Giồng Trôm, Mỏ Cày Nam và Mỏ Cày Bắc. 
Việc công nhận xã an toàn khu, vùng an toàn khu nhằm tôn vinh những đóng góp và hy sinh to lớn của cán bộ, đảng viên, chiến sĩ, nhất là Nhân dân ở xã, huyện trong hai cuộc kháng chiến giải phóng dân tộc, đồng thời ghi nhận những giá trị lịch sử của các vùng đất này, qua đó góp phần bảo tồn và phát huy giá trị lịch sử, truyền thống văn hóa của tỉnh Bến Tre. 
- Ngày 09/12/2024, Phó Thủ tướng Thường trực Nguyễn Hòa Bình ký Quyết định số 1535/QĐ-TTg, công nhận 8 xã đặc biệt khó khăn vùng bãi ngang, ven biển và hải đảo giai đoạn 2021 - 2025 thuộc các tỉnh Thanh Hóa, Quảng Trị, Bến Tre, Kiên Giang thoát khỏi tình trạng đặc biệt khó khăn trong năm 2024 và đưa các xã này ra khỏi Danh sách xã đặc biệt khó khăn vùng bãi ngang, ven biển và hải đảo giai đoạn 2021 - 2025. 
Tỉnh Bến Tre có 03 xã được công nhận thoát khỏi tình trạng đặc biệt khó khăn gồm: Thạnh Hải, An Thạnh và An Qui thuộc huyện Thạnh Phú. Đây cũng là 3 xã được công nhận xã nông thôn mới năm 2024 đánh dấu thành tựu quan trọng trong phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, đồng thời là minh chứng cho sự cải thiện chất lượng cuộc sống và cơ sở hạ tầng của các xã ven biển. 
3.3. Tỉnh Bến Tre sáp nhập nhiều đơn vị hành chính cấp xã 
Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã ban hành Nghị quyết số 1237/NQ-UBTVQH15 về việc sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã thuộc tỉnh Bến Tre giai đoạn 2023 - 2025. Theo đó, (1) thành phố Bến Tre: nhập Phường 4, Phường 5 vào phường An Hội; (2) Huyện Châu Thành: nhập xã Phú An Hòa, xã An Hóa vào xã An Phước; nhập xã Sơn Hòa, xã An Hiệp vào xã Tường Đa; nhập xã An Khánh vào thị trấn Châu Thành; (3) huyện Bình Đại: nhập xã Phú Vang vào xã Lộc Thuận; (4) Huyện Ba Tri: nhập xã Tân Mỹ vào xã Mỹ Hòa. Sau khi sắp xếp, thành phố Bến Tre có 12 đơn vị hành chính cấp xã, gồm 6 phường và 6 xã; huyện Châu Thành có 16 đơn vị hành chính cấp xã, gồm 14 xã và 2 thị trấn; huyện Ba Tri có 22 đơn vị hành chính cấp xã, gồm 20 xã và 2 thị trấn. Đến nay, qua 02 lần sắp xếp các đơn vị hành chính cấp xã, tỉnh Bến Tre có 9 đơn vị hành chính cấp huyện, gồm 8 huyện và 1 thành phố; 148 đơn vị hành chính cấp xã, gồm 132 xã, 6 phường và 10 thị trấn. 
Việc sắp xếp lại các đơn vị hành chính cấp xã nhằm tinh gọn bộ máy, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước, đồng thời tạo điều kiện thuận lợi cho việc phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. 
3.4. Quyết định ngày thành lập tỉnh
Từ cuối năm 2022, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã thống nhất chủ trương về việc lấy ý kiến định hướng xác định ngày thành lập tỉnh, ngày truyền thống tỉnh và việc tổ chức các lễ hội cấp tỉnh. Tỉnh đã tổ chức Hội thảo khoa học cấp tỉnh ngày 30/11/2023 nhận được 40 ý kiến đề xuất khách quan, trách nhiệm và tâm huyết của các nhà khoa học ở Trung ương, ngoài tỉnh, các địa phương, ban, ngành; các ý kiến phản biện của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và ý kiến của các đồng chí nguyên lãnh đạo tỉnh qua các thời kỳ thống nhất cao về việc chọn ngày 01/01/1900 là ngày thành lập tỉnh.
Tiếp nối các ý kiến từ hội thảo và tại Hội nghị lần thứ 17 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh vào tháng 7/2024 đã thống nhất quyết định chọn ngày 01/01/1900 là ngày thành lập tỉnh, khẳng định sự quan trọng của ngày này trong việc đánh dấu quá trình phát triển lịch sử, văn hóa truyền thống và đóng góp của tỉnh trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
3.5. Khởi công cầu Ba Lai 8 trên tuyến đường ven biển kết nối Tiền Giang -  Bến Tre - Trà Vinh và tổ chức thành công chuỗi hoạt động Hội nghị xúc tiến đầu tư tỉnh Bến Tre năm 2024 
Trong hai ngày 02 và 03/10/2024, UBND tỉnh Bến Tre tổ chức chuỗi sự kiện xúc tiến đầu tư, với chủ đề “Tầm nhìn hướng Đông và tiềm năng phát triển bền vững”; Đồng chí Nguyễn Hòa Bình, Ủy viên Bộ Chính trị, Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ dự chủ trì và phát biểu. Các hoạt động chính của chuỗi sự kiện gồm: (1) Khởi công Cầu Ba Lai 8, công trình có ý nghĩa khởi động tuyến giao thông động lực ven biển trên địa bàn tỉnh Bến Tre; (2) Hội thảo năng lượng mới và năng lưng tái tạo - tiềm năng và nguồn lực đầu tư tỉnh, giới thiệu những tiềm năng, thế mạnh của tỉnh; (3) Hội nghị xúc tiến đầu tư tỉnh Bến Tre năm 2024 giới thiệu khoảng 32 dự án trên nhiều lĩnh vực với tổng vốn đầu tư dự kiến đăng ký trên 300 nghìn tỷ đồng; trong đó, ưu tiên các lĩnh vực kinh tế biển và phát triển hướng Đông. Tại hội nghị, UBND tỉnh Bến Tre đã trao 6 quyết định chủ trương đầu tư cho các doanh nghiệp đầu tư 6 dự án trên địa bàn, với tổng mức đầu tư hơn 7.985 tỉ đồng. 
3.6. Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới trước 01 năm so chỉ tiêu nhiệm kỳ Đại hội XI Đảng bộ tỉnh 
Kết quả xây dựng nông thôn mới (NTM) được đẩy mạnh, vượt chỉ tiêu Nghị quyết. Đến nay, toàn tỉnh có 113/132 xã đạt chuẩn NTM (số liệu đã được điều chỉnh sau sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã trên địa bàn tỉnh), đạt 85,6%/80%, vượt 5,6% so với chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội XI Đảng bộ tỉnh trước 1 năm (trong đó có 46/113 xã đạt chuẩn NTM nâng cao, đạt 40,7%/40%, chỉ tiêu Nghị quyết; 19 xã đạt chuẩn NTM kiểu mẫu, vượt so với chỉ tiêu Nghị quyết là mỗi huyện có ít nhất 01 xã NTM kiểu mẫu). Huyện Mỏ Cày Nam được Thủ tướng Chính phủ quyết định công nhận đạt chuẩn huyện NTM năm 2023. Hiện Ủy ban nhân dân tỉnh đang chỉ đạo Văn phòng Điều phối Chương trình xây dựng nông thôn mới tỉnh hướng dẫn thực hiện và hoàn thiện hồ sơ đề nghị công nhận huyện Chợ Lách đạt tiêu chí huyện NTM nâng cao; thành phố Bến Tre hoàn thành nhiệm vụ xây dựng NTM. Cc huyện Châu Thành, Thạnh Phú, Mỏ Cày Bắc, Bình Đại cơ bản đạt các tiêu chí huyện NTM. 
Những kết quả này không chỉ khẳng định nỗ lực lớn của các cấp chính quyền và nhân dân tỉnh Bến Tre trong việc thực hiện chương trình NTM mà còn góp phần quan trọng vào việc nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của người dân, đồng thời thúc đẩy sự phát triển bền vững của nông thôn tỉnh nhà. 
3.7. Bến Tre lần đầu đạt kim ngạch xuất nhập khẩu 2,2 tỷ USD, trong đó xuất khẩu đạt 1,75 tỷ USD, xuất khẩu ngành Dừa đạt gần 0,52 tỷ USD; thu ngân sách ước đạt 6.500 tỷ vượt 14,4% theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ 
- Năm 2024, Bến Tre đã đạt được một cột mốc quan trọng trong phát triển kinh tế khi lần đầu tiên kim ngạch xuất nhập khẩu đạt 2,2 tỷ USD, trong đó xuất khẩu đạt 1,75 tỷ USD, tăng 20,27% so với cùng kỳ năm trước. Trong tổng kim ngạch xuất khẩu, mặt hàng dừa đóng vai trò nổi bật, với giá trị xuất khẩu đạt gần 0,52 tỷ USD; kết quả này không chỉ thể hiện đóng góp quan trọng của ngành dừa mà còn phản ánh sự phát triển vượt bậc của lĩnh vực xuất khẩu tỉnh nhà, là kết quả của sự nỗ lực không ngừng của các doanh nghiệp, cũng như sự quan tâm, hỗ trợ và chỉ đạo sát sao của các cấp ủy Đảng và Chính quyền. Việc mở rộng thị trường và gia tăng giá trị xuất khẩu là những yếu tố quan trọng giúp tỉnh đạt được bước tiến lớn trong thời gian qua. Đây là tín hiệu tích cực, mở ra nhiều cơ hội mới cho nền kinh tế Bến Tre, khẳng định vị thế của tỉnh trong ngành xuất khẩu nông sản của Việt Nam.
- Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, năm 2024 thu ngân sách nhà nước trên địa bàn ước đạt 6.500 tỷ đồng, đạt 114,4% dự toán Trung ương giao và 112,8% dự toán địa phương, tăng 19,1% so cùng kỳ; trong đó, thu nội địa 6.396,4 tỷ đồng, đạt 112,6% chỉ tiêu Trung ương giao, đạt 111% dự toán địa phương, tăng 18,8% so cùng kỳ; thu từ xuất nhập khẩu khoảng 103,6 tỷ đồng, đạt 74% chỉ tiêu Trung ương giao và địa phương phấn đấu, bằng 80,94% so cùng kỳ. 
Kết quả trên không chỉ góp phần thúc đẩy nền kinh tế của tỉnh Bến Tre phát triển mà còn khẳng định vai trò quan trọng của tỉnh trong nền kinh tế quốc gia, đặc biệt là trong các lĩnh vực xuất khẩu và tài chính. 
3.8. Tổ chức thành công Đại hội Đại biểu Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp nhiệm kỳ 2024 – 2029 
Tỉnh Bến Tre đã tổ chức thành công Đại hội Mặt trận Tổ quốc các cấp nhiệm kỳ 2024 - 2029, đạt được nhiều kết quả quan trọng trong công tác xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc, củng cố hệ thống tổ chức của Mặt trận và đẩy mạnh các hoạt động xã hội. Đại hội Đại biểu Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp nhiệm kỳ 2024 - 2029 diễn ra xã, phường, thị trấn đến tỉnh thu hút sự tham gia của đông đảo đại biểu đại diện cho các tầng lớp nhân dân và các tổ chức chính trị - xã hội. 
Trong quá trình tổ chức, tỉnh đã chú trọng công tác chuẩn bị, từ việc tuyên truyền đến việc lựa chọn đại biểu tham gia, nhằm đảm bảo tính đại diện và hiệu quả của các quyết định được đưa ra. Đại hội Đại biểu Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp nhiệm kỳ 2024 - 2029 đã thảo luận về các mục tiêu, nhiệm vụ cụ thể trong nhiệm kỳ 2024 - 2029, đề ra các chương trình hành động hướng đến phát triển bền vững, chăm lo đời sống Nhân dân và củng cố khối đại đoàn kết toàn dân. Đặc biệt, Đại hội Đại biểu Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các cấp nhiệm kỳ 2024 - 2029 đã góp phần củng cố niềm tin của người dân vào công tác lãnh đạo của Đảng và chính quyền, đồng thời khẳng định vai trò quan trọng của Mặt trận Tổ quốc trong việc xây dựng, phát triển tỉnh Bến Tre trong giai đoạn mới. 
3.9. Huy động nguồn lực xây dựng nhà ở cho gia đình chính sách, hộ nghèo, cận nghèo và thực hiện an sinh xã hội 
Năm 2024, tỉnh đã tập trung vận động, huy động các nguồn lực để thực hiện công tác giảm nghèo và các chương trình an sinh xã hội trên địa bàn. Kết quả đã xây dựng 1.552/1000 căn nhà cho hộ nghèo, cận nghèo, vượt 552 căn so với kế hoạch đề ra (trong đó đã xây dựng và bàn giao 1.112 căn, đang thực hiện 440 căn), xây mới 250 căn nhà cho các gia đình chính sách, tổng kinh phí trên 100 tỷ đồng. Bên cạnh đó, công tác huy động và triển khai các nguồn lực thực hiện an sinh xã hội được hệ thống chính trị tập trung thực hiện đạt kết quả đáng ghi nhận như: tặng 363.393 phần quà nhân dịp lễ, tết trị giá 128.8 tỷ; trao 14.900 suất học bổng, 60.429 suất học phẩm trị giá 27,5 tỷ đồng; xây dựng và đưa vào sử dụng 577 cây cầu giao thông nông thôn với 45,5 tỷ đồng, làm mới 135,927m đường giao thông nông thôn với tổng kinh phí 72,6 tỷ đồng; tổ chức khám chữa bệnh, phát thuốc miễn phí tổng kinh phí 20,3 tỷ đồng. Qua báo cáo kết quả vận động, sử dụng Quỹ Vì người nghèo và thực hiện chương trình an sinh xã hội của Ban Thường trực UBMTTQ Việt Nam tỉnh cho thấy các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, các tổ chức tôn giáo, các tập thể, cá nhân đã thực hiện đạt và vượt công tác huy động nguồn lực ủng hộ Quỹ Vì người nghèo và an sinh xã hội với tổng kinh phí 633,177 tỷ đồng/523 tỷ đồng (vượt hơn 100 tỷ) so với chỉ tiêu đăng ký. 
Các hoạt động này thể hiện sự nỗ lực và cam kết của tỉnh trong việc cải thiện điều kiện sống cho người dân, nâng cao chất lượng cuộc sống của người dân, góp phần đảo bảo an dân, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững quốc phòng - an ninh.
3. 10. Tổ chức thành công Tuần lễ Văn hóa - Du lịch huyện Châu Thành năm 2024
Tuần lễ Văn hóa - Du lịch huyện Châu Thành, lần 2 - năm 2024 diễn ra từ ngày 05-11/6/2024 với chủ đề: “Châu Thành - Điểm hội tụ du lịch xanh” diễn ra từ ngày 05/6/2024 đến 11/6/2024 tại các điểm du lịch trên địa bàn huyện. Tuần lễ du lịch diễn ra sôi nổi với 19 hoạt động trên các lĩnh vực văn hóa, thể thao và du lịch như: Lễ khai mạc, bế mạc; Hội Chợ triển lãm Công nghiệp - Thương mại và Ẩm thực Bến Tre năm 2024; Không gian giới thiệu ẩm thực địa phương - Hội thi bánh dân gian; tổ chức tham quan, giới thiệu tour và Hội thảo “Phát triển du lịch cộng đồng gắn với bảo vệ môi trường trên địa bàn huyện Châu Thành”; Hội thi duyên dáng áo bà ba; Diễu hành tàu Du lịch; thả đèn hoa đăng; giải chạy Việt giã Báo Đồng Khởi năm 2024,... đã thu hút đông đảo người dân và du khách trong và ngoài tỉnh đến tham quan, du lịch, mua sắm, trãi nghiệm... Qua Tuần lễ Văn hóa - Du lịch này, góp phần quảng bá và thúc đẩy tiềm năng du lịch của huyện Châu Thành nói riêng và tỉnh Bến Tre nói chung. 
[bookmark: _GoBack]4. Một số kết quả chuyến thăm Singapore và Nhật Bản của Chủ tịch Quốc hội Trần Thanh Mẫn
Từ ngày 01 - 07/12/2024, Chủ tịch Quốc hội Trần Thanh Mẫn và Phu nhân cùng Đoàn đại biểu cấp cao Quốc hội Việt Nam thăm chính thức Singapore và Nhật Bản. 
Trong khuôn khổ chuyến thăm, Chủ tịch Quốc hội Trần Thanh Mẫn đã hội kiến Tổng thống Singapore Tharman Shanmugaratnam, Thủ tướng Singapore Lawrence Wong, hội đàm với Chủ tịch Quốc hội Singapore Seah Kian Peng. Tại các cuộc hội đàm, hội kiến, lãnh đạo hai nước khẳng định quan hệ Việt Nam -Singapore không ngừng phát triển, đạt nhiều dấu mốc quan trọng trên tất cả các lĩnh vực; nhất trí thời gian tới, hai bên sẽ tiếp tục phối hợp chặt chẽ, sớm đưa quan hệ hai nước lên tầm cao mới; đồng thời tiếp tục triển khai hiệu quả Thỏa thuận hợp tác giữa Quốc hội hai nước; tăng cường trao đổi thông tin, chia sẻ kinh nghiệm của mỗi nước về hoàn thiện thể chế, chính sách, hệ thống pháp luật, bảo đảm ổn định kinh tế vĩ mô, mở rộng quan hệ đối ngoại và nâng cao hiệu quả hội nhập quốc tế; triển khai các hoạt động hợp tác giữa các ủy ban, cơ quan của Quốc hội, giữa các nghị sỹ hai nước. Chủ tịch Quốc hội Trần Thanh Mẫn đề nghị phía Singapore quan tâm, có các chính sách tạo điều kiện cho các doanh nghiệp, nhà đầu tư Việt Nam và người Việt Nam tại Singapore sinh sống, làm việc và học tập thuận lợi, góp phần phát triển quan hệ hai nước cũng như đóng góp vào sự phát triển kinh tế - xã hội của Singapore. 
Trong trao đổi, tiếp xúc với Lãnh đạo cấp cao Nhật Bản[footnoteRef:1], Chủ tịch Quốc hội Trần Thanh Mẫn nhất trí tăng cường trao đổi, tiếp xúc giữa các nghị sĩ, nhất là nghị sỹ trẻ và nữ nghị sỹ của hai nước; phát huy hơn nữa vai trò cầu nối quan trọng của Liên minh Nghị sỹ hữu nghị trong việc thúc đẩy giao lưu nhân dân, hợp tác doanh nghiệp và hợp tác giữa các địa phương; tiếp tục thúc đẩy trao đổi, chia sẻ kinh nghiệm giữa các Ủy ban chuyên môn; phối hợp hoàn thiện thể chế, chính sách, xây dựng hành lang pháp lý hỗ trợ doanh nghiệp hai nước mở rộng hợp tác, đầu tư tại mỗi nước. Trong chuyến thăm, Chủ tịch Quốc hội Trần Thanh Mẫn và Chủ tịch Thượng viện Sekiguchi Masakazu đã ký Thỏa thuận hợp tác giữa Quốc hội Việt Nam và Thượng viện Nhật Bản. Đây là tiền đề quan trọng để thúc đẩy quan hệ giữa hai cơ quan lập pháp lên tầm cao mới trong những năm tới. Với những tiềm năng, lợi thế sẵn có, Chủ tịch Quốc hội Trần Thanh Mẫn đề nghị Nhật Bản tiếp tục triển khai hiệu quả vốn ODA thế hệ mới có tính ưu đãi cao, thủ tục đơn giản, linh hoạt cho các dự án phát triển hạ tầng của Việt Nam, đồng thời khẳng định Quốc hội Việt Nam đang từng bước hoàn thiện hành lang pháp lý thuận lợi, cải thiện môi trường đầu tư, giúp các doanh nghiệp nước ngoài, trong đó có doanh nghiệp Nhật Bản tăng cường đầu tư ổn định, lâu dài tại Việt Nam.  [1: () Hội kiến Nhà vua và Hoàng hậu Nhật Bản, Thủ tướng Ishiba Shigeru; hội đàm với Chủ tịch Thượng viện Sekiguchi Masakazu, Chủ tịch Hạ viện Nukaga Fukushiro.] 

Kết quả chuyến thăm chính thức Singapore và Nhật Bản của Chủ tịch Quốc hội Trần Thanh Mẫn có ý nghĩa đặc biệt quan trọng, góp phần thúc đẩy quan hệ hợp tác trên kênh nghị viện giữa Quốc hội Việt Nam với Quốc hội Singapore, Nghị viện Nhật Bản đi vào thực chất và bền vững, qua đó góp phần thúc đẩy quan hệ Đối tác Chiến lược Việt Nam - Singapore, cụ thể hóa nội hàm quan hệ Đối tác Chiến lược toàn diện Việt Nam - Nhật Bản, củng cố quan hệ hữu nghị, hợp tác hiệu quả, thực chất giữa Việt Nam với Singapore, Nhật Bản trên tất cả các lĩnh vực. 
Ban Tuyên giáo Trung ương 
5. Tình hình an ninh trật tự trên địa bàn thành phố tháng 12/2024  
Tình hình an ninh trật tự trên địa bàn trong tháng cơ bản ổn định. Phạm pháp hình sự xảy ra trong tháng xảy ra 27 vụ, tăng 01 vụ so với tháng 11; đã điều tra làm rõ 17 vụ, 22 đối tượng; đạt tỷ lệ 62,96%; gồm: 08 vụ trộm cắp tài sản, 05 vụ cố ý gây thương tích, 04 vụ giao cấu với người từ 13 tuổi đến dưới 16 tuổi, 01 vụ lạm dụng tín nhiệm chiếm đoạt tài sản; 01 vụ làm giả con dấu, sử dụng tài liệu giả của cơ quan, tổ chức; 01 vụ tàng trữ công cụ hỗ trợ, 01 vụ hiếp dâm, 03 vụ lừa đảo chiếm đoạt tài sản, 01 vụ chết người, 02 vụ mua bán trái phép chất ma túy; 01 vụ tổ chức sử dụng trái phép chất ma túy. Tai nạn giao thông xảy ra 01 vụ (giảm 02 vụ), 01 người chết. 
Thử test 138 đối tượng ma túy trong cao điểm, kết quả 52 đối tượng dương tính đưa đi cai nghiện bắt buộc 08 đối tượng, lập hồ sơ cai nghiện bắt buộc 08 đối tượng; xử phạt vi phạm hành chính 26 đối tượng, tổng số tiền 39 triệu đồng. 
Đưa 03 đối tượng bị bệnh tâm thần điều trị bệnh bắt buộc; lập hồ sơ đưa đi cai nghiện bắt buộc 01 trường hợp; mời gọi, răn đe, giáo dục 04 đối tượng trong diện quản lý. 
Tuyên truyền công tác đảm bảo an ninh trật tự tại Trường trung học cơ sở Mỹ Hóa và Trường trung học cơ sở Phú Hưng.
Kiểm tra an toàn phòng cháy chữa cháy (PCCC) 56 cơ sở, qua kiểm tra lập biên bản vi phạm 02 cơ sở sử dụng người chưa được cấp Giấy chứng nhận tập huấn nghiệp vụ PCCC. Kiểm tra an toàn PCCC tại trụ sở công an thành phố, Công an xã, phường trên địa bàn thành phố. 
Công an các phường, xã phối hợp lực lượng nòng cốt cơ sở tổ chức tuần tra vũ trang, đảm bảo an ninh trật tự 364 cuộc với 587 lực lượng tham gia, qua đó phát hiện giải tán 108 nhóm, 245 đối tượng thanh thiếu niên tụ tập về đêm. 
Phân công lực lượng phối hợp đảm bảo an ninh trật tự diễn tập phương án chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ kho xăng dầu Rạch Vong, phường 8, thành phố Bến Tre. 
Tổ chức tuần tra kiểm soát giao thông đường bộ 90 lượt, kiểm tra 4.004 phương tiện; lập biên bản 203 trường hợp, tạm giữ: 154 phương tiện, 75 giấy tờ liên quan; ra quyết định xử phạt 205 trường hợp vi phạm với tổng số tiền 390.700.000 đồng. Tước quyền sử dụng giấy phép lái xe có thời hạn 60 trường hợp. 
Công an thành phố tiếp tục tập trung lực lượng, phương tiện và biện pháp thực hiện công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm, bài trừ tệ nạn xã hội, tăng cường công tác điều tra, khám phá án, giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn thành phố. 
Phương Dung (CATP)
